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Χ
θες είχαμε δύο διαφορετικές συγκεντρώσεις. Η
μία ήταν η μεγαλειώδης, ειρηνική κινητοποίηση
εκατοντάδων χιλιάδων πολιτών που κατέβηκαν

στο Σύνταγμα μακριά από κόμματα και η δεύτερη ήταν η
προσπάθεια διάφορων θερμοκέφαλων χουλιγκάνων να
επιβάλουν συνθήκες πολιορκίας τόσο στην Αθήνα όσο
και σε άλλες πόλεις όπου έλαβαν χώρα επεισόδια.

Οι κουκουλοφόροι που για άλλη μια φορά έκαψαν την
πρωτεύουσα δεν λειτούργησαν, κατά τη συνήθη πρακτική
τους, με το λεγόμενο «hit and run». Έμειναν για ώρες στο
κέντρο της πόλης για να αποδείξουν ότι μπορούν να δημι-
ουργήσουν συνθήκες διασάλευσης της δημόσιας τάξης
και πλήρη αποσταθεροποίηση. Στόχος τους ήταν ξεκάθα-
ρα να εισβάλουν βίαια και να κάψουν τη Βουλή, να κατα-

λάβουν τον Εθνικό Κήπο, να διαλύσουν το συλλαλητήριο,
να θέσουν σε άμεσο κίνδυνο τις ζωές αθώων πολιτών μέ-
χρι να γίνει κάποιο «ατύχημα» για να μιλήσουν στη συνέ-
χεια για κρατική βία, για χούντα κ.λπ. Και επικίνδυνοι και
ασεβείς. Ναι, κάποιοι χθες ήθελαν… αίμα και για αυτό
επέμειναν σε συνεχείς κυκλωτικές επιθέσεις γύρω από
την πλατεία Συντάγματος. Ήξεραν ότι με τόσο αθώο κό-
σμο στη διαδήλωση η αστυνομία θα ήταν προσεκτική και
αυτό το εκμεταλλεύτηκαν στο έπακρον όταν επιχείρησαν
να μπουν στον προαύλιο χώρο της Βουλής.

Εδώ λοιπόν κάποιοι επιχειρούν να αποπροσανατολί-
σουν τον λαό και την πολιτική ζωή του τόπου από τα
πραγματικά προβλήματα. Να πάει κάποιο άλλο μήνυμα
προς την πολιτική εξουσία και όχι αυτό που στέλνει η
πλειονότητα του λαού.

Η κυβέρνηση αλλά και τα υπόλοιπα κόμματα οφεί-
λουν να ασχοληθούν με τις αγωνίες των πολλών. Αυ-
τών που διαδήλωσαν αυθόρμητα, χωρίς κομματικές
ταμπέλες. Να κατέβουν στο πεζοδρόμιο και να αφουγ-
κραστούν με τη δέουσα προσοχή αυτό το βουβό αν-
θρώπινο ποτάμι πριν γίνει χείμαρρος! Αρκετά έχουμε
ασχοληθεί σε αυτή τη χώρα με ανεγκέφαλους προβο-
κάτορες. Ας ασχοληθούμε με τις επόμενες γενιές…
Όχι άλλη παρακμή.
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Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής της «Ρ»

Συνθήκες πολιορκίας και ασέβεια

Κάποιοι ήθελαν να αλλοιώσουν 
το μήνυμα που έστειλε χθες 

η πλειονότητα των πολιτών που
συμμετείχαν στο συλλαλητήριο



Δ
ύο χρόνια μετά το σιδηροδρομικό δυστύχη-
μα στα Τέμπη που κόστισε τη ζωή σε 57 αν-
θρώπους, χιλιάδες πολίτες σε όλη την Ελ-

λάδα και σε πολλές πόλεις του εξωτερικού βγήκαν
χθες στους δρόμους για να τιμήσουν τη μνήμη των
θυμάτων και να ζητήσουν δικαιοσύνη. Απλοί πολί-
τες, φοιτητές, μαθητές, εργαζόμενοι και οικογένειες
των θυμάτων, χωρίς πολιτικές σημαίες ή κομματικές
ταυτότητες, κατέβηκαν στον δρόμο αυθόρμητα να
διαδηλώσουν, ζητώντας δικαίωση και δικαιοσύνη
για τις ψυχές εκείνων που έφυγαν τη μαύρη εκείνη
νύχτα της 28ης Φεβρουαρίου του 2023.

Αθήνα: Βούλιαξε από κόσμο
Στην Αθήνα, το κέντρο της πόλης πλημμύρισε από

κόσμο, με την πλατεία Συντάγματος να γίνεται το ση-
μείο συνάντησης για χιλιάδες διαδηλωτές. Νέοι,

φοιτητές, οικογένειες με μικρά
παιδιά, αλλά και ηλικιωμένοι,
κρατούσαν πανό και πλακάτ με
συνθήματα όπως «Δικαιοσύνη
για τα Τέμπη», «Ποτέ ξανά» και
«Οι ζωές μας μετράνε». Ιδιαίτε-
ρα συγκινητική ήταν η στιγμή

που τα ονόματα των 57 θυμάτων
αναγνώστηκαν, ενώ στη συνέ-

χεια τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή στη μνήμη τους.
Οι δρόμοι γέμισαν με συνθήματα που απαιτούσαν

διαφάνεια και δικαιοσύνη. Η εικόνα μπορεί να
αμαυρώθηκε από τα επεισόδια για τα οποία φρόντι-
σαν οι συνήθεις «γνωστοί-άγνωστοι», αλλά μετά το
πέρας των επεισοδίων, ο κόσμος επανήλθε να δια-
δηλώσει ειρηνικά. Παρόμοια εικόνα και στη Θεσσα-
λονίκη, όπου η πορεία ξεκίνησε από το άγαλμα του
Βενιζέλου και πέρασε από την Τσιμισκή, με τους
διαδηλωτές να κρατούν μαύρα μπαλόνια που αφέ-
θηκαν στον ουρανό σε ένδειξη πένθους.

Θεσσαλονίκη: Δεν έπεφτε καρφίτσα
Στη δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της Ελλάδας,

πραγματοποιήθηκε ένα τεράστιο σε μέγεθος συλλα-
λητήριο. Σύλλογοι φοιτητών και εκατοντάδες χιλιά-
δες πολίτες συγκεντρώθηκαν στο άγαλμα του Βενι-
ζέλου και πραγματοποίησαν πορεία μέχρι την πλα-
τεία Αριστοτέλους. Οι διαδηλωτές φώναζαν συνθή-
ματα, ενώ οικογένειες θυμάτων μίλησαν για την
ανάγκη δικαιοσύνης. Δεν άργησαν ωστόσο κι εκεί
να σημειωθούν επεισόδια. Όλα ξεκίνησαν όταν ομά-
δα ατόμων που βρίσκονταν στο τέλος της πορείας
κινήθηκε απειλητικά προς τους αστυνομικούς. Τα
άτομα φορούσαν κουκούλες και άρχισαν να πετούν
βόμβες μολότοφ, πέτρες και μπουκάλια. Εκείνοι
απάντησαν με ρίψεις δακρυγόνων και χημικών.

Λάρισα: Πόλη σε πένθος
Με το σύνθημα «Δεν έχω οξυγόνο», χιλιάδες πο-

λίτες και εργαζόμενοι στη Λάρισα συγκεντρώθηκαν
για να τιμήσουν τη μνήμη των θυμάτων της τραγω-
δίας των Τεμπών, απαιτώντας δικαιοσύνη και ανά-
ληψη ευθυνών.

Η συγκέντρωση χαρακτηρίστηκε από τη μαζική
συμμετοχή Λαρισαίων όλων των ηλικιών (πάνω από
20.000), καθώς και από την έντονη παρουσία συνδι-

καλιστικών φορέων, φοιτητικών συλλόγων και
επαγγελματικών σωματείων. Σε μια ένδειξη σεβα-
σμού και πένθους, τα εμπορικά καταστήματα και οι
επιχειρήσεις εστίασης παρέμειναν κλειστά καθ’ όλη
τη διάρκεια της ημέρας, έπειτα από ομόφωνη από-
φαση των αντίστοιχων συλλόγων.

Οι δρόμοι της πόλης πλημμύρισαν από ανθρώ-
πους που κρατούσαν πανό και πλακάτ, εκφράζοντας
την οργή τους για την ατιμωρησία και τη συνεχιζόμε-
νη αβεβαιότητα γύρω από την υπόθεση.

Συγκεντρώσεις στις άλλες πόλεις
Στο Ηράκλειο, πάνω από 30.000 άνθρωποι γέμι-

σαν την πλατεία Ελευθερίας, ενώ στην Καλαμάτα
12.000 διαδηλωτές τραγούδησαν συμβολικά για τα
θύματα. Στα Ιωάννινα, όπου η συγκέντρωση ξεκίνη-
σε με μοιρολόι, η συμμετοχή ξεπέρασε τις 15.000.

Η Ζάκυνθος «κατέβασε ρολά», με 4.000 διαδη-
λωτές στην πλατεία Αγίου Μάρκου. Στην Καβάλα, η
συμμετοχή ήταν άνω των 10.000, ενώ στην Κέρκυρα,

οι συγκεντρωμένοι ξεπέρασαν κάθε προηγούμενο,
γεμίζοντας την πλατεία της Νομαρχίας.

Πλήθος κόσμου βγήκε στους δρόμους και σε άλ-
λες πόλεις: Στον Πύργο διαδήλωσαν πάνω από 8.000
πολίτες, στη Φλώρινα χιλιάδες κατέκλυσαν την κεν-
τρική πλατεία, ενώ στην Πτολεμαΐδα οι διαδηλωτές
πορεύτηκαν στους κεντρικούς δρόμους. Στη Χίο, η
συγκέντρωση ήταν από τις μεγαλύτερες των τελευ-
ταίων ετών, ενώ στην Κομοτηνή ξεκίνησε με προ-
σκλητήριο νεκρών.

Στον Βόλο, οι διαδηλωτές συγκεντρώθηκαν μαζι-
κά στην παραλία και την οδό Ιάσονος, ενώ στη Μυτι-
λήνη το συλλαλητήριο συνοδεύτηκε από συγκινητι-
κό θεατρικό δρώμενο.

Και οι ομογενείς στους δρόμους
Έλληνες της διασποράς βγήκαν επίσης στους

δρόμους χθες, τιμώντας τη μνήμη των 57 θυμάτων
των Τεμπών και ζητώντας δικαιοσύνη και διαφά-
νεια. Στην Αυστραλία, ομογενείς συγκεντρώθηκαν

έξω από τα Ελληνικά Προξενεία του Σίδνεϊ και της
Μελβούρνης, κρατώντας πανό και κεριά. Στη Σόφια,
πολίτες έδωσαν το «παρών» στην κεντρική είσοδο
του πανεπιστημίου Kliment Ohridski, ενώ στο Όσλο,
πλήθος κόσμου συγκεντρώθηκε μπροστά στο νορ-
βηγικό κοινοβούλιο (Stortinget). Στο Μόναχο, Έλλη-
νες κατέκλυσαν την Konigsplatz, φωνάζοντας συν-
θήματα για απόδοση ευθυνών. Η ελληνική διασπορά
ένωσε τη φωνή της με την Ελλάδα, στέλνοντας ένα
μήνυμα πως η μνήμη δεν σβήνει και η δικαιοσύνη
είναι αδιαπραγμάτευτη.

Μήνυμα ενότητας και μνήμης
Τα συλλαλητήρια σε όλο τον κόσμο έστειλαν ένα

ηχηρό μήνυμα: η μνήμη των 57 ανθρώπων που χά-
θηκαν στα Τέμπη δεν έχει ξεχαστεί. Οι χθεσινές κι-
νητοποιήσεις δεν στρέφονταν κατά κάποιας κυβέρ-
νησης ούτε υπέρ κάποιου πολιτικού φορέα. Ήταν
μια καθαρή, λαϊκή έκφραση πένθους, οργής και
απαίτησης για δικαιοσύνη. 

Το μόνο βέβαιο είναι πως δύο χρόνια μετά την
τραγωδία η κοινωνία συνεχίζει να ζητά απαντήσεις
και να απαιτεί αλλαγές, ώστε να μην ξανασυμβεί πο-
τέ κάτι παρόμοιο.
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Εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες συμμετείχαν σε συλλαλητήρια 
σε όλη την επικράτεια αλλά και διεθνώς, τιμώντας τη μνήμη

των θυμάτων δύο χρόνια από την τραγωδία των Τεμπών

Όλη η Ελλάδα στους δρόμους

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Καρφίτσα δεν έπεφτε 
στο κέντρο της Αθήνας

Μεγαλειώδης η συγκέντρωση
στη Θεσσαλονίκη

Σε κλίμα πένθους 
η πορεία στη Λάρισα
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Κ
ουκουλοφόροι μπαχαλάκηδες επέλε-
ξαν να αμαυρώσουν ακόμη μία ογκώδη
διαδήλωση εκατοντάδων χιλιάδων πο-

λιτών στην Αθήνα αλλά και στη Θεσσαλονίκη,
με αφορμή τη συμπλήρωση
δύο ετών από την τραγωδία
των Τεμπών. 

Οι συγκεντρωμένοι από νω-
ρίς το πρωί διαδήλωναν ειρη-
νικά, ωστόσο, μετά το πέρας
της ομιλίας της προέδρου του
συλλόγου των συγγενών των
θυμάτων, Μαρίας Καρυστια-

νού, ανέλαβαν δράση οι «γνωστοί-άγνωστοι»,
οι οποίοι άρχισαν να σπάνε μάρμαρα έξω από
γνωστό ξενοδοχείο στο Σύνταγμα. Οι αντιεξου-
σιαστές, όπως αποδείχθηκε από τους ελέγχους
της ΕΛΑΣ, είχαν προχωρήσει σε… προετοιμα-
σία για τα επεισόδια, συγκεντρώνοντας πολε-
μοφόδια τόσο στην πρωτεύουσα όσο και στη
Θεσσαλονίκη.

Εκτεταμένα επεισόδια
Οι κουκουλοφόροι αφού έγραψαν με σπρέι

στα ρολά του ιστορικού ξενοδοχείου το μήνυμα
«οργή», άρχισαν να πλησιάζουν το κτήριο της
Βουλής, στον προαύλιο χώρο του οποίου είχαν
παραταχθεί δυνάμεις των ΜΑΤ και της ΥΜΕΤ. 

Μέσα σε λίγα λεπτά άρχισαν να εκσφενδονί-
ζουν δεκάδες μολότοφ κατά των αστυνομικών,
αλλά και πέτρες, μάρμαρα, μπουκάλια, καδρό-
νια ή οτιδήποτε άλλο μπορούσαν να μετατρέ-

ψουν σε όπλο.  Οι ένστολοι απάντησαν με εκτε-
ταμένη ρίψη χημικών και δακρυγόνων, με απο-
τέλεσμα ο μεγάλος όγκος των διαδηλωτών που
ήταν στο Σύνταγμα, συμμετέχοντας στο ειρηνικό
συλλαλητήριο για τη μνήμη των 57 θυμάτων της
τραγωδίας των Τεμπών με πρόθεση να στείλουν
το δικό τους μήνυμα για δικαιοσύνη, να αρχίσει
να απομακρύνεται προς την Πανεπιστημίου και
το Μοναστηράκι. 

Ακολούθησαν συγκρούσεις σώμα με σώμα,
με τους κουκουλοφόρους να στήνουν οδο-
φράγματα στην Πανεπιστημίου και σε άλλα ση-
μεία στο κέντρο της Αθήνας, μετατρέποντας
την περιοχή σε πεδίο μάχης. Οι κουκουλοφό-
ροι έφτασαν στο σημείο να πετάξουν μολότοφ
ακόμη και δίπλα στο μνημείο του Αγνώστου
Στρατιώτη, με αποτέλεσμα ο πρόεδρος της
Βουλής Νικήτας Κακλαμάνης να δώσει εντολή
να απομακρυνθούν από τα φυλάκιά τους οι εύ-
ζωνες και να εισέλθουν στο κτήριο της Βουλής

για να μην κινδυνεύσουν από τα εκτεταμένα
επεισόδια.

Πάνω από την πλατεία Συντάγματος αντιεξου-
σιαστές κατάφεραν να απομονώσουν έναν αστυ-
νομικό και άρχισαν να τον ξυλοκοπούν με μανία,
όμως η επέμβαση των συναδέλφων του ήταν έγ-
καιρη και τα χειρότερα αποφεύχθηκαν. 

Επεισόδια εκτυλίχθηκαν και γύρω από την
Ερμού, όπου εκτός από τις δυνάμεις των ΜΑΤ
επενέβησαν και άνδρες της ομάδας Δράση με
τις μοτοσικλέτες τους. Η αύρα της ΕΛΑΣ, το
υδροφόρο όχημα «Αίαντας», έκανε ρίψεις νε-
ρού κατά των συγκεντρωμένων στην οδό Αμα-
λίας, τρέποντάς τους σε φυγή. 

«Κλεφτοπόλεμος»
Νωρίτερα, όπως έλεγαν χθες ανώτατες πη-

γές της ΕΛΑΣ, οι αστυνομικοί εκτελώντας εντο-
λές του αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας,
προκειμένου να μη δημιουργηθεί πρόβλημα

στο συγκεντρωμένο πλήθος, απομάκρυναν τον
κόσμο από την πλατεία Συντάγματος προς την
Ομόνοια και το Χίλτον, για να απομονώσουν
τους κουκουλοφόρους. Οδοφράγματα στήθη-
καν εκ νέου και στην οδό Αμαλίας με κουκου-
λοφόρους να βάζουν φωτιά σε κάδους και να
επιτίθενται με πέτρες και αντικείμενα κατά των
αστυνομικών.

Μετά από περίπου δύο ώρες «κλεφτοπόλε-
μου» με τους κουκουλοφόρους η ένταση εκτο-
νώθηκε και οι διαδηλωτές που βρίσκονταν στους
γύρω δρόμους επέστρεψαν ειρηνικά στην πλα-
τεία Συντάγματος φωνάζοντας εκ νέου συνθήμα-
τα για τη δικαίωση των αδικοχαμένων ψυχών. 

Ο πετροπόλεμος μεταφέρθηκε στα Εξάρχεια,
αφού πρώτα στήθηκαν οδοφράγματα από νεα-
ρούς στο ύψος της Πατησίων. Ένταση επικράτη-
σε και στην Ομόνοια με τους μπαχαλάκηδες να
επιτίθενται κατά των δυνάμεων της ΕΛΑΣ στο
ύψος της Κουμουνδούρου.

Δύο αστυνομικοί και επτά πολίτες οδηγήθη-
καν για πρώτες βοήθειες στο ιατρείο της Βου-
λής, συνεπεία των επεισοδίων που ακολούθη-
σαν το μεγάλο συλλαλητήριο. Επίσης, λιποθύμη-
σαν αρκετοί διαδηλωτές λόγω των ασφυκτικών
συνθηκών από τις μολότοφ, τις φωτιές και τα χη-
μικά της αστυνομίας, με αποτέλεσμα πολλοί να
απομακρυνθούν από το σημείο και να μεταφερ-
θούν σε νοσοκομεία για τις πρώτες βοήθειες. Σε
πολλά σημεία οι ταραξίες έβγαλαν το μένος τους
σπάζοντας βιτρίνες μαγαζιών και προκαλώντας
καταστροφές σε σταθμευμένα αυτοκίνητα.

Λίγες δεκάδες 
κουκουλοφόροι

με μολότοφ και φωτιές 
αμαύρωσαν τη μνήμη 

των 57 νεκρών 
της τραγωδίας των Τεμπών 

και την ειρηνική 
συγκέντρωση χιλιάδων

πολιτών που ήταν 
στο Σύνταγμα για να 

τους τιμήσουν

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΟΛΙΟΡΚΙΑΣ 

Σκηνικό χάους και 
ακυβερνησίας από

τους μπαχαλάκηδες

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Ε
πεισόδια προκάλεσαν οι μπαχαλάκηδες και κατά τη
διάρκεια του συλλαλητηρίου στη Θεσσαλονίκη κατά
τη μεγαλειώδη συγκέντρωση με τους χιλιάδες πολί-

τες, οι οποίοι πλημμύρισαν την πόλη για τα δύο χρόνια από
την τραγωδία στα Τέμπη. Τα πρώτα επεισόδια ξεκίνησαν στο
ύψος του σιδηροδρομικού σταθμού όταν ομάδα κουκουλο-
φόρων επιτέθηκε με πέτρες, καδρόνια και μολότοφ εναντίον
των αστυνομικών δυνάμεων.

Σύμφωνα με πληροφορίες, όλα άρχισαν όταν ομάδα ατό-
μων που βρίσκονταν στο τέλος της πορείας κινήθηκε απει-
λητικά προς τους αστυνομικούς. Φορώντας κουκούλες άρ-
χισαν να πετούν βόμβες μολότοφ, πέτρες και μπουκάλια
εναντίον των αστυνομικών δυνάμεων. Εκείνοι απάντησαν με
ρίψεις δακρυγόνων και χημικών. Η ένταση συνεχίστηκε για
αρκετή ώρα με συγκρούσεις και οδοφράγματα από κάδους
στους γύρω δρόμους.

Σε πάνω από 30 προσαγωγές είχε προχωρήσει η αστυνο-
μία μέχρι χθες το μεσημέρι για τα επεισόδια που σημειώθη-
καν μετά τη λήξη της πορείας, ενώ ένας αστυνομικός τραυ-
ματίστηκε ελαφρά.

Συλλήψεις και προσαγωγές
Οι διαθέσεις των κουκουλοφόρων φάνηκαν από νωρίς το

πρωί σε όλη τη χώρα, μετά τους προληπτικούς ελέγχους. Οι
μπαχαλάκηδες φαίνεται πως ήταν προετοιμασμένοι για…
πόλεμο με τους άνδρες των ΜΑΤ, έχοντας συγκεντρώσει
«πολεμοφόδια», σε πολλά και διαφορετικά σημεία, ενώ πριν
τη συγκέντρωση προσπάθησαν να τα μεταφέρουν για να
πραγματοποιήσουν συντονισμένες επιθέσεις. 

Στο κέντρο της Αθήνας νωρίς το πρωί οι αστυνομικές δυ-
νάμεις προχώρησαν σε πέντε συλλήψεις και δεκάδες προ-
σαγωγές. Συγκεκριμένα, σε προληπτικούς ελέγχους που
πραγματοποίησαν αστυνομικοί της Διεύθυνσης Άμεσης
Δράσης Αττικής εντόπισαν στην είσοδο του Πεδίου του Άρε-
ως στη λεωφόρο Αλεξάνδρας δύο άτομα στην κατοχή των
οποίων βρέθηκαν 10 μολότοφ, σφυρί, γάντια και κουκούλα,
καθώς και ένα άτομο στη λεωφόρο Συγγρού, ο οποίος κατεί-
χε σουγιά.

Επιπλέον, αστυνομικοί της ομάδας Δίας κατά τη διάρκεια
προληπτικών ελέγχων εντόπισαν και συνέλαβαν στα Εξάρ-
χεια δύο άτομα στην κατοχή των οποίων βρέθηκαν 17 μολό-

τοφ, βαριοπούλα, γάντια, περιλαίμιο και τρικάκια. Αναφορι-
κά με τις προσαγωγές, μέχρι τις 11.00, είχαν γίνει 27 ενώ στη
συνέχεια προσήχθησαν επιπλέον 32 άτομα στα Εξάρχεια. 

Αυτοσχέδιοι εκρηκτικοί μηχανισμοί και άλλα αντικείμενα
βρέθηκαν κατά τη διάρκεια επιχείρησης της αστυνομίας έξω
από σύνδεσμο φιλάθλων ομάδας στα Εξάρχεια, από όπου
προσήχθησαν σύμφωνα με πληροφορίες 32 άτομα.

Όπως έλεγαν χθες αστυνομικές πηγές, η ομάδα Δράση
εντόπισε τους συγκεντρωμένους έξω από τον σύνδεσμο φι-
λάθλων λίγο πριν από τις 12.00 το μεσημέρι και ειδοποιήθη-
καν τα ΜΑΤ, που απέκλεισαν την περιοχή και προχώρησαν
στις προσαγωγές. 

Αυτοσχέδιοι εκρηκτικοί μηχανισμοί
Σε έλεγχο που έγινε βρέθηκε στην κατοχή τους ένα σακί-

διο που περιείχε τουλάχιστον επτά αυτοσχέδιους εκρηκτι-
κούς μηχανισμούς που, σύμφωνα με την αστυνομία, αποτε-
λούνταν ο καθένας από μολότοφ, γκαζάκι και κροτίδα, συν-
δεδεμένα μεταξύ τους. Οι προσαχθέντες οδηγήθηκαν στη
ΓΑΔΑ.

Στην Πάτρα αστυνομικές δυνάμεις πραγματοποίησαν
έφοδο στο πρώην παράρτημα του Πανεπιστημίου της Πά-
τρας τα ξημερώματα της Παρασκευής. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες του tempo24 πριν τις 6 τα ξημερώματα δυνάμεις των
ΜΑΤ και της ΟΠΚΕ αναπτύχθηκαν γύρω από το παράρτημα
και μετά από λίγα λεπτά παρουσία εισαγγελικού λειτουργού
αστυνομικοί με τροχό έσπασαν το λουκέτο της εισόδου και
μπήκαν μέσα όπου βρέθηκαν μπροστά σε πλήθος πολεμο-
φοδίων. Ειδικότερα, εντοπίστηκαν πολλές σακούλες με πέ-
τρες, κράνη, ρόπαλα, αυτοσχέδιες ασπίδες, σε μεγάλες πο-
σότητες, τα οποία κατασχέθηκαν. 

Η επιχείρηση διήρκεσε περίπου μία ώρα και κατά τη διάρ-
κειά της μοτοσικλετιστές και δυνάμεις των ΜΑΤ βρίσκονταν
στις διασταυρώσεις των οδών Κολοκοτρώνη και Κορίνθου
και Αράτου και Κορίνθου, ώστε να μην πλησιάσει κανείς,
ενώ μπροστά από το πρώην παράρτημα είχαν τοποθετηθεί
ισχυρές δυνάμεις της ΟΠΚΕ και αστυνομικοί με πολιτικά.
Στο μεταξύ άλλοι αστυνομικοί έκαναν αιφνιδιαστική επιχεί-
ρηση σε χώρο που συχνάζουν αντιεξουσιαστές και προχώ-
ρησε σε τρεις προσαγωγές.

Πεδίο μάχης και
η Θεσσαλονίκη

Οι επιθέσεις των αντιεξουσιαστών ήταν προσχεδιασμένες, 
καθώς εντοπίστηκαν «πολεμοφόδια» σε διάφορα σημεία

Μπαχαλάκηδες
στη Θεσσαλονίκη
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ε
ιρηνικά και με πρωτοφανή μαζικότητα ο λαός
έστειλε χθες ένα ηχηρό μήνυμα για αλήθεια και
δικαιοσύνη. Ένα μήνυμα για την τιμωρία των

υπευθύνων και κυρίως για τη διασφάλιση ενός μέλλον-
τος με ασφάλεια για τους σημερινούς νέους και τις μελ-
λοντικές γενιές. Τόσο η κυβέρνηση όσο και ο ίδιος ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης είναι βέβαιο ότι
έλαβαν το μήνυμα. Μένει να το μετουσιώσουν σε πράξη.

Δύο χρόνια μετά το πολύνεκρο σιδηροδρομικό δυ-
στύχημα των Τεμπών, η Πολιτεία βρίσκεται αντιμέτωπη
με όλες τις παθογένειες του κρατικού οικοδομήματος,
οι οποίες μπορεί να είναι διαχρονικές αλλά έσκασαν σαν
πυρόσφαιρα στον πολιτικό ουρανό στη... βάρδια της ση-
μερινής κυβέρνησης. Η ευθύνη, βαριά και επιτακτική,
ανήκει πλέον στον πρωθυπουργό, ο οποίος οφείλει να
αφουγκραστεί την απογοήτευση των πολιτών, να ακού-
σει την αγωνία τους και να δείξει εμπράκτως και με τα-
χύτητα ότι έλαβε το μήνυμα και θα κάνει τα δέοντα για να
αποκαταστήσει την τιμή του κράτους, την τραυματισμέ-
νη σχέση κοινωνίας - δικαιοσύνης και την τεταμένη σχέ-
ση κοινωνίας - κυβέρνησης.

Να πάρει κεφάλια
Επιβάλλεται να εκτονώσει το δημόσιο αίσθημα και

κυρίως να εμπνεύσει στους νεότερους εμπιστοσύνη για
τη δυνατότητα της Πολιτείας να υπερβαίνει τις κρίσεις,
να ζητάει συγγνώμη, να διορθώνει τα λάθη της και να τα
φέρνει όλα τούμπα, αν αυτό χρειάζεται, για να αποκατα-
στήσει και κυρίως να χτίσει γερά θεμέλια. Και μπορεί το
κλίμα να είναι εύφλεκτο, αλλά ακόμη και σήμερα ο πρω-
θυπουργός δύναται να πάρει την κατάσταση στα χέρια
του. Να κόψει κεφάλια, να ξηλώσει τον σιδηρόδρομο και
να τον φτιάξει από την αρχή, να κλείσει τον ΟΣΕ, αν αυτό
κρίνει ότι απαιτείται, να καταγγείλει και -γιατί όχι;- να
τερματίσει τη σύμβαση με τους Ιταλούς...

Να κάνει την κρίση... ευκαιρία
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει αποδείξει στην εξαετή

θητεία του στη διακυβέρνηση της χώρας ότι ξέρει να
μετατρέπει τις κρίσεις σε ευκαιρίες. Τα Τέμπη έκαναν
μια τομή στον χρόνο. Γιατί, όπως και στο Μάτι, οι 57 ψυ-
χές που χάθηκαν δεν μπορούν να γυρίσουν πίσω. Η
μνήμη τους όμως ζητάει δικαίωση. Και η δικαίωση θα
έρθει μόνο από την απόδοση της δικαιοσύνης και τη
διασφάλιση ότι δεν θα επαναληφθεί ποτέ ξανά μια τέ-
τοια τραγωδία.

Η κατάσταση που περιγράφει η έκθεση του Εθνικού
Οργανισμού Διερεύνησης Αεροπορικών και Σιδηρο-
δρομικών Ατυχημάτων και Ασφαλείας Μεταφορών για
τους ελληνικούς σιδηροδρόμους είναι πέρα για πέρα
τριτοκοσμική και αδιανόητη για ευρωπαϊκή χώρα. Και
γιγαντώνει την αγωνία των πολιτών που διερωτώνται -
χωρίς να παίρνουν απάντηση- αν είναι ασφαλές να αφή-
νουν τα παιδιά τους να ταξιδεύουν με τα τρένα. Αυτή η
ερώτηση είναι πιο καίρια απ’ όσα δρομολογούνται την
επόμενη εβδομάδα στη Βουλή.

Αξιολόγηση και αξιοκρατία 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, μεταρρυθμιστής και

οπαδός του πολυδύναμου εκσυγχρονισμού, οφεί-
λει να πάρει την κατάσταση στα χέρια του και να
διασφαλίσει ότι θα γίνουν όλα όσα απαιτούνται για
τον εκ βάθρων εκσυγχρονισμό των ελληνικών σι-
δηροδρόμων. Η έκθεση των εμπειρογνωμόνων πα-
ρουσιάζει τον ΟΣΕ ως έναν οργανισμό υποστελε-
χωμένο, χωρίς καμία δυνατότητα να αξιολογεί πώς
εκτελούν τα καθήκοντά τους οι εργαζόμενοι. Είναι
λοιπόν ώρα να ληφθούν γενναίες αποφάσεις - όχι
μόνο σε ζητήματα υποδομών. Άμεση αξιολόγηση,

αξιοκρατία και εκπαίδευση του προσωπικού που
μεταφέρει ανθρώπινες ζωές.

Πρωτοβουλίες για τη θωράκιση 
των θεσμών και του κράτους δικαίου 

Ταυτόχρονα, ο πρωθυπουργός καλείται να πάρει όλες
τις πρωτοβουλίες που απαιτούνται για να αμβλυνθεί η
έλλειψη εμπιστοσύνης των πολιτών στη δικαιοσύνη και
τους λειτουργούς της. Η ανεξαρτησία των θεσμών είναι
η αρχή του νήματος που θα αμβλύνει την κοινωνική δυ-
σπιστία. Και είναι ευκαιρία σε αυτή την κρίσιμη συγκυ-
ρία να αξιοποιήσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης την επικεί-
μενη Αναθεώρηση του Συντάγματος για να προωθήσει
αλλαγές που θα σηματοδοτούν ότι κάτι αλλάζει δραματι-
κά προς το καλύτερο αυτήν τη χώρα. 

Να προωθήσει την απεξάρτηση της δικαιοσύνης
από την εκτελεστική εξουσία και την αλλαγή του τρό-
που επιλογής της ηγεσίας της δικαιοσύνης και των
ανεξάρτητων αρχών. Καλώς ή κακώς, ο κόσμος θεω-
ρεί διαχρονικά τη δικαιοσύνη ως το... μακρύ χέρι τής
εκάστοτε εξουσίας. Είναι καθοριστικής σημασίας για
τη σχέση εμπιστοσύνης Πολιτείας - κοινωνίας να είναι
αλλά και να... φαίνεται ανεξάρτητη η δικαιοσύνη. Κι
επιτέλους, ας είναι η κυβέρνηση Μητσοτάκη αυτή που
θα προωθήσει την κατάργηση του κατάπτυστου νόμου
περί ευθύνης υπουργών, που ματαιώνει το διαχρονικό
και παλλαϊκό αίτημα για τιμωρία των πολιτικών που
παρέβησαν το καθήκον τους. Και για να σας προλάβω,
προφανώς καμία μεγάλη μεταρρύθμιση δεν γίνεται
χωρίς πολιτικό κόστος. Όμως, για να κυβερνήσεις
απαιτούνται μόνο τρία ρήματα: «μπορώ», «θέλω» και
«γνωρίζω». Τρεις λέξεις που κυβερνούν τον κόσμο,
κατά τον Βίκτωρα Ουγκώ.

Οι πολίτες μίλησαν - Χρέος της κυβέρνησης
να προχωρήσει σε θεσμικές αλλαγές
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Ραβασάκια…
Ο Πίνατ έχει τρελαθεί τις τελευταίες ημέρες. Γιατί
ακούει συνεχώς να χτυπούν τα τηλέφωνα στο Μαξί-
μου ενώ του έχει σπάσει τα νεύρα ο ήχος με τα…
emails που καταφθάνουν σε συγκεκριμένους υπο-
λογιστές. Τι έχει συμβεί; Τα γραφεία Τύπου των υπουργείων και όσοι μιλούν απευθεί-
ας με το Μαξίμου ενημερώθηκαν ότι πρέπει να στέλνουν τις προσκλήσεις των ΜΜΕ και
την παρουσία υπουργών-υφυπουργών στα κανάλια και τα ραδιόφωνα κυρίως. Και γί-
νεται ένας… χαμός.

Το δίλημμα 
με τα… αδέρφια

Λοιπόν… Θα σας αναφέρω κάτι σήμερα
(1/3/25) και θέλω να το κρατήσετε. Να το
θυμόσαστε. Για τα δύο αδέρφια. Ενόψει
ανασχηματισμού, ενδεχομένως να έχου-
με… γκρίνιες. Τι εννοώ; Ο ένας να φύγει
από την κυβέρνηση και ο άλλος να μπει σε
ανώτατη θέση. Γιατί εάν διατηρηθεί ο ένας στο υπουργικό συμβούλιο, είναι δύσκο-
λο να προτείνει τον… αδερφό! Και όποιος κατάλαβε, κατάλαβε… Εύκολο είναι!

Δωρεές από… 
μπουλντόγκ!

Μου κέντρισε, ειλικρινά όμως, μια εί-
δηση που βρήκα στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ, στο
υπουργείο Ναυτιλίας για τη δωρεά μιας
εταιρείας προς το Λιμεναρχείο Αιδη-
ψού, ύψους 5.967 ευρώ, για πομποδέ-
κτες. Γιατί; Γιατί η εταιρεία, που πήρε
μάλιστα και την υπογραφή Στυλιανίδη,
λέγεται… Μπουλντόγκ! Να σας πω την
αλήθεια, δεν κατάφερα να τη βρω, όμως
διαπίστωσα ότι έχει προβεί σε δωρεές
και σε άλλα λιμεναρχεία, όπως, πχ, στο
Λιμεναρχείο Χίου με τη δωρεά 25 μηχα-
νημάτων VHF MOTOΤRBO R7, για κάλυ-
ψη υπηρεσιακών αναγκών του ΚΛ… Και
εκεί, την υπογραφή έβαλε ο Χρήστος
Στυλιανίδης. 

Κινητικότητα
Γερουλάνου 

Βουλή, τηλεοράσεις αλλά και παρου-
σία σε όλη τη χώρα σε διάφορες κομμα-
τικές εκδηλώσεις, πέρα από τη βουλευ-
τική του περιφέρεια, έχει ο Παύλος Γε-
ρουλάνος. Πηγές μου από την Τρικούπη
μού μεταφέρουν πως η κινητικότητα αυ-
τή του πρώην υπουργού και πρώην υπο-
ψήφιου προέδρου του ΠΑΣΟΚ δεν είναι
άσχετη με την πορεία του, αλλά προσπα-
θεί να κρατά ζεστούς τους υποστηρικτές
του. Οι ημέρες του ΠΑΣΟΚ άλλωστε δη-
μοσκοπικά παραμένουν κακές, οπότε
όλα παραμένουν ανοιχτά για την επόμε-
νη ημέρα…

Έρχεται η εσωτερική…
αντιπολίτευση

Κρατήστε το, γιατί θα το δούμε να «ξετυλίγεται» αμέσως
μετά τον ανασχηματισμό, εάν και εφόσον γίνει. Οι επιλογές
προσώπων είναι σίγουρο ότι αυτή τη φορά θα φέρουν γκρί-
νιες που θα εκδηλωθούν. Ορισμένοι, μάλιστα, τους οποί-
ους γνωρίζω, μου έχουν πει ότι θα κρατήσουν σκληρή στά-
ση και ότι θα παίξουν την «εσωτερική αντιπολίτευση» στην
κυβέρνηση, εφόσον διαπιστωθεί ότι οι αλλαγές δεν θα εί-
ναι προς τη σωστή (κατ’ αυτούς) κατεύθυνση. Θα σας δώσω
και ακόμα μια πληροφορία. Εάν μέσα στις επιλογές Μη-
τσοτάκη δεν υπάρξουν άτομα που κατά καιρούς έβγαζαν
στα ΜΜΕ το φίδι από την τρύπα όταν στριμωχνόταν η κυ-
βέρνηση, ίσως και να είναι η τελευταία τους θητεία στα
έδρανα της Βουλής. Σκέφτονται να μην ξαναβάλουν υπο-
ψηφιότητα (σ.σ.: ορισμένοι το συζητάνε με τις συζύγους
τους), το έχουν αναφέρει μάλιστα στην Πειραιώς. 

Ο Ανδρέας Λοβέρδος στη ΝΔ;
Και υποψηφιότητα του Ανδρέα Λο-

βέρδου με τη Νέα Δημοκρατία στη Νό-
τια Αθήνα αλλά και… υπουργοποίησή
του στον επικείμενο ανασχηματισμό,
που θα γίνει μετά τις 13 Μαρτίου. 

Η στάση που τηρεί τον τελευταίο και-
ρό έχει ικανοποιήσει το Μέγαρο Μαξί-
μου, που έχει κατά νου ένα αστικό μέτω-
πο έναντι της τυχοδιωκτικής προσέγγι-
σης της αντιπολίτευσης. Και τοποθέτη-
ση του πρώην υπουργού και καθηγητή Συνταγματικού Δικαίου σε υπουργείο-
ηλεκτρική καρέκλα, όπως τουλάχιστον έχουν διαμορφωθεί τα πράγματα.  Και
αυτό από εμάς το μάθατε. Περισσότερα οσονούπω, καθώς η «Political» βρί-
σκεται παντού. 

Α
ντικρουόμενες ειση-
γήσεις δέχεται αυτές
τις δύσκολες ώρες ο

πρωθυπουργός σε σχέση με
τον χρόνο αλλά και την έκταση
του ανασχηματισμού της κυ-
βέρνησης. Κάποιοι θεωρούν
ότι πρέπει να πάει αρκετά πιο
πίσω, καθώς μέσα στη μονο-
θεματική θεματολογία των
ημερών, η όποια επίδρασή του
στην κοινωνία θα χαθεί. Άλ-
λοι, πάλι, υποστηρίζουν με
σθένος ότι όχι απλώς πρέπει
να γίνει αμέσως μετά την επί-
σημη ανάληψη των καθηκόν-
των του νέου Προέδρου της
Δημοκρατίας στις 13 Μαρτίου,
αλλά και να είναι σαρωτικός.
Οι αποφάσεις, πλέον, είναι
στα χέρια του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, ο οποίος πριν κατα-
λήξει, θα ζυγίσει τα πάντα μια
και δυο φορές. 

Θρίλερ με τον χρόνο του ανασχηματισμού 
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Παραίτηση…
Σφυράκη σύμφωνα
με τη ΔΙΑΥΓΕΙΑ!

Ο
υποδιοικητής της Υπηρεσίας Ασύλου

Ιωάννης Σφυράκης ως γνωστόν

«εδιώχθη» πριν από μερικές ημέρες

από το υπουργείο Μετανάστευσης, καθώς το

όνομά του φέρεται να έχει εμπλακεί σε υπόθεση

χρηματισμού το 2020, όταν υπηρετούσε στο

υπουργείο Εργα-

σίας. 

Όμως, στη ΔΙΑΥ-

ΓΕΙΑ εγώ διάβασα

για αποδοχή… πα-

ραίτησης. Χαρακτη-

ριστικό το απόσπα-

σμα της απόφασης,

την οποία παρου-

σιάζω επ’ ακριβώς:

«…Αποφασίζεται η

αποδοχή της παραί-

τησης και λήξη της

θητείας του Σφυρά-

κη Ιωάννη του Γε-

ωργίου, μετακλητού

υπαλλήλου του

κλάδου Ειδικών Θέ-

σεων με Β’ βαθμό,

αποφοίτου του Τμή-

ματος Μεσογει-

ακών Σπουδών του

Πανεπιστημίου Αιγαίου, από τη θέση του Υποδι-

οικητή της Υπηρεσίας Ασύλου της Γενικής Γραμ-

ματείας Μεταναστευτικής Πολιτικής του Υπουρ-

γείου Μετανάστευσης και Ασύλου, από τη 12η

Φεβρουαρίου 2025». Να τα λέμε και να τα γρά-

φουμε όλα…

Τι θα κάνει 
ο Αντώνης Σαμαράς; 
Ερώτημα παραμένει τι θα κάνει ο πρώην

πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς στην ψη-

φοφορία επί της προτάσεως δυσπιστίας που

αναμένεται να καταθέσει κατά της κυβέρνη-

σης το ΠΑΣΟΚ. Οι πρώτες πληροφορίες λένε

ότι ο Μεσσήνιος πολιτικός θα μιλήσει στη

συζήτηση. Ένα πρώτο στίγμα για τη θέση του

στην υπόθεση των Τεμπών έδωσε προ ημε-

ρών λέγοντας ότι είναι δικαίωμα των χαρο-

καμένων συγγενών των παιδιών που χάθη-

καν στο δυστύχημα να μάθουν την αλήθεια.

Προφανώς θα είναι έντονα επικριτικός κατά

της κυβέρνησης. Θα φτάσει μέχρι να την κα-

ταψηφίσει; Θα δείξει. Υπάρχει, όπως λένε

κάποιοι, και ο δρόμος της αποχής από την

ψηφοφορία…

«Ο Ανδρουλάκης
μπετονάρει τη ΝΔ»
«Η πρόταση μομ-
φής θα ενώσει
περισσότερο την
ΚΟ της ΝΔ. Και
να είχε κάποια
απώλεια μετά το
συλλαλητήριο, η
πρόταση του Νί-
κου θα τους μπε-
τoνάρει ξανά και
θα έχουμε κάνει
μια τρύπα στο νε-
ρό». Αυτά μου
μετέφερε υψηλά
ιστάμενο στέλεχος του ΠΑΣΟΚ και μάλιστα
όπως μου είπε, αυτά σκέφτεται αρκετά μεγάλη
μερίδα του κόμματος ενόψει της πρότασης
μομφής που ανακοίνωσε ο Ανδρουλάκης. Δί-
νουν και παίρνουν πάντως τα εσωκομματικά
στο ΠΑΣΟΚ… 

Ο νέος σύμβουλος
της Αφροδίτης 

Η Αφροδίτη της Φωνής αποφάσισε να αλ-
λάξει -ξαφνικά- το πολιτικό της τροπάριο.
Δεν με παραξένεψε, το ομολογώ, με την
επίθεσή της στον τύπο με τις επιστολές του
Ιησού, γιατί έχω πληροφορηθεί εδώ και
κάποιες μέρες ότι έχει αλλάξει το γραφείο
της, προσθέτοντας συγκεκριμένους συμ-
βούλους (ειδικά ένας παλιός στο κουρμ-
πέτι όπως διαλαλείται), που προτιμούν την
ευθεία επίθεση. Και επειδή αυτός ο χώρος
συνεχίζει να έχει «ψωμί», δεν θα με εκ-
πλήξει και στο μέλλον να δούμε τέτοιου εί-
δους επιθέσεις. Έχω πάρει πάντως ποπ
κορν για να το απολαύσω…

Οι πασόκοι φεύγουν
εξαιτίας της Άννας
Το κλίμα στο ΠΑΣΟΚ, όπως άλλωστε έχετε
ενημερωθεί από τα ρεπορτάζ της «Politi-
cal», είναι ιδιαίτερα βαρύ. Και αυτό μάλι-
στα αποτυπώνεται στις τελευταίες δημο-
σκοπήσεις, καθώς το κόμμα δεν περπατά-
ει. Και επειδή ο κόσμος πλέον δεν τρώει
κουτόχορτο με όσα διαδραματίζονται,
έχουν αρχίσει οι παραιτήσεις εξαιτίας
συμπεριφορών συγκεκριμένων προσώ-
πων. Έτσι, δεν είναι τυχαίο ότι φεύγει κό-
σμος επειδή δεν… περπατάει στον ίδιο
δρόμο με την Άννα Διαμαντοπούλου. Προ-
σέξτε όμως τι συμβαίνει. Αν και κάποιοι
περίμεναν «αντίδραση», το αφήνουν να
περνάει «άνετα» στα ΜΜΕ. Ο στόχος; Να
εκτεθεί περισσότερο η Άννα, να μπει σε
πολιτικό περιθώριο. Αυτό μου θύμισε το
παλαιό ΠΑΣΟΚ και τις «τακτικές» που χρη-
σιμοποιούνταν…

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ

Το νέο ταξιδάκι του Αλέξη
Σιγά μην κάτσει να σκά-
σει ο Τσίπρας. Αφού
ολοκληρωθούν οι συζη-
τήσεις στη Βουλή για τα
Τέμπη, ο εθνικός σωτή-
ρας φαίνεται πως ετοι-
μάζει τις αποσκευές του
για ένα ταξίδι στις Ηνω-
μένες Πολιτείες. Πρώ-
τος σταθμός η Βοστόνη
και αμέσως μετά η Ουά-
σιγκτον, όπου θα δώσει διαλέξεις. Όσο για την επιστροφή του;
Λογικά θα τον δούμε ξανά από τα μέρη μας λίγο πριν από το
Πάσχα. Α, εκεί στο Χάρβαρντ θα πραγματοποιηθούν και οι δια-
λέξεις, οι οποίες έχουν ήδη προκαλέσει αρκετή συζήτηση.
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(Β’) Πειραιώτικο
αντάρτικο ΚΟΥΙΖ 
Βουλευτής ΝΔ Β’ Πειραιώς αρκετά προβεβλημένος,

που έχει συνδεθεί το όνομά του με τον επερχόμενο

ανασχηματισμό (εντάξει, ούτε φωτογραφία του να

έβαζα), «συνελήφθη» στο Μικρολίμανο να αναφέρει

σε καλή παρέα ότι εκείνος το χρέος του για τα Τέμπη

το έκανε, αλλά η φύση της δουλειάς του τού επιβάλλει

να μιλάει. Τώρα είναι αντάρτικο αυτό, άραγε; Είναι

πίεση; Θα φανεί στο άμεσο μέλλον…Τo
..

. 
Π

ρό
σ

ω
πo

Σκέρτσος στο νέο
Μεταφορών; 

E
να ταξίδι στην ιστορία του ελληνικού πολιτισμού μέσα από την οπτική του βουλευτή
του ΠΑΣΟΚ Παύλου Γερουλάνου έγινε το βράδυ της Πέμπτης στο Μουσείο Μπενάκη.
Ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ -υπενθυμίζεται ότι έχει υπηρετήσει ως υπουργός Πολιτι-

σμού- ύστερα από μεγάλη δημοσιογραφική πίεση υπέκυψε και μας έκανε μια πραγματικά
μοναδική ξενάγηση στα μονοπάτια του ελληνικού πολιτισμού, όπως παρουσιάζονται στις
«πολιτισμικές διαδρομές» που έχει χαράξει το Μουσείο Μπενάκη.

Ξεκίνησε σαν «χόμπι»… αλλά σίγουρα θα γίνει λατρεία!
Εκείνο όμως που έκανε αυτή τη νυχτερινή ξενάγηση μοναδική, εκτός από την αποδε-

δειγμένα βαθιά ιστορική γνώση του Παύλου Γερουλάνου και την εξαιρετική επικοινωνιακή
του ικανότητα πάνω στα πεδία της ελληνικής ιστορίας, ήταν η αιρετική ματιά του σε πολύ
συγκεκριμένα γεγονότα. Μια «ματιά» που σε κάνει αν μη τι άλλο να θες να «δεις ξανά και
ξανά» γεγονότα που νόμιζες ότι είχαν κλείσει τον κύκλο τους. Ή μια ευκαιρία να δούμε κά-
ποιους πολιτικούς… αλλιώς!

Η ατάκα Θεοδωρόπουλου
στον Άκη

Τελικά, είχε μεγάλο ενδιαφέρον η εκδήλωση της
Ένωσης Ανωτάτων Στελεχών Επιχειρήσεων στην
οποία μίλησαν ο νέος επικεφαλής του Υπερταμείου
Γιάννης Παπαχρήστου, ο πρόεδρος του ΣΕΒ Σπύρος
Θεοδωρόπουλος και ο υπουργός Επικρατείας Άκης
Σκέρτσος. Από την εκδήλωση αυτή κρατάω μια ατάκα
του Θεοδωρόπουλου, ο οποίος, απαντώντας στα στοι-
χεία που παρουσίασε ο Σκέρτσος αναφορικά με την
προσέλκυση ξένων επιχειρήσεων, του είπε το εξής:
«Είστε καλή κυβέρνηση, αλλά συγκρινόμενοι με τις
προηγούμενες αδικείτε τον εαυτό σας. Πρέπει να
συγκρίνεστε με αυτά που μπορείτε να κάνετε, όχι με
αυτά που έγιναν». Εκείνη την ώρα, ο Σκέρτσος απλά
έμεινε σιωπηλός, ούτε γέλια, ούτε τίποτα, όπως μου
είπαν άνθρωποι που ήταν κοντά του…

Δεν πέρασαν καλά
Φάμελλος και Παππάς 
στη συγκέντρωση 

Ο ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να θέλει να «καβαλήσει» την οργή
για την υπόθεση του δυστυχήματος των Τεμπών, μή-
πως και καταφέρει να ορθοποδήσει δημοσκοπικά
όπου παραπαίει πίσω και από την Πλεύση Ελευθερίας
της Ζωής Κωνσταντοπούλου, όμως οι εκπρόσωποί
του στη συγκέντρωση του Συντάγματος δεν έγιναν ιδι-
αίτερα «θερμά» δεκτοί. Σωκράτης Φάμελλος και Νί-
κος Παππάς αποδοκιμάστηκαν από ουκ ολίγους πολί-
τες, παρά το γεγονός πως δεν ήταν οι μόνοι πολιτικοί
στη συγκέντρωση.

Σχεδόν δεδομένο πρέπει να θεωρείται το «σπάσιμο» του
Υποδομών και Μεταφορών σε δύο υπουργεία, ένα Υποδομών
κι ένα Μεταφορών. Επίσης δεδομένο πρέπει να θεωρείται ότι ο
καιρός του Άκη Σκέρτσου στο Μέγαρο Μαξίμου έχει ήδη λήξει.
Ένα πουλάκι λοιπόν μου μεταφέρει πως συζητείται έντονα η
τοποθέτηση του Άκη Σκέρτσου στο νέο υπουργείο Μεταφο-
ρών, καθώς και ο ίδιος στο παρελθόν είχε δείξει μεγάλη ευαι-
σθησία για τα σχετικά ζητήματα (δικαιολογημένα). Όπως και
να ’χει, σε περίπου δύο εβδομάδες φαίνεται πως θα έχουν ξε-
καθαρίσει όλα, οπότε «κοντός ψαλμός αλληλούια». 

Τα ταξίδια των πλούσιων πρώην… ευρωβουλευτών

Μια νύχτα στο μουσείο… με τον Παύλο

Εντάξει, πολλοί έχουν ζηλέψει τη
ζωή που κάνουν οι ευρωβουλευ-
τές. Όταν εκλέγονται, καταλαβαί-
νουν ότι αλλάζει η ζωή τους. Πολ-
λά τα παραδείγματα. Και όταν «εμ-
πλέκεσαι» (με την καλή έννοια) με
τα διάφορα lobbying, τότε το απο-
τέλεσμα είναι θεσπέσιο! «Μagi-
que» όπως λέει και ο Μακρόν. Φυ-
σικά, αυτό που τους κάνει… ξεχωριστούς (τους ευρωβου-
λευτές) είναι το χρήμα! Γιατί βγαίνουν πλουσιότεροι από μό-

λις μία θητεία. Και φυσικά, «χτί-
ζουν» το μέλλον τους. Το διασφα-
λίζουν και όταν μεγαλώνουν, το
ρίχνουν έξω. Στα ταξίδια, για πα-
ράδειγμα. Όπως έκανε ένας
πρώην ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙ-
ΖΑ (πολλά τα ενοίκια που εισπράτ-
τει άλλωστε). Έχει βαλθεί να γνω-
ρίσει όλο τον κόσμο! Κάπου άκου-

σα ότι έκλεισε εισιτήρια για Λατινική Αμερική. Κουραστικό
ταξίδι, αλλά, μωρέ, δεν βαριέσαι! Το χρήμα είναι παντοτινό!
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Πάει η συμφωνία μεταξύ Τραμπ και Ζελένσκι. Χθες παραλίγο να
πιαστούν στα χέρια σε ζωντανή μετάδοση από τον Λευκό Οίκο.

Μιλάμε για σουρεάλ καταστάσεις. Ούτε ταινία να γύριζαν! 

Τα παιδιά... 
σφαχτήκανε
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Δύο ώρες μετά την έναρξη της παλλαϊκής συγκέντρωσης στο
Σύνταγμα και μόλις ο κόσμος είχε αρχίσει να αποχωρεί από την
πλατεία, ξεκίνησαν τα επεισόδια. Κάποιες ομάδες ατόμων άρχι-

σαν να σπάνε τα μάρμαρα έξω από ξενοδοχείο, ενώ άλλοι πετούσαν πέ-
τρες και μολότοφ στους αστυνομικούς. Εκείνοι απάντησαν. Στο ίδιο έργο
θεατές, θα πείτε κάποιοι. 

Χμ… Περίπου. 
Τέλος πάντων, το έργο δεν είναι ακριβώς το ίδιο, πρώτον, διότι δεν είναι

ίδιοι οι καιροί. Και μαζί με τους καιρούς αλλάζουν και τα πρόσωπα και τα
προτάγματα. Θα επιστρέψουμε σε αυτό, όμως, αφού πω πρώτα αυτό που
με απασχολεί περισσότερο σή-
μερα. 

Η μπάλα στην εξέδρα
Στην Αθήνα κατέβηκαν

στους δρόμους εκατοντάδες
χιλιάδες άνθρωποι. Θα ήταν
ανόητο να μπούμε στο παιχνίδι
«η αστυνομία είπε τόσοι, η Τε-
χνητή Νοημοσύνη είπε τόσοι,
εγώ είδα τόσους». Έχει στ’
αλήθεια μεγάλη σημασία εάν
ήταν 300 χιλιάδες ή μισό εκα-
τομμύριο; Σημασία έχει ότι
βούλιαξε το κέντρο της πρω-
τεύουσας· ήταν, χωρίς καμία
αμφιβολία, μια από τις μεγα-
λύτερες συγκεντρώσεις που
έχει δει ποτέ η Ελλάδα, αν όχι
η μεγαλύτερη. 

Και όλοι αυτοί οι άνθρωποι
συγκεντρώθηκαν ειρηνικότα-
τα. Με τα παιδιά τους, τους φί-
λους τους, τα σωματεία τους,
τις παρέες τους, ή και μόνοι
τους. Νέοι, μεγαλύτεροι, τα
πάντα όλα. Πήγαν για να τιμή-
σουν τα θύματα των Τεμπών και
τις οικογένειές τους και να ζητήσουν για ακόμη μια φορά δικαιοσύ-
νη, διαφάνεια και να σταματήσουν, επιτέλους, σ’ αυτήν τη χώρα να
συμβαίνουν «Τέμπη».

Είναι δυνατόν, λοιπόν, μετά από αυτό, η εστίαση να πηγαίνει στους
1.000 που πετάνε πέτρες και μολότοφ; 

Ναι, είναι πολύ εντυπωσιακή η μολότοφ όταν εκτοξεύεται, όπως
και οι εικόνες των κουκουλοφόρων να κυνηγιούνται με τα ΜΑΤ. Και
τα σπασμένα πεζοδρόμια και οι πέτρες και η «αύρα» της αστυνομίας
που κατέβρεχε τον κόσμο, όλα αυτά είναι πολύ instagrammable. 

Στη συγκεκριμένη περίπτωση, όμως, τίποτε δεν είναι πιο εντυπω-
σιακό από τις δορυφορικές εικόνες που δείχνουν το τεράστιο και ειρηνι-
κό πλήθος να έχει γεμίσει κάθε γωνιά του κέντρου της Αθήνας. 

Κι όμως, πολύ σύντομα, τα επεισόδια «έκλεψαν» και πάλι την παράστα-
ση. Οι 1.000 που έμειναν πίσω να παίξουν πόλεμο με τα ΜΑΤ έγιναν οι
πρωταγωνιστές της ημέρας. Και η μπάλα πήγε ταχύτατα στην εξέδρα. 

Κακώς, κάκιστα. Και η ευθύνη είναι πολλαπλή. Εγώ είμαι καλόπιστη και
δεν θα καταλογίσω δόλο σε κανέναν, όμως υπάρχουν σίγουρα κάποιοι

που επωφελούνται, εάν τα επεισόδια προβληθούν ως κεντρικό αφήγημα,
σε βάρος της ειρηνικής διεκδίκησης.  Μέρος της ευθύνης ανήκει στα
ΜΜΕ, που εστιάζουν εκεί που δεν πρέπει, πολύ παραπάνω απ’ όσο πρέ-
πει. Τις ώρες και τις ημέρες μετά την ιστορική αυτή διαδήλωση, ΟΛΟΙ θα
έπρεπε να αναζητούν το νόημά της και το μήνυμά της και όχι εάν μια μι-
κρή μειοψηφία αποφάσισε, για ακόμη μια φορά, να τα κάνει όλα μπάχαλο. 

Ακόμη δεν ξέρουν ποιοι είναι αυτοί; 
Και τελικά, αν το κράτος δεν θέλει να τα κάνουν μπάχαλο, ας τους πιάσει

να τελειώνουμε. ΜΗΝ ρωτήσετε πάλι εάν ξέρει το κράτος ποιοι είναι, να
χαρείτε δηλαδή. Φυσικά και
ξέρει. Το λέω με απόλυτη βε-
βαιότητα, διότι πλέον πολλοί
δεν κρύβονται. Τουναντίον, το
διεκδικούν ανοιχτά και ως
ιδεολογική τοποθέτηση. 

Δεν θα κρίνω εδώ την ιδεο-
λογική αυτή τοποθέτηση, δεν
είναι κατάλληλος ο χώρος για
να αναλύσουμε το αναρχικό
κίνημα. Θα κρίνω άλλα πράγ-
ματα, όμως. Όπως ότι, καλώς ή
κακώς, ζούμε σε μια αστική
δημοκρατία, στην οποία οι τα-
ξικοί εχθροί απαγορεύεται διά
νόμου να λύνουν τις διαφορές
τους με κλοτσομπουνίδια και
μολότοφ στην πλατεία Συντάγ-
ματος, ή και οπουδήποτε. Ή να
καταστρέφουν την περιουσία
των άλλων και του κράτους. 

Κατανοώ ότι αυτοί που το κά-
νουν δεν πιστεύουν στην αστι-
κή δημοκρατία και τους νό-
μους της, αλλά αυτό είναι δικό
τους θέμα, όχι της αστικής δη-
μοκρατίας. Και τελικά, εφόσον
θέλουν να της κηρύξουν τον

πόλεμο, θα παρατάξει κι εκείνη τα όπλα της απέναντί τους. Μη δια-
μαρτύρονται, όμως, μετά, ότι τους έδειραν οι «μπάτσοι». Αφού ξύ-
λο πήγαν να παίξουν. Στο ξύλο νικάει ο πιο δυνατός. Γι’ αυτό όλοι οι
υπόλοιποι δεν θέλουμε να παίζουμε ξύλο, διότι δεν μας αρέσουν
αυτές οι λογικές. 

Γιατί δεν τους μαζεύει το κράτος όλους αυτούς; Τα ίδια ρωτάμε και
κάθε που πάνε τα χουλιγκάνια και τα σπάνε στα γήπεδα. Δεν είναι
τυχαίος ο όρος «γνωστοί-άγνωστοι». Το βαρέθηκε, όμως, ο κόσμος
αυτό το παιχνίδι, δεν τον εντυπωσιάζει πια και δεν του αποσπά την
προσοχή. Με λίγα λόγια, κι αν ήθελε κάποιος να το εργαλειοποι-

ήσει, δεν πιάνει πλέον. 
Θα παίξουν καναδυό μέρες οι εικόνες με τις μολότοφ, θα βγουν κάποιοι,

θυμωμένοι, να μιλήσουν είτε για «προβοκάτσιες», είτε για «μπαχαλάκη-
δες», δεν θα τους ακούσει κανείς και ο κόσμος θα συνεχίσει να έχει ακρι-
βώς τις ίδιες αγωνίες που τον κατέβασαν στο Σύνταγμα. 

Ούτε η αστική δημοκρατία θα καταλυθεί ούτε η μπάλα θα μείνει στην
εξέδρα. Τελείωσαν αυτά.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τα «μπάχαλα» 
δεν αλλοιώνουν 

την ουσία
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Ε
ξαιρετικά κρίσιμες χαρακτηρίζουν τις
επόμενες μέρες συνεργάτες του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη. Μετά το πέρας

του τριημέρου της Καθαράς Δευτέρας ακο-
λουθούν στις 4 Μαρτίου η
συζήτηση για την Προανα-
κριτική και στις 5 η προ
ημερησίας διατάξεως.
Όμως, το βλέμμα των αν-
θρώπων στο Μέγαρο Μαξί-

μου έχει στραφεί στην κα-
τεύθυνση των δύο διαβολο-

βδομάδων που ακολουθούν έως την ορκω-
μοσία του νέου Προέδρου της Δημοκρατίας.

Και αυτό διότι πιθανότατα από τις 14
Μαρτίου και μετά θα λάβει χώρα ο ανασχη-
ματισμός, ώστε τη νέα κυβέρνηση να είναι
σε θέση να ορκίσει ο Κώστας Τασούλας. Το
τι θα συμβεί την περίοδο από τις 6 έως τις 14
Μαρτίου θα κρίνει εν πολλοίς και τις απο-
φάσεις της κυβέρνησης για τη συνέχεια.

Τα απόνερα των συγκεντρώσεων
Στην κυβέρνηση και στα κεντρικά της

Νέας Δημοκρατίας στην Πειραιώς περιμέ-
νουν να δουν αν οι παλλαϊκές συγκεντρώ-
σεις σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και όλες τις
άλλες πόλεις της χώρας μας θα συνεχι-
στούν και αν η ένταση θα κλιμακωθεί. Επί-
σης, παρακολουθούν με προσοχή τη δρά-
ση της αντιπολίτευσης, μείζονος και ελάσ-

σονος, ώστε να διαπιστωθεί αν θα συνεχί-
σει να δυναμιτίζει το κλίμα υποθάλποντας
κινητοποιήσεις και σαματάδες. Όπως είναι
φανερό, η χυδαία εργαλειοποίηση του τρα-
γικού δυστυχήματος των Τεμπών και η το-
ξικότητα που επικρατεί στο πολιτικό πεδίο
δημιουργούν άσχημο κλίμα και συνθήκες
αποσταθεροποίησης, με τις οποίες βέβαια
η χώρα δεν μπορεί να πορευτεί επί μακρόν. 

Αιφνιδιαστική προσφυγή σε κάλπες
Στη Νέα Δημοκρατία δεν θέλουν να σέρ-

νεται για πολύ αυτή η κατάσταση. Ως εκ
τούτου, η αιφνιδιαστική πρόωρη προσφυγή
στις κάλπες και δη με διλημματικά ερωτή-
ματα τύπου «Νέα Δημοκρατία και κανονι-
κότητα ή επώδυνες περιπέτειες;», που ήδη
έχουν εισηγηθεί στον πρωθυπουργό συ-
νεργάτες του, αποτελεί μια υπό συζήτηση
εναλλακτική. 

Αυτήν τη στιγμή δεν αποτελεί επιλογή,
αλλά αυτό θα εξαρτηθεί από τη συνέχεια.
Πάντως, το γεγονός ότι η Νέα Δημοκρατία
προηγείται σταθερά στις δημοσκοπήσεις,

αλλά και ο κατακερματισμός της αριστερής
αντιπολίτευσης, στις τάξεις της οποίας οι
διαγκωνισμοί είναι σφοδροί, αποτελούν
καλά εφαλτήρια, αν και εφόσον, για το κυ-
βερνών κόμμα. Εξού και η έμμεση προει-
δοποίηση του πρωθυπουργού από το
υπουργικό συμβούλιο ότι «στη δημοκρατία
δεν υπάρχουν αδιέξοδα».

Οι ευθύνες της αντιπολίτευσης
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει θεσμική

αντίληψη και ως εκ τούτου επιθυμεί εκλο-
γές στην ώρα τους. «Η κυβέρνηση αυτή εί-
ναι εκλεγμένη κυβέρνηση για τέσσερα
χρόνια, μέχρι το 2027, και θα συνεχίσει το
έργο της και θα το θέσει στην κρίση του ελ-
ληνικού λαού όταν ολοκληρωθεί ο τετραε-
τής κύκλος διακυβέρνησης», είχε πει προ
ημερών από τη Θεσσαλονίκη. Και είχε επι-
σημάνει την «προσπάθεια να βουλιάξει η
πολιτική ζωή του τόπου σε έναν βούρκο»,
λέγοντας παράλληλα ότι «αυτό πραγματικά
ξεπερνά κάθε όριο». 

Επίσης o πρωθυπουργός είχε υπογραμ-
μίσει: «Αρκετά πια με αυτή την αθλιότητα.
Αυτά πρέπει να σταματήσουν. Δεν γίνεται
να πορευτούμε άλλο σε αυτό το κλίμα...
Όσα χρόνια είμαι στην πολιτική κάτι τέτοιο
δεν το έχω ξαναζήσει. Έχει τεράστιες ευ-
θύνες η αντιπολίτευση, σύσσωμη η αντι-
πολίτευση».

Έρχονται δύο 
κυβερνητικές 

διαβολοβδομάδες

Πονοκέφαλος στο Μέγαρο Μαξίμου εξαιτίας των επικείμενων
σκληρών μαχών στη Βουλή σε άκρως τοξικό περιβάλλον,

του επικείμενου ανασχηματισμού και του σεναρίου 
για αιφνιδιαστικές εκλογές

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Παύλος Μαρινάκης: 
«“Αλήθεια, δικαιοσύνη, ποτέ
ξανά” τα αιτήματα των πολιτών
στα συλλαλητήρια»

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-
κης δήλωσε μετά τα μαζικά συλλαλητήρια που
πραγματοποιήθηκαν σε όλη την Ελλάδα για τα δύο
χρόνια από το τραγικό σιδηροδρομικό δυστύχημα
των Τεμπών: «Σήμερα (σ.σ.: χθες) συμπληρώθη-
καν δύο χρόνια από την εθνική τραγωδία των Τεμ-
πών. Δύο χρόνια από τη νύχτα που χάθηκαν τόσο
άδικα 57 συνάνθρωποί μας. Μια νύχτα που τα μοι-
ραία ανθρώπινα λάθη συνάντησαν το πιο άσχημο
πρόσωπο του κρατικού μηχανι-
σμού. Για τις οικογένειες των
θυμάτων ο χρόνος σταμάτη-
σε εκείνη τη νύχτα. Πρωτί-
στως για εκείνους, αλλά και
για όλη την κοινωνία, τρία
αιτήματα έχουν αξία: Αλή-
θεια, δικαιοσύνη, ποτέ ξανά. Τα
αιτήματα αυτά εκφράστηκαν συνολι-
κά από τους πολίτες, είτε με τη μαζική και ειρηνική
συμμετοχή στα συλλαλητήρια όλης της χώρας αλ-
λά και σε πολλά σημεία εκτός Ελλάδος, είτε με
αναρτήσεις στα κοινωνικά δίκτυα, είτε με βουβό
τρόπο. Τα αιτήματα και τα συναισθήματα των πολι-
τών δεν δικαιούται κανένα κόμμα έστω να διανοη-
θεί να τα μετατρέψει σε αιτήματα μικροπολιτικού
χαρακτήρα».

«Νοσηρές μειοψηφίες»
Στη συνέχεια ο κ. Μαρινάκης ανέφερε: «Η δημο-

κρατία μας απέδειξε τη δύναμή της προστατεύον-
τας τους συμπολίτες μας που συμμετείχαν στα ει-
ρηνικά συλλαλητήρια. Δυστυχώς κάποιες νοσηρές
μειοψηφίες, μετά το πέρας των ομιλιών των συλ-
λαλητηρίων της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης,
προσπάθησαν να αμαυρώσουν μία μέρα πένθους
που ενώνει όλους τους Έλληνες. Η Ελληνική
Αστυνομία αντέδρασε ψύχραιμα και με επαγγελ-
ματισμό αποκρούοντας αυτές τις επιθέσεις και
αποτρέποντας την κλιμάκωση με πρωταρχικό μέ-
λημα την προστασία της σωματικής ακεραιότητας
των διαδηλωτών. Στη μνήμη των 57 συνανθρώπων
μας που χάθηκαν στο τραγικό δυστύχημα των Τεμ-
πών, η Πολιτεία έχει καθήκον το πάνδημο αίτημα
“ποτέ ξανά” να το μετατρέψει σε ακόμη περισσότε-
ρες πολιτικές για ασφαλείς σιδηροδρόμους». 

Ο
προβληματισμός στο Μέγαρο
Μαξίμου είναι έντονος και τα
ζητήματα που για τον χειρισμό

τους απαιτούν ήρεμο κλίμα είναι πολ-
λά. Οι γεωπολιτικές εξελίξεις απαιτούν
σταθερή κυβέρνηση που να είναι σε
θέση να παρεμβαίνει και να δίνει λύ-
σεις και γενικότερα να κρατά το πηδά-
λιο με στιβαρά χέρια. 

Σε λίγο καιρό ξεκινά η τουριστική
σεζόν και η σεισμική δραστηριότητα
στις Κυκλάδες μπορεί να είναι σε ύφε-
ση, όμως συνεχίζεται απαιτώντας
εγρήγορση αλλά και συνεχή λήψη μέ-
τρων. 

Νέα δεδομένα
Από το Μέγαρο Μαξίμου τονίζουν

ότι φέτος θα εγκαινιαστούν νέα έργα
που θα κάνουν τη διαφορά, όπως την
κάνει ήδη το μετρό της Θεσσαλονίκης,
η επέκταση του οποίου προς την Καλα-
μαριά θα ολοκληρωθεί το φθινόπωρο.
Και αναφέρουν ότι μέσα στο 2025 θα
παραδοθούν στην κυκλοφορία ο αυτο-

κινητόδρομος Πάτρα - Πύργος, η οδι-
κή σύνδεση της Λευκάδας με την Αμ-
βρακία Οδό, ο περιφερειακός της Αλε-
ξανδρούπολης και τα έργα εκσυγχρο-
νισμού στα αεροδρόμια της Χίου, της
Πάρου και της Νάξου. Επίσης, θα λει-
τουργήσει η ηλεκτρική διασύνδεση
Αττικής - Κρήτης.

Οι μεγάλες συγκεντρώσεις της Πα-
ρασκευής δημιούργησαν βέβαια πολ-
λά νέα δεδομένα. Υπουργοί αισθάνον-

ται -εν αναμονή και του επερχόμενου
ανασχηματισμού- ότι πλέουν σε αχαρ-
τογράφητα ύδατα και τηρούν στάση
αναμονής, εξού και μερικές επιτηδευ-
μένες «σιωπές». Μπορεί κάποιοι να εί-
ναι on hold, όμως «το νέο τοπίο απαιτεί
γρήγορη προσαρμογή ώστε να απαν-
τηθούν τα ερωτήματα και οι ανησυχίες
των πολιτών», όπως μας είπε κυβερ-
νητική πηγή, τονίζοντας παράλληλα ότι
«μπαίνουμε σε μια νέα εποχή».

Έντονος προβληματισμός στην κυβέρνηση 
μετά τις συγκεντρώσεις - Ανάγκη να απαντηθούν 

τα ερωτήματα και οι ανησυχίες των πολιτών

Σε αχαρτογράφητα 
νερά το Μαξίμου
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Με το Εθνικό Πρόγραμμα 
Πρόληψης έχουν σωθεί

πάνω από 50.000 άνθρωποι»

E
νας από τους βασικούς πυλώνες της κυβερνητικής πολι-

τικής στον τομέα της υγείας είναι η πρόληψη. Η υπουρ-

γός αναπληρώτρια Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη μιλά στην

«P» για το Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης «ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ», το

οποίο, όπως τονίζει, «δεν είναι απλώς μια υπηρεσία υγείας, αλλά

μια βαθιά αλλαγή στον τρόπο που αντιλαμβα-

νόμαστε τη δημόσια υγεία». Ήδη, τα αποτελέ-

σματα είναι εντυπωσιακά, καθώς έχουν σωθεί

πάνω από 50.000 άνθρωποι -αριθμός που αν-

τιστοιχεί σε μια ολόκληρη πόλη μεγαλύτερη

από τη Λαμία. Στόχος είναι η πρόληψη να γίνει

αναπόσπαστο μέρος της καθημερινότητας των

πολιτών, ενισχύοντας την έγκαιρη διάγνωση και

μειώνοντας τη συχνότητα σοβαρών ασθενειών.

Παράλληλα, σημαντικό βήμα στην κατεύθυνση της ισότιμης

πρόσβασης όλων των πολιτών στις υπηρεσίες υγείας είναι η δρά-

ση των Κινητών Ομάδων Υγείας (ΚΟΜΥ). Από το βορειότερο ση-

μείο της χώρας, το Ορμένιο του Έβρου, ξεκίνησε η ανάπτυξη αυ-

τών των 250 κλιμακίων του ΕΟΔΥ, τα οποία παρέχουν προληπτι-

κές εξετάσεις και ιατρική φροντίδα ακόμη και στις πιο απομα-

κρυσμένες περιοχές. Με τη χρήση σύγχρονου εξοπλισμού τηλεϊ-

ατρικής, οι ΚΟΜΥ φέρνουν τη δημόσια υγεία πιο κοντά στους πο-

λίτες, διασφαλίζοντας τη συνεχή παρακολούθηση της υγείας

τους.

Ένα ακόμη κρίσιμο ζήτημα αφορά τον Ατομικό Ηλεκτρονικό

Φάκελο Υγείας (ΑΗΦΥ), όπου η προστασία των προσωπικών δε-

δομένων αποτελεί αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα. Η υπουργός

διαβεβαιώνει ότι εφαρμόζονται αυστηρά πρωτόκολλα κυβερνο-

ασφάλειας, με πλήρη συμμόρφωση προς τον Γενικό Κανονισμό

Προστασίας Δεδομένων (GDPR), ώστε να διασφαλιστούν η αξιο-

πιστία και η ιδιωτικότητα των πληροφοριών.

Τέλος, αναφερόμενη στον θεσμό του Προσωπικού Γιατρού,

επισημαίνει τη συνεχή ενίσχυση του ιατρικού δυναμικού, με έμ-

φαση στη Γενική/Οικογενειακή Ιατρική και την Εσωτερική Παθο-

λογία. Η κυβέρνηση παρέχει ισχυρά κίνητρα, όπως το εφάπαξ

ποσό των 40.000 ευρώ για νέους γιατρούς που επιλέγουν αυτές

τις ειδικότητες, ώστε να διαμορφωθεί ένα ισχυρό και βιώσιμο σύ-

στημα πρωτοβάθμιας φροντίδας για τα επόμενα χρόνια. 

Η πρόληψη αποτελεί έναν από τους βασικούς πυλώνες της

πολιτικής σας. Πώς βλέπετε την εξέλιξη της πρόληψης

σοβαρών ασθενειών τα επόμενα χρόνια, με το Εθνικό

Πρόγραμμα Πρόληψης «ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ» να βρίσκεται σε

εφαρμογή;

Η πρόληψη βρίσκεται στο επίκεντρο της πολιτικής του υπουργεί-

ου Υγείας και αποτελεί βασική προτεραιότητα της κυβέρνησης

του Κυριάκου Μητσοτάκη. Οι προληπτικές εξετάσεις δεν είναι

απλώς μια υπηρεσία υγείας, αλλά μια τεράστια αλλαγή στον τρό-

πο που αντιλαμβανόμαστε τη δημόσια υγεία. Μέσα από το Εθνικό

Πρόγραμμα «ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ», δημιουργούμε για πρώτη φορά

ένα οργανωμένο σύστημα πρόληψης, με σκοπό να ενισχύσουμε

την έγκαιρη διάγνωση και να ενσωματώσουμε την πρόληψη στην

καθημερινότητα των πολιτών.

Ήδη, τα αποτελέσματα είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά. Είναι χα-

ρακτηριστικό ότι με το Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης έχουμε κα-

ταφέρει να σωθούν πάνω από 50.000 άνθρωποι, μια ολόκληρη

πόλη, μεγαλύτερη από τη Λαμία. Τα επόμενα χρόνια, η πρόληψη

θα γίνει αναπόσπαστο κομμάτι της ζωής μας. Την Τετάρτη ξεκίνη-

σε και το τέταρτο πρόγραμμα που αφορά την πρόληψη και αντιμε-

Η υγεία δεν αρχίζει και
τελειώνει στην πόρτα του

νοσοκομείου. Επενδύουμε
στην πρωτοβάθμια

φροντίδα, στη δημόσια
υγεία και σε προγράμματα

που μας επιτρέπουν 
να έχουμε έναν πιο υγιή

πληθυσμό, μέσα από 
τα οποία θα βελτιώσουμε

την ποιότητα ζωής 
των πολιτών, θα μειώσουμε

τη συχνότητα σοβαρών
ασθενειών και 

θα ελαφρύνουμε το βάρος
στο σύστημα υγείας

«

στον Χρήστο
Μυτιλινιό



τώπιση καρδιαγγειακών νοσημάτων, ένα ακόμα σημαντικό βήμα

για την προστασία της υγείας των πολιτών.

Η υγεία δεν αρχίζει και τελειώνει στην πόρτα του νοσοκομείου.

Για αυτό επενδύουμε στην πρωτοβάθμια φροντίδα, στη δημόσια

υγεία και σε προγράμματα που μας επιτρέπουν να έχουμε έναν πιο

υγιή πληθυσμό. Πιστεύουμε ότι μέσα από αυτά τα προγράμματα θα

βελτιώσουμε την ποιότητα ζωής των πολιτών, θα μειώσουμε τη συ-

χνότητα σοβαρών ασθενειών και θα ελαφρύνουμε το βάρος στο

σύστημα υγείας.

Προσφάτως είδαμε ότι ξεκίνησαν τη δράση τους από τον

Έβρο οι Κινητές Ομάδες Υγείας (ΚΟΜΥ). Μπορείτε να μας

εξηγήσετε πώς ακριβώς λειτουργούν; 

Οι Κινητές Ομάδες Υγείας (ΚΟΜΥ) ξεκίνησαν τη δράση τους από

το Ορμένιο, το βορειότερο χωριό της πατρίδας μας, σηματοδοτών-

τας την έμφαση που δίνουμε στην προσβασιμότητα των απομα-

κρυσμένων και δυσπρόσιτων περιοχών στις υπηρεσίες υγείας και

την Τρίτη παρείχαν ιατρικές υπηρεσίες στην 1η Μονάδα Δημοτι-

κών Ιατρείων στο Ίλιον, μια αστική περιοχή με πληθυσμό 84.004

κατοίκων, που αντιμετωπίζει σημαντικές κοινωνικές ανισότητες

στην υγεία. 

Τα 250 κλιμάκια του ΕΟΔΥ, αποτελούμενα από 1.000 επαγγελμα-

τίες υγείας, πρόκειται να καλύψουν συστηματικά όλη τη χώρα, από

τη Θράκη έως την Κρήτη -θα φτάσουν, δηλαδή, σε όλους τους πο-

λίτες που δυσκολεύονται να επισκεφτούν γιατρό. Οι ΚΟΜΥ λει-

τουργούν τόσο σε σταθερά σημεία κάθε μήνα όσο και μέσω κατ’

οίκον επισκέψεων, διασφαλίζοντας τη συνεχή πρόσβαση των πο-

λιτών σε ιατρική φροντίδα.

Οι υπηρεσίες που παρέχουν περιλαμβάνουν προληπτικές εξε-

τάσεις, όπως αιματολογικές αναλύσεις και υπερηχογραφήματα,

ενώ διαθέτουν εξοπλισμό τηλεϊατρικής. Είναι πολύ σημαντικό ότι η

τηλεϊατρική επιτρέπει στις ΚΟΜΥ την άμεση και αξιόπιστη κλινική

διερεύνηση, χωρίς την ανάγκη μετακίνησης των ασθενών. Με τη

δυνατότητα ταχείας ανάλυσης των εξετάσεων και άμεσης επικοι-

νωνίας με εξειδικευμένους γιατρούς, οι ΚΟΜΥ φέρνουν τη δημό-

σια υγεία πιο κοντά σε κάθε πολίτη, ενισχύοντας την πρόληψη και

την έγκαιρη διάγνωση. Επιπλέον, συμμετέχουν στην υλοποίηση

των προγραμμάτων «Προλαμβάνω», διενεργώντας δωρεάν εξετά-

σεις για τον καρκίνο του τραχήλου της μήτρας, τον καρκίνο του πα-

χέος εντέρου και τα καρδιαγγειακά νοσήματα. Σε λίγες εβδομά-

δες, η υπηρεσία αυτή θα ενισχυθεί ακόμη περισσότερο με τις Κι-

νητές Μονάδες Υγείας που θα προσφέρουν εξετάσεις για τον καρ-

κίνο του μαστού, όπως ψηφιακή μαστογραφία, υπερηχογράφημα

μαστών και κλινική εξέταση από γιατρό, σε όλες τις απομακρυσμέ-

νες περιοχές της χώρας, δηλαδή σε μικρά και πολύ μικρά νησιά,

καθώς και σε ορεινές και δυσπρόσιτες περιοχές.

Ξεκινήσαμε από τον Έβρο με έναν ξεκάθαρο στόχο: να μην

υπάρχει κανείς συμπολίτης μας, σε οποιοδήποτε απομακρυσμένο

σημείο της χώρας, χωρίς πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας που δι-

καιούται και θα συνεχίσουμε μέχρι να καλυφθεί όλη η επικράτεια.

Πώς θα διασφαλιστεί η αποτελεσματική εφαρμογή και

προστασία των προσωπικών δεδομένων στον Ατομικό

Ηλεκτρονικό Φάκελο Υγείας, δεδομένου του όγκου των

πληροφοριών που θα συγκεντρωθούν;

Η προστασία των προσωπικών δεδομένων στον Ατομικό Ηλεκτρο-

νικό Φάκελο Υγείας (ΑΗΦΥ) αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα για το

υπουργείο Υγείας. Για τον σκοπό αυτό, έχει σχεδιαστεί και εφαρ-

μόζεται ένα αυστηρό και ολοκληρωμένο πλαίσιο ασφάλειας, το

οποίο βασίζεται στις βέλτιστες πρακτικές κυβερνοασφάλειας και

συμμορφώνεται πλήρως με τον Γενικό Κανονισμό για την Προστα-

σία Δεδομένων (GDPR).

Ο Ατομικός Ηλεκτρονικός Φάκελος Υγείας είναι ένα σημαντικό

εργαλείο που συμβάλλει στη βελτίωση της ποιότητας των υπηρε-

σιών υγείας, όμως η ασφάλεια και η προστασία της ιδιωτικότητας

των πολιτών παραμένουν αδιαπραγμάτευτες. Με διαρκείς επεν-

δύσεις στην τεχνολογία και την ενίσχυση των πρωτοκόλλων ασφα-

λείας, διασφαλίζουμε ότι το σύστημα παραμένει αξιόπιστο και

πλήρως προστατευμένο.

Η καθολική εφαρμογή του θεσμού του Προσωπικού Γιατρού

προϋποθέτει την επάρκεια ιατρικού προσωπικού. Υπάρχει

επαρκής αριθμός γιατρών για να καλύψει τις ανάγκες του

πληθυσμού και πώς σκοπεύετε να προσελκύσετε

περισσότερους επαγγελματίες υγείας;

Στον πρώτο μήνα λειτουργίας έχουμε αυξήσει κατά 1.000 τους

προσωπικούς γιατρούς με τη νέα μεταρρύθμιση που νομοθετήσα-

με τον Δεκέμβριο. Μάλιστα είχαμε πρόσφατα συνάντηση με την

Κομισιόν και μας έδωσε συγχαρητήρια γιατί προχωρά με ταχύ

ρυθμό η δεύτερη φάση της μεταρρύθμισης και θα έχουμε τη δυνα-

τότητα να καλύψουμε περισσότερους πολίτες. Θέλω να σταθώ ιδι-

αίτερα στο κομμάτι των κινήτρων που παρέχουμε, ώστε να αυξή-

σουμε το ποσοστό των νέων γιατρών μας. Για πρώτη φορά δίνουμε

εφάπαξ οικονομικό κίνητρο ύψους 40.000 ευρώ σε νέους για-

τρούς που θα επιλέξουν να εκπαιδευτούν στις ειδικότητες της Γε-

νικής/Οικογενειακής Ιατρικής και της Εσωτερικής Παθολογίας.

Στη χώρα μας, παρά το γεγονός ότι έχουμε αυξημένο ποσοστό

γιατρών γενικότερα, μόλις το 6% από αυτούς σε δημόσιο και ιδιωτι-

κό τομέα είναι γενικοί γιατροί ή παθολόγοι, ενώ ο μέσος όρος στην

Ευρωπαϊκή Ένωση είναι 20% και χώρες όπως η Πορτογαλία που

έχουν πολύ καλή απόδοση τα τελευταία χρόνια στην πρωτοβάθμια

να φτάνει το 40%. Καταλαβαίνετε λοιπόν ότι έχουμε πολύ δρόμο να

καλύψουμε. Αυτός είναι και ο λόγος που δίνουμε επιστημονικά και

οικονομικά κίνητρα στους νέους γιατρούς χαράζοντας ένα μονο-

πάτι επαγγελματικής σταδιοδρομίας στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα

Υγείας. 

Έτσι, δίνουμε ισχυρά κίνητρα για την ενίσχυση των ειδικοτήτων

της Γενικής/Οικογενειακής Ιατρικής και της Εσωτερικής Παθολο-

γίας και επιδιώκουμε να έχουμε αυξημένο αριθμό γιατρών στο σύ-

στημα υγείας για τα επόμενα δέκα χρόνια.
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Ο Ατομικός Ηλεκτρονικός Φάκελος Υγείας είναι ένα σημαντικό εργαλείο 
που συμβάλλει στη βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών υγείας, όμως η ασφάλεια 
και η προστασία της ιδιωτικότητας των πολιτών παραμένουν αδιαπραγμάτευτες. 
Με διαρκείς επενδύσεις στην τεχνολογία και την ενίσχυση των πρωτοκόλλων ασφαλείας,
διασφαλίζουμε ότι το σύστημα παραμένει αξιόπιστο και πλήρως προστατευμένο

«

Τα 250 κλιμάκια του ΕΟΔΥ, αποτελούμενα
από 1.000 επαγγελματίες υγείας,
πρόκειται να καλύψουν συστηματικά 
όλη τη χώρα, από τη Θράκη έως την Κρήτη
-θα φτάσουν δηλαδή σε όλους τους πολίτες 
που δυσκολεύονται να επισκεφτούν γιατρό.
Στόχος μας, να μην υπάρχει κανείς 
συμπολίτης μας, σε οποιοδήποτε
απομακρυσμένο σημείο της χώρας, 
χωρίς πρόσβαση στις υπηρεσίες 
υγείας που δικαιούται

«
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Σ
τη Βουλή μεταφέρεται από την επό-
μενη Τρίτη η μετωπική σύγκρουση
κυβέρνησης - αντιπολίτευσης για την

τραγωδία των Τεμπών. Στη βαριά σκιά των
χθεσινών, πρωτόγνωρα μαζικών συλλαλητη-

ρίων στην Αθήνα αλλά και σε
δεκάδες άλλες πόλεις της
χώρας μας, όλοι παίρνουν
θέση στη μάχη που ξεκινά
με τη συζήτηση για τη σύ-
σταση Προανακριτικής Επι-
τροπής και θα συνεχιστεί
από την επόμενη μέρα, με
την έναρξη της τριήμερης

διαδικασίας επί της προτάσεως δυσπιστίας
που αναμένεται να καταθέσει το ΠΑΣΟΚ και
άλλα κόμματα της αντιπολίτευσης κατά της
κυβέρνησης.

Προ ημερησίας συζήτηση 
Ειδικότερα, την ερχόμενη Τετάρτη, οπότε

έχει προγραμματιστεί η προ ημερησίας δια-
τάξεως συζήτηση για το θέμα των Τεμπών, ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης
αναμένεται να αναζητήσει τις 50 υπογραφές
που απαιτούνται, προκειμένου να καταθέσει
μαζί με άλλα κόμματα της αντιπολίτευσης
την πρόταση δυσπιστίας.

Ο κ. Ανδρουλάκης τόνισε προ διημέρου ότι
το κόμμα του πήρε σε αυτή την υπόθεση θε-
σμικές πρωτοβουλίες χωρίς συνωμοσίες,
χωρίς περιττά λόγια και πρόσθεσε ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ έχει χρέος να βάλει φραγμό στην αμφι-
σβήτηση των θεσμών καθώς και ότι η χώρα
χρειάζεται πολιτική αλλαγή, που θα έχει το
θάρρος και την υπευθυνότητα να πάρει πρω-
τοβουλίες που θα κάνει το κράτος ισχυρό.
Απευθυνόμενος, δε, προς τον ΣΥΡΙΖΑ, τον
χαρακτήρισε χρυσό χορηγό της ΝΔ για την
απαίτησή του να κατατεθεί η πρόταση δυσπι-
στίας νωρίτερα. 

Απαντώντας, ο κοινοβουλευτικός εκπρό-
σωπος του ΣΥΡΙΖΑ επέστρεψε τις κατηγο-
ρίες, λέγοντας ότι ο κ. Ανδρουλάκης αρνήθη-
κε να προσυπογράψει ακόμα και τις τελευ-
ταίες μέρες την πρόταση δυσπιστίας που είχε
προαναγγείλει ο ΣΥΡΙΖΑ. Κάλεσε, δε, εκ μέ-
ρους της Κουμουνδούρου τον Νίκο Ανδρου-
λάκη και τους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ «να συ-
νυπογράψουν την πρόταση δυσπιστίας προς
την κυβέρνηση, όπως έχει συμφωνήσει ο
ΣΥΡΙΖΑ με την Πλεύση Ελευθερίας και τη
Νέα Αριστερά».

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του κόμ-
ματος Σωκράτης Φάμελλος «καλωσόρισε
έστω και με καθυστέρηση» το ΠΑΣΟΚ, ενώ
επισήμανε πως οι προοδευτικές δυνάμεις
πρέπει να προχωρήσουν την επόμενη Τετάρ-
τη σε πρόταση δυσπιστίας «έχοντας νωπό το
μήνυμα των πολιτών, με συνεννόηση των
προοδευτικών δυνάμεων, όπως οφείλουμε,
χωρίς μικροκομματικές επιδιώξεις».

Ο κ. Ανδρουλάκης θα ζητήσει και από την

Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου να στηρίξει την πρόταση δυσπιστίας,
ενώ, όπως παραδοσιακά πράττει, το ΚΚΕ
αναμένεται να στηρίξει, χωρίς ωστόσο να
συνυπογράψει την πρωτοβουλία του ΠΑΣΟΚ.

Πρόταση μομφής
Η τριήμερη συζήτηση αναμένεται να ξεκι-

νήσει την επομένη που η Ολομέλεια θα έχει
υπερψηφίσει, όπως όλα δείχνουν, την Προ-
ανακριτική Επιτροπή για τον υφυπουργό
Χρήστο Τριαντόπουλο. «Θα καταθέσουμε
πρόταση δυσπιστίας εναντίον μιας επικίνδυ-
νης κυβέρνησης και ενός παντελώς αναξιό-
πιστου πρωθυπουργού», υποστηρίζουν στε-
λέχη της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Ο πρωθυπουργός έχει δηλώσει εδώ και
καιρό ότι η κυβερνητική πλειοψηφία θα
υπερψηφίσει την πρόταση για σύσταση Προ-
ανακριτικής Επιτροπής για τον κ. Τριαντό-
πουλο, όχι γιατί συμφωνεί με το σκεπτικό του
ΠΑΣΟΚ, αλλά για να έρθουν όλα στο φως και
να λάμψει η αλήθεια.

Όπως είναι φυσικό, το εορταστικό τριήμε-
ρο, το Μέγαρο Μαξίμου θα προετοιμάσει
όλη την κυβερνητική επιχειρηματολογία
που θα αρθρωθεί κατά την τριήμερη συζή-
τηση επί της προτάσεως δυσπιστίας. Ο πρω-
θυπουργός, ο οποίος θα εκφωνήσει ομιλία
την ερχόμενη Τετάρτη, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, θα χρησιμοποιήσει υψηλούς τό-
νους για να καταρρίψει την αιχμή της αντι-

πολίτευσης περί συγκάλυψης ευθυνών
στην τραγωδία των Τεμπών.

Τα επιχειρήματα της κυβέρνησης
Η κυβερνητική επιχειρηματολογία βασί-

ζεται σε τρία στοιχεία: στην ίδια την ύπαρξη
και στελέχωση του οργανισμού, με πρωτο-
βουλία της κυβέρνησης, στην αναφορά στη
σελίδα 116 του πορίσματος, σύμφωνα με την
οποία «η κυβέρνηση ήταν παρούσα στον τό-
πο του ατυχήματος από τις πρώτες ώρες μετά
το δυστύχημα με υπουργούς και γενικούς
γραμματείς διαφόρων υπουργείων, αλλά
όλοι λειτουργούσαν με ρόλο παρατηρητή,
χωρίς κάποιον να ενεργεί με επίσημο τρόπο
δίνοντας εντολές» και στο γεγονός ότι δεν
υπάρχει στο πόρισμα αναφορά που να οδη-
γεί σε συγκεκριμένη εύφλεκτη ύλη, την
οποία η κυβέρνηση, σύμφωνα με τις κατηγο-
ρίες των κομμάτων της αντιπολίτευσης, συγ-
κάλυψε. 

«Το πόρισμα προφανώς πρέπει να μας
προβληματίσει όλους… Πέραν του ανθρώπι-
νου λάθους, το οποίο περιγράφεται με μια
σειρά από ενέργειες, αναλυτικά, και παρα-
λείψεις, υπάρχει και η συνδρομή τραγικών,
διαχρονικών παθογενειών του ελληνικού
κράτους… Περιγράφονται πολύ σοβαρές
αδυναμίες του ελληνικού κράτους. Πολύ σο-
βαρές ελλείψεις και υποστελέχωση και υπο-
χρηματοδότηση. Όμως, συγκάλυψη, γιατί
αυτή είναι η πιο βαριά κατηγορία, αυτό είναι
στο οποίο επιμένω και απαντάω κι εγώ και
όλα τα κυβερνητικά στελέχη, δεν φαίνεται
από κανένα σημείο του πορίσματος», ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά την Πέμπτη ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης.

Παίρνει φωτιά 
η Βουλή μετά 

το πέταγμα 
του χαρταετού 

Κυβέρνηση και αντιπολίτευση σε θέση μάχης για τη συζήτηση 
την Τρίτη για σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής και για την τριήμερη

διαδικασία που ξεκινά την Τετάρτη επί της προτάσεως δυσπιστίας

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



«H
άσκηση αντιπολίτευσης πραγματοποιείται
στους πλέον ήπιους τόνους», υποστηρίζει στην
«Political» ο πρώην βουλευτής Φθιώτιδας του

ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, και νυν ανεξάρτητος, Γιάννης Σαρακιώτης, θεω-
ρώντας πως «η κυβέρνηση διαχειρίζεται το σύνολο των ζητη-
μάτων με πρωτοφανή αλαζονεία». Παράλληλα, επισημαίνει
ότι «το κράτος δικαίου βάλλεται πανταχόθεν», ενώ η δικαιο-
σύνη είναι «αργή και πολιτικά καθοδηγούμενη». Κρίνει πως
«η αντιπολίτευση έχει υποχρέωση και καθήκον να αναδείξει
τις ως άνω μεθοδεύσεις και να χρησιμοποιήσει κάθε θεσμικό
μέσο, προκειμένου οι υπεύθυνοι να οδηγηθούν στη δικαιο-
σύνη και να λογοδοτήσουν». Στην Ελλάδα και στην Ευρώπη,
θεωρεί πως το διογκούμενο «δημοκρατικό έλλειμμα», το θο-
λό ιδεολογικό στίγμα των κομμάτων του δημοκρατικού τόξου
και οι διαρκώς αυξανόμενες κοινωνικές ανισότητες «θέτουν
στο περιθώριο μια μεγάλη μερίδα πολιτών, αυξάνουν την κοι-
νωνική απογοήτευση και τους ωθούν προς επιλογές του πο-
λιτικού περιθωρίου».

Η πολιτική αντιπαράθεση διεξάγεται σε ένα λίαν οξυμ-

μένο πνεύμα και με σκληρές εκφράσεις από όλες τις

πλευρές. Τι φταίει; Πώς μπορεί να θεραπευτεί αυτή η

παθογένεια;
Η άσκηση αντιπολίτευσης πραγματοποιείται στους πλέον
ήπιους τόνους, αν λάβουμε υπ’ όψιν την πρωτοφανή αλαζο-
νεία, με την οποία η κυβέρνηση διαχειρίζεται το σύνολο των
ζητημάτων. Θα αναφέρω δύο μόνο ενδεικτικά παραδείγματα,
τα οποία άπτονται της τήρησης των δημοκρατικών αρχών κα-
τά την κατανομή των δημόσιων πόρων και της θεσμικής λει-
τουργίας του κράτους. Μόνο το α’ εξάμηνο του 2024, οι τρεις
στις τέσσερις δημόσιες συμβάσεις των συνολικά 8,25 δισ. ευ-
ρώ, που διέθεσε το Δημόσιο για υπηρεσίες, έργα, προμήθει-
ες, τεχνικές ή λοιπές συναφείς υπηρεσίες, δόθηκαν με απευ-
θείας αναθέσεις. Σε μια χώρα η οποία πέρασε μια δεκαετή οι-
κονομική κρίση πληρώνοντας ακριβά τη διαφθορά και τη δια-
πλοκή, καθώς και τη διασπάθιση του δημόσιου χρήματος, η
κυβέρνηση επιλέγει να επιστρέψει στις εν λόγω πρακτικές
προκαλώντας την οργή των πολιτών.

Έτερο παράδειγμα αφορά το κράτος δικαίου, το οποίο βάλ-
λεται πανταχόθεν, με τους πολίτες να δηλώνουν στην πλει-
οψηφία τους, σύμφωνα με έρευνες, ότι η δικαιοσύνη είναι
«αργή και πολιτικά καθοδηγούμενη», ενώ μόνο το 27% τη θε-
ωρεί ανεξάρτητη. Από το σκάνδαλο των υποκλοπών έως την
απόπειρα συγκάλυψης του εγκλήματος των Τεμπών και από
την υπόθεση διαρροής ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων
από το υπουργείο Εσωτερικών έως την απόκρυψη των ζη-
μιών εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ στη βάση της Αερο-
πορίας Στρατού στο Στεφανοβίκειο μετά την κακοκαιρία
«Daniel», η κυβέρνηση έχει ουκ ολίγες φορές επιβεβαιώσει
την εγκυρότητα του καταδικαστικού ψηφίσματος του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου για το κράτος δικαίου στην Ελλάδα.

Τα κόμματα της αντιπολίτευσης καταθέτουν προτάσεις

σύστασης Προανακριτικής Επιτροπής και μομφής. Θε-

ωρείτε πως θα βοηθήσουν στη διαλεύκανση της υπόθε-

σης των Τεμπών;
Το σύνολο των κομμάτων του προοδευτικού χώρου έχει
ασκήσει σημαντική πίεση προς την κυβέρνηση, ώστε να δια-
λευκανθεί το έγκλημα των Τεμπών και σας διαβεβαιώ ότι η
προσπάθεια όλων μας θα ενταθεί το επόμενο χρονικό διά-
στημα, καθώς συνιστά πρωτίστως ένα ζήτημα σεβασμού στη
μνήμη των 57 αδικοχαμένων συνανθρώπων μας, δικαίωσης
των οικογενειών αυτών των θυμάτων, αλλά και τιμής για τη
δημοκρατική λειτουργία των θεσμών.

Η συγκάλυψη, η οποία έχει επιχειρηθεί από την πρώτη
στιγμή, με το σκανδαλώδες μπάζωμα του χώρου, την αλλοί-
ωση του βιντεοληπτικού υλικού, τη σύσταση μιας Εξεταστι-
κής Επιτροπής η οποία αποδείχτηκε παρωδία όπως παραδέ-

χτηκε και ο κ. Μητσοτάκης και την απόκρυψη των ευθυνών
του κ. Καραμανλή παρά τις συστάσεις της Ευρωπαίας Εισαγ-
γελέως, αποτελεί συνέχεια τραγικών λαθών που έλαβαν χώ-
ρα πριν το έγκλημα, όπως η πρόσληψη ενός σταθμάρχη χω-
ρίς τα απαραίτητα προσόντα και κατόπιν υπουργικής παρέμ-
βασης για την αλλαγή των ορίων ηλικίας και η μη αποκατά-
σταση του κέντρου τηλεδιοίκησης, το οποίο είχε καταστραφεί
μετά από πυρκαγιά τον Ιούλιο του 2019. Η αντιπολίτευση έχει
υποχρέωση και καθήκον να αναδείξει τις ως άνω μεθοδεύ-
σεις και να χρησιμοποιήσει κάθε θεσμικό μέσο, προκειμένου
οι υπεύθυνοι να οδηγηθούν στη δικαιοσύνη και να λογοδοτή-
σουν.

Τη στροφή των ευρωπαϊκών κοινωνιών σε κόμματα της

άκρας ή μιας νέας Δεξιάς πώς την ερμηνεύετε;
Η γιγάντωση του AfD στη Γερμανία, η εδραίωση της Λεπέν στη
Γαλλία, η αυξανόμενη απήχηση του Βίλντερς στην Ολλανδία
και η διεκδίκηση εισόδου στην κυβέρνηση από το FPÖ στην
Αυστρία συνιστούν μόνο μερικά δείγματα του άκρως ανησυ-
χητικού φαινομένου της ανόδου κομμάτων της ακροδεξιάς
σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. Το διογκούμενο «δημοκρατικό
έλλειμμα», δηλαδή, η απόσταση των Ευρωπαίων πολιτών από
τα κέντρα άσκησης πολιτικής στις Βρυξέλλες, το «θολό» ιδε-
ολογικό στίγμα των κομμάτων του δημοκρατικού τόξου και οι
διαρκώς αυξανόμενες κοινωνικές ανισότητες έχουν συμβά-
λει στην εν λόγω αρνητική εξέλιξη. Η πανευρωπαϊκή κυριαρ-
χία του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, τις τελευταίες τρεις
δεκαετίες, έχει ταυτιστεί με την υιοθέτηση ενός μείγματος οι-
κονομικής πολιτικής που θέτει στο περιθώριο μια μεγάλη με-
ρίδα πολιτών, αυξάνει την κοινωνική απογοήτευση και τους
ωθεί προς επιλογές του πολιτικού περιθωρίου.

Αν επιχειρήσετε μια ιεράρχηση των προβλημάτων της

σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας, ποια θα ήταν στην

πρώτη τριάδα ή και πεντάδα;
Έχει ήδη επισημανθεί ο αντίκτυπος της στρεβλής λειτουρ-

γίας των θεσμών στην καθημερινότητα των Ελλήνων πολι-
τών. Πέραν τούτου, η ακρίβεια αποτελεί αναμφίβολα ένα
μείζον πρόβλημα, το οποίο επιτείνει την αναδιανομή του
πλούτου υπέρ των λίγων και εις βάρος των πολλών. Μετά
από πέντε χρόνια συνεχών ανατιμήσεων, ο πληθωρισμός
εξακολουθεί την ανοδική πορεία του και σύμφωνα με τη Eu-
rostat, αυξήθηκε εκ νέου τον Ιανουάριο του 2025, ενώ η
Ένωση Καταναλωτών υπογραμμίζει ότι «οι αυξήσεις στα
τρόφιμα και στα είδη πρώτης ανάγκης ξεκινούν από το 30%
και αγγίζουν το 85%».

Επίσης, το Στεγαστικό συνιστά ένα άλλο σημαντικό πρό-
βλημα, με πολλαπλές προεκτάσεις και στην αντιμετώπιση του
Δημογραφικού. Είναι χαρακτηριστικό ότι το ποσοστό ιδιοκα-
τοίκησης στη χώρα μας ανερχόταν στο 75,6% το 2019 και το
2023 μειώθηκε στο 69,6%, που σημαίνει ότι 230.000 οικογέ-
νειες απώλεσαν την κατοικία τους κατά την περίοδο διακυ-
βέρνησης της ΝΔ. Έναντι αυτών των ανθρώπων, ο κ. Μητσο-
τάκης διαφημίζει ένα πρόγραμμα, όπως το «Σπίτι μου 2», το
οποίο χορηγεί δάνεια σε μόλις 20.000 δικαιούχους κατά το
μέγιστο. Αυτή είναι η χιλιοπροβεβλημένη «λύση» του Στεγα-
στικού, που στην πραγματικότητα συνιστά εμπαιγμό προς την
κοινή λογική.

Αν και θα μπορούσαν να παρατεθούν δεκάδες τομείς οι
οποίοι παρουσιάζουν εικόνα παρακμής κατά τα τελευταία
χρόνια, οφείλω να αναφερθώ στην τραγική κατάσταση η
οποία επικρατεί στον χώρο της υγείας. Όσα συμβαίνουν στο
Νοσοκομείο Λαμίας είναι ενδεικτικά της υποστελέχωσης και
της απαξίωσης υποδομών, καθώς σήμερα υπηρετούν σε αυτό
μόλις 75 μόνιμοι ιατροί όταν οι οργανικές θέσεις είναι 161.
Αναλυτικότερα, το 2019, στην Παιδιατρική Κλινική υπηρετού-
σαν 6 μόνιμοι ιατροί ενώ σήμερα 2, στην Πνευμονολογική
Κλινική υπήρχαν 6 ιατροί ενώ σήμερα 1, υπήρχαν 5 Αναισθη-
σιολόγοι ενώ σήμερα 2 και στο Τμήμα Επειγόντων Περιστατι-
κών υπηρετούσαν 9 ιατροί ενώ σήμερα 4. Τα εν λόγω δεδομέ-
να συνιστούν μια μικρογραφία του Εθνικού Συστήματος Υγεί-
ας, όπως αυτό έχει συρρικνωθεί και απαξιωθεί από την κυ-
βέρνηση της ΝΔ.Γ
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«Πρωτοφανής η αλαζονεία 
της κυβέρνησης»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr



Ε
υθύνες στην κυβέρνηση και στο
υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
επέρριψε το ΠΑΣΟΚ για την αποτυ-

χία τους, όπως ισχυρίζονται, να προστατέ-
ψουν το συλλαλητήριο. Εί-
ναι σαφές πάντως ότι από
το σχόλιο του Γραφείου
της Χαριλάου Τρικούπη
κρατούν αποστάσεις από
μια ομόφωνη καταδίκη
των επεισοδίων, καθώς
επικρατεί η εντύπωση -αν
και δεν εκφράζεται δημο-

σίως- για προβοκάτσια που είχε στόχο να
αμαυρώσει την ειρηνική διαμαρτυρία.

«Θα αποδοθεί δικαιοσύνη»
Με ένα γραπτό σχόλιο 62 λέξεων αναφέ-

ρουν: «Τα βίαια επεισόδια κάποιων κουκου-
λοφόρων, που επιτέθηκαν και σε συγκεντρω-
μένους πολίτες -όπως έχει καταγραφεί σε
πολλά βίντεο-, δεν αμαυρώνουν τα μεγαλει-
ώδη συλλαλητήρια ανά την Ελλάδα και το
πάνδημο αίτημα για αλήθεια και δικαιοσύνη»
και προσθέτουν βάζοντας στο στόχαστρο την
κυβέρνηση πως «είναι σαφές ότι η κυβέρνη-
ση και το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
απέτυχαν να προστατεύσουν εκατοντάδες χι-
λιάδες πολίτες, παρά τις βαρύγδουπες δηλώ-
σεις επί μια ολόκληρη εβδομάδα περί δήθεν
σχεδίων προετοιμασίας».

Στο μεταξύ, η μεγαλειώδης συγκέντρω-
ση που πραγματοποιήθηκε εκτιμούν ότι
έχει προκαλέσει μεγάλη αναταραχή στο
Μαξίμου και ότι πολύ δύσκολα θα καταφέ-
ρουν πλέον να σηκωθούν από το πολιτικό
καναβάτσο. «Είναι μια ημέρα μνήμης για
τους συνανθρώπους μας, που έχασαν τη

ζωή τους και ένα μήνυμα της ελληνικής
κοινωνίας κυρίως προς τους συγγενείς ότι

αυτή η εθνική τραγωδία δεν θα ξεχαστεί
αλλά αντίθετα θα αποδοθεί δικαιοσύνη»,

ανέφερε ο γραμματέας της Κεντρικής Πο-
λιτικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας
Σπυρόπουλος και με το βλέμμα στην επό-
μενη μέρα πρόσθεσε: «Εμείς από την
πλευρά μας -όπως κάναμε από την πρώτη
στιγμή και αυτό θα συνεχίσουμε να κάνου-
με- θα προσπαθήσουμε με τον πλέον αξιό-
πιστο και θεσμικό τρόπο εντός του Κοινο-
βουλίου αλλά και εκτός να συμβάλουμε,
ώστε οι ένοχοι να οδηγηθούν στην ελληνι-
κή δικαιοσύνη, να υπάρξει κάθαρση και να
μην αισθάνεται κανένας Έλληνας πολίτης
ότι υπάρχει ατιμωρησία». 

Για το πόρισμα
Την ίδια στιγμή η δημοσίευση του πορί-

σματος έχει φουντώσει την πολιτική αντιπα-
ράθεση. Στο ΠΑΣΟΚ αναλύοντας τα δεδομένα
που εμπεριέχονται στην έκθεση του ΕΟΔΑ-
ΣΑΑΜ θεωρούν ότι μπορεί να πάρει άλλη
τροπή η δικαστική διερεύνηση της υπόθεσης.
Χαρακτηριστική είναι η αναφορά του Κώστα
Τσουκαλά: «Είναι ξεκάθαρο ποιες είναι οι πο-
λύ μεγάλες ευθύνες και μπορεί να ανοίγουν
και τον δρόμο σε συνδυασμό με την εν εξελί-
ξει ανακριτική διαδικασία για άλλου τύπου
κατηγορίες σε άλλο στάδιο». 

Ο κ. Τσουκαλάς σε άλλο σημείο της συ-
νέντευξής του υποστήριξε: «Το πόρισμα
μάλιστα αναφέρει ότι το μπάζωμα έχει
απόλυτη αιτιώδη συνάφεια με τη μη ύπαρ-
ξη των απαραίτητων στοιχείων, ακριβώς
για να βρούμε την πλήρη αιτία του δυστυ-
χήματος. Άρα, τι λέει το πόρισμα; Το προ-
εκτείνω λιγάκι: ότι το μπάζωμα συγκαλύ-
πτει τα αίτια, απλά μπορεί να μην έγινε με
πρόθεση. Λέει ξεκάθαρα όμως ότι δεν
μπορούμε να μάθουμε την αλήθεια, ακρι-
βώς επειδή έγινε το μπάζωμα».
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Με ανακοίνωσή του κατηγορεί το Μαξίμου 
ότι απέτυχε να προστατεύσει εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες 

από τα βίαια επεισόδια κάποιων κουκουλοφόρων

Το ΠΑΣΟΚ ρίχνει ευθύνες 
στην κυβέρνηση για 

τα επεισόδια στην Αθήνα

«Στη δημοκρατία δεν υπάρχουν αδιέξοδα», ανέφερε ο
Σωκράτης Φάμελλος σε δήλωσή του μετά τις μεγαλει-
ώδεις συγκεντρώσεις στην Αθήνα και την υπόλοι-
πη Ελλάδα για τη μαύρη επέτειο των δύο χρόνων
από το δυστύχημα των Τεμπών, ζητώντας εμ-
μέσως πλην σαφώς την παραίτηση της κυβέρ-
νησης και τη διεξαγωγή πρόωρων εκλογών.
«Η κοινωνία δεν τους εμπιστεύεται. Σήμερα
τους απονομιμοποίησε οριστικά και αμετάκλη-
τα», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Στην Κουμουνδούρου βλέπουν στις μεγάλες συγκεν-
τρώσεις της Παρασκευής την ευκαιρία να επιτεθούν
στην κυβέρνηση, ενόψει και των κοινοβουλευτικών μα-
χών που αναμένονται την επόμενη εβδομάδα από τη συ-
ζήτηση του αιτήματος για Προανακριτική μέχρι και την
πρόταση δυσπιστίας που έχει προαναγγείλει το ΠΑΣΟΚ
για την ερχόμενη Τετάρτη. Ο πρόεδρος του κόμματος,
που πιέζεται και από τα στελέχη που πρόσκεινται στον
Παύλο Πολάκη, αναμένεται να ανεβάσει και πάλι τους

τόνους επιχειρώντας να βγει «πάνω» από τη Ζωή Κων-
σταντοπούλου, η οποία σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις

έχει «καρπωθεί» την οργή των ψηφοφόρων σε
ό,τι αφορά τα Τέμπη.

«Να παραιτηθούν σήμερα»
Παράλληλα ο Σωκράτης Φάμελλος ανα-

μένεται να χρεώσει στον πρωθυπουργό και
τα επεισόδια που ξέσπασαν μετά το τέλος της

συγκέντρωσης στην Αθήνα, όπως φάνηκε και
από τη δήλωσή του στην οποία ανέφερε: «Οι προβοκά-
τσιες και ο αυταρχισμός δεν μπορούν να σκιάσουν το
πάνδημο αίτημα να αλλάξει σελίδα η χώρα. Η ΝΔ και ο κ.
Μητσοτάκης δεν μπορούν πλέον να παραμείνουν στη
διακυβέρνηση της χώρας. Πρέπει να παραιτηθούν σήμε-
ρα».

Το πρωί της Παρασκευής, ο εκπρόσωπος Τύπου του
ΣΥΡΙΖΑ, είχε φροντίσει άλλωστε να καταγγείλει τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη και για το μήνυμα ενότητας και μνήμης

που έστειλε για τα δύο χρόνια από τα Τέμπη, χαρακτηρί-
ζοντάς τον «εξοργιστικό» και αναφέροντας ακόμα ότι
«εδώ και δύο χρόνια δεν έχει γράψει ούτε μια κουβέντα
αυτοκριτικής», κατηγορώντας τον πως προσπάθησε «να
καπελώσει» τις διαδηλώσεις.

Το πιθανότερο είναι ο ΣΥΡΙΖΑ να εμφανιστεί με δύο
διαφορετικής έντασης φωνές τις επόμενες ημέρες στη
Βουλή. Η μια αυτή που θα εκφραστεί κεντρικά, από τον
πρόεδρο Σωκράτη Φάμελλο και όσα στελέχη βρίσκονται
κοντά του, και η άλλη από τον Παύλο Πολάκη και όσους
νιώθουν πιο κοντά του. Ο βουλευτής Χανίων άλλωστε και
στη δήλωση που έκανε μετά τα συλλαλητήρια έβαλε και
πάλι διαφορετική γραμμή από τον Σωκράτη Φάμελλο,
μιλώντας εμμέσως πλην σαφώς για «ήπια αντιπολίτευ-
ση» και λέγοντας χαρακτηριστικά: «Πρέπει να αποδε-
χτούμε ότι ο κόσμος μάς ξεπέρασε. Έχουμε τεράστια
ευθύνη να τρέξουμε, να τον προλάβουμε και να βαδί-
σουμε δίπλα του».

Αντώνης Αναστασόπουλος

Με δύο γραμμές ο ΣΥΡΙΖΑ μετά τις συγκεντρώσεις για τα Τέμπη
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Σ
τις 22 Μαρτίου είναι η Παγκόσμια
Ημέρα του Νερού και γεγονός είναι
ότι πολλά σχολεία, κυρίως δημοτι-

κά, ζητούν να επισκεφτούν χώρους όπως
οι βιολογικοί καθαρισμοί για να μπορέ-
σουν τα μικρά παιδιά να αντιληφθούν πόση
σημασία έχει το νερό και πόσο καθοριστι-

κός θα έπρεπε να είναι ο ρό-
λος του βιολογικού καθαρι-
σμού.

Φυσικά δεν αποτέλεσε
εξαίρεση ο Δήμος Βέροιας
και όπως μαθαίνουμε, υπήρ-
ξαν αιτήσεις προς τη Δημοτι-
κή Επιχείρηση Ύδρευσης-
Αποχέτευσης Βέροιας

(ΔΕΥΑΒ) για να επισκεφθούν τον Βιολογικό
Καθαρισμό σχολεία της περιοχής. Εδώ
όμως μπαίνει ένα τεράστιο «αλλά»! Τι ακρι-
βώς θα επισκεφθούν; Έχουμε γράψει πολ-
λές φορές για την κατάσταση που επικρα-
τεί και πού καταλήγουν τα λύματα. Για την
Τάφρο 66 και για τον Αλιάκμονα που κινδυ-
νεύει και για τη στάση των υπευθύνων -που
μόνο υπεύθυνοι δεν είναι- αλλά και για την
προσπάθεια περιβαλλοντικών ομάδων να
αναδείξουν το πρόβλημα και να βρεθεί
επιτέλους μια λύση. 

Αμείλικτα ερωτήματα
Τα ερωτήματα που προκύπτουν από τη

διάθεση της δημοτικής αρχής και της
ΔΕΥΑΒ να επιτρέψουν τέτοιες επισκέψεις
εκπαιδευτικού χαρακτήρα στον Βιολογικό
Καθαρισμό είναι πολλά και αμείλικτα. Και
είναι σημαντικό να καταλάβουμε αν πρό-
κειται για θράσος ή είναι άγνοια κινδύνου ή
απλώς αδιαφορία για τα όσα αποκαλύπτον-
ται για τη διαχείριση των εγκαταστάσεων,
των λυμάτων και των «προϊόντων» που
απομένουν στο τέλος, ώστε να πάρουν την
απόφαση να φιλοξενήσουν στον χώρο αυ-
τό παιδιά που πρέπει να μάθουν τις σωστές
πρακτικές για τη διαχείριση του νερού. 

Οι ανεπίσημες πληροφορίες που
έφτασαν στην «Political» κάνουν λόγο
για ένταση μέσα στους κόλπους της διοι-
κούσας δημοτική παράταξης του Κων-
σταντίνου Βοργιαζίδη, ακριβώς εξαιτίας
του Βιολογικού Καθαρισμού και των χει-
ρισμών του προέδρου της ΔΕΥΑΒ Στέργι-
ου Διαμάντη, με βαριές εκφράσεις ενώ
οι πληροφορίες κάνουν λόγο και για
απειλές για χειροδικία. 

Ο στενός πυρήνας του δημάρχου φαίνε-
ται να καταρρέει υπό το βάρος των αποκα-
λύψεων, αφού κανείς δεν θέλει να «συμ-
παρασυρθεί» από την -κατά τα άλλα εξα-
φανισμένη- λυματολάσπη που ξεχύνεται
στην Τάφρο 66, στα χωράφια της Βέροιας
και στον ποταμό Αλιάκμονα. 

Η ίδια πηγή μάλιστα αναφέρει ότι όταν
συζητήθηκε το θέμα των επισκέψεων στα
σχολεία από τον ίδιο κλειστό πυρήνα πα-
ρουσία του δημάρχου, ο κύριος Βοργιαζί-
δης φέρεται να είπε «καλύτερα να το ξεχά-
σουμε»! Αν ισχύει αυτό, θα πρέπει να διευ-
κρινίσει τι είναι αυτό που πρέπει να ξεχά-

σουμε. Τις επισκέψεις των σχολείων; Τις
αποκαλύψεις; Την όλη κατάσταση; Ας
απαντήσει επιτέλους μια φορά κάτι διαφο-
ρετικό από το ότι δεν είναι αρμόδιος για
αυτό το θέμα. Ας σταματήσει να δείχνει με
το δάχτυλο κάθε φορά τον κ. Διαμάντη.
Εκείνος είναι ο δήμαρχος, εκείνος είναι ο

φυσικός προϊστάμενος του προέδρου της
ΔΕΥΑΒ. 

Αν αυτές οι πληροφορίες δεν ισχύουν
και η πραγματικότητα είναι διαφορετική,
εκείνος είναι όντως διατεθειμένος να
αφήσει αυτές τις επισκέψεις να πραγματο-
ποιηθούν, υπό τον φόβο ότι αν ακυρωθούν
θα είναι μια έμμεση επιβεβαίωση των
όσων γράφονται τόσο καιρό; Είναι πραγ-
ματικά διατεθειμένος να διακινδυνεύσει
την υγεία των παιδιών αυτών προκειμένου
να μην εκτεθεί ο ίδιος και ο πρόεδρος της
ΔΕΥΑΒ; 

«Προστατεύστε τους μαθητές»
Στο πλαίσιο αυτό, μάλιστα, η παράταξη

«Ισχυρός Δήμος» και ο επικεφαλής Κώ-
στας Παλουκίδης, μέσω της κοινοτικής
συμβούλου Εύης Βαρακλή, προχώρησαν
σε παρέμβαση στη συνεδρίαση της κοινό-
τητας Βέροιας, προκειμένου να μην πραγ-
ματοποιηθούν τέτοιου είδους εκδηλώσεις
στον Βιολογικό Καθαρισμό για να απο-
φευχθεί η έκθεση των παιδιών σε επιβλα-
βείς για την υγεία τους συνθήκες. 

Όπως αναφέρεται μεταξύ άλλων στην
ανακοίνωση, «η ΔΕΥΑΒ έχει αναλάβει μια
σειρά από δράσεις και πρωτοβουλίες που
σχετίζονται πέραν των άλλων και με την
επεξεργασία των αστικών λυμάτων και τη
διαχείριση του Βιολογικού Καθαρισμού
της πόλης μας. Ωστόσο, δυστυχώς, η κα-
τάσταση φαίνεται να είναι πολύ πιο σοβα-
ρή και επικίνδυνη από ό,τι θα έπρεπε να
είναι».

Όπως τονίζεται στην ανακοίνωση: «Οι
καταγγελίες που αφορούν τη μόλυνση των
νερών των ποταμών και την υποβάθμιση
του περιβάλλοντος στον νομό Ημαθίας, αν
μη τι άλλο, προκαλούν έντονο προβληματι-
σμό και ανησυχία στην κοινή γνώμη.

Αυτό το ζήτημα δεν μπορεί να μείνει
αναπάντητο. Η ασφάλεια του νερού και η
καθαρότητά του είναι αναγκαίες για την
υγεία μας και για το μέλλον των παιδιών
μας, που ήδη συμμετέχουν ενεργά στην
εκπαίδευση και την ευαισθητοποίηση γύ-
ρω από τα ζητήματα περιβάλλοντος, μέσω
διαγωνισμών φωτογραφίας, επισκέψεων
και άλλων εκπαιδευτικών δράσεων.

Το Συμβούλιό μας οφείλει να λάβει άμε-
σα μέτρα και να προχωρήσει σε μια πλήρη
και διαφανή διερεύνηση των καταγγελιών,
να απαιτήσει την πλήρη συμμόρφωση με
τους νόμους και τους κανονισμούς που
αφορούν την επεξεργασία των αστικών
λυμάτων, και να εξασφαλίσει ότι οι όποιες
παραλείψεις ή αμέλειες της ΔΕΥΑΒ δεν θα
επηρεάσουν αρνητικά το μέλλον των παι-
διών μας και την υγεία τους αλλά και όλων
των πολιτών της πόλης μας».

Ρισκάρουν την υγεία 
μαθητών με επισκέψεις 

στον προβληματικό 
Βιολογικό «Καθαρισμό» 

ΔΗΜΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ ΚΑΙ  ΔΕΥΑΒ

Απίστευτη αδιαφορία δείχνει η απόφαση να εκθέσουν ανήλικα 
στις ακατάλληλες συνθήκες των εγκαταστάσεων 

H Τάφρος 66 από την οποία 
τα λύματα του Βιολογικού Καθαρισμού 

καταλήγουν στον Αλιάκμονα

Ο δήμαρχος Βέροιας 
Κωνσταντίνος Βοργιαζίδης

Ο πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ 
Στέργιος Διαμάντης

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Η
γραμματέας της ΠΕ της Νέας Δημοκρατίας και βουλευτής
Δυτικού Τομέα Αθηνών Μαρία Συρεγγέλα είναι ένα πρό-
σωπο που συνιστά μια από τις πιο δυνατές φωνές της «γα-

λάζιας» παράταξης. Εργάζεται πυρετωδώς σε οποιαδήποτε «απο-
στολή» τής ανατεθεί. Είτε πρόκειται για κάποιο υπουργείο ή στο
κρίσιμο πόστο που βρίσκεται σήμερα, στη θέση της Γραμματείας
της Πειραιώς.

Τη συνάντησα στα δυτικά προάστια, σε ένα από τα αγαπημένα
της στέκια. Όταν της ζήτησα να μου διηγηθεί πώς ξεκίνησε να

ασχολείται με τη Νέα Δημοκρατία θυμήθηκε:
«Ασχολούμαι με τη ΝΔ από τα μαθητικά χρόνια.
Στην ΟΝΝΕΔ δώσαμε πολλούς αγώνες σε μια δια-
φορετική εποχή, με άλλα μεγάλα διλήμματα και
ζητήματα που αντιμετώπιζε τότε η κοινωνία. Όταν
γέννησα τους γιους μου -έχουν δύο χρόνια δια-
φορά- έμεινα λίγο έξω από τα πράγματα. Και αυτό
με πείσμωσε ακόμη περισσότερο να αγωνιστώ
ώστε να μη βάζει κανείς στη γωνία (από το γνωστό

nobody puts baby in the corner) τις νέες μαμάδες. Στην πορεία
επανήλθα στην ενεργό δράση και με τον Κυριάκο Μητσοτάκη πή-
γαμε στο επόμενο βήμα, όπου ανέλαβα τη Γραμματεία Γυναικών
της ΝΔ, έπειτα έγινα γγ Ισότητας, υφυπουργός Εργασίας, εκλέχθη-
κα βουλευτής Δυτικής Αθήνας -ενός τόπου που είναι το σπίτι μου-
και είχα την τιμή να είμαι η πρώτη γυναίκα γραμματέας ΠΕ της ΝΔ,
μια τιμή που πιστεύω πως δείχνει αναγνώριση σε όλες τις γυναίκες
Νεοδημοκράτισσες, ΟΝΝΕΔίτισσες που αγωνίζονται για τη μεγά-
λη μας παράταξη και δεν τα παρατάνε».

Σημείο-ορόσημο για την ίδια; «Το 2021, όταν οι Ταλιμπάν μπήκαν
στο Αφγανιστάν, από τη θέση μου ως υφυπουργού Εργασίας, σε
συνεργασία με τα υπόλοιπα υπουργεία, τον οργανισμό ΜΕΛΙΣΣΑ
και ανθρώπους από θέσεις ευθύνης στο εξωτερικό, διασώσαμε
περισσότερες από 150 Αφγανές γυναίκες (δικαστές, πολιτικούς
κ.λπ.) που διέτρεχαν άμεσο κίνδυνο. Με ειδικές αποστολές σωτη-
ρίας και κάτω από άκρα μυστικότητα καταφέραμε να τις φέρουμε
στην Ελλάδα και στη συνέχεια να πάνε σε άλλες χώρες του εξωτε-
ρικού. Αυτή είναι μια από τις πιο σπουδαίες στιγμές της ζωής μου»,
μου απάντησε.

Από τη στιγμή που ανέλαβε τα καθήκοντά της μέχρι και σήμερα
έχει ήδη κάνει αρκετές περιοδείες ως γραμματέας της Πολιτικής
Επιτροπής με σκοπό να έρθει σε επικοινωνία με τους πολίτες, με
τους φορείς, με τις οργανώσεις και τα στελέχη της Νέας Δημοκρα-
τίας σε όλη την Ελλάδα. Όπως εξηγεί, ήταν, είναι και θα είναι πρό-
θυμη να συζητήσει από κοντά όλα τα ζητήματα που απασχολούν τις
περιοχές και τους χώρους όπου δραστηριοποιούνται τα στελέχη
του κόμματος.

Στο παρελθόν είχε παλέψει για την ισότητα των δύο φύλων. Έχει
διατελέσει γενική γραμματέας Οικογενειακής Πολιτικής και Ισό-
τητας των Φύλων από τον Ιούλιο του 2019 μέχρι τον Ιανουάριο του
2021, ενώ είναι αντιπρόεδρος των Γυναικών του Ευρωπαϊκού Λαϊ-
κού Κόμματος (EPPWomen). Ήταν αντιπρόεδρος του ΚΕΘΙ (Κέν-
τρο Ερευνών Θεμάτων Ισότητας) από το 2013 έως και τον Μάρτιο
του 2015. Επιπλέον διετέλεσε αντιπρόεδρος του YEPP (Νεολαία
του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος) από το 2001 έως το 2005 και
εκπρόσωπος του YEPP στο Western Balkan Democracy Initiative
και στο Southeastern European Forum την ίδια περίοδο, ενώ
υπήρξε μέλος του ΕΓ της ΟΝΝΕΔ ως υπεύθυνη Διεθνών Σχέσεων
από το 2001 έως 2004 και στην ΚΕ από το 1998 έως το 2005. Είναι
απόφοιτη της Φιλοσοφικής Σχολής του Καποδιστριακού Πανεπι-
στημίου Αθηνών με μεταπτυχιακό στη Διοίκηση Υπηρεσιών για
Στελέχη τού Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών και διπλωματι-
κή εργασία στην Πολιτική και Στρατηγική της Νέας Δημόσιας Διοί-
κησης (New Public Management).

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η δυνατή φωνή 
της Νέας Δημοκρατίας

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΜΑΡΙΑ 
ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 21Μαρία Συρεγγέλα

Γ
εννήθηκε και μεγάλωσε στην Αθήνα, ενώ για ένα μεγά-
λο χρονικό διάστημα έζησε με τον σύζυγό της στην Πε-
τρούπολη. Είναι κόρη καπετάνιου, κάτι που σημαίνει

πως ξέρει να διαχειρίζεται «μεγάλα κύματα». Θυμάται με νο-
σταλγία τα παιδικά της χρόνια, τα οποία πέρασε στην ορεινή
Κορινθία, αλλά πήγε σχολείο στα Καρδάμυλα της Χίου και έπει-
τα ασχολήθηκε με τη ναυτιλία.

«Ο μπαμπάς μου ήταν η μεγάλη μου αδυναμία και με έμαθε να
μην το βάζω ποτέ κάτω. Από πολύ μικρή μού άρεσε να διαβάζω
εφημερίδα, να ενημερώνομαι και να συζητάω με τους γονείς
μου για όσα συμβαίνουν γύρω μας. Πηγαίναμε τα καλοκαίρια στο
χωριό στην Κόρινθο, στην Αρχαία Φενεό και στο Χαλκί. Αυτό το
μέρος το έχω συνδέσει με ανέμελα χρόνια, με πολύ παιχνίδι, με
μια αθωότητα», θυμάται στο σήμερα μιλώντας στην «Political».

Έχει τεράστια αγάπη για την οικογένειά της. Είναι παντρεμένη
με τον Φώτη Κυριακόπουλο, πολιτικό μηχανικό, και έχουν δύο
γιους, τον Βασίλη και τον Κωνσταντίνο. «Η οικογένεια για εμένα
είναι το στήριγμα και οι μεγαλύτεροι κριτές μου. Έχω δύο παιδιά
στην εφηβεία, τον Βασίλη και τον Κωνσταντίνο. Η καλύτερή μου
ώρα είναι όταν γυρνάμε όλοι σπίτι και καθόμαστε να συζητήσου-
με την επικαιρότητα. Με βοηθούν πολύ στον τρόπο που λειτουρ-
γώ στην πολιτική, αφού μπορεί να με ταρακουνήσουν να αγωνι-

στώ ακόμη περισσότερο για διάφορα θέματα, αλλά και μέσα από
τις απορίες τους αντιλαμβάνομαι πώς βλέπει η νέα γενιά πολλά
ζητήματα. Ο σύζυγός μου ο Φώτης, όπως λέω συχνά, ήξερε τι
έπαιρνε από τα φοιτητικά μας χρόνια, αφού γνωριστήκαμε στην
ΟΝΝΕΔ. Πάντα τον συμβουλεύομαι. Είναι ο λόγος που έγινα
ερωτική μετανάστρια και η καρδιά μου εδώ και χρόνια ανήκει
στη Δυτική Αθήνα», λέει.

Θεωρεί πως η δουλειά της είναι το χόμπι της: «Η αλήθεια είναι
ότι με τους ρυθμούς της καθημερινότητας δεν μένει χώρος για
χόμπι, μου αρέσει όμως όταν ξεκλέβω λίγο χρόνο αργά το βράδυ
ή σε κάποιο κενό του Σαββατοκύριακου να διαβάζω βιβλία και
να παίζουμε επιτραπέζια με τα παιδιά και τον άντρα μου».

Η κοσμοθεωρία της επαφίεται στην έλλειψη απογοήτευσης,
καθώς έχει μάθει από μικρή να προσπαθεί κάθε μέρα για τους
στόχους και τα όνειρά της χωρίς να απογοητεύεται και να φοβά-
ται. Φροντίζει να περνάει τον συγκεκριμένο τρόπο σκέψης της
στα παιδιά και τους οικείους της. Από τα πρώτα της χρόνια στην
πολιτική δεν ξεχνάει πως δέχτηκε αρκετό μπούλινγκ, αντιμετώ-
πισε πολλές δυσκολίες, είτε στη διαδίκτυο είτε μέσα σε… συ-
σκέψεις, όμως δεν το έβαλε κάτω. Στάθηκε όρθια, στο ύψος των
περιστάσεων και τα κατάφερε.

Ο ελεύθερός της χρόνος είναι ελάχιστος καθώς εργάζεται πυ-

ρετωδώς και στην Πειραιώς αλλά και στη Βουλή. Φροντίζει να
μιλάει ανοιχτά με όλους τους πολίτες, έχει άλλωστε περπατήσει
τις περιοχές της, τα μέρη όπου οι δικοί της άνθρωποι τη στηρί-
ζουν, ενώ έχει βρεθεί σε όλη τη χώρα εκπροσωπώντας τη Νέα
Δημοκρατία. Όταν καταφέρνει και ξεκλέβει κάποιες χαλαρές
στιγμές, επιλέγει το χωριό της, την αρχαία Φενεό, στην ορεινή
Κορινθία. Πρόκειται για ένα σημείο απαράμιλλης φυσικής ομορ-
φιάς, το οποίο επισκέπτεται με τους αγαπημένους της, τα δύο
παιδιά της, τον Βασίλη και τον Κωνσταντίνο που απέκτησε μαζί
με τον λατρεμένο σύζυγό της. Όταν τη ρωτάς για την οικογένειά
της φουσκώνει από υπερηφάνεια και στάζει μέλι! Στον ελεύθερό
της χρόνο ακούει αρκετή μουσική, ενώ έχει ιδιαίτερη αδυναμία
στο συγκρότημα Scorpions.

Είναι μεγάλη fan του Ατρόμητου Περιστερίου. Αγαπημένη
φράση: «Μόνο με την καρδιά μπορεί κανείς να δει σωστά. Ό,τι εί-
ναι ουσιαστικό είναι αόρατο στο μάτι». Αγαπημένο βιβλίο: «Μι-
κρός Πρίγκιπας» του Αντουάν ντε Σαιντ-Εξυπερί. Αγαπημένο
τραγούδι: «Wind of Change» των Scorpions. «Το όραμά μου είναι
να πετύχουμε κάποια στιγμή η κοινωνία μας να προσφέρει ίσες
ευκαιρίες σε όλες και όλους. Να καταφέρουμε ως χώρα αυτά
που μας ενώνουν να υπερτερούν αυτών που μας διχάζουν», μου
είπε κλείνοντας τη συζήτησή μας.

Η οικογένεια και το όραμα για το μέλλον
Μαζί με τον σύζυγο 

και τα παιδιά της

Στιγμιότυπο από τα χρόνια που ήταν στην ΟΝΝΕΔ

Στιγμιότυπο από
την παιδική της
ηλικία με 
τους γονείς της

Μαζί με την αδερφή της Στο Συνέδριο της ΝΔ για τα 50 χρόνια 

Μαζί με τον αγαπημένο της σύζυγο Δίπλα στις γυναίκες που διασώθηκαν από το Αφγανιστάν Σε εκδήλωση του ΕΛΚ
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Σ
την εποχή των μη επανδρωμένων

μέσων μπαίνει πλέον αποφασιστικά

η χώρα μας, με στόχο την ενίσχυση

των επιχειρησιακών δυνατοτήτων των Ενό-

πλων Δυνάμεων.

Τα μη επανδρωμένα αεροσκάφη (UAVs),

τα μη επανδρωμένα πλωτά συστήματα

(USVs) και τα μη επανδρωμένα οχήματα

(ROVs) έχουν φέρει επανά-

σταση στον πόλεμο και τις

στρατιωτικές επιχειρήσεις.

Προσφέρουν νέες δυνατό-

τητες και στρατηγικές που

επηρεάζουν τις παραδο-

σιακές μεθόδους του πο-

λέμου καθώς, με τη χρήση

εξελιγμένων αισθητήρων

και πυραυλικών συστημάτων, μπορούν να

χτυπήσουν συγκεκριμένους στόχους με

ελάχιστη παράπλευρη ζημιά.

Η Ελλάδα έχει προχωρήσει σε αρκετές

σημαντικές ενέργειες στον τομέα των μη

επανδρωμένων εναέριων μέσων, ωστόσο,

πλέον επιθυμεί να μπει και στον τομέα των

πλωτών «κατασκόπων», ενισχύοντας τις

επιχειρησιακές δυνατότητες του Πολεμι-

κού μας Ναυτικού, αλλά και του Λιμενικού

Σώματος.

Κινητικότητα από το ΕΛΚΑΚ
Δύο προσκλήσεις «εκδήλωσης ενδιαφέ-

ροντος» δημοσίευσε το Ελληνικό Κέντρο

Αμυντικής Καινοτομίας (ΕΛΚΑΚ), αμφότε-

ρες για το Πολεμικό Ναυτικό. Η μία αναζη-

τά προτάσεις για μη επανδρωμένα σκάφη

επιφανείας και η άλλη για εξέλιξη συστή-

ματος μάχης κανονιοφόρων, με πρόβλεψη

να μπορεί να συνδεθεί σε δίκτυο με άλλα

πολεμικά σκάφη.

Όσον αφορά την ανάπτυξη Μη Επανδρω-

μένων Θαλασσίων Σκαφών Επιφανείας

(USV), γίνεται λόγος για δύο σχεδιάσεις,

πολλαπλών διαμορφώσεων, τα οποία θα

μπορούν να επιχειρούν εκτελώντας αυτό-

νομη ή ημιαυτόνομη πλοήγηση και αποφυ-

γή εμποδίων.

Ενδεικτικές αποστολές των σκαφών

αποτελούν οι επιχειρήσεις επιτήρησης θα-

λασσίων περιοχών, η έρευνα και διάσωση,

η προστασία κρίσιμων υποδομών και εγ-

καταστάσεων, καθώς και η αντιμετώπιση

και εξουδετέρωση απειλών σε φάσμα μορ-

φών ναυτικού πολέμου.

Συγκεκριμένα, τα USVs χρησιμοποιούν-

ται ευρέως για αναγνώριση και επικοινω-

νία σε πραγματικό χρόνο, παρέχοντας πλη-

ροφορίες σχετικά με την κίνηση άλλων

σκαφών, την κατάσταση του περιβάλλοντος

και άλλες σημαντικές παραμέτρους. Χρη-

σιμοποιούν αισθητήρες εικόνας και βίντεο,

ραντάρ, σύστημα θερμικής απεικόνισης

και άλλες τεχνολογίες για την παρακολού-

θηση και την καταγραφή δεδομένων.

Συνεχής επιτήρηση χωρίς 
ανθρώπινη παρουσία

Τα πλωτά μη επανδρωμένα μέσα χρησι-

μοποιούνται ακόμη για να εκτελούν ανί-

χνευση ναρκών και καθαρισμό ναρκοπε-

δίων, χωρίς να θέτουν σε κίνδυνο ανθρώ-

πινες ζωές, ενώ ενδείκνυνται για να παρέ-

χουν συνεχή επιτήρηση μιας περιοχής για

μεγάλα χρονικά διαστήματα, χωρίς την

ανάγκη ανθρώπινης παρουσίας.

Εξοπλισμένα με συστήματα ηχοεντοπι-

σμού (sonar) και άλλες τεχνολογίες, τα

πλωτά μη επανδρωμένα μέσα εντοπίζουν

τη θέση υποβρυχίων και άλλων ναυτικών

στόχων και χρησιμοποιούνται για έγκαιρη

προειδοποίηση και την παρακολούθηση

κινήσεων υποβρυχίων, αυξάνοντας την

ικανότητα των ναυτικών δυνάμεων να αν-

ταποκριθούν σε απειλές. Έχουν τη δυνατό-

τητα να είναι εξοπλισμένα με πυραύλους ή

άλλα όπλα, τα οποία επιτρέπουν την εκτέ-

λεση στρατηγικών επιθέσεων χωρίς αν-

θρώπινη παρέμβαση.

Νέα εποχή
Με τις εξελίξεις στον χώρο της αμυντι-

κής τεχνολογίας να είναι καταιγιστικές και

να δημιουργούν νέα δεδομένα σε κάθε θέ-

ατρο επιχειρήσεων, η Αθήνα φέρεται να

έχει εκφράσει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για

την απόκτηση οπλικών συστημάτων που

δεν απαιτείται η ανθρώπινη παρουσία. Τα

μη επανδρωμένα αεροσκάφη είναι στην

κορυφή της λίστας. 

Τα πλωτά μάλιστα μέσα προσφέρουν ση-

μαντικά πλεονεκτήματα στον τομέα των

ναυτικών επιχειρήσεων και έχουν ποικίλες

εφαρμογές. 

Η δυνατότητά τους να εκτελούν αποστο-

λές χωρίς την ανάγκη για ανθρώπινο πλή-

ρωμα και η ευχέρεια για αυτονομία τα κα-

θιστούν εξαιρετικά πολύτιμα εργαλεία για

τις σύγχρονες ένοπλες δυνάμεις, αλλά και

άλλες υπηρεσίες. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Η Ελλάδα αναζητά προτάσεις για μη επανδρωμένα σκάφη 
επιφανείας με στόχο να ενισχυθούν οι επιχειρησιακές δυνατότητες 

του Πολεμικού μας Ναυτικού αλλά και του Λιμενικού Σώματος

Οι  Ένοπλες Δυνάμεις
ψάχνουν για πλωτούς

«κατασκόπους»
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Με γεμάτη ατζέντα 
ο Γεραπετρίτης 
στη συνάντηση
με τον Ρούμπιο

Ε
πειτα από σειρά συναντήσεων με Αμε-
ρικανούς βουλευτές, γερουσιαστές,
προέδρους και μέλη σημαντικών επι-

τροπών στη Γερουσία, ο υπουργός Εξωτερι-
κών Γιώργος Γεραπετρίτης αναμενόταν να έχει
αργά χθες το βράδυ συνάντηση με τον Αμερι-
κανό ομόλογό του Μάρκο Ρούμπιο, σύμφωνα
με την ανακοίνωση του Στέιτ Ντιπάρτμεντ. Επί
τάπητος αναμενόταν να βρεθούν οι προοπτι-
κές των ελληνοαμερικανικών σχέσεων με
φόντο και τις εξελίξεις στην Ανατολική
Μεσόγειο, καθώς και ο ελληνοτουρκι-
κός διάλογος.

Οι καλές σχέσεις με τις Ηνωμένες
Πολιτείες έχουν εδραιωθεί τα τελευ-
ταία χρόνια και αυτό αναμένεται να συ-
νεχιστεί και με την κυβέρνηση Τραμπ,
καλλιεργώντας διαύλους στη νέα αμερι-
κανική διοίκηση και στους Ρεπουμπλι-
κανούς.

Ο κ. Γεραπετρίτης πραγματοποίησε την Τε-
τάρτη επαφές με Αμερικανούς νομοθέτες που
έχουν επιρροή σε επιτροπές που παρουσιά-
ζουν ενδιαφέρον για τη χώρα μας και τις εξε-
λίξεις στην περιοχή. Σε αυτές τις συναντήσεις
διαπιστώθηκε η διακομματική στήριξη που
απολαμβάνουν οι ελληνοαμερικανικές σχέ-
σεις στο Κογκρέσο.

Σοβαρός εταίρος η Ελλάδα
Η Ελλάδα «έχει αποδείξει ότι είναι ο πλέον

σοβαρός και αξιόπιστος εταίρος των ΗΠΑ»,
ανέφερε ανώτατη διπλωματική πηγή. «Είμα-
στε μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας, άρα εξ
ορισμού είμαστε συμπαραγωγός της αρχιτε-
κτονικής. Έχουμε πολλά ισχυρά χαρτιά να
παίξουμε, δουλεύουμε πάνω στα δυνατά μας
χαρτιά. Οι σχέσεις που έχουμε αναπτύξει στην
ευρύτερη Μέση Ανατολή είναι κάτι που ενδυ-
ναμώνει πάρα πολύ τη διπλωματική θέση της
Ελλάδας προς τις ΗΠΑ», ανέφερε η ίδια πηγή.

Επίσης, το Κυπριακό είναι ψηλά στην ατζέν-
τα της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής. «Απο-
τελεί μία από τις κύριες προτεραιότητες του
γενικού γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών, κά-

τι που οφείλεται και στις προσπάθειες και του
ελληνικού υπουργείου Εξωτερικών. Φυσικά
αυτό δεν σημαίνει ούτε ότι οι βασικές διαφο-
ρές στις θέσεις των δύο πλευρών έχουν ξεπε-
ραστεί, αλλά ούτε και ότι συζητείται η λύση
των δύο κρατών που τίθεται από την πλευρά
των Τουρκοκυπρίων και της Τουρκίας», ανέ-
φερε. «Το σημαντικό όμως είναι», πρόσθεσε,
«ότι υπάρχει ένας οδικός χάρτης επί του οποί-
ου μπορεί να οικοδομηθεί εμπιστοσύνη». Σί-

γουρα πάντως «δεν μπορεί να υπάρξει
μία μαγική λύση κατά τρόπο ώστε να
λυθεί το Κυπριακό μέσα σε έναν ή
τρεις ή έξι μήνες». Αλλά αυτό που
«έχει πάρα πολύ μεγάλη σημασία είναι
ότι οι Τουρκοκύπριοι και η Τουρκία θα

καθίσουν στο τραπέζι».
Απαντώντας στις φήμες σχετικά με

τυχόν υπογραφή από Τουρκία και Συ-
ρία μνημονίου αντίστοιχου με το τουρκολιβυ-
κό, αλλά και με αφορμή τις εξελίξεις στη Συ-
ρία και την πρόσφατη εκεί επίσκεψη του Έλ-
ληνα υπουργού Εξωτερικών, η ίδια ανώτατη
διπλωματική πηγή τόνισε ότι η τήρηση του
διεθνούς δικαίου, ειδικά του δικαίου της θά-
λασσας, αποτελεί πάγια τοποθέτηση τόσο της
Ελλάδας και της Κύπρου όσο και της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

Άλλωστε, όπως σημείωσε, «τα όρια θαλασ-
σίων ζωνών Κύπρου και Συρίας είναι όρια Ευ-
ρώπης και Συρίας. Επομένως το γεγονός ότι
έχει περιληφθεί ρητώς το θέμα του διεθνούς
δικαίου ως προϋπόθεση αφενός για την εξο-
μάλυνση των σχέσεων των ευρωπαϊκών χω-
ρών με τη νέα μεταβατική κυβέρνηση της Συ-
ρίας, αφετέρου για την άρση των κυρώσεων,
είναι από μόνο του πάρα πολύ σημαντικό».

«Κρίσιμα βήματα»
«Σε κάθε περίπτωση», ανέφερε, «θα πρέπει

να θυμόμαστε ότι έπειτα από 14 χρόνια εμφύ-
λιου πολέμου η Συρία έχει υποστεί ένα τερά-
στιο πλήγμα. Πρόκειται για μια καθημαγμένη
χώρα. Αυτό σημαίνει ότι πέρα από το εξαιρετι-
κά σημαντικό ζήτημα της ανάταξης των θε-

σμών, θα πρέπει να υπάρξει και μια συνολική
αναζωογόνηση της χώρας, κάτι που είναι κρί-
σιμο για το μέλλον της. Από ελληνικής πλευ-
ράς επομένως ανάταξη υποδομών και δημι-
ουργία συμπεριληπτικών και δημοκρατικών

θεσμών αποτελούν βήματα κρίσιμα για την
επιστροφή των Σύριων προσφύγων. Φυσικά,
έτσι όπως είναι η χώρα τώρα είναι πολύ δύ-
σκολο να υπάρξει μια μαζική επιστροφή σε
σύντομο χρονικό διάστημα», κατέληξε.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Αργά χθες το βράδυ αναμενόταν το ραντεβού του υπουργού
Εξωτερικών με τον Αμερικανό ομόλογό του - Επί τάπητος

Ελληνοτουρκικά, Κυπριακό και ελληνοαμερικανικές σχέσεις 
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Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη

Η ανθρώπινη

Σε ποιους πυλώνες στηρίζεται η ΕΚΕ

Επιμέλεια και συντονισμός:  
Ελένη Μπέρτσου

Γράφουν: 
Αμαλία Κάτζου, Λουκάς Γεωργιάδης, Κωνσταντίνος Δαυλός, Κώστας Νούσης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Κώστας Τσιτούνας

Ηδιοίκηση της επιχείρησης ή του οργανισμού

θα πρέπει να εντοπίσει τους εσωτερικούς

και εξωτερικούς παράγοντες που

καθορίζουν αφενός την επιχειρηματική

βιωσιμότητα και αφετέρου την αειφόρο ανάπτυξη

υιοθετώντας πρακτικές Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 

Για διαφορετικές χώρες, περιφέρειες, κλάδους και κατη-
γορία οργανισμών, η υπεύθυνη επιχειρηματική πρακτική
περιλαμβάνει διαφορετικά αντικείμενα συζήτησης και ση-
μαντικά διαφορετικές προτεραιότητες. Η υπεύθυνη εταιρική
πρακτική εκτείνεται σε τέσσερα βασικά πεδία τόσο στον πυ-
λώνα της Εσωτερικής Κοινωνικής Ευθύνης όσο και στον αν-
τίστοιχο της Εξωτερικής. 

Εσωτερική Κοινωνική Ευθύνη

Σε μια εταιρεία, η Εσωτερική Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη
αφορά κυρίως τους υπαλλήλους και συνδέεται με θέματα
όπως η επένδυση στο ανθρώπινο δυναμικό, η υγεία και η
ασφάλεια καθώς και η διαχείριση της αλλαγής, ενώ οι περι-
βαλλοντικές υπεύθυνες πρακτικές σχετίζονται κυρίως με τη
διαχείριση των φυσικών πόρων που χρησιμοποιούνται στην
παραγωγή. 

Ειδικότερα, οι βασικές δράσεις των επιχειρήσεων στη
συγκεκριμένη κατηγορία σχετίζονται με τα εξής:

1. Διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού. Περιλαμβάνει
τη διά βίου μάθηση, την παραχώρηση αρμοδιοτήτων και
εξουσιών στους εργαζομένους, την καλύτερη ενημέρωση
σε όλη την επιχείρηση, την καλύτερη ισορροπία μεταξύ ερ-
γασίας, οικογένειας και ελεύθερου χρόνου, τη μεγαλύτερη
ποικιλομορφία του εργατικού δυναμικού, την ίση αμοιβή και
τις προοπτικές σταδιοδρομίας για τις γυναίκες, τον καταμε-
ρισμό των κερδών και τα συστήματα παροχής μεριδίων του
μετοχικού κεφαλαίου, καθώς και τον προβληματισμό σχετι-
κά με την απασχολησιμότητα και την εξασφάλιση της εργα-
σίας. Έχει επίσης αποδειχτεί ότι η ενεργός εποπτεία και δια-
χείριση των υπαλλήλων που απουσιάζουν από την εργασία
τους λόγω αναπηρίας ή τραυματισμού έχουν ως αποτέλεσμα
τη μείωση των δαπανών. 

2. Υγεία και ασφάλεια στην εργασία. Το θέμα της υγείας
και της ασφάλειας στην εργασία παραδοσιακά έγκειται σε
νομοθετικά και εκτελεστικά μέτρα. Ωστόσο, λόγω της τάσης
να ανατίθενται εργασίες σε εργολάβους και προμηθευτές, οι
εταιρείες εξαρτώνται όλο και περισσότερο από τις επιδόσεις
των εργολάβων τους στο θέμα της υγείας και της ασφάλειας.
Εθελοντικά προγράμματα ως συμπληρωματικά προς τις
δραστηριότητες νομοθεσίας και ελέγχου από τις δημόσιες
αρχές υιοθετούνται από τις εταιρείες για την περαιτέρω
προώθηση της υγείας και της ασφάλειας, χρησιμοποιώντας
αυτές τις δύο παραμέτρους ως κριτήρια για την προμήθεια
των προϊόντων ή των υπηρεσιών τους.

3. Προσαρμογή στην αλλαγή. Η αναδιάρθρωση με τρόπο
κοινωνικά υπεύθυνο σημαίνει ότι εξισορροπούνται και
λαμβάνονται υπόψη τα συμφέροντα και οι ανησυχίες όλων

εκείνων που θίγονται από τις αλλαγές και τις αποφάσεις.  
4. Διαχείριση του περιβαλλοντικού αντίκτυπου και των

φυσικών πόρων. Γενικά η μείωση της κατανάλωσης πόρων ή
των ρυπογόνων εκπομπών και αποβλήτων μπορεί να περιο-
ρίσει τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο. Στον περιβαλλοντικό
τομέα, οι περιβαλλοντικές αυτές επενδύσεις αναφέρονται
κανονικά ως ευκαιρίες διπλού κέρδους, και για τις επιχειρή-
σεις και για το περιβάλλον.

Εξωτερική Κοινωνική Ευθύνη

Η Εξωτερική Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη αφορά την επέκτα-
ση της ευθύνης της εταιρείας στην τοπική κοινότητα και αφορά
ένα ευρύ σύνολο ενδιαφερόμενων μερών τα οποία είναι όχι μό-
νο οι εργαζόμενοι και οι μέτοχοι αλλά και οι επιχειρηματικοί
εταίροι, οι προμηθευτές, οι πελάτες, οι δημόσιες αρχές και οι
Μη Κυβερνητικοί Οργανισμοί (ΜΚΟ) που εκπροσωπούν τις το-
πικές κοινότητες ή ασχολούνται με το περιβάλλον.

Ειδικότερα, ανά κατηγορία, η Εξωτερική Κοινωνική Ευ-
θύνη περιλαμβάνει τις εξής κατηγορίες:

1. Τοπικές κοινότητες. Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη
αφορά την ένταξη των εταιρειών στο τοπικό περιβάλλον τους
είτε αυτό είναι στην Ευρώπη είτε στον υπόλοιπο κόσμο. Οι
εταιρείες συνεισφέρουν στις κοινότητές τους παρέχοντας
θέσεις εργασίας, μισθούς, κοινωνικές παροχές καθώς και
φόρους. Επίσης, υπάρχει αλληλεπίδραση μεταξύ εταιρειών
και του τοπικού φυσικού περιβάλλοντός τους. Ορισμένες
βασίζονται σε ένα καθαρό περιβάλλον για την παραγωγή
τους ή την προσφορά των υπηρεσιών τους (καθαρός αέρας,
καθαρά ύδατα, δρόμοι χωρίς κίνηση).

2. Επιχειρηματικοί εταίροι, προμηθευτές και καταναλω-
τές. Οι εταιρείες που οικοδομούν σχέσεις διαρκείας με τους
πελάτες, εστιάζοντας όλη την οργάνωσή τους στην κατανόη-
ση των αναγκών και των επιθυμιών των πελατών και παρέ-
χοντάς τους ανώτερη ποιότητα, ασφάλεια, αξιοπιστία και
εξυπηρέτηση, αναμένεται ότι θα είναι πιο προσοδοφόρες.

3. Ανθρώπινα δικαιώματα. Αναγνωρίζεται όλο και πε-
ρισσότερο ότι ο αντίκτυπος των δραστηριοτήτων μιας εται-
ρείας στα ανθρώπινα δικαιώματα των εργαζομένων και
στις τοπικές κοινότητες ξεπερνά το πεδίο των εργατικών
δικαιωμάτων. 

4. Παγκόσμιες περιβαλλοντικές ανησυχίες. Μέσω των
διασυνοριακών συνεπειών πολλών περιβαλλοντικών προ-
βλημάτων που συνδέονται με τις επιχειρήσεις και της κα-
τανάλωσης πόρων από ολόκληρο τον κόσμο, οι εταιρείες
διαδραματίζουν επίσης ενεργό ρόλο στο παγκόσμιο περι-
βάλλον.

Ποιες είναι οι βασικές δράσεις 
των επιχειρήσεων για την Εταιρική
Κοινωνική Ευθύνη
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Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη

Η ανθρώπινη

Η
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη
στην πράξη αποτελεί το
βασικό ζητούμενο για την
επιχείρηση, καθώς συνιστά

έναν εξαιρετικά σημαντικό δείκτη για
τον τρόπο με τον οποίο προσεγγίζει τη
σύγχρονη πραγματικότητα. 

Για την προώθηση του σκοπού της επιχεί-
ρησης χρησιμοποιούνται Κοινωνικά Υπεύ-
θυνες Επιχειρηματικές Πρακτικές, οι οποίες
έχουν να κάνουν με τη βελτίωση της ζωής σε
επίπεδο τοπικής κοινωνίας και το περιβάλ-
λον. Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη λαμβάνει
όλο και μεγαλύτερες διαστάσεις στον χώρο
των επιχειρήσεων και των οργανισμών, οι
οποίες επενδύουν τόσο στην εσωτερική όσο
και στην εξωτερική Εταιρική Κοινωνική Ευ-
θύνη. Με τον τρόπο αυτό οι εταιρείες δημι-
ουργούν προσδοκίες στους πολίτες δεί-
χνουν τον καλό τους χαρακτήρα σε εργαζό-
μενους, σε πελάτες και σε προμηθευτές. 

Οι κοινωνικές εταιρικές δράσεις, εφόσον
γίνονται με οργάνωση, μεθοδικότητα, προ-
γραμματισμό και επιφέρουν ευνοϊκά αποτε-
λέσματα, γίνονται αποδεκτές από την κοινω-
νία με ικανοποίηση. Διαδραματίζουν ρόλο
ουσιαστικό στην εδραίωση θετικής φήμης
της επιχείρησης ή του οργανισμού, που συν-
τελεί στην αύξηση της κερδοφορίας τους.
Για να μπορέσει μια επιχείρηση να εφαρμό-
σει σωστά και με υπευθυνότητα πολιτικές
και λογικές που ακούν στην έννοια της Εται-
ρικής Κοινωνικής Ευθύνης, θα πρέπει να
ακολουθήσει κάποια βήματα τα οποία θα τη
βοηθήσουν να προσεγγίσει στο μέγιστο
βαθμό την έννοια, αλλά και τη σημασία της
Εταιρικής Κοινωνικής Υπευθυνότητας και
επιπλέον μακροπρόθεσμα να επωφεληθεί
από την επίτευξη των στόχων. Τα βασικότερα
βήματα είναι ο προσδιορισμός του σκοπού
και του οράματος της επιχείρησης, ο ορι-
σμός υπευθύνου για την Εταιρική Κοινωνική
Ευθύνη, ο καθορισμός των προτεραιοτήτων
της επιχείρησης και ο προσδιορισμός των
ενδιαφερόμενων μερών. 

Προσδιορισμός σκοπού

Πέρα από την επιδίωξη πραγματοποίησης
ή μεγιστοποίησης του κέρδους, η επιχείρη-
ση θα πρέπει μέσα στους άμεσους στόχους
και οραματισμούς της να ενσωματώσει λογι-
κές ευνοϊκές προς τον άνθρωπο και το περι-
βάλλον ευρύτερα. 

Μια επιχείρηση που είναι κοινωνικά
υπεύθυνη θέλει να απολαμβάνει την εκτίμη-
ση των εμπορικών συνεργατών της, επιθυ-
μεί την ύπαρξη καλών και ουσιαστικών εν-
δοεταιρικών σχέσεων με τους εργαζόμε-

νους, ενώ επιδιώκει τη συνεχή αποδοχή της
τοπικής κοινωνίας η οποία θα αντιμετωπίζει
την επιχείρηση ως υπηρεσία απορρόφησης
του τοπικού ενεργού δυναμικού και όχι ως
έναν δυνάμει ρυπογόνο περιβαλλοντικό πα-
ράγοντα.

Ένα από τα στελέχη της επιχείρησης θα
πρέπει να αναλάβει τον συντονισμό και τον
έλεγχο των δράσεων της Εταιρικής Κοινωνι-
κής Ευθύνης μέσα στην επιχείρηση. Ο ρόλος
του υπευθύνου είναι πολλαπλός και σημαν-
τικός. Ο κύριος στόχος είναι να εμπλέξει και
να μεταδώσει σε όλα τα τμήματα της επιχεί-
ρησης, όπως Ανθρωπίνου Δυναμικού, Πω-
λήσεων και Marketing, Δικαστικού, Επικοι-
νωνίας, Ποιότητας, Υγιεινής, Ασφάλειας και
περιβάλλοντος, την ιδέα της Εταιρικής Κοι-
νωνικής Ευθύνης και να συντονίζει τη δρά-
ση όλων των τμημάτων με οδηγό τον συγκε-
κριμένο τομέα ευθύνης. 

Προτεραιότητες

Η ένταξη της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύ-
νης στις στρατηγικές μιας επιχείρησης δεν
συνεπάγεται ότι το σύνολο των δραστηριο-

τήτων πρέπει και μπορούν να εφαρμοστούν
όλες μαζί. 

Ανάλογα με τη συγκεκριμένη θέση της
επιχείρησης ή του κλάδου στον οποίο είναι
δραστηριοποιημένη θα πρέπει να θέτονται
προτεραιότητες. Για παράδειγμα, μια επι-
χείρηση η οποία δραστηριοποιείται σε χώ-
ρο που επιβαρύνει το τοπικό περιβάλλον θα
πρέπει να θέσει ως άμεση προτεραιότητα
τα περιβαλλοντικά θέματα που θα προκύ-
ψουν. Οι προτεραιότητες τίθενται από ομά-
δες εργασίας που εντοπίζουν και αναλύουν
τις επικίνδυνες περιοχές ή συμπεριφορές
που θα μπορούσαν να θέσουν σε κίνδυνο
την καλή φήμη της επιχείρησης και προσ-

διορίζουν τις αρμοδιότητες και ευθύνες. 
Επίσης θα πρέπει να εξετάζονται και οι

δυνατότητες που δίνονται από την εφαρμογή
της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης για και-
νοτομία, μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα
και υψηλότερη παραγωγικότητα. Θα πρέπει,
επομένως, να σχηματίζεται ένας οδικός
χάρτης για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη
που θα περιλαμβάνει βραχυχρόνιες προτε-
ραιότητες και μακροχρόνιους στόχους. 

Στην Ελλάδα, η Εταιρική Κοινωνική Ευθύ-
νη έχει προχωρήσει με ικανοποιητικούς
ρυθμούς τα τελευταία χρόνια, ωστόσο, απέ-
χουμε σημαντικά από όσα ισχύουν στο εξω-
τερικό. Οι μεγάλες επιχειρήσεις αξιολο-
γούνται πλέον από την κοινωνία με βάση και
τις δράσεις που πραγματοποιούν προς όφε-
λός της. Άμεσα ή έμμεσα, οι τοπικές κοινω-
νίες αλλά και το ευρύ κοινωνικό σύνολο
επηρεάζονται σημαντικά από τις δραστηριό-
τητες των επιχειρήσεων, είτε αυτές αφορούν
τους εργαζόμενους και τους καταναλωτές,
είτε το περιβάλλον και την κοινότητα. Στόχος
της επιχείρησης και του οργανισμού είναι η
βελτίωση της φήμης τους, κάτι που μπορεί
να γίνει με πολύ μικρό κόστος.

Το όραμα,
ο προσδιορισμός 
του σκοπού και 
οι προτεραιότητες 
των επιχειρήσεων

Τι σημαίνει η ΕΚΕ στην… πράξη
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Η
ΕΕλληνικός Χρυσός συνεχίζει να

επιβεβαιώνει τη δέσμευσή της για

τη βιώσιμη ανάπτυξη και την

ευημερία της κοινωνίας του Δήμου

Αριστοτέλη.

Με μια επένδυση ύψους 2,47 εκατ. ευρώ σε

δράσεις Εταιρικής Υπευθυνότητας για το 2024, η

εταιρεία ενισχύει την ποιότητα ζωής των

κατοίκων στις τοπικές κοινότητες, εστιάζοντας

σε τομείς που κάνουν τη διαφορά. Το 90% αυτών

των επενδύσεων, ήτοι 2,2 εκατ. ευρώ,

κατευθύνθηκε αποκλειστικά στην περιοχή,

ενισχύοντας υποδομές, εκπαίδευση,

υγεία,περιβάλλον και κοινωνική ανάπτυξη.

Ακολουθώντας τους πέντε βασικούς στρατη-

γικούς της πυλώνες, η Ελληνικός Χρυσός υλο-

ποιεί πρωτοβουλίες που στηρίζουν την προστα-

σία του περιβάλλοντος, την ανάπτυξη τοπικών

υποδομών, τη στήριξη της εκπαίδευσης και της

νέας γενιάς, την ενίσχυση των δομών υγείας και

την προώθηση της ισότητας και της συμπερίλη-

ψης. Όλες αυτές οι δράσεις αποτελούν μέρος

του εκτεταμένου προγράμματος κοινωνικών

επενδύσεων ύψους 80 εκατ. δολαρίων, το

οποίο εκτείνεται σε βάθος 25 ετών, δημιουρ-

γώντας μακροχρόνια θετική επίδραση στην πε-

ριοχή.

Περιβάλλον και υποδομές:
Έργα για τη βελτίωση 
της καθημερινότητας

Η βελτίωση της ποιότητας ζωής περνά μέσα

από στοχευμένες επενδύσεις. Το 2024, η εται-

ρεία διέθεσε 660.000 ευρώ σε περιβαλλοντικά

έργα, εξασφαλίζοντας, μεταξύ άλλων, καθαρό

πόσιμο νερό για τους κατοίκους της Ιερισσού,

της Μεγάλης Παναγίας και του Νεοχωρίου. Πα-

ράλληλα, επενδύθηκαν 745.000 ευρώ στη βελ-

τίωση βασικών υποδομών, όπως η ανάπλαση

της πλατείας Ολυμπιάδας, η οποία έδωσε νέα

πνοή στην περιοχή, καθώς και ο εκσυγχρονι-

σμός του οδοφωτισμού στο Παλαιοχώρι, ενι-

σχύοντας την ασφάλεια των πολιτών.

Στήριξη της νέας γενιάς

Η εκπαίδευση αποτελεί επένδυση στο μέλ-

λον. Στο πλαίσιο αυτό, η Ελληνικός Χρυσός διέ-

θεσε το 2024 650.000 ευρώ σε προγράμματα

που διασφαλίζουν ένα σύγχρονο και ασφαλές

εκπαιδευτικό περιβάλλον. Μέσω του προγράμ-

ματος «Μικροί Επιστήμονες», συνεχίστηκαν για

7η χρονιά τα δωρεάν μαθήματα ρομποτικής και

προγραμματισμού, δίνοντας στα παιδιά και τους

εφήβους πολύτιμες δεξιότητες για την

ψηφιακή εποχή.

Υγεία και κοινωνική
μέριμνα

Η πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες

υγείας είναι ζωτικής σημασίας. Η Ελλη-

νικός Χρυσός διέθεσε 200.000 ευρώ για

τον εκσυγχρονισμό του εξοπλισμού, τη

βελτίωση των δομών υγείας και την ενί-

σχυση της κοινωνικής μέριμνας, υπο-

στηρίζοντας ευπαθείς ομάδες και δια-

σφαλίζοντας ότι όλοι οι κάτοικοι έχουν

πρόσβαση σε αναβαθμισμένες υπηρε-

σίες υγείας.

Έμφαση στην ισότητα 
και τη συμπερίληψη

Η κοινωνική συνοχή αποτελεί θεμέλιο

για τη βιώσιμη ανάπτυξη. Έρευνα που

διεξήχθη στον Δήμο Αριστοτέλη ανέδει-

ξε την ανάγκη στήριξης των εργαζόμε-

νων μητέρων και στο πλαίσιο αυτό η Ελ-

ληνικός Χρυσός διερευνά δράσεις με

στόχο να βοηθήσει τις οικογένειες να

ισορροπήσουν τις επαγγελματικές και

οικογενειακές τους υποχρεώσεις.

Οικονομική ενίσχυση 
του Δήμου Αριστοτέλη

Πέρα από τις άμεσες επενδύσεις της

εταιρείας, η τοπική κοινωνία επωφελεί-

ται και από τα 5 εκατ. ευρώ που έλαβε ο

Δήμος Αριστοτέλη από μεταλλευτικά τέ-

λη για τη δραστηριότητα του 2023. Με

την έναρξη της εμπορικής παραγωγής

στις Σκουριές, το ποσό αυτό αναμένεται

να αυξηθεί, ενισχύοντας σημαντικά τη

δημοτική αρχή στην υλοποίηση κρίσι-

μων έργων.

Η Ελληνικός Χρυσός παραμένει στα-

θερά προσηλωμένη στην ενίσχυση της

τοπικής κοινωνίας. Το πρόγραμμα κοι-

νωνικών επενδύσεών της, διαμορφωμέ-

νο μέσα από διαβούλευση με την τοπική

κοινωνία, εξασφαλίζει ότι οι πρωτοβου-

λίες της έχουν διαρκή και ουσιαστικό

αντίκτυπο. Με διαφάνεια και προσαρμο-

στικότητα στις πραγματικές ανάγκες, η

εταιρεία συνεχίζει να δημιουργεί αξία

στο παρόν, ενώ θέτει γερές βάσεις για τη

μελλοντική ευημερία της τοπικής κοι-

νωνίας. 

Ελληνικός Χρυσός: Επενδύοντας
σήμερα σε ένα πιο βιώσιμο μέλλον 

2,47 εκατ. ευρώ σε επενδύσεις Εταιρικής
Υπευθυνότητας για το 2024
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Η
δραστηριότητα της επιχείρησης στο
πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής
Ευθύνης, σε συνδυασμό με την εφαρμογή,
την παρακολούθηση και τη μέτρησή της,

αλλά και η δημοσιοποίηση των στοιχείων των
δράσεών της μέσω της επικοινωνίας, αποτελούν την
πεμπτουσία του σύγχρονου εταιρικού μοντέλου. 

Ο καθορισμός ενός προγράμματος επιχειρηματικής δρα-
στηριότητας, ανάλογα με την ομάδα των ενδιαφερόμενων με-
ρών, περιλαμβάνει τις δεσμεύσεις της επιχείρησης για τα
εξής: 

11. Περιβάλλον. Περιλαμβάνει επίσημη δέσμευση της επι-
χείρησης στη Βιώσιμη Ανάπτυξη (κάλυψη των αναγκών του
παρόντος χωρίς την υπονόμευση των μελλοντικών γενεών να
καλύπτουν τις δικές τους), για:

• Προγράμματα για έλεγχο της χρήσης ενέργειας, νερού
και πρώτων υλών και των εκπομπών στο περιβάλλον. 

• Δέσμευση για χρήση και παραγωγή ανακυκλωμένων και
ανακυκλώσιμων υλικών, αυξάνοντας την ανθεκτικότητα των
προϊόντων και ελαχιστοποιώντας τη συσκευασία μέσα από
αποτελεσματικό σχεδιασμό. 

• Αντιστάθμιση των ρυπογόνων εκπομπών, πχ, άνθρακα με
ισοδύναμη μείωση μέσω, πχ, δενδροφυτεύσεων.

2. Εργαζόμενοι. Ύπαρξη πολιτικών που διασφαλίζουν την
υγιεινή και ασφάλεια όλων των εργαζομένων, οι οποίες να
γίνονται γνωστές στους εργαζομένους ως εξής:

• Μεγιστοποίηση της συμμετοχής των εργαζομένων στην
εταιρική διακυβέρνηση και βελτίωση του εργασιακού
περιβάλλοντος. 

•Προσφορά δυνατοτήτων κατάρτισης και μεγιστοποίησης
ευκαιριών προαγωγής μέσα από την ίδια την οργάνωσή της. Η
κατάρτιση μπορεί να επεκτείνεται σε θέματα διαχείρισης της
προσωπικής ζωής, στον σχεδιασμό της ζωής μετά τη
συνταξιοδότηση. 

• Ανάπτυξη και επικοινωνία πολιτικών που στοχεύουν στην
ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής. 

• Παροχή προγραμμάτων προληπτικού ελέγχου υγείας και
ενθάρρυνση πρακτικών που δημιουργούν υγιές εργασιακό
περιβάλλον. 

• Ύπαρξη πολιτικών κατά των διακρίσεων σε προσλήψεις,
μισθούς, κατάρτιση ή απόλυση με βάση το γένος, τη φυλή, την
ηλικία, τη θρησκεία ή τον σεξουαλικό προσανατολισμό. 

• Ανταπόκριση ή υπέρβαση των διεθνώς αναγνωρισμένων
εργασιακών προτύπων σε όλα τα μέρη όπου λειτουργεί η
επιχείρηση, συμπεριλαμβανομένης της ελευθερίας του
συνδικαλίζεσθαι.

3. Προμηθευτές. Αφορά την υποστήριξη των οργανώσεων
που προωθούν την ιδέα του δίκαιου εμπορίου και τη
συμμόρφωση με τα ανθρώπινα δικαιώματα. Περιλαμβάνει
γνώση του τόπου και των συνθηκών που παράγονται τα
προϊόντα της επιχείρησης και αν κατά την παραγωγής τους
ενέχονται θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

4. Κοινωνία. Χρησιμοποιούνται μηχανισμοί
μεγιστοποίησης και προώθησης της αμφίδρομης
επικοινωνίας και συνεργασίας με τις τοπικές κοινωνίες, μέσα
από τα εξής:

• Αντιμετώπιση της κοινότητας ως σημαντικού
ενδιαφερόμενου μέρους. Η τοπική κοινότητα πρέπει να
τηρείται ενήμερη για τις δραστηριότητες της επιχείρησης και
οι όποιες επιπτώσεις να λαμβάνονται υπόψη στη λήψη
αποφάσεων. 

* Ύπαρξη κοινωνικών προγραμμάτων που ενθαρρύνουν τον
εθελοντισμό των εργαζομένων και βοηθούν την κοινότητα σε
είδος. 

* Εστίαση σε ένα τουλάχιστον σημαντικό θέμα που
απασχολεί την κοινότητα και χρήση του οικονομικού και
πολιτικού βάρους της επιχείρησης για την επίλυσή του.

Εφαρμογή και παρακολούθηση

Η παρακολούθηση της εφαρμογής απαιτεί τη συμμετοχή
όλων των εργαζομένων. Όμως για λόγους ευκολίας η
διαδικασία αρχίζει με μια ομάδα-οδηγό που έχει οριστεί ότι
έχει προτεραιότητα. 

Το πρώτο μέλημα της ομάδας είναι να διαμορφώνει, όπου
είναι απαραίτητο, νέες πολιτικές και διαδικασίες και στη
συνέχεια να τις κάνει πρακτική στον συγκεκριμένο τομέα. Η
ομάδα θα πρέπει να αποτελείται από εργαζόμενους σε
διάφορες ιεραρχικές θέσεις, συμπεριλαμβανομένων ατόμων
που έχουν τη γενική στρατηγική άποψη της επιχείρησης (Car-
roll, 2007 / Kolter, 2009). Ιδανικά, μια αξιολόγηση κάθε χρόνο
βοηθά στην καλύτερη κατανόηση των περιστασιακών

σχέσεων μεταξύ εφαρμοζόμενων πρακτικών Εταιρικής
Κοινωνικής Ευθύνης και των πραγματοποιηθέντων
αποτελεσμάτων. 

Δημοσιοποίηση δράσεων

Η δημοσιοποίηση των τρόπων με τους οποίους λειτουργεί
μια επιχείρηση, στα πλαίσια της Εταιρικής Κοινωνικής
Ευθύνης, υποδεικνύει ότι έχει αναλάβει σοβαρά τις
κοινωνικές και περιβαλλοντικές της ευθύνες. Επικοινωνιακά,
η δημοσιοποίηση των καλών πρακτικών βελτιώνει τις σχέσεις
με τα ενδιαφερόμενα μέρη, παρακινεί θετικά το προσωπικό
και βελτιώνει την πρόσβαση σε νέες αγορές και
επιχειρηματικές συνεργασίες. 

Η δημοσιοποίηση δεν πρέπει να περιλαμβάνει
βαρύγδουπες λέξεις χωρίς κάποια ουσία στο περιεχόμενο,
προκειμένου να υπάρξει προστιθέμενη αξία, ενώ πρέπει να
βασίζεται σε πραγματική δέσμευση για την Εταιρική
Κοινωνική Ευθύνη και διάθεση για περαιτέρω βελτίωση των
πεπραγμένων. 

Η δημοσιοποίηση των πρακτικών Εταιρικής Κοινωνικής
Ευθύνης μπορεί να πραγματοποιηθεί με τους παρακάτω
τρόπους: Κοινωνικός απολογισμός, Θεματικός απολογισμός,
Κώδικας δεοντολογίας, Πληροφόρηση μέσω Διαδικτύου,
Διαβούλευση με διάφορους εμπλεκόμενους φορείς,
Εσωτερική επικοινωνία, Πρότυπα και ετικέτες προϊόντων,
Βραβεία και εκδηλώσεις, Ενέργειες marketing
συνδεδεμένες με κοινωνικό σκοπό και Δελτία τύπου μέσω
του Διαδικτύου.

Ακρογωνιαίος λίθος η προβολή
των δράσεων από τις επιχειρήσεις
και τους οργανισμούς

«Κλειδί» η επικοινωνία 
για την προώθηση της ΕΚΕ 
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Α
πό το κλίμα και τα ανθρώπινα δικαιώματα

ως την προσφορά στο κοινωνικό σύνολο,

ο Όμιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ λειτουργεί με ήθος

και υπευθυνότητα, έχοντας στο επίκεντρο

όλων των δραστηριοτήτων του τη βιώσιμη ανάπτυξη,

τόσο του Οργανισμού όσο και της κοινωνίας ευρύτερα.

Στο πλαίσιο αυτό εφαρμόζει μια ολοκληρωμένη

στρατηγική, η οποία εστιάζει στην οικονομική

ανάπτυξη, τη διασφάλιση των θέσεων εργασίας και

την εναρμόνιση με τις σχετικές εξελίξεις, πάντα με

όρους κοινωνικής και περιβαλλοντικής βιωσιμότητας.

Την ουσιαστική συνεισφορά του Ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ στην

εθνική οικονομία και την ελληνική κοινωνία επιβεβαιώνουν

και τα στοιχεία της μελέ-

της «Εκτίμησης Κοινωνι-

κού-Οικονομικού Αποτυ-

πώματος (SEIA) για την

περίοδο 2022-2023». Πιο

συγκεκριμένα, σύμφωνα

με τη μελέτη που εκπονή-

θηκε με τη συμβολή της

PwC Business Solutions

AE, ο Όμιλος συνεισφέ-

ρει στο ΑΕΠ της χώρας

συνολικά 4,8 δισ. ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο 1,12% του

συνολικού Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος για την περίοδο

2022-2023. 

Παράλληλα, η θετική επίδραση της αλυσίδας αξίας του

Ομίλου στα δημόσια έσοδα εκτιμάται στα 618 εκατ. ευρώ,

ενώ η συνολική συνεισφορά στο εθνικό εισόδημα ανέρχεται

στα 1,6 δισ. ευρώ. Μέσω της πολυεπίπεδης δραστηριότητάς

του σε τομείς όπως οι υποδομές, οι παραχωρήσεις και οι

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ο Όμιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ενι-

σχύει και υποστηρίζει το εθνικό εισόδημα τόσο μέσω των

αμοιβών που προσφέρει στους εργαζομένους του, όσο και

μέσα από τις  συνεργασίες του με προμηθευτές, που δημι-

ουργούν εισόδημα για το ανθρώπινο δυναμικό τους.

Ενίσχυση της απασχόλησης

Σημαντική είναι η συνεισφορά της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και στην

απασχόληση. Η μέση ετήσια συνολική (άμεση, έμμεση &

επαγόμενη) επίδραση της αλυσίδας αξίας του Ομίλου εκτι-

μάται σε περίπου 37.500 θέσεις εργασίας, οι οποίες αντι-

στοιχούν περίπου στο 1% της συνολικής απασχόλησης στην

Ελλάδα την περίοδο 2022-2023.

Αξίζει να σημειωθεί, μάλιστα, ότι για κάθε άμεση θέση ερ-

γασίας στον Όμιλο ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ υποστηρίζονται επτά (7) επι-

πλέον θέσεις εργασίας στην ευρύτερη οικονομία, ενώ η επί-

δραση στην απασχόληση έχει αυξηθεί κατά 75% το 2023 σε

σχέση με το 2021. 

Προσφορά στην κοινωνία

Το πρόγραμμα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης υπερδι-

πλασιάστηκε το 2023 σε σχέση με το 2022 αγγίζοντας τα

€11,6 εκατ. ευρώ. Η ενεργή υποστήριξη της κοινωνίας μέσω

δράσεων και πρωτοβουλιών που βελτιώνουν την καθημερι-

νή ζωή των πολιτών και προάγουν την κοινωνική ευημερία

αποτελεί βασικό στοιχείο της εταιρικής κουλτούρας του

Ομίλου. Η επιχειρηματική δραστηριότητα του Ομίλου είναι

στενά συνδεδεμένη με τις τοπικές κοινωνίες στις οποίες

δραστηριοποιείται, παρέχοντας ουσιαστική και μακροπρό-

θεσμη στήριξη μέσω κοινωνικών προγραμμάτων που δημι-

ουργούν αξία και καλύπτουν βασικές κοινωνικές ανάγκες

κάθε περιοχής. 

Όμιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ: Συνεισφορά
€4,8 δισ. στο ΑΕΠ της Ελλάδας

Σε 37.500 θέσεις
εργασίας ανέρχεται 

η συνεισφορά 
του Ομίλου 

στην απασχόληση
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ΠΠόσο μεγάλο, είναι το πρόβλημα της ανεξέλεγκτης διάθεσης μπαζών
από κατεδαφίσεις, εκσκαφές, δημόσια και ιδιωτικά έργα; Ποια είναι η
κατάσταση στη χώρα μας σήμερα;

Τα ανάμικτα ΑΕΚΚ είναι αιτία πρόκλησης πυρκαγιών και πλημμυρών. Επιπλέον,
η δημιουργία ενός μπαζότοπου προκαλεί τη διάθεση και άλλων ειδών αποβλή-
των (αστικών ογκωδών, βιομηχανικών, ιλύων κάθε είδους), με αυξημένη τοξι-
κότητα για το περιβάλλον και τον άνθρωπο.  

Το πρόβλημα με τα ΑΕΚΚ είναι πολύ μεγαλύτερο από την προσοχή και την
δημοσιότητα που του δίνεται. Στην Ελλάδα, η παραγόμενη ποσότητα των απο-
βλήτων από τις εργασίες εκσκαφών, κατασκευών, κατεδαφίσεων, ανακαινίσε-
ων, προσθηκών κ.ο.κ. εκτιμάται ετησίως σε 15 – 20 εκατομμύρια τόνους, ενώ
ανακυκλώνουμε ποσοστό της τάξης του 40%.

Οι ανεξέλεγκτες αποθέσεις ΑΕΚΚ που έχουν συσσωρευθεί από προηγούμενα
χρόνια σε διάφορα σημεία της χώραςεκτιμώνταισε όγκο της τάξης των 20.000.000
κ.μ. καλύπτοντας έκταση αντίστοιχη1.000 γηπέδωνποδοσφαίρου.

Ποια είναι η αποστολή της ΑΝΑΚΕΜ και ποια η συμβολή της πρακτικά στην
αντιμετώπιση του προβλήματος των μπάζων;

Η ΑΝΑΚΕΜ Α.Ε. είναι ένα από τα πρώτα εγκεκριμένα Συλλογικά Συστήματα
Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων Εκσκαφών, Κατασκευών & Κατεδαφίσε-
ων με αποστολή την επίτευξη του εθνικού στόχου για την εναλλακτική διαχείρι-
ση των ΑΕΚΚ, την εμπέδωση μιας νέας κουλτούρας ανακύκλωσης των υλικών
αυτών, με επίκεντρο τη γνώση και τήρηση της νομοθεσίας, την προστασία του
περιβάλλοντος και την προώθηση του αναπτυξιακού μοντέλου της κυκλικής οι-
κονομίας.

Ακολουθώντας μια εξωστρεφή στρατηγική, το δίκτυο της ΑΝΑΚΕΜ Α.Ε., είναι
σήμερα το μεγαλύτερο στην Ελλάδα, με περισσότερες από 230 συνεργαζόμενες
μονάδες ανακύκλωσης σε 13 Περιφέρειες και 64 Περιφερειακές Ενότητες. 

Την περίοδο 2013 - 2024 η ΑΝΑΚΕΜ διαχειρίστηκε περισσότερους από
15.000.000 τόνους ΑΕΚΚ, με μέση ετήσια αύξηση 60%. 

Η δραστηριότητα της ΑΝΑΚΕΜ περιλαμβάνει επίσης την ενημέρωση και την
εκπαίδευση της κοινωνίας και των φορέων σε ό,τι αφορά στην ανακύκλωση των
ΑΕΚΚ, υλοποιώντας πλήθος ενεργειών και δράσεων ευαισθητοποίησης και
αφύπνισης πολιτών και φορέων της οικονομίας και της Αυτοδιοίκησης για την
εναλλακτική διαχείριση και αξιοποίηση των ΑΕΚΚ. Χαρακτηριστικές είναι οι
ενημερωτικές δράσεις σε σχολεία όπου παρουσιάζεται το εκπαιδευτικό πρό-
γραμμα της ΑΝΑΚΕΜ για την κυκλική οικονομία και τη διαχείριση των ΑΕΚΚ
όπως επίσης και οι περιβαλλοντικές δράσεις καθαρισμού ρυπασμένων από
μπάζα χώρων σε πολλές περιοχές της Ελλάδας όπως ηΧαλκιδική, ηΘεσσαλονί-
κη, η Κέρκυρα, η Αθήνα, το Μεσολόγγι, το Αγρίνιο κ.ο.κ. ενώ μεγάλη αποδοχή
έχουν και τα σεμινάρια που διοργανώνουμε απευθυνόμενοι ειδικά σε μηχανι-
κούς. Τέλος, ουσιαστικό αποτέλεσμα έχουν και οι δράσεις εταιρικής κοινωνικής
ευθύνης της ΑΝΑΚΕΜ που περιλαμβάνουν τη χρηματική βοήθεια πληγέντων
οικογενειών από φυσικές καταστροφές αλλά και υγειονομικών μονάδων για την
αντιμετώπιση του COVID, όπως επίσης τη δημιουργία Συλλόγου εθελοντών Αι-
μοδοτών «ΑΝΑΚΕΜ Παράθυρο Ζωής» με αριθμό μητρώου 16360.

Ποια είναι ακριβώς η διαδικασία ανακύκλωσης ΑΕΚΚ και σε τι συνίσταται η
δραστηριότητά σας ως Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης;

Τα απόβλητα ανακυκλώνονται στις μονάδες σε ποσοστό έως και 95% και αξιο-
ποιούνται ξανά σε έργα υποδομής και ως υλικά επίχωσης, κάτι που εντάσσει τη
δραστηριότητα στο πεδίο της κυκλικής οικονομίας. 

Συνεργαζόμαστε με διαχειριστές ΑΕΚΚ (ιδιώτες, εργολάβους ιδιωτικών και
δημοσίων έργων), με Μονάδες Επεξεργασίας και με Εταιρείες Συλλογής, Μετα-
φοράς και Προσωρινής Αποθήκευσης ΑΕΚΚ, για την αποτελεσματική διαχείρι-
ση, ανακύκλωση και αξιοποίηση των αποβλήτων. 

Υποστηρίζουμε δημόσιους φορείς και οργανισμούς, για την πρόληψη παραγω-
γής, την ορθή διαχείριση και την καταπολέμηση της ανεξέλεγκτης διάθεσης των
μπαζών στην περιοχή ευθύνης τους και τους ενημερώνουμε για τις προβλεπόμε-
νες διαδικασίες για την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων των έργων τους. 

Επίσης, αναγνωρίζοντας την σημασία της έρευνας και της καινοτομίας, συμ-
βάλλουμε στην προαγωγή ερευνητικού έργου στον τομέα παραγωγής και αξιο-
ποίησης υλικών από ανακυκλωμένα ΑΕΚΚ, σε συνεργασία με Ερευνητικά Κέν-
τρα, Πανεπιστήμια και επιχειρήσεις.

Ταυτόχρονα, γνωρίζοντας την σημασία των data, καταγράφουμε τα στοιχεία
για την εναλλακτική διαχείριση των ΑΕΚΚ και συντάσσουμε απολογισμούς προς
τον Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης (Ε.Ο.ΑΝ.) που βοηθούν στην παρακο-
λούθηση της πορείας του κλάδου και του ζητήματος των ΑΕΚΚ στη χώρα.

Τέλος, λειτουργούμε βάσει πιστοποιήσεων ISO, ενώ έχουμε λάβει από τον
ΕΟΑΝ την ειδική επάρκεια για αποκατάσταση ανενεργών λατομείων.

Να σημειώσουμε ότι μέχρι σήμερα η ΑΝΑΚΕΜ Α.Ε. έχει βραβευθεί πολλές
φορές για τη δράση της με το βραβείο της κατηγορίας Διαχείρισης Στερεών
Αποβλήτων, στο πλαίσιο της Διεθνούς Έκθεσης VerdeTec. 

Ποιοι είναι οι «μεγάλοι» ρυπαντές στο είδος των αποβλήτων που διαχειρί-
ζεστε;

Σε αυτό το σημείο θα πρέπει να διευκρινίσουμε ότι οι κύριοι παραγωγοί ΑΕΚΚ
είμαστε όλοι εμείς ως ιδιώτες και θα πρέπει να καταλάβουμε ότι επιλέγοντας τη
«φαινομενικά» οικονομική λύση επιλογής κάποιων «επαγγελματιών» χωρίς να
διασφαλίζουμε ότι τα μπάζα τους θα οδηγηθούν σε μια μονάδα ανακύκλωσης,
δημιουργούμε κόστος που μετακυλίεται σε όλους τους πολίτες απειλώντας την
υγεία και την ποιότητα ζωής όλων μας. 

Σημαντικό μερίδιο ρύπανσης προέρχεται επίσης και από τα δημόσια έργα,

όταν οι επιβλέπουσες υπηρεσίες δεν εφαρμόζουν πιστά την νομοθεσία.
Σε κάθε περίπτωση, είναι σαφές ότι υπάρχει έλλειμμα εφαρμογής των όσων

προβλέπει ο νόμος σχετικά με τη διαχείριση των παραγόμενων αποβλήτων και
εκεί είναι που πρέπει να εστιάσουν οι ενέργειες της Πολιτείας και των εμπλεκό-
μενων φορέων.

Τι πρέπει να γίνει κατά τη γνώμη σας για να σταματήσει η άναρχη κατάστα-
ση που παρατηρείται κυρίως σε περιφερειακούς δήμους; Τι θα πρέπει να
κάνουν οι Δήμοικαι οι ΦορείςΑυτοδιοίκησης;

Καταρχάς, θα πρέπει να διευκρινίσουμε ότι οι Δήμοι αποτελούν σημεία παρα-
γωγής ΑΕΚΚ σε τρεις περιπτώσεις:
• Πρώτον, κατά την υλοποίηση έργων που έχουν δημοπρατήσει
• Δεύτερον, κατά την υλοποίηση έργων που υλοποιούν με αυτεπιστασία
• Τρίτον, κατά την παροχή υπηρεσιών συλλογής και διαχείρισης των αποκαλού-
μενων «μπαζοαπορριμμάτων».

Προκειμένου λοιπόν να αντιμετωπισθεί το φαινόμενο της άναρχης συλλογής
και εναπόθεσης ΑΕΚΚ είναι ιδιαίτερα σημαντικό να υπάρχει στενή συνεργασία
με τις τεχνικές υπηρεσίες των Δήμων, ώστε να μην υπάρχουν απώλειες ΑΕΚΚ
που παράγονται στα δημόσια έργα που δημοπρατούνται. 

Για να επιτευχθεί αυτό ωστόσο, θα πρέπει να εφαρμόζονται κατά γράμ-

μα οι διαδικασίες εναλλακτικής διαχείρισης των ΑΕΚΚ στα δημόσια έργα. 
Ένας απλός «οδικός χάρτης» για τους Φορείς της Αυτοδιοίκησης θα πρέπει

να προβλέπει τα εξής:
• Για την υπογραφή της σύμβασης εκτέλεσης ενός έργου από ανάδοχη εταιρεία,
θα πρέπει να αποτελεί προϋπόθεση η τελευταία να έχει συνάψει σύμβαση με εγ-
κεκριμένο ΣΣΕΔ. 
• Επίσης, για να εκδοθεί βεβαίωση περαίωσης εργασιών, θα πρέπει να έχει υπο-
βληθεί η Βεβαίωση Παραλαβής των ΑΕΚΚ που παρήχθησαν στην αρμόδια υπη-
ρεσία επίβλεψης ενός έργου.
• Για τα έργα που πραγματοποιούν οι Δήμοι και οι Δημοτικές Επιχειρήσεις
Ύδρευσης Αποχέτευσης με αυτεπιστασία, θα πρέπει οι ίδιοι να συμβάλλονται απ’
ευθείας με ΣΣΕΔ ΑΕΚΚ.

Τέλος, η διαχείριση των «μπαζοαπορριμμάτων» θα πρέπει να ανατίθεται σε
κατάλληλα αδειοδοτημένες επιχειρήσεις που διαθέτουν εγκαταστάσεις επε-
ξεργασίας και αξιοποίησης, προκειμένου τα απόβλητα να αξιοποιούνται στο με-
γαλύτερό τους ποσοστό και να μην καταλήγουν ανεπεξέργαστα στους ΧΥΤΑ ή
ακόμη χειρότερα σε χώρους ανεξέλεγκτης διάθεσης.

Ποια είναι τα οικονομικά της σύννομης διάθεσης των στερεών απορριμμά-
των, της επεξεργασίας και διάθεσής τους;

Σε αυτό το σημείο θα ήθελα να τονίσω ότι το κόστος της εναλλακτικής διαχείρι-
σης των ΑΕΚΚ είναι μηδαμινό αποτελώντας περίπου το 2 έως και 5% του προ-
ϋπολογισμού ενός τεχνικού έργου.

Μάλιστα, πολύ σημαντικό, το κόστος αυτό δύναται να περιοριστεί στο ελάχι-
στο όταν γίνεται διαλογή των αποβλήτων στην πηγή που παράγονται, καθώς όσο
μεγαλύτερος ο βαθμός ανάμιξης των αποβλήτων τόσο πιο δυσχερής και κοστο-
βόρα η διαδικασία της ανακύκλωσης.

Γιατί είναι περιορισμένη η αξιοποίηση των δευτερογενών προϊόντων; Πού
θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν;

Ένας σημαντικός λόγος είναι και πάλι το θεσμικό πλαίσιο. Μέχρι σήμερα δεν
έχουν οριστεί προδιαγραφές χρήσης δευτερογενών υλών στα δημόσια και ιδιω-
τικά έργα. Ιδιαίτερα στα δημόσια έργα προδιαγράφονται στα τιμολόγια υλικά λα-
τομείου, ενώ σε πολλές περιπτώσεις τα υλικά από ανακύκλωση πληρούν τις
προδιαγραφές. 

Σε ό,τι αφορά στην αξιοποίησή τους, πολλές εργασίες κατασκευής δημοσίων
έργων θα μπορούσαν να υλοποιούνται με τη χρήση δευτερογενών υλών. Ενδει-
κτικά αναφέρονται εργασίες εγκιβωτισμού αγωγών ύδρευσης, αποχέτευσης,
εργασίες επιχωμάτωσης τάφρων κλπ.

Σημαντική βελτίωση αλλά και διέξοδο για τη διάθεση των προϊόντων ανακύ-
κλωσης των Μονάδων θα μπορούσε να αποτελέσει η επιδίωξη της ΑΝΑΚΕΜ για
θέσπιση υποχρεωτικού ποσοστού χρήσης δευτερογενών υλικών στα δημόσια
έργα της τάξης του 5%. 

Ποιες είναι οι δικές σας προτάσεις για την ενίσχυση της ανακύκλωσης
ΑΕΚΚ;

Αναλογιζόμενη το ρόλο της ως το μεγαλύτερο ΣΣΕΔ ΑΕΚΚ στην Ελλάδα, συμ-
βάλλει συνεχώς με ουσιαστικές παρεμβάσεις και τεκμηριωμένες προτάσεις για
τη βελτίωση του θεσμικού πλαισίου ώστε να ενισχυθεί η ανακύκλωση των ΑΕΚΚ
στη χώρα μας. 

Με σκοπό την προστασία του κλάδου, την αναβάθμιση του έργου των ΣΣΕΔ
και την ουσιαστική προώθηση της ανακύκλωσης και των αρχών της κυκλικής
οικονομίας, η ΑΝΑΚΕΜ προτείνει:

- Θέσπιση κανόνων για τη χρήση δευτερογενών (ανακυκλωμένων) υλών στα
έργα και κανόνων που θα αφορούν στα ποσοστά, στην ποιότητα και στις πιστο-
ποιήσεις των υλικών.

- Αυστηρή αξιολόγηση των Συστημάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης με βάση
συγκεκριμένα ποσοτικά και ποιοτικά κριτήρια.

- Πλήρη σεβασμό και εφαρμογή του κανονιστικού πλαισίου.
Θεωρούμε αδήριτη ανάγκη την προάσπιση και ενίσχυση της λειτουργίας και

του κρίσιμου ρόλου των ΣΣΕΔ ΑΕΚΚ για την προώθηση της ανακύκλωσης και
της κυκλικής οικονομίας στη χώρα μας. 

Στην ΑΝΑΚΕΜ, ως ένα από τα πρώτα ΣΣΕΔ ΑΕΚΚ στη χώρα μας, θεωρούμε
καθήκον μας την προάσπιση της εύρυθμης και σύννομης λειτουργίας του κλά-
δου και προς αυτή την κατεύθυνση δεσμευόμαστε να παρεμβαίνουμε με παρα-
γωγικές πρωτοβουλίες και συγκεκριμένες προτάσεις για την εξασφάλιση της
ιχνηλασιμότητας των αποβλήτων, όπως άλλωστε προανέφερα ως προτάσεις
βελτίωσης και ενίσχυσης της ανακύκλωσης. 

Η αποστολή της ΑΝΑΚΕΜ 
στην αντιμετώπιση 

του προβλήματος των μπάζων

Ο κ. Ηλίας Δημητριάδης, Διπλωματούχος Μηχανικός
Διαχείρισης Αποβλήτων του Πολυτεχνείου RWTH Aachen, 
είναι Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος του Συλλογικού 

Συστήματος Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΣΕΔ) Αποβλήτων Εκσκαφών,
Κατασκευών και Κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ) ΑΝΑΚΕΜ Α.Ε.
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Ο
ρόσημο για χιλιάδες
επιχειρήσεις θα αποτελέσει
το 2025, καθώς θα έχουν
περισσότερες ευκαιρίες για

ένταξη σε σειρά προγραμμάτων του
ΕΣΠΑ. 

Το ΕΣΠΑ και το Ταμείο Ανάκαμψης αποτε-
λούν κορυφαίο αναπτυξιακό στοίχημα για τη
φετινή χρονιά, ως αντίβαρο σε τυχόν κραδα-
σμούς που μπορεί να προκληθούν από τις
αποφάσεις της νέας κυβέρνησης των ΗΠΑ.
Για πρώτη φορά φέτος αναμένεται να διατε-
θεί το ποσό-μαμούθ των 11,35 δισ. ευρώ, εκ
των οποίων τα 6,45 δισ. ευρώ αφορούν το
ΕΣΠΑ της προγραμματικής περιόδου 2021-
2027 και τα υπόλοιπα 4,9 δισ. ευρώ θα προ-
έλθουν από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας. 

Σύμφωνα με όσα περιλαμβάνονται στον
φετινό κρατικό προϋπολογισμό, το Πρό-
γραμμα Δημοσίων Επενδύσεων θα διαμορ-
φωθεί σε επίπεδα ρεκόρ, φτάνοντας τα 14,1
δισ. ευρώ έναντι 13,2 δισ. ευρώ το 2024. Από
αυτά, τα 9,2 δισ. ευρώ θα είναι τα συγχρημα-
τοδοτούμενα έργα από το ΕΣΠΑ, μαζί με
τους εθνικούς πόρους ύψους 2,75 δισ. ευ-
ρώ. Σημειώνεται δε ότι η Ελλάδα πρέπει να
απορροφήσει έως τον Οκτώβριο του 2026 τα
17,7 δισ. ευρώ του Ταμείου Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας, τα οποία μας… περιμέ-
νουν, ενώ ήδη έχουν πέσει στην οικονομία
18,3 δισ. ευρώ. 

Νέα αφετηρία εκκίνησης

Το 2025 έκανε… ποδαρικό με δύο νέα
προγράμματα, που αφορούν το πρώτο τη
χρηματοδότηση επενδυτικών σχεδίων για
υφιστάμενες επιχειρήσεις με προϋπολογι-
σμό 200 εκατ. ευρώ και το δεύτερο την κα-
τάρτιση εργαζομένων με προϋπολογισμό 30
εκατ. ευρώ. 

Τα δύο προαναφερόμενα προγράμματα
εντάσσονται στο πρόγραμμα «Ανταγωνιστι-
κότητα 2021-2027» του ΕΣΠΑ, ενώ πριν από
μερικές ημέρες ανακοινώθηκε το μεγάλο
πρόγραμμα των 250 εκατ. ευρώ που αφορά
υφιστάμενες μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Το
πρόγραμμα θα επιδοτεί έως το 50%, με το
ανώτατο ποσό της ενίσχυσης να ανέρχεται
στις 200.000 ευρώ, ενώ ο συνολικός προ-
ϋπολογισμός της δράσης αναμένεται στα
200 εκατ. ευρώ. Βασικός στόχος του προ-
γράμματος είναι η εξωστρέφεια, κάτι που θα
αποτυπώνεται και στις επιλέξιμες δαπάνες
του προγράμματος.

Τα ενεργά προγράμματα του ΕΣΠΑ αποτε-
λούν χρηματοδοτικές δράσεις που στο-
χεύουν στην ενίσχυση της επιχειρηματικό-
τητας, στην ανάπτυξη νέων προϊόντων και
υπηρεσιών, καθώς και στη βελτίωση της αν-

ταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρή-
σεων. Τα προγράμματα που θα χρηματοδο-
τηθούν αφορούν τα εξής:
• Ψηφιακή αναβάθμιση μικρών και μεσαίων
επιχειρήσεων. 
• Πράσινη μετάβαση και ενεργειακή απόδοση.
• Καινοτομία σε νέες τεχνολογίες.
• Εξωστρέφεια και εξαγωγές.
• Τουριστική αναβάθμιση.
• Αγροτική ανάπτυξη και μεταποίηση.
• Άλλα εξειδικευμένα προγράμματα ανά πε-
ριφέρεια. 

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών,
φέτος θα προωθηθούν και οι εξής δράσεις:
• Στήριξη της παραγωγής οπτικοακουστικών
έργων στην Ελλάδα με προϋπολογισμό 100
εκατ. ευρώ για τη στήριξη των μικρομεσαίων
επιχειρήσεων του κλάδου των οπτικοακου-
στικών έργων (παραγωγή τηλεοπτικών σει-
ρών και ταινιών κ.λπ.).
•Ενίσχυση αυτοαπασχόλησης σε επιλεγμέ-
νες ομάδες-στόχους με προϋπολογισμό 40
εκατ. ευρώ για τη ενίσχυση νέων και υφι-
στάμενων πτυχιούχων επαγγελματιών και
επιστημόνων.

Αξίζει να σημειωθεί ότι για την προώθηση

της επιχειρηματικότητας θα είναι εξαιρετικά
σημαντικά και τα χρηματοδοτικά εργαλεία
που θα υλοποιήσει η Ελληνική Αναπτυξιακή
Τράπεζα με κεφάλαια από το πρόγραμμα
«Ανταγωνιστικότητα». Ανεξάρτητα από το
μέγεθος ή τον κλάδο δραστηριότητας μιας
επιχείρησης, υπάρχουν ευκαιρίες χρηματο-
δότησης που μπορούν να συμβάλουν στην
ανάπτυξη και την καινοτομία.

Αναπτυξιακός και
προγράμματα Leader

Τα προγράμματα του Αναπτυξιακού
Νόμου και τα αντίστοιχα της δράσης Le-
ader αναμένεται να έχουν και φέτος την

τιμητική τους, δίνοντας ισχυρή ώθηση σε
μεσαίες και μικρές επιχειρήσεις, καθώς
και σε αυτές που δραστηριοποιούνται σε
διάφορες περιφέρειες της χώρας έχον-
τας ειδική στόχευση. 

Μέσα στο έτος αναμένονται οι προκη-
ρύξεις του αναπτυξιακού νόμου, οι οποί-
ες παρουσιάζουν πάντα αυξημένο ενδια-
φέρον από την πλευρά των επιχειρήσε-
ων, καθώς προσφέρονται φορολογικά
κίνητρα και επιχορηγήσεις σε κλάδους
όπως η μεταποίηση, ο τουρισμός και η
υψηλή τεχνολογία, η εφοδιαστική αλυσί-
δα (logistics), συμβάλλοντας ουσιαστικά
στη βιώσιμη επέκταση των ελληνικών
επιχειρήσεων.

Τα προγράμματα Leader εστιάζουν
στην αγροτική ανάπτυξη και στη στήριξη
της τοπικής επιχειρηματικότητας, συμ-
βάλλοντας καθοριστικά στη δημιουργία
και διατήρηση θέσεων εργασίας στις
αγροτικές περιοχές. Οι επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται στον αγροτουρισμό,
στη μεταποίηση αγροτικών προϊόντων ή
στη δημιουργία καινοτόμων αγροτικών
υπηρεσιών θα έχουν σημαντικές ευκαι-
ρίες χρηματοδότησης.

Το ΕΣΠΑ θα «τρέξει» 
φέτος με βήμα ταχύ! 

Σε θέσεις… μάχης 
οι επιχειρήσεις για 
την αξιοποίηση ευκαιριών
χρηματοδότησης
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«Ο
ι επιχειρήσεις έχουν κοινωνική ευθύνη, που
ορίζεται ως η υποχρέωση των επιχειρηματιών
να ακολουθήσουν πολιτικές, να λάβουν αποφά-

σεις και να εφαρμόσουν δράσεις που ενισχύουν τους στό-
χους και τις αξίες της κοινωνίας», σύμφωνα με τον Αμερικα-
νό συγγραφέα και οικονομολόγο Howard R. Bowen ο οποί-
ος θεωρείται ο «ιδρυτής» της έννοιας της Εταιρικής Κοινω-
νικής Ευθύνης.

Μια εταιρεία, λοιπόν, για να θεωρείται επιτυχημένη έχει την
ευθύνη, απέναντι στους εργαζομένους, την κοινωνία και το
περιβάλλον, να ενεργεί με στόχο πάντα τη διασφάλισή τους. 

Για την ΕΥΔΑΠ, η ανταπόκριση στα παραπάνω μοιάζει ως
η μόνη επιλογή, καθώς είναι μία Εταιρεία που εντάσσει
στην επιχειρηματική της στρατηγική διαδικασίες και δρά-
σεις με στόχο τη διασφάλιση της προστασίας της υγείας
των εργαζόμενων, την αδιάλειπτη παροχή υπηρεσιών υψη-
λής ποιότητας προς τους καταναλωτές, και τέλος τη μείωση
του περιβαλλοντικού της αποτυπώματος, μέσα από την
προστασία του πιο πολύτιμου αγαθού, του νερού.

Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της, η ΕΥΔΑΠ δεσμεύε-
ται να λειτουργεί σύμφωνα με τους κανόνες ηθικής, με δια-
σφάλιση των ανθρώπινων δικαιωμάτων στην εργασία και
τη μη ανοχή σε κανενός είδους διάκριση ή προσβλητική
συμπεριφορά ενάντια στην προσωπικότητα κάποιου, σε
κοινωνικό αποκλεισμό ή σε αθέμιτη μεταχείριση για οποι-
ονδήποτε λόγο. Φροντίζει ώστε όλο το ανθρώπινο δυναμι-
κό να διαδραματίζει  ενεργό ρόλο, να τυγχάνει
σεβασμού για την προσωπικότητά του και να επωφελείται
από το συμπεριληπτικό περιβάλλον το οποίο φροντίζει να
καλλιεργεί, καθώς η διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων στην εργασία, η εξάλειψη των διακρίσεων και η
συμπερίληψη αποτελούν πάγια και
διαχρονική δέσμευσή της. Η ΕΥΔΑΠ
επενδύει στο ανθρώπινο δυναμικό
σχεδιάζοντας και υλοποιώντας σεμι-
νάρια, παρέχοντας έτσι ευκαιρίες συ-
νεχιζόμενης μάθησης και, κατ’ επέκτασιν, εξέλιξης στον
εργασιακό χώρο. Ταυτόχρονα, αποτελεί παράδειγμα για
την προώθηση της ισότητας των φύλων και της ενδυνάμω-
σης των γυναικών, επιβεβαιώνοντας την αφοσίωσή της στη
δημιουργία ευκαιριών για όλους.

Ταυτόχρονα, εστιάζει στη στήριξη των τοπικών κοινωνιών
καθώς και των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων. Σταθερά
προσηλωμένη στις αξίες της για πρόσβαση σε καθαρό και
φθηνό νερό από όλους, η ΕΥΔΑΠ εφαρμόζει τιμολογιακή
πολιτική με βάση τον σεβασμό στις ανάγκες του πελάτη,
έχοντας διαμορφώσει το τιμολόγιό της ώστε να διασφαλίζει
την άμβλυνση των κοινωνικών ανισοτήτων και να προστα-
τεύει τις ευάλωτες ομάδες από τη στέρηση αυτού του αγα-
θού, διατηρώντας ταυτόχρονα τη δεύτερη χαμηλή τιμή διε-
θνώς. Επιπλέον, παρέχει σύγχρονες και εύχρηστες ψηφια-
κές υπηρεσίες για την επικοινωνία με τους πελάτες και ειδι-
κά σχεδιασμένες υπηρεσίες για προσβασιμότητα σε άτομα
με προβλήματα όρασης.

Στο πλαίσιο της κοινωνικής της ευθύνης η ΕΥΔΑΠ έχει
διαμορφώσει χορηγικό πρόγραμμα στηρίζοντας δράσεις σε
τομείς που συνδέονται άμεσα με την αναπτυξιακή της στρα-
τηγική, τις επιδράσεις της επιχειρηματικής της δραστηριό-
τητας, τη συμβολή της στην κοινωνική ευημερία και τους
παγκόσμιους στόχους της Βιώσιμης Ανάπτυξης.

Η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί βασικό πυλώνα

της εταιρικής στρατηγικής. Στο πλαίσιο αυτό,  η ΕΥΔΑΠ εν-
τάσσει δράσεις με στόχο τη μείωση του περιβαλλοντικού
της αποτυπώματος και την εν γένει, κατ’ επέκταση, αντιμε-
τώπιση της κλιματικής αλλαγής, η οποία αποτελεί μια από
τις μεγάλες σύγχρονες προκλήσεις, ακολουθώντας τις οδη-
γίες της Ε.Ε. για μηδενικές εκπομπές ως το 2030, περιορί-
ζοντας τις εκπομπές αερίων και μειώνοντας την κατανάλω-
ση ενέργειας. 

Η ΕΥΔΑΠ πραγματοποιεί προγράμματα εθελοντισμού με
δενδροφυτεύσεις, καθαρισμό παραλιών και εκπαιδευτικών
προγραμμάτων που έχουν σκοπό την ενημέρωση και την
ευαισθητοποίηση σε θέματα της αειφόρου διαχείρισης του
νερού και της προστασίας του περιβάλλοντος. 

Η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης έχει άμεση

σχέση και αλληλεπίδραση με τα κριτήρια ESG για το Περι-

βάλλον, την Κοινωνία και την Εταιρική Διακυβέρνηση, με τα

οποία η ΕΥΔΑΠ ευθυγραμμίζεται απόλυτα, καθώς τα κριτή-

ρια ESG αφορούν στον τρόπο με τον οποίο μια εταιρεία εξυ-

πηρετεί το περιβάλλον, τους εργαζόμενους, την κοινότητα,

τους πελάτες και τους μετόχους.

Στο πλαίσιο αυτό, οι αρχές της Εταιρικής Κοινωνικής Ευ-

θύνης (ΕΚΕ), σε κάθε επίπεδο λειτουργίας της ΕΥΔΑΠ απο-

τελούν τον ακρογωνιαίο λίθο κάθε σχεδιαζόμενης στρατηγι-

κής με έμφαση στην ανάπτυξη των εργαζομένων, την κοινω-

νική ευημερία, τη διαφάνεια, την ηθική ακεραιότητα, την

ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών και την προστασία

του περιβάλλοντος.

ΕΥΔΑΠ  και Εταιρική
Κοινωνική Ευθύνη

Η ΕΥΔΑΠ επενδύει στο ανθρώπινο
δυναμικό σχεδιάζοντας και
υλοποιώντας σεμινάρια, παρέχοντας
έτσι ευκαιρίες συνεχιζόμενης
μάθησης και, κατ’ επέκτασιν,
εξέλιξης στον εργασιακό χώροΑρχείο ΕΥΔΑΠ - ΜΟΡΝΟΣ

Κε ́ντρο Επεξεργασίας Λυμάτων Ψυττάλειας
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ΡOLITICAL
πλευρά 

των επιχειρήσεων

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη

Η ανθρώπινη

Η
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη σε σχέση με τα
ανθρώπινα δικαιώματα δείχνει την απόφαση
μιας επιχείρησης να αντιμετωπίσει ισότιμα
την οικονομική, κοινωνική και

περιβαλλοντική επίδραση της λειτουργίας της,
στηριζόμενη στο τρίπτυχο της οικονομικής ανάπτυξης,
της βιωσιμότητας και της κοινωνικής συνοχής.

Η αρχή

Κατά την οικονομική κρίση της δεκαετίας του ’70 το κράτος πρό-
νοιας κατέληξε να δυσκολεύεται να διαχειριστεί και να προσφέρει
μέσα από τις κρατικές υπηρεσίες ορθά συστήματα κοινωνικής προ-
στασίας. Το αποτέλεσμα ήταν να εμφανιστεί μια αμφισβήτηση του
παραδοσιακού κράτους πρόνοιας και κάπως έτσι εκχωρήθηκαν
σταδιακά πολλά μέρη των κοινωνικών λειτουργιών του κράτους
στον ιδιωτικό τομέα και στην κοινωνία των πολιτών. Παρά το γεγο-
νός ότι σε αυτήν τη δεκαετία η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη κάνει
πρακτικά την εμφάνισή της, ως φιλοσοφία έχει τις ρίζες της στα βά-
θη του χρόνου.

Σήμερα, η παγκοσμιοποίηση, η απελευθέρωση των αγορών
και η ανάγκη ύπαρξης ελάχιστων κανόνων λειτουργίας των επι-
χειρήσεων, καθώς επίσης η αύξηση της ευαισθησίας σε θέματα
προστασίας του περιβάλλοντος έχουν δημιουργήσει ένα πλαί-
σιο που απαιτεί από τις επιχειρήσεις να εντάξουν τη βιώσιμη
ανάπτυξη και τον σεβασμό του ανθρώπου στον πυρήνα της επι-
χειρηματικής τους δραστηριότητας.

Οι ευθύνες της επιχείρησης

Καταρχάς σε επίπεδο εργαζομένων η επιχείρηση οφείλει
να προωθεί ίσες ευκαιρίες σε όλους ανεξαρτήτως φίλου, εθνι-
κότητας ή άλλων χαρακτηριστικών. Οφείλει να προσφέρει δυ-
νατότητες ανάπτυξης των προσόντων και των ικανοτήτων του
ανθρώπινου δυναμικού της, να διασφαλίζει συνθήκες υγιει-
νής και ασφάλειας, καθώς και ένα ευχάριστο εργασιακό περι-
βάλλον. Την ίδια στιγμή, ως αναπόσπαστο ενεργό μέλος της
κοινότητας μέσα στην οποία λειτουργεί, η επιχείρηση οφείλει
να συμβάλει και στην τοπική κοινότητα με εθελοντικές δρά-
σεις που αποσκοπούν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής του
πληθυσμού.

Τα ανθρώπινα δικαιώματα

Η Διεθνής Προστασία των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων περι-
λαμβάνει το σύνολο των κανόνων δικαίου που αναγνωρίζουν,
προσδιορίζουν και κατοχυρώνουν τα δικαιώματα του ανθρώ-
που, ενώ συγχρόνως προβλέπουν και θεσμοθετούν διεθνείς
μηχανισμούς που ελέγχουν και διασφαλίζουν την υλοποίηση,
τον σεβασμό, την πρόληψη των προσβολών και την προστασία
των δικαιωμάτων των ανθρώπων.

Ο «ακρογωνιαίος λίθος» στην προστασία των δικαιωμάτων
αυτών σε παγκόσμιο επίπεδο είναι η Οικουμενική Διακήρυξη
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου το 1948. Στην Ευρώπη έχουν εμ-
φανιστεί διάφορες συνθήκες που προτάσσουν την προστασία
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, όμως τον Νοέμβριο του 2011 η
Κομισιόν εισήγαγε μια νέα Στρατηγική για την Εταιρική Κοινω-

νική Ευθύνη. Πρόκειται για το πιο ολοκληρωμένο επίσημο κεί-
μενο που έχει υπάρξει μέχρι σήμερα, αποδεικνύοντας την πρω-
τοπορία αλλά και την ωριμότητα πλέον της έννοιας και της πρα-
κτικής τής Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης σε πανευρωπαϊκό
επίπεδο. 

Οι αρχές του επιχειρείν

Οι επιχειρήσεις πρέπει να έχουν σε ισχύ μια διαδικασία που
να ενσωματώνει στις επιχειρηματικές λειτουργίες τους κοινω-
νικούς, περιβαλλοντικούς, ηθικούς προβληματισμούς σε σχέση
με τα ανθρώπινα δικαιώματα και την προστασία των καταναλω-
τών. Σε αυτό το πλαίσιο, 10 είναι οι αρχές που πηγάζουν από τις
διάφορες διεθνείς συνθήκες προστασίας των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων: 

11. Οι επιχειρήσεις οφείλουν να υποστηρίζουν και να σέβονται

την προστασία των διεθνώς διακηρυγμένων ανθρώπινων δι-
καιωμάτων.

2. Οι επιχειρήσεις οφείλουν να διασφαλίζουν ότι οι δικές
τους δραστηριότητες δεν εμπλέκονται σε παραβιάσεις ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων.

3. Οι επιχειρήσεις οφείλουν να προασπίζουν το δικαίωμα του
συνεταιρίζεσθαι και την αποτελεσματική αναγνώριση του δι-
καιώματος της συλλογικής διαπραγμάτευσης.

4. Οι επιχειρήσεις οφείλουν να προασπίζουν την εξάλειψη
κάθε μορφής καταναγκαστικής ή υποχρεωτικής εργασίας.

5. Οι επιχειρήσεις οφείλουν να προασπίζουν την ουσιαστική
κατάργηση της παιδικής εργασίας.

6. Οι επιχειρήσεις οφείλουν να προασπίζουν την εξάλειψη
των διακρίσεων στις προσλήψεις και την απασχόληση.

7. Οι επιχειρήσεις οφείλουν να ακολουθούν προληπτική προ-
σέγγιση ως προς τις περιβαλλοντικές προκλήσεις.

8. Οι επιχειρήσεις οφείλουν να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες
για την ενίσχυση της περιβαλλοντικής υπευθυνότητας.

9. Οι επιχειρήσεις οφείλουν να ενθαρρύνουν την ανάπτυξη
και διάδοση τεχνολογιών που είναι φιλικές προς το περιβάλλον.

10. Οι επιχειρήσεις οφείλουν να αντιτίθενται σε κάθε μορφής
διαφθορά, συμπεριλαμβανομένων του εκβιασμού και της δω-
ροδοκίας. 

Η στιγμή στην οποία βρισκόμαστε οικονομικά είναι ρευστή
και προκαλεί αβεβαιότητα. Ως αποτέλεσμα οι επιχειρήσεις ανη-
συχούν και ως εκ τούτου περικόπτουν δαπάνες. Κι όμως, τώρα
είναι η στιγμή που η απόφαση υιοθέτησης της Εταιρικής Κοινω-
νικής Ευθύνης έχει περισσότερο από ποτέ αξία και αποτελεί
στρατηγική επιλογή, καθώς αντικατοπτρίζει εταιρείες με μα-
κρόπνοο σχεδιασμό υγιούς ανάπτυξης. 

Οι δέκα αρχές που οφείλουν 
να ακολουθούν οι επιχειρήσεις
έχοντας ως γνώμονα
την προστασία του ανθρώπου -
εργαζομένων και πελατών- 
αλλά και του περιβάλλοντος

ΕKE και ανθρώπινα δικαιώματα
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Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη

Η ανθρώπινη

Η
HELLENiQ ENERGY
μετασχηματίζεται και
εξελίσσεται σε
ολοκληρωμένο Όμιλο, που

δραστηριοποιείται σε όλο το
ενεργειακό φάσμα, δημιουργώντας
αξία τόσο για την οικονομία όσο και
για την κοινωνία. 

Ειδικότερα, οι δράσεις εταιρικής ευ-

θύνης του Ομίλου, που εντάσσονται σε

μία ολοκληρωμένη στρατηγική Εταιρι-

κής Υπευθυνότητας, επηρέασαν θετικά

συνολικά τις ζωές περισσότερων από

2.000.000 ανθρώπων το 2024, στην Ελ-

λάδα και στις υπόλοιπες χώρες δραστη-

ριοποίησής του.

Η HELLENiQ ENERGY δίπλα
στη νέα γενιά, τον Αθλητισμό
και τον Πολιτισμό

Η ενίσχυση της αριστείας και της προ-
σπάθειας αποτελεί πυρήνα των πρωτο-
βουλιών του Ομίλου για την εκπαίδευση.
Από το 2009, έχουν επιβραβευτεί 5.300
αριστούχοι απόφοιτοι λυκείων στις περιο-
χές όπου δραστηριοποιείται στη Δυτική
Αττική, τη Δυτική Θεσσαλονίκη και την Κο-
ζάνη. Ειδικά το 2024, το πρόγραμμα επε-
κτάθηκε στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, που
επλήγη από καταστροφικές πλημμύρες,
επιβραβεύοντας περίπου 430 μαθητές
που αρίστευσαν και εισήχθησαν στο πανε-
πιστήμιο. 

Επιπλέον, εδώ και 16 χρόνια, ο Όμιλος
προσφέρει δωρεάν πετρέλαιο θέρμανσης
σε σχολεία δήμων της Δυτικής Αττικής και
της Δυτικής Θεσσαλονίκης και πιο πρό-
σφατα και της Κοζάνης, στηρίζοντας χι-
λιάδες μαθητές. Μόνο το 2024, διατέθη-
καν 301.000 λίτρα πετρελαίου σε 169 σχολεία, ωφελώντας
23.200 μαθητές. 

Παράλληλα, το πρόγραμμα υποτροφιών για μεταπτυχια-

κές σπουδές έχει προσφέρει από το 2013 ευκαιρίες  σε πε-

ρισσότερους από 300 φοιτητές για να σπουδάσουν σε κο-

ρυφαία πανεπιστήμια στην Ελλάδα και το εξωτερικό, όπως

τα Imperial College, INSEAD, Harvard Business School,

MITκ.α. Το 2024, το πρόγραμμα επεκτάθηκε στην Κύπρο,

μέσω της θυγατρικής του Ομίλου, EKO Cyprus, συμπερι-

λαμβάνοντας Κύπριους φοιτητές που επιδιώκουν εξειδί-

κευση σε τομείς αιχμής.

Στην προσπάθεια ενίσχυσης της γνώσης και της καινο-

τομίας, η HELLENiQ ENERGY, σε συνεργασία με το Alba

Graduate Business School, ιδρύει το μοναδικό στην Ελλά-

δα Κέντρο Αριστείας για την Ενέργεια. Η πρωτοβουλία φι-

λοδοξεί να αποτελέσει σημείο αναφοράς για το ενεργει-

ακό οικοσύστημα στη Νοτιοανατολική Ευ-

ρώπη, συνδέοντας την ακαδημαϊκή γνώση

με την επιχειρηματική και κοινωνική διά-

σταση. 

Ο Όμιλος στηρίζει διαχρονικά τον αθλητι-

σμό, σε επαγγελματικό και ερασιτεχνικό

επίπεδο. Από την Ελληνική Ομοσπονδία

Καλαθοσφαίρισης και το ιστορικό ΕΚΟ

Ράλλυ Ακρόπολις έως τις αθλητικές ακαδη-

μίες, ενισχύει τις αθλητικές επιδόσεις και

καλλιεργεί την ευγενή άμιλλα.

Ιδιαίτερη σημασία έχει η συνεργασία με

την Ελληνική Παραολυμπιακή Επιτροπή, η

οποία το 2024 αναβαθμίστηκε σε επίπεδο

χρυσού χορηγού για 4 χρόνια, διευρύνον-

τας τη στήριξη στο έργο της και ενισχύοντας

το παραολυμπιακό κίνημα. 

Στον τομέα του πολιτισμού, ο Όμιλος με-

ριμνά για την ανάδειξη της πολιτιστικής

κληρονομιάς. Στη Δυτική Αττική, η, θυγα-

τρική του Ομίλου, ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ,

μετέτρεψε το Σινέ Ελευσίς σε έναν πολυχώ-

ρο πολιτισμού, που έρχεται να δώσει νέα

πνοή στην κοινωνική ζωή, ενώ έχει ανακαι-

νίσει την ιστορική Οικία Αδάμ, πλησίον του

αρχαιολογικού χώρου της Ελευσίνας.

Ανάληψη δράσης
για τους πνεύμονες της Αττικής 

Ο Όμιλος, αντιλαμβανόμενος την κρισι-

μότητα της ταχείας παρέμβασης για την

αναγέννηση των καμένων εκτάσεων της Ατ-

τικής, έχει αναλάβει την εκπόνηση αντιδια-

βρωτικών έργων αποκατάστασης του φυσι-

κού περιβάλλοντος και ενίσχυσης της  φυ-

σικής αναγέννησης. Τα αντιδιαβρωτικά έρ-

γα στη Ραπεντώσα Μαραθώνα, που επλήγη

από την πυρκαγιά του Αυγούστου 2024 ολο-

κληρώνονται, ενώ το 2024 παραδόθηκαν

αντιδιαβρωτικό έργα στη Δυτική Αττική και το 2022 τα αντι-

διαβρωτικό έργα στη Βαρυμπόμπη, σε περιοχή εντός του

Εθνικού Δρυμού και στον Σχίνο Κορινθίας σε περιοχή

NATURA 2000. 

Η HELLENiQ ENERGY θα συνεχίζει να σχεδιάζει και να

υλοποιεί, με συνέπεια και στρατηγικό σχεδιασμό, δράσεις

που ανταποκρίνονται στις ανάγκες της κοινωνίας, δημι-

ουργώντας αξία στο παρόν και το μέλλον.

Η HELLENiQ ENERGY στηρίζει με όλη της 
την ενέργεια την κοινωνία 

αγγίζοντας 2.000.000+ ανθρώπους

Αναμνηστική φωτογραφία της Διοίκησης του Ομίλου με τους μαθητές που βραβεύτηκαν
στο Πρόγραμμα Επιβράβευσης Αριστούχων Αποφοίτων Λυκείου στη Δυτική Αττική

Η ΕΚΟ, θυγατρική 
του Ομίλου, παραμένει
Χορηγός Ονόματος 
και Μεγάλος Χορηγός
του αγώνα έως
και το 2027

Ο Όμιλος
αναλαμβάνει
κρίσιμα
αντιδιαβρωτικά
έργα σε
περιοχές που
επλήγησαν
από πυρκαγιές
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Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη

Η ανθρώπινη

Η
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη
είναι ένα μεγάλο φάσμα
δράσεων και πρακτικών που
υιοθετούν οι επιχειρήσεις, μέσα

από το οποίο ξεπερνούν την
επιχειρηματική στόχευση με τη στενή
έννοια του όρου (πχ, επιτυχημένες
πωλήσεις και αύξηση του τζίρου),
επιστρέφοντας σημαντικό κομμάτι των
κερδών τους στην κοινότητα στην οποία
δραστηριοποιούνται. 

Παρά το γεγονός ότι οι δράσεις που εντάσσον-
ται στην ΕΚΕ είναι κοστοβόρες, τελικά φέρνουν
οφέλη στις επιχειρήσεις, βελτιώνοντας τη φήμη
και την εικόνα τους, ενισχύουν την εμπιστοσύνη
των καταναλωτών και των επενδυτών, προσελ-
κύουν και διατηρούν ταλαντούχους εργαζόμε-
νους, βελτιώνοντας τελικά τη μακροπρόθεσμη
κερδοφορία της επιχείρησης.

Ένα τμήμα της ΕΚΕ χαρακτηρίζεται ως «εξω-
τερικό» από τους ειδικούς, καθώς αναφέρεται
στην επέκταση της ευθύνης της εταιρείας στην
τοπική κοινότητα και χωρίζεται σε τρεις κατηγο-
ρίες: την ηθική, την αλτρουιστική και τη στρατη-
γική. Θα ξεκινήσουμε από την τελευταία, καθώς
είναι και η πιο συνηθισμένη.

Στρατηγική

Σε αυτή την κατηγορία της ΕΚΕ συνδυάζονται
τα κοινωνικά οφέλη με τους άμεσους στρατηγι-
κούς στόχους μιας επιχείρησης. Αυτό σημαίνει
ότι η επιχείρηση πραγματοποιεί φιλανθρωπίες

προς την κοινωνία με στόχο την ενίσχυση των
μακροπρόθεσμων στόχων της, άρα αποσκοπεί
στη μεγιστοποίηση του κέρδους. Ως πρακτική
αναπτύχθηκε κατά το 1980 και ενώ στην αρχή
έφερνε βραχυπρόθεσμες απώλειες, μακροπρό-
θεσμα αποκόμιζε οφέλη λόγω της βελτίωσης
της εικόνας έναντι της κοινωνίας. Βασική αιτία
που οι επιχειρήσεις κάνουν πράξη τη στρατηγι-
κή ΕΚΕ είναι διότι στην ουσία δημιουργεί μια
win win κατάσταση, όπου τόσο η εταιρεία όσο
και μια ή περισσότερες ομάδες ενδιαφερόμε-
νων μερών αποκομίζουν όφελος. Η στρατηγική
ΕΚΕ είναι αυτή που οι περισσότερες επιχειρή-
σεις εφαρμόζουν αντί της Ανθρωπιστικής ΕΚΕ,
ανεξάρτητα με το αν την εξασκούν σωστά ή όχι.

Ανθρωπιστική

Με τον όρο «Ανθρωπιστική ΕΚΕ» ή και «Αλ-
τρουιστική ΕΚΕ» η επιχείρηση δεν αποσκοπεί
μόνο στην αποφυγή δημιουργίας κοινωνικής
βλάβης αλλά ενισχύει τις προσπάθειες βελτίω-
σης και εξάλειψης των κοινωνικών προβλημά-
των στην κοινότητα όπου δραστηριοποιείται. Τέ-
τοια προβλήματα μπορεί να είναι το χαμηλό βιο-
τικό επίπεδο, η χρήση ναρκωτικών, η εγκληματι-
κότητα αλλά και η χαμηλού επιπέδου παιδεία. Τα
παραπάνω προκαλούν κοινωνική ανισότητα και
υποβαθμίζουν τους όρους ζωής, με την Ανθρω-
πιστική ΕΚΕ να καταστρώνει πολιτικές και να

αναλαμβάνει δράση με στόχο την άμεση επέμ-
βαση της επιχείρησης για την αντιμετώπιση αυ-
τών των προβλημάτων. Εδώ εντάσσονται οι πολι-
τικές προστασίας του περιβάλλοντος, οι δωρεές
σε φιλανθρωπικά ιδρύματα, η συμμετοχή της
επιχείρησης σε προγράμματα εύρεσης εργασίας
για μακροχρόνια ανέργους, καθώς και διάφορες
άλλες δραστηριότητες που η συνιστώσα τους
αποσκοπεί στη βελτίωση των όρων και των συν-
θηκών ζωής.

Οι επιχειρήσεις που κάνουν πράξη την αν-
θρωπιστική ΕΚΕ πηγαίνουν πέρα από την προ-
ληπτική ή επανορθωτική δράση των όποιων
προβλημάτων μπορεί να προκαλούν (κάτι που
αναλαμβάνει η ηθική ΕΚΕ) και καταλήγουν να

αναλαμβάνουν την ευθύνη για τις ανεπάρκειες
του δημόσιου κοινωνικού κράτους, δηλαδή μιας
κατάστασης που δεν προκαλείται από την επι-
χειρηματική δραστηριότητα. Αυτός ίσως και να
είναι ένας λόγος για τον οποίο η Αλτρουιστική ή
Ανθρωπιστική ΕΚΕ δεν συναντάται συχνά.

Ηθική

Η Ηθική ΕΚΕ έχει ως στόχο να ενεργεί με τέ-
τοιον τρόπο ώστε η δράση της επιχείρησης να
μην προκαλεί βλάβη στην κοινωνία, είτε αυτή εί-
ναι οικονομική, είτε πνευματική ή ψυχολογική.
Σε αυτό το πλαίσιο, οποιαδήποτε εταιρεία δεν
εκπληρώνει τα ηθικά της καθήκοντα λειτουργεί
ως ένας ανεύθυνος οργανισμός. Τα στελέχη της
επιχείρησης γνωρίζουν ότι θα πρέπει να υπάρ-
χει συμμόρφωση στα ιδανικά που προτάσσει η
κοινότητα, ακόμη και αν οι ενέργειες αυτές φέρ-
νουν κόστος ή καθυστερούν έστω την εμφάνιση
κέρδους. Το σίγουρο πάντως είναι ότι οι επιχει-
ρήσεις που αγνοούν τις ορθές πρακτικές (πχ,
μολύνουν το περιβάλλον) μεταγενέστερα κατα-
λήγουν να βλέπουν μείωση στα κέρδη τους μέσα
από την υποβάθμιση της ευρύτερης εικόνας της
επιχείρησης. Πρακτικά μια επιχείρηση που στη-
ρίζεται στην ηθική αποκτά μεγαλύτερη φερεγ-
γυότητα και δημιουργεί εικόνα εμπιστοσύνης
έναντι των πελατών, των προμηθευτών, των ερ-
γαζομένων κ.λπ.

Οι δράσεις 
που αναλαμβάνουν 
οι επιχειρήσεις
προκειμένου 
να προσφέρουν 
στην κοινότητα όπου
δραστηριοποιούνται

Οι τρεις μορφές της προσφοράς 



39
ΣΑΒΒΑΤΟ 1 MAΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL
πλευρά 

των επιχειρήσεων

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη

Η ανθρώπινη

Ο
Στόχος Βιώσιμης Ανάπτυξης
του ΟΗΕ #3 της Καλής Υγείας
και Ευημερίας έχει εξαιρετικά

υψηλή σημασία για τον άνθρωπο,
καθώς η Υγεία αποτελεί προτεραιότητα
και αναπόσπαστο δικαίωμα όλων.
Παρόλα αυτά, η εξασφάλισή της δεν
είναι δεδομένη…

Η ΜΕΓΑ σχεδίασε το Κοινωνικό Πρό-
γραμμα «Φροντίδα ΜΕΓΑ για όλους», με
πολλαπλές πρωτοβουλίες που προασπίζουν
την Υγεία, έχοντας συνάφεια με τον τομέα
δραστηριότητάς της και υπηρετώντας απο-
δοτικά έναν συγκεκριμένο σκοπό, με με-
τρήσιμο αντίκτυπο. 

Υλοποίησε πολλαπλές δράσεις, στηρίζον-
τας πλήθος ευάλωτων κοινωνικών ομάδων:
• Πρόγραμμα «Μαζί για την Υγεία τους»:
προσφορά ιατρικού εξοπλισμού σε παιδια-
τρικές κλινικές Δημόσιων Νοσοκομείων
της χώρας, σε συνεργασία με το ΣΩΜΑΤΕΙΟ
«ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΠΑΙΔΙΚΟΥ ΤΡΑΥΜΑΤΟΣ».
• Πρόγραμμα «Μητέρα & Παιδί»: δωρεάν
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε εγκύους
και βρέφη, σε συνεργασία με τους Γιατρούς
του Κόσμου. 
• Πρόγραμμα «Δίπλα τους»: καλύπτει εξο-
λοκλήρου τις ανάγκες σε βρεφικές πάνες
για εγκαταλελειμμένα βρέφη, σε συνεργα-
σία με το Χαμόγελο του Παιδιού, τα Παιδικά
Χωριά SOS και το Κέντρο Προστασίας του
Παιδιού Αττικής «Η ΜΗΤΕΡΑ».
• Πρόγραμμα «Βήματα ζωής» για τα γενναία
παιδιά της ΕΛΕΠΑΠ.
• Πρόγραμμα «Πανελλαδική εκστρατεία για
το Alzheimer»: δωρεάν τεστ μνήμης σε ηλι-
κιωμένους, σε συνεργασία με την «ΑΠΟ-
ΣΤΟΛΗ», της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών. 
• Πρόγραμμα  «Δύναμη Χαράς», για την ψυ-
χολογική υποστήριξη παιδιών. 
• Πρόγραμμα «Θύμισέ μου»: μια εκστρατεία
πρόληψης, σε συνεργασία με τον Πανελλή-
νιο Σύλλογο Γυναικών με Καρκίνο Μαστού
«Άλμα Ζωής».
• Πρόγραμμα «Δεσμός φιλίας» για την Τρίτη
Ηλικία, σε συνεργασία με τον Δήμο Αθηναί-
ων.
• Δράσεις φροντίδας στους πλημμυροπα-
θείς της Θεσσαλίας, σε μια περίοδο όπου η
καθαριότητα και η υγιεινή δεν ήταν προ-
σβάσιμη.
• Συνεχής στήριξη Δήμων, Φορέων και ΜΚΟ
με δωρεάν προϊόντα.

ΟΟφέλη:  
Κάτωθι αποτυπώνονται τα οφέλη ανά δρά-

ση- μέρος του προγράμματος:
• Πρόγραμμα «Μαζί για την Υγεία τους»:

Έως σήμερα έχουν ωφεληθεί πάνω από
96.000 παιδιά.

• Πρόγραμμα «Μητέρα και Παιδί»: Έως
31/12/2024 έλαβαν παιδιατρική φροντίδα
πάνω από 5.600 βρέφη και παιδιά, γυναικο-
λογική φροντίδα πάνω από 540 γυναίκες,
ενώ διανεμήθηκαν δωρεάν πάνω από 3.000
Kits με βρεφικά προϊόντα. 

• Πρόγραμμα «Βήματα ζωής» για τα γεν-
ναία παιδιά της ΕΛΕΠΑΠ. Προσφέραμε 1.400
θεραπείες έγκαιρης αποκατάστασης βρε-
φών και παιδιών της ΕΛΕΠΑΠ.

• Πρόγραμμα  «Δίπλα τους»: Παραδόθη-
καν >140.000 βρεφικές πάνες Babylino
στους τρεις φορείς, για πλήρη κάλυψη των
ετήσιων αναγκών τους. 

• Πρόγραμμα «Δύναμη Χαράς»: Καλύφθη-
καν πλήρως για το 2024 τις υπηρεσίες ψυχο-
λογικής υποστήριξης και θεραπειών (λογο-
θεραπείας / εργοθεραπείας) των κοριτσιών
του Ιδρύματος Στέγη Αγίας Άννας.

• Πρόγραμμα «Θύμισέ μου»: Η πλατφόρμα
απαριθμεί έως σήμερα πάνω από 4.000 εγ-
γεγραμμένες γυναίκες.

• Πρόγραμμα «Πανελλαδική εκστρατεία
για το Alzheimer»: Υπολοποιήθηκαν πάνω
από 3.500 τεστ μνήμης σε ηλικιωμένους από
ειδική ομάδα επιστημόνων, σε 30 περιοχές
της Ελλάδας. Ενημερώθηκαν πάνω από
3.000 άτομα για τη σημασία της έγκαιρης
διάγνωσης και πρόληψης.

• Πρόγραμμα «Δεσμός φιλίας»: Προσφέρ-
θηκαν «κουτιά φροντίδας ΜΕΓΑ» σε 3.600
άτομα Τρίτης Ηλικίας. 

• Προσφορά φροντίδας στη Θεσσαλία. Για
τους πληγέντες, διατέθηκαν: 3.000 kit γυναί-
κειας υγιεινής, πάνω από 127.000 προΪόντα
προσωπικής υγιεινής, έγινε δωρεά 1 φορτη-
γού εμφιαλωμένων νερών, καθώς και σχολι-
κών ειδών και εξοπλισμού σχολείων, σε συ-
νεργασία με έγκριτους φορείς.

• Συνεχής στήριξη Δήμων, Φορέων, ΜΚΟ.
Το διάστημα 2022-2024, η ΜΕΓΑ προσέφερε
πάνω από 25,5 εκ. προϊόντα δωρεάν σε Κοι-
νωνικά Φαρμακεία, Φορείς και ΜΚΟ. 

Για τη ΜΕΓΑ, φροντίδα προς την Κοινωνία
σημαίνει σημαντική, ουσιαστική προσφορά,
σε βάθος χρόνου. Γι΄ αυτό, η 100% ελληνική
εταιρεία υλοποιεί μεγάλα κοινωνικά προ-
γράμματα σημαντικού ύψους δωρεάς, με
συνέπεια σε βάθος χρόνου.

ΜΕΓΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΥΓΕΙΝΗΣ Α.Ε. 

Φροντίδα ΜΕΓΑ για όλους
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υιοθέτηση των αρχών αειφορίας αποτελεί
πλέον κύριο στοιχείο της στρατηγικής των
μεγάλων και πρωτοπόρων επιχειρήσεων, οι
οποίες τα τελευταία χρόνια ευθυγραμμίζουν

τις επενδύσεις τους αλλά και το πεδίο στο οποίο
δραστηριοποιούνται με τον στόχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
για κλιματική ουδετερότητα έως το 2050 και σύμφωνα με
τους Παγκόσμιους Στόχους για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη του
ΟΗΕ. Παράλληλα, η ενσωμάτωση των αρχών της βιώσιμης
ανάπτυξης στην επιχειρηματική στρατηγική οδηγεί τις
εταιρείες στην καινοτομία και τη δυναμική ανάπτυξη.

ΔΕΗ

Ο μετασχηματισμός που επιτυγχάνει τα τελευταία χρόνια
ο Όμιλος ΔΕΗ αναδεικνύει και τη στρατηγική που έχει στη
βιώσιμη ανάπτυξη, την οποία έχει εντάξει στον πυρήνα του
επιχειρηματικού μοντέλου που υλοποιεί, στρέφοντας την
πυξίδα σε καθαρές μορφές ενέργειας. Η στρατηγική του
ομίλου βασίζεται σε ένα μοντέλο «Δημιουργίας Διαμοιρα-
ζόμενης Αξίας», το οποίο θέτει στο επίκεντρο των προσπα-
θειών της την αναγνώριση των αναγκών των ενδιαφερόμε-
νων μερών της και της κοινωνίας ευρύτερα, δημιουργών-
τας διαμοιραζόμενη αξία μεταξύ εταιρείας, κοινωνίας και
περιβάλλοντος. Μεταξύ άλλων στοχεύει στη μείωση των
εκπομπών ώστε μέχρι το 2040 να υπάρχουν μηδενικές εκ-
πομπές, στη μείωση της αρνητικής επίδρασης που προκύ-
πτει από τις δραστηριότητες του ομίλου στη φύση και τη
βιοποικιλότητα, στο να αυξάνει την πρόσβαση του ομίλου
σε πράσινα κεφάλαια Βιώσιμης Ανάπτυξης. Στο πλαίσιο
αυτό, ο όμιλος υλοποιεί σχέδιο δράσης για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη βασιζόμενος στο μοντέλο CSV, με στόχο την ολοκλη-
ρωμένη ενσωμάτωσή του στην επιχειρηματική στρατηγική,
το λειτουργικό μοντέλο και την αλυσίδα αξίας της ΔΕΗ και
του ομίλου συνολικά.

METLEN

Η Αειφόρος Ανάπτυξη αποτελεί βασική στρατηγική προ-
τεραιότητα της Metlen, όπου με όχημα την Εταιρική Κοινω-
νική Ευθύνη εκφράζει τη δέσμευσή της στην υλοποίηση
των 17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης του Οργανισμού Ηνω-
μένων Εθνών μέσω της Ατζέντας 2030. Σε αυτό το πλαίσιο η
Metlen έχει θέσει τα θεμέλια για 100% πράσινη βιομηχανική
δραστηριότητα, δεσμευόμενη για μείωση των εκπομπών
κατά 30% έως το 2030 και μηδενικό ανθρακικό αποτύπωμα
μέχρι το 2050. Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη του ομίλου εί-
ναι στενά συνδεδεμένη με την ελαχιστοποίηση του περι-
βαλλοντικού της αποτυπώματος, την αύξηση της κοινωνι-
κής επίδρασης και προσφοράς καθώς και την ενίσχυση της
αρχής της πρόληψης/προφύλαξης στο πλαίσιο των δραστη-
ριοτήτων της.

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ

H στρατηγική και η επιχειρηματική δράση του Ομίλου ΓΕΚ
ΤΕΡΝΑ οικοδομούνται γύρω από την προώθηση της Βιώσι-
μης Ανάπτυξης. Ως υπεύθυνη επιχειρηματική οντότητα ο
Όμιλος δεσμεύεται να ενσωματώνει τη βιωσιμότητα σε όλο
το εύρος των δραστηριοτήτων του. Κύριος στόχος του είναι η
συνεχής βελτίωση των επιδόσεών του σε συνδυασμό με τη
δημιουργία μακροπρόθεσμης αξίας για τα ενδιαφερόμενα
μέρη του, συμπεριλαμβανομένων των εργαζομένων, των πε-
λατών, των προμηθευτών και της ευρύτερης κοινωνίας.

AKTOR

Η νέα εποχή του Ομίλου Aktor αναδεικνύει και τη στρατη-
γική που έχει επιλέξει να εστιάσει στη βιώσιμη ανάπτυξη και
επενδύσεις που στοχεύουν στην πράσινη μετάβαση μέσω
επενδύσεων στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και ταυτό-
χρονα προσδίδουν προστιθέμενη αξία στην κοινωνία.

HELLENIQ ENERGY

Η Helleniq Energy μετεξελίσσεται από μια εταιρεία υγρών
καυσίμων σε έναν οργανισμό που δραστηριοποιείται σε όλο
το φάσμα της ενέργειας, υιοθετώντας κριτήρια βιώσιμης
ανάπτυξης στην επιχειρηματική στρατηγική της και την κα-
τανομή κεφαλαίων, με στόχο τη μείωση του ανθρακικού
αποτυπώματος σε όλες μας τις δραστηριότητες και την επί-
τευξη της κλιματικής ουδετερότητας. Με αφορμή την επιτα-
χυνόμενη ενεργειακή μετάβαση, ο όμιλος υλοποιεί το «Vi-
sion 2025», ένα ολιστικό πρόγραμμα μετασχηματισμού. Το
πρόγραμμα ορίζει τη στρατηγική ατζέντα για την αξιοποίηση
των ευκαιριών που δημιουργούνται λόγω του μεταβαλλόμε-
νου ενεργειακού τοπίου.

Οι δράσεις των μεγάλων ομίλων

Τα τελευταία χρόνια ευθυγραμμίζουν τις επενδύσεις τους με τον στόχο
της ΕΕ για κλιματική ουδετερότητα έως το 2050 και σύμφωνα 
με τους Παγκόσμιους Στόχους για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη του ΟΗΕ
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Ο
ι επιχειρήσεις σε όλους τους κλάδους
αναγνωρίζουν όλο και περισσότερο τις
δυνατότητες της κυκλικής οικονομίας για τη
δημιουργία αξίας μέσω της αύξησης των

εσόδων, της ενισχυμένης ανθεκτικότητας, της
βιωσιμότητας και της μείωσης του κόστους. Αυτό
δείχνει πρόσφατη έκθεση της Bain & Company, του
Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ και του
Πανεπιστημίου του Cambridge.

Η αυξανόμενη τάση

Σύμφωνα με τα στοιχεία πρόσφατης έρευνας, στην οποία
συμμετείχαν 420 ανώτερα στελέχη ανά τον κόσμο, που δρα-
στηριοποιούνται σε δέκα διαφορετικούς κλάδους, υπάρχει
μια διαρκώς αυξανόμενη τάση των επιχειρήσεων προς την
κυκλική οικονομία, αναδεικνύοντας λύσεις που έχουν να κά-
νουν με τη διατήρηση των προϊόντων και των υλικών σε κυ-
κλοφορία, μειώνοντας έτσι την εξόρυξη πόρων και αποσυν-
δέοντας την οικονομική ανάπτυξη από την κατανάλωση φυσι-
κών πόρων. Τα τελευταία χρόνια υπάρχει μια αλματώδης
στροφή αφού, όπως δείχνουν τα στοιχεία της μελέτης, πριν
από τρία χρόνια μόλις το 40% των επιχειρήσεων θεωρούσε
σημαντική την κυκλικότητα, ενώ σήμερα το ποσοστό αυτό
έχει αυξηθεί στο 75% και αναμένεται τα επόμενα τρία χρόνια
να φτάσει στο 95%.

«Η μετάβαση στην κυκλική οικονομία δεν αποτελεί μόνο
μια περιβαλλοντική αναγκαιότητα αλλά και μια σημαντική οι-

κονομική ευκαιρία. Μπορεί να ενισχύσει την ανθεκτικότητα
σε έναν κόσμο όπου η υπερκατανάλωση πόρων και η περιορι-
σμένη διαθεσιμότητα υλικών δημιουργούν σημαντικές προ-
κλήσεις. Οι επιχειρήσεις που θα δράσουν άμεσα, εφαρμόζον-
τας κυκλικές λύσεις, θα αποκτήσουν ανταγωνιστικό πλεονέ-
κτημα και επάρκεια πόρων ως πρωτοπόρες του κλάδου»,
σχολίασε ο Δημήτρης Ψαρρής, managing partner της Bain &
Company Greece.

Την ίδια στιγμή ωστόσο η έρευνα διαπιστώνει ότι ορισμέ-
νες επιχειρήσεις δεν έχουν ακόμη εντοπίσει πώς να αξιο-
ποιήσουν κυκλικές λύσεις για τη μείωση των εκπομπών
GHG (35% των επιχειρήσεων), την ενίσχυση της ανθεκτικό-
τητας (35%), την αύξηση των εσόδων (27%) ή τη μείωση του
κόστους (44%).

Τρεις στρατηγικές κατευθύνσεις

Η έκθεση παρουσιάζει τρεις στρατηγικές κατευθύνσεις για
τις επιχειρήσεις που επιδιώκουν να μεταβούν σε πρακτικές
κυκλικής οικονομίας. Η πρώτη εστιάζει στην αντικατάσταση
των πρωτογενών πόρων με ανακυκλωμένα ή βιώσιμα υλικά.
Η δεύτερη επιδιώκει την παράταση της ζωής των προϊόντων
μειώνοντας έτσι την ανάγκη για νέα παραγωγή. Η τρίτη κατευ-
θύνει τις επιχειρήσεις προς κυκλικά μοντέλα, όπως τα μοντέ-
λα διαμοιρασμού. Σύμφωνα με την έρευνα, το 25% των επιχει-
ρήσεων έχει υλοποιήσει λύσεις και στους τρεις τομείς, ενώ
ένα επιπλέον 20% έχει δράσει σε δύο από αυτούς. Οι επιχει-
ρήσεις με ολοκληρωμένες στρατηγικές κυκλικής οικονομίας
που περιλαμβάνουν και τις τρεις προσεγγίσεις αποκομίζουν
μεγαλύτερα οικονομικά οφέλη σε σύγκριση με αυτές που πε-
ριορίζονται σε μία ή δύο.

«Η μετάβαση από τη γραμμική στην κυκλική οικονομία
αποτελεί αναμφισβήτητα μια πρόκληση για τις επιχειρήσεις.
Ωστόσο, η έρευνά μας αποκαλύπτει ότι όλο και περισσότερες
επιχειρήσεις όχι μόνο αντιμετωπίζουν αυτές τις δυσκολίες
αλλά και τις μετατρέπουν σε πλεονέκτημα. Με στρατηγική και
μεθοδικότητα αυτές οι επιχειρήσεις ενσωματώνουν τις αρχές
της κυκλικής οικονομίας στον πυρήνα της στρατηγικής τους,
δημιουργώντας νέες ευκαιρίες για ανάπτυξη και ανθεκτικό-
τητα. Παρά τα εμπόδια, η ενσωμάτωση της κυκλικότητας απο-
δεικνύεται κινητήρια δύναμη για βιώσιμη ανάπτυξη και μα-
κροπρόθεσμη επιτυχία», υπογράμμισε ο Ανδρέας Κυριλής,
senior partner της Bain & Company Greece.

Στροφή προς την κυκλική
οικονομία που δεν αποτελεί 
μόνο μια περιβαλλοντική
αναγκαιότητα αλλά 
και μια σημαντική 
οικονομική ευκαιρία

ΕΚΕ και κριτήρια βιωσιμότητας των επιχειρήσεων
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ναν χρόνο μετά τις μεγαλειώδεις κινητοποι-
ήσεις των Ευρωπαίων αγροτών σε Βρυξέλλες,
Παρίσι και άλλες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, η

Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Κομισιόν) εδέησε να ανταποκρι-
θεί στις υποσχέσεις που είχε δώσει τότε για δήθεν επί-
λυση των προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο ευρωπαϊ-
κός αγροτικός κόσμος λόγω των δυσμενών επιπτώσε-
ων της παγκοσμιοποίησης.

Στο πλαίσιο αυτό στις 19 Φεβρουαρίου 2025 παρου-
σίασε έναν «οδικό χάρτη» για το μέλλον της γεωργίας
και των τροφίμων στην Ευρώπη, τον οποίο μάλιστα δια-
φήμισε ως δήθεν ανάχωμα στις αθρόες αδασμολόγη-
τες εισαγωγές αγροτικών προϊόντων τρίτων χωρών,
προϊόντα που, ως γνωστόν, δεν ευθυγραμμίζονται με τα
πρότυπα της ΕΕ (https://ec.europa.eu/commission,
19/2/2025).

Έτσι, η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν δήλωσε σχετικά: «Οι γεωργοί
μας είναι στο επίκεντρο του συστήματος παρα-
γωγής τροφίμων της ΕΕ. Χάρη στην καθημερι-
νή και σκληρή δουλειά τους, έχουμε όλοι μας
ασφαλή και υψηλής ποιότητας τρόφιμα. Ωστό-
σο, οι γεωργοί μας είναι αντιμέτωποι με τις εν-
τεινόμενες προκλήσεις του παγκόσμιου αντα-
γωνισμού και της κλιματικής αλλαγής. Για αυτό
παρουσιάζουμε μια ολοκληρωμένη στρατηγι-
κή που καθιστά τη γεωργία πιο ελκυστική, πιο
ανθεκτική και πιο βιώσιμη»
(https://www.businessnews.gr, 19/2/2025).

Από την πλευρά του ο εκτελεστικός αντιπρό-
εδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αρμόδιος
για τη συνοχή και τις μεταρρυθμίσεις, Ιταλός
Ραφαέλε Φίτο, δήλωσε ότι μέσω αυτού του
«οδικού χάρτη» η Κομισιόν απαντά στην έκ-
κληση του αγροδιατροφικού τομέα για ανάλη-
ψη δράσης, διαμορφώνοντας ένα μέλλον που
θα είναι «ανταγωνιστικό, ανθεκτικό, δίκαιο και ελκυ-
στικό για τις επόμενες γενιές».

Ο εν λόγω οδικός χάρτης εμπεριέχεται σε σχετική
Ανακοίνωση της Κομισιόν (COM(2025) 75 final). Πρό-
κειται για ένα έγγραφο 28 σελίδων που προετοίμασε η
Κομισιόν και το οποίο ομοίως δημοσιοποιήθηκε στις 19
Φεβρουαρίου 2025 στις Βρυξέλλες. Ως μια πρώτη πα-
ρατήρηση θα μπορούσε να πει κανείς: «Πολύ λίγα, πο-
λύ αργά», μιας και τα μέτρα τα οποία προτείνει η Κομι-
σιόν σε μεγάλο βαθμό δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν
τα σημαντικά προβλήματα των αγροτών στην Ευρώπη.
Επίσης, όπως επισήμανα σε σχετική μου δήλωση την
προηγούμενη εβδομάδα, για να τεθούν όλα τα σχεδια-
ζόμενα μέτρα σε εφαρμογή θα χρειαστεί χρόνος με
αποτέλεσμα το όλο πακέτο να αρχίσει να λειτουργεί
στην καλύτερη περίπτωση από το 2028 και μετά
(www.newshub.gr, 20/2/2025).

Αυτό σημαίνει ότι στο επόμενο διάστημα, κατά το
οποίο θα συνεχίζει να μαστίζεται από την κρίση ο αγρο-
τικός τομέας τόσο στην πατρίδα μας όσο και στην υπό-
λοιπη Ευρώπη, δεν αναμένονται άμεσα μέτρα αντιμε-
τώπισης του βιοτικού προβλήματος που αντιμετωπί-
ζουν οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι. Επιπλέον, όλα τα εν
λόγω εξαγγελθέντα μέτρα έρχονται πολύ αργά, αφού η
Κομισιόν και συνολικά η ηγεσία της ΕΕ άφησαν τα
πράγματα να εξελιχθούν προς μια εξαιρετικά δυσμενή
κατεύθυνση για την αγροτική οικονομία της Ευρώπης.

Από την πλευρά μου ως ευρωβουλευτής από το
2014 επισήμαινα διάφορα στοιχεία που σήμερα
αναγκάζεται να ομολογήσει με τον πιο πανηγυρικό
τρόπο η ίδια η Κομισιόν, όπως είναι ο αθέμιτος αντα-
γωνισμός στον οποίο επί δεκαετίες εκτίθενται οι Ευ-
ρωπαίοι αγρότες λόγω της αθρόας εισαγωγής αγρο-
τικών προϊόντων των τρίτων χωρών και ιδίως της Ου-
κρανίας και της Τουρκίας.

Δέχεται λοιπόν τώρα με καθυστέρηση τουλά-
χιστον δύο δεκαετιών η Κομισιόν με την εν λό-
γω ανακοίνωση των 28 σελίδων ότι οι όροι και
οι προϋποθέσεις με τις οποίες καλλιεργούνται
τα αγροτικά προϊόντα στις τρίτες χώρες είναι
τελείως διαφορετικές σε σχέση με αυτές που
ισχύουν στην Ευρώπη. Έτσι όπως επισήμανα
και σε σχετική μου συνέντευξη με τίτλο «Η ΕΕ
αναγνωρίζει τα λάθη της, αλλά δεν αλλάζει»
(« Έλληνας Αγρότης», 27/2/2025, σελ. 8), τα
αγροτικά προϊόντα τρίτων χωρών που εισάγον-
ται δεν τηρούν ούτε τις αυστηρές προδιαγρα-
φές προστασίας της υγείας των καταναλωτών
ούτε τις επίσης αυστηρές προδιαγραφές προ-
στασίας του περιβάλλοντος που είναι υποχρε-
ωμένοι να τηρούν οι Ευρωπαίοι αγρότες. Αλλά
το να ομολογεί πλέον η Κομισιόν και μάλιστα

εγγράφως στην παραπάνω 28σέλιδη ανακοίνω-
σή της ότι εισάγονται προϊόντα από την Ουκρανία, την
Τουρκία και από άλλες χώρες στην Ευρώπη που εμπε-
ριέχουν φυτοφάρμακα τα οποία απαγορεύονται στην
ΕΕ, αυτό είναι πραγματική πολιτική κατάντια. Διότι δέ-
χεται στην παραπάνω επίσημη ανακοίνωσή της η Κομι-
σιόν ότι εν γνώσει της κυκλοφορούν γεωργικά προϊόν-
τα στην ευρωπαϊκή αγορά, τα οποία καλλιεργούνται με
απαγορευμένα φυτοφάρμακα και ζιζανιοκτόνα.

Και ενώ οι μανδαρίνοι των Βρυξελλών έχουν απαγο-
ρεύσει στον Έλληνα αγρότη να χρησιμοποιεί αυτά τα
φυτοφάρμακα που είναι επικίνδυνα και καλά κάνουν
για λόγους προστασίας της δημόσιας υγείας, από την
άλλη επιτρέπουν την εισαγωγή ντομάτας, πατάτας και
άλλων γεωργικών προϊόντων από την Τουρκία που
χρησιμοποιούν απαγορευμένα φυτοφάρμακα.

Όλα αυτά καταδεικνύουν μια τρομερή υποκρισία από
την πλευρά της ηγεσίας της ΕΕ, καθώς τόσο εγώ ως ευ-
ρωβουλευτής το διάστημα 2014-2019 με δεκάδες πα-
ρεμβάσεις μου στην Ευρωβουλή όσο και διάφοροι ευ-
ρωβουλευτές άλλων χωρών της ΕΕ καταγγείλαμε τα
παραπάνω παράνομα φαινόμενα, πλην όμως η Κομι-
σιόν περί άλλων τύρβαζε.

Σήμερα λοιπόν οι φωστήρες της Κομισιόν συνομο-
λογούν ότι επειδή δεν τηρούν τους φυτοϋγειονομι-
κούς και περιβαλλοντικούς όρους οι αγρότες των τρί-
των χωρών, τελικά τα προϊόντα τους είναι πιο φτηνά.
Και ταυτόχρονα οι Βρυξέλλες ομολογούν επίσης ότι η

ευρωπαϊκή γεωργία υφίσταται έναν σκληρό ανταγωνι-
σμό λόγω της ελεύθερης εισαγωγής αγροτικών προ-
ϊόντων από άλλες τρίτες χώρες. Και αυτό βεβαίως
συμβαίνει επειδή έχουν συναφθεί συμφωνίες ελεύ-
θερων συναλλαγών και συμφωνίες ελευθέρου εμπο-
ρίου ανάμεσα στην ΕΕ και σε τρίτες χώρες. Ως εκ τού-
του, εισάγονται αγροτικά και κτηνοτροφικά προϊόντα
από Ουκρανία, Καναδά, Αυστραλία, Νέα Ζηλανδία, αλ-
λά και από μεσογειακές χώρες και χώρες της Αφρι-
κής. Και αυτή η μαζική εισαγωγή δημιουργεί προβλή-
ματα στην παραγωγή αγροτικών και κτηνοτροφικών
προϊόντων στην Ευρώπη και στο εισόδημα των αγρο-
τών και των κτηνοτρόφων.

Επιπλέον, στην ανακοίνωσή της η Κομισιόν θέτει το
θέμα της έλλειψης διατροφικής επάρκειας στην ευρω-
παϊκή αγορά αναφερόμενη στην περίφημη «Διατροφι-
κή Κυριαρχία της ΕΕ» επιζητώντας να μπορεί η Ευρώ-
πη να έχει παραγωγή τροφίμων και προϊόντων προκει-
μένου να μπορεί να σταθεί μόνη της. Όμως, φαίνεται
ότι αργά θυμήθηκε τη διατροφική κυριαρχία της η ΕΕ,
μιας και μέχρι σήμερα έπραττε ακριβώς το αντίθετο.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα, η εισαγωγή χιλιάδων τό-
νων λαδιού από την Τυνησία, που έπληξε τις τιμές πα-
ραγωγού και το εισόδημα των ελαιοπαραγωγών στην
Ελλάδα, γεγονός που συνεχίζεται ακόμα και τώρα. Μά-
λιστα, ακόμη και τουρκικό λάδι εισάγεται στην Ελλάδα.

Όλα αυτά λοιπόν προκαλούν προβλήματα στο βιοτικό
επίπεδο και το εισόδημα των Ευρωπαίων αγροτών και
κτηνοτρόφων. 

Για όλες λοιπόν αυτές τις αβελτηρίες έγιναν κινητο-
ποιήσεις πέρυσι στην Ευρώπη και την Ελλάδα.

Και έρχεται τώρα η Κομισιόν να το παραδεχτεί. Άρα
έχει πολιτική ευθύνη για την επιβολή της πολιτικής των
ελεύθερων συναλλαγών, του ελεύθερου ανταγωνισμού
και του νεοφιλελευθερισμού που πλήττουν τους Ευρω-
παίους αγρότες.

Και οι ίδιοι άνθρωποι που έχουν την πολιτική ευθύνη
λένε τώρα πως θα έρθουν να σώσουν τους Ευρωπαίους
αγρότες, πράγμα που φυσικά δεν πρόκειται να συμβεί.

Και σαν να μην έφταναν όλα αυτά, τελικά στην ανα-
κοίνωσή της η Κομισιόν επιμένει ξανά στις εισαγωγές
αγροτικών προϊόντων από τρίτες χώρες, ενώ ταυτόχρο-
να ομνύει όρκους πίστης στην οικονομία της αγοράς,
στην ελεύθερη κυκλοφορία προϊόντων και στον ελεύ-
θερο ανταγωνισμό. Επιπλέον, παραμένει προσκολλη-
μένη και στην περίφημη «πράσινη ανάπτυξη».

Έτσι, όπως τόνισα σχετικά σε πρόσφατη ραδιοφωνι-
κή μου συνέντευξη, «υποκρίνεται η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, συνεχίζει τα ίδια λάθη απέναντι στους Ευρωπαί-
ους αγρότες» (https://themakritis.gr, 27/2/2025).

Τέλος στην ανακοίνωση των 28 σελίδων η Κομισιόν
θέτει τέσσερις προτεραιότητες, τις οποίες θα αναλύ-
σουμε σε επόμενο άρθρο μας την προσεχή εβδομάδα.

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου
notismarias@gmail.com

Τα νέα μέτρα της Κομισιόν 
για την ευρωπαϊκή γεωργία:

Πολύ λίγα πολύ αργά
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ατά κοινή παραδοχή, το φορολογικό πεδίο είναι κα-
θοριστικός παράγοντας για όλο το επιχειρείν. Ειδικά
όμως για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και τους

ελεύθερους επαγγελματίες έχει μεγαλύτερη σημασία. Για πα-
ράδειγμα, με τον τελευταίο φορολογικό νόμο οι ελεύθεροι
επαγγελματίες επιβαρύνθηκαν πάρα πολύ. Αυτή η εξέλιξη σα-
φώς και τους επηρέασε, καθώς τους στέρησε σημαντικό κομ-
μάτι της ρευστότητάς τους, γεγονός που έχει άμεσο αντίκτυπο
στην επαγγελματική τους πορεία, στη συνέπεια που επιδει-
κνύουν στις υπόλοιπες υποχρεώσεις τους, ενώ σε κάποιες πε-
ριπτώσεις έθεσε σε κίνδυνο την επαγγελματική τους βιωσιμό-
τητα.

Μιλώντας για το φορολογικό περιβάλλον, πρέπει να σημει-
ώσω ότι ένα θετικό για τις ατομικές επιχει-
ρήσεις είναι ότι καταργήθηκε το τέλος επι-
τηδεύματος. Το οποίο όμως συνεχίζει δυ-
στυχώς να επιβαρύνει τα νομικά πρόσωπα.
Δηλαδή, αν και έχουμε βγει ως χώρα από
τα μνημόνια εδώ και χρόνια, ταλαιπωρού-
μαστε ακόμα από μνημονιακούς φόρους.

«Αγκάθι» είναι και η προκαταβολή φό-
ρου που για τα νομικά πρόσωπα είναι 40%
επί του φόρου για τα τρία πρώτα έτη λει-
τουργίας και 80% επί του φόρου για το τέ-
ταρτο και μετά.

Γενικότερα, αυτό που ισχύει είναι ότι το
φορολογικό μας σύστημα δεν έχει απλο-
ποιηθεί στον βαθμό που θέλει όλη η αγορά,
για αυτό και δύσκολα βλέπουμε να έρχονται

επενδύσεις στη χώρα. Για να επενδύσει κάποιος σήμερα, το
πρώτο που εξετάζει είναι το φορολογικό καθεστώς που επι-
κρατεί στη χώρα που τον ενδιαφέρει. Και η Ελλάδα δεν έχει ού-
τε σταθερό αλλά ούτε και δελεαστικό σύστημα φορολόγησης. 

Την ίδια ώρα συνεχίζεται η φοροδιαφυγή. Η κυβέρνηση έχει
διαμηνύσει ότι στοχεύει στη μείωσή της και επικαλείται κά-
ποια θετικά στοιχεία που σχετίζονται με την ευρύτερη χρήση
των ηλεκτρονικών συναλλαγών. Όμως εκτιμώ ότι συνεχίζουν
να παραμένουν στο απυρόβλητο οι μεγάλες επιχειρήσεις.

Εμείς, ως Επιμελητήριο, έχουμε τονίσει ότι θέλουμε να πα-
ταχθούν ή έστω να περιοριστούν κατά πολύ οι αθέμιτες πρα-
κτικές, όπως η φοροδιαφυγή, γιατί πολύ απλά τα βάρη θα συ-
νεχίζουν να πέφτουν στους συνεπείς φορολογούμενους και
αυτό προκαλεί αλυσιδωτές αρνητικές αντιδράσεις στην αγο-
ρά. 

Πάγιο αίτημά μας είναι η απονομή φορολογικής δικαιοσύ-
νης. Το σημαντικό για όλους τους μικρομεσαίους είναι να
υπάρξει ισονομία, γιατί μόνον έτσι οι ΜμΕ μπορούν να έχουν
μέλλον. Δυστυχώς μέχρι σήμερα δεν έχουμε δει την ισονομία
που ζητάμε. Και αυτό εμποδίζει τη δραστηριότητα τόσο των
ελεύθερων επαγγελματιών όσο και των μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων, ενώ «ψαλιδίζει» και τις αναπτυξιακές τους προοπτι-
κές. Το ερώτημα λοιπόν είναι: Χωρίς νέες μεγάλες επενδύσεις
που θα μπορούσαν να τονώσουν την εθνική οικονομία και την
απασχόληση και με τις περισσότερες μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις της χώρας να αγωνίζονται να παραμείνουν σε λειτουργία,
για ποια ανάπτυξη μπορούμε να μιλάμε;

του
Γιάννη 

Χατζηθεοδοσίου

Πρόεδρος ΕΕΑ,
επίτιμος

διδάκτωρ ΠΑΠΕΙ
& Γεωπονικού
Πανεπιστημίου

Αθηνών

Οι μικρομεσαίοι ζητούν 
ισονομία στη φορολογία Η

Νέα Δημοκρατία και η κυβέρνηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη διανύουν ίσως τις δυ-
σκολότερες στιγμές από το ’19. Αυτό νομίζω

πως είναι ηλίου φαεινότερο και δεν επιδέχεται αμφι-
σβήτησης. Δεν επιδέχεται αμφισβήτηση πως σε όλα
και ιδίως στη δημοκρατία δεν υπάρχουν αδιέξοδα.
Όπως και το ότι τα νεκροταφεία έχουν θαμώνες και
είναι γεμάτα από «ουδείς αναντικατάστατος».

Τα συλλαλητήρια των Τεμπών σε όλη τη χώρα κα-
θώς και σε 64 πόλεις σε 40 χώρες σε όλον τον κό-
σμο, δύο χρόνια από τη συμπλήρωση του τραγικού
αυτού συμβάντος, δείχνουν ότι ήρθαν για να μεί-
νουν και σίγουρα δεν είναι οργανωμένα
από ομάδες που πρόσκεινται σε παρατά-
ξεις και κόμματα. Έχουν το λιγότερο, με-
ταξύ άλλων, ένα αίτημα για επίσπευση
των διαδικασιών απονομής δικαιοσύνης,
για ασφαλέστερες συγκοινωνίες. Αποτε-
λούν ελάχιστο φόρο τιμής στη μνήμη αυ-
τών των παιδιών. Βέβαια, με όλη αυτήν
την κινητοποίηση σε όλες αυτές τις χώ-
ρες, καταφέραμε να γίνουμε ξανά αρνητι-
κοί πρωταγωνιστές, αλλά δεν θεωρώ ότι
έχει και πολλή σημασία όταν μιλάμε για
57 χαμένες ψυχές.

Όσες και όσοι επέλεξαν να κατέβουν
πλατεία την τελευταία μέρα του χειμώνα, δεν το
έκαναν μόνο για το σιδηροδρομικό δυστύχημα των
Τεμπών. Κατέβηκαν για μια σειρά από λόγους που
έχουν να κάνουν με την καθημερινότητα. Όπως και
μερικοί κατέβηκαν γιατί είναι «ορκισμένοι εχθροί»
του Κυριάκου Μητσοτάκη και της Νέας Δημοκρα-
τίας, όπως και μερικοί κατέβηκαν γιατί έχουν
«διαρκείας» σε κάθε συγκέντρωση, συλλαλητήριο,
διαδήλωση.

Κυκλοφορεί έντονα το ενδεχόμενο ο πρωθυ-
πουργός να αιφνιδιάσει και να προσφύγει σε εκλο-
γές, αν και διανύουμε μόλις τον δεύτερο χρόνο δια-

κυβέρνησης της δεύτερης κυβέρνησης Νέας Δη-
μοκρατίας. Είναι αυτό σωστό; Ίσως. Θα αλλάξει κά-
τι με μια προσφυγή στις κάλπες; Θα φανεί! Το σί-
γουρο είναι πως μετά το δυστύχημα των Τεμπών
διενεργήθηκαν δύο φορές εθνικές εκλογές, αυτο-
διοικητικές εκλογές και ευρωεκλογές με τα αποτε-
λέσματα γνωστά. Ο λαός θέλει λύσεις στα προβλή-
ματα της καθημερινότητας, σωστή λειτουργία των
θεσμών, ασφάλεια και ανάπτυξη.

Η κυβέρνηση και συνολικά η Νέα Δημοκρατία,
γιατί εκείνη παρά την όποια φθορά των τόσων χρό-
νων διακυβέρνησης βρίσκεται με διαφορά πρώτη

και έχει τις τύχες της χώρας, έχει χρέος
και πατριωτικό καθήκον να «γυρίσει» τον
διακόπτη και να βάλει το τρένο -όπου
τρένο ίσον Ελλάδα- ξανά στις ράγες, σε
τροχιά ανάπτυξης και προόδου. Για τον
λόγο αυτό είναι πρώτη κοινοβουλευτική
δύναμη, για τον λόγο αυτό έχει τη δυνα-
τότητα να εφαρμόσει το προεκλογικό
πρόγραμμά της.

Για όσες/όσους έχουν περάσει έστω
και μια φορά από τους διαδρόμους των
ελληνικών πανεπιστημίων, έχουν αντι-
κρίσει τις αφίσες των φοιτητικών παρα-
τάξεων. Δύο από αυτές είναι και της

ΔΑΠ-ΝΔΦΚ, της φοιτητικής παράταξης της ΝΔ. Η
μια λέει «Βουλιάξτε τους φελλούς», ενώ η άλλη
«Πράξεις, όχι λόγια», δάνειο του λατινικού ρητού
«Res, non verba». Ώρα για πράξεις, ώρα για μεταρ-
ρυθμίσεις. Το οφείλετε στην ελληνική δημοκρατία,
το οφείλετε στους Έλληνες.

ΥΓ.: Ίσως θα ήταν καλό ένα από τα κυρίαρχα αιτή-
ματα των συλλαλητηρίων να ήταν το εξής «Αξιολό-
γηση - αξιοκρατία όλων των δημόσιων υπαλλήλων
εδώ και τώρα»!

Τότε, ναι! Θα είμαστε κοινωνοί μιας επανάστασης
που θα δώσει ώθηση προς τα μπροστά!

Η κυβέρνηση και το πατριωτικό καθήκον…

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος



H
αιφνιδιαστική έκκληση του φυλακι-
σμένου Αμπντουλάχ Οτσαλάν στο PKK
να καταθέσει τα όπλα και να διαλυθεί

προκάλεσε έκπληξη και ερωτήματα για τις εξε-
λίξεις που θα δρομολογήσει στην Τουρκία.

Ο ηγέτης του Εργατικού Κόμματος του Κουρ-
διστάν μέσα από το νησί-φυλακή Ιμραλί της
Προποντίδας όπου κρατείται τα τελευταία 26
χρόνια κάλεσε την οργάνωση που ο ίδιος δημι-
ούργησε το 1978 να καταθέσει τα όπλα της και
απηύθυνε έκκληση για επίλυση του Κουρδικού
στην Τουρκία.

«Συγκαλέστε το συνέδριό σας και αποφασί-
στε, όπως θα έκανε εθελοντικά κάθε σύγχρονη
κοινότητα και κόμμα του οποίου η ύπαρξη δεν
έχει καταργηθεί βίαια, ότι όλες οι ομάδες πρέπει
να καταθέσουν τα όπλα και το ΡΚΚ πρέπει να
διαλυθεί. Στέλνω τους χαιρετισμούς μου σε
όλους εκείνους που πιστεύουν στη συνύπαρξη
και προσβλέπουν στο κάλεσμά μου: το ΡΚΚ πρέ-
πει να αυτοδιαλυθεί. Όλες οι ομάδες πρέπει να
καταθέσουν τα όπλα», αναφέρει ο Αμπντουλάχ
Οτσαλάν.

Πριν από λίγους μήνες ο πρόεδρος του υπε-
ρεθνικιστικού ΜΗΡ και κυβερνητικός εταίρος
του Ερντογάν Ντεβλέτ Μπαχτσελί, προς έκπληξη
πάντων, είχε καταθέσει πρόταση για αποφυλάκι-
ση του Οτσαλάν, υπό αυστηρά περιοριστικούς
όρους, αν αυτός αποκηρύξει δημοσίως στην
Εθνοσυνέλευση την ένοπλη δράση και καλέσει
τα μέλη του ΡΚΚ να διαλύσουν την οργάνωση. Ο
Οτσαλάν είχε απευθύνει παρόμοια έκκληση και
κατά τη διάρκεια μιας αποτυχημένης ειρηνευτι-
κής διαδικασίας πριν από μια δεκαετία.

Η ανακοίνωσή του
«Τα τελευταία 200 χρόνια του καπιταλιστικού

εκσυγχρονισμού σημαδεύτηκαν κυρίως από τον
στόχο της διάλυσης αυτής της συμμαχίας. Οι εμ-
πλεκόμενες δυνάμεις έπαιξαν καθοριστικό ρόλο
στην προώθηση αυτού του στόχου σύμφωνα με
τα ταξικά τους συμφέροντα. Η διαδικασία αυτή
επιταχύνθηκε με τις μονιστικές ερμηνείες της
Τουρκικής Δημοκρατίας. Σήμερα το κύριο καθή-

κον είναι η αναδιάρθρωση της ιστορικής σχέ-
σης, η οποία έχει καταστεί εξαιρετικά εύθραυ-
στη, χωρίς να αποκλείεται το πνεύμα της αδελ-
φοσύνης και του σεβασμού των πεποιθήσεων»,
είπε ο Οτσαλάν.

Στη συνέχεια της ανακοίνωσης ο Οτσαλάν
επισήμανε ότι η ανάγκη για μια δημοκρατική
κοινωνία είναι αναπόφευκτη. Το ΡΚΚ, η μακρο-
βιότερη και πιο εκτεταμένη εξέγερση και ένο-
πλη δράση στην ιστορία της, βρήκε κοινωνική
βάση και υποστήριξη μόνο επειδή οι δίαυλοι της
δημοκρατικής πολιτικής ήταν κλειστοί. «Το ανα-
πόφευκτο αποτέλεσμα των ακραίων εθνικιστι-
κών παρεκκλίσεων, όπως ένα ξεχωριστό έθνος-
κράτος, ομοσπονδία, διοικητική αυτονομία ή
πολιτισμικές λύσεις δεν μπορούν να ανταποκρι-
θούν στην ιστορική συγκρότηση της κοινωνίας.
Ο σεβασμός των ταυτοτήτων, η ελεύθερη έκ-
φραση, η δημοκρατική αυτοοργάνωση όλων των
τμημάτων της κοινωνίας με βάση τις κοινωνι-

κοοικονομικές και πολιτικές δομές τους είναι
δυνατές μόνο με την ύπαρξη μιας δημοκρατικής
κοινωνίας και ενός δημοκρατικού πολιτικού χώ-
ρου», ανέφερε.

«Ο δεύτερος αιώνας της δημοκρατίας μπορεί
να εξασφαλίσει μια διαρκή και αδελφική συνέ-
χεια μόνο αν στεφθεί με τη δημοκρατία. Δεν
υπάρχει εναλλακτική λύση στη δημοκρατία για
την αναζήτηση και την υλοποίηση ενός πολιτι-
κού συστήματος. Η δημοκρατική συναίνεση εί-
ναι ο θεμελιώδης δρόμος. Η γλώσσα της εποχής
της ειρήνης και της δημοκρατικής κοινωνίας
πρέπει να αναπτυχθεί σύμφωνα με αυτή την
πραγματικότητα».

Το ερώτημα είναι τώρα ποιες παραχωρήσεις
είναι διατεθειμένη να κάνει η κυβέρνηση Ερντο-
γάν στο PKK ή στους Κούρδους της Τουρκίας ως
αντάλλαγμα. Διότι είναι βέβαιο ότι οι επόμενες
μέρες θα δείξουν αν το κάλεσμα θα έχει αντίκρι-
σμα ή θα αποτελέσει κενό γράμμα.
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Στον Λευκό Οίκο για πέμπτη φορά τα τελευταία χρόνια, αυ-
τήν τη φορά όμως σε διαφορετικό πλαίσιο, έφτασε χθες ο πρό-
εδρος της Ουκρανίας Βολοντίμιρ Ζελένσκι. Σκοπός της συνάν-
τησης με τον Τραμπ, να υπογραφεί η συμφωνία για τις σπάνιες
γαίες και το μοίρασμα των τεράστιων προσδοκώμενων κερ-
δών με τις ΗΠΑ. Μετά τα καλά λόγια από τον Αμερικανό πρό-
εδρο, ο Ζελένσκι (όπως και ο αντιπρόεδρος Βανς) άκουσε τον
Αμερικανό ηγέτη να τον κατηγορεί. Του είπε ανοιχτά ότι «δεν
έχεις αρκετούς στρατιώτες, δεν μπορείς να μας πεις αν θες

κατάπαυση του πυρός ή όχι». Και έπειτα: «Τζογάρεις με τον Γ’
Παγκόσμιο Πόλεμο, δεν έχεις στα χέρια σου χαρτιά».

Τη σκυτάλη των επιθέσεων πήρε ο αντιπρόεδρος Βανς
μπροστά στον Ουκρανό ηγέτη και τους δημοσιογράφους:
«Έχεις πει μια φορά “ευχαριστώ”;». Κλείνοντας ο Τραμπ, πάν-
τα με το... θέαμα στην πίσω πλευρά του μυαλού του, είπε και
αυτός ότι ο Ζελένσκι «δεν είναι και πολύ ευγνώμων» αλλά και
ότι όλο αυτό που συνέβη στο Οβάλ Γραφείο «θα είναι πολύ κα-
λό τηλεοπτικά». Νωρίτερα ο Τραμπ έλεγε στον ομόλογό του ότι

η κατάπαυση του πυρός είναι αναπόφευκτη και ότι «πάντα
πρέπει να κάνεις συμβιβασμούς και ο Ζελένσκι πρέπει να κά-
νει και αυτός». Και όπως εξήγησε, αυτοί οι συμβιβασμοί δεν
είναι τόσο μεγάλοι όσο νομίζει κανένας. Αλλά αυτή η συζήτη-
ση δεν άρεσε ιδιαίτερα στον Ζελένσκι, ο οποίος προέτρεψε τον
Τραμπ «να μην κάνει συμβιβασμούς με έναν φονιά», δηλαδή
τον Πούτιν. Για τις σπάνιες γαίες ο Αμερικανός πρόεδρος είπε
ότι «θα τις χρησιμοποιήσουμε για όλα όσα κάνουμε, όπως την
τεχνητή νοημοσύνη και τα όπλα».

«Τζογάρεις με τον Γ’ Παγκόσμιο Πόλεμο», είπε ο Τραμπ στον Ζελένσκι
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ 
Ισραήλ και Χαμάς
διαπραγματεύονται 
στο Κάιρο εγγυήσεις 
των συμφωνιών εκεχειρίας

Στο Κάιρο πέρασε η επόμενη φά-
ση των διαπραγματεύσεων μεταξύ
Ισραήλ και Χαμάς για την εκεχειρία
στη Λωρίδα της Γάζας στο πλαίσιο
των συνεχιζόμενων προσπαθειών
με σκοπό να υπάρξουν εγγυήσεις
για την εφαρμογή συμφωνιών που
είχαν συναφθεί προηγουμένως.

Οι διαπραγματευτές εξέτασαν
επίσης τρόπους να αυξηθεί η αν-
θρωπιστική βοήθεια που παραδίδε-
ται στον παλαιστινιακό θύλακο, που
έχει υποστεί πελώρια καταστροφή
τους 15 μήνες του πολέμου.

Η κυβέρνηση του Ισραήλ ανακοί-
νωσε πως έστειλε στο Κάιρο ομάδα
διαπραγματευτών για συνομιλίες,
αφού η Χαμάς παρέδωσε τη νύχτα
τις σορούς τεσσάρων ομήρων, με
αντάλλαγμα την αποφυλάκιση εκα-
τοντάδων παλαιστινίων κρατουμέ-
νων, στο πλαίσιο της πρώτης φάσης
της συμφωνίας κατάπαυσης του πυ-
ρός, η οποία τυπικά ολοκληρώνεται
σήμερα. Σύμφωνα με το Ισραήλ,
υπάρχουν ακόμη 59 όμηροι στη Γά-
ζα, 24 από τους οποίους πιστεύεται
ότι είναι ακόμη ζωντανοί. Η δεύτερη
φάση, η οποία στη θεωρία ξεκινά
αύριο, προβλεπόταν να φέρει το
οριστικό τέλος του πολέμου. Όμως
επικρατεί αβεβαιότητα για το αν θα
τεθεί πράγματι σε εφαρμογή.

Ο φυλακισμένος ηγέτης της κουρδικής οργάνωσης ζήτησε 
από τα μέλη της να καταθέσουν τα όπλα, προκαλώντας την έκπληξη

των Τούρκων - Τι αντάλλαγμα θα δώσει Ερντογάν...

Δήλωση-βόμβα από Οτσαλάν
για αυτοδιάλυση του ΡΚΚ



Ο
Αλέξης Κούγιας έφυγε στα 74 του χρόνια
αφήνοντας πίσω του το δικό του στίγμα στα
δικηγορικά και δικαστικά χρονικά της χώ-

ρας μας - μάλιστα ανήμερα τη συμπλήρωση των δύο
ετών από το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών, υπόθε-

ση για την οποία θα δήλωνε υπο-
στήριξη κατηγορίας. Ο γνωστός
ποινικολόγος είχε μεταφερθεί πριν
από περίπου δύο εβδομάδες στο
νοσοκομείο με υψηλό πυρετό,
ωστόσο η κατάσταση της υγείας του
επιδεινώθηκε και έτσι αποφασίστη-
κε η διασωλήνωσή του τα ξημερώ-
ματα της Κυριακής (23/2). Υπήρξε
αμφιλεγόμενη προσωπικότητα που

ή θα τον συμπαθούσε κανείς πολύ ή θα τον αντιπα-
θούσε σφόδρα. Δεν είχε ημίμετρα στη ζωή του. Έδι-
νε μάχη με τον καρκίνο από το 2021 και η κατάσταση
της υγείας του επιδεινώθηκε τα τελευταία 24ωρα.

Άριστος μαθητής
Ο Αλέξης Κούγιας γεννήθηκε το 1951 στην Πε-

τρούπολη, όπου μεγάλωσε με τον αδελφό του Δημή-
τρη και τους γονείς τους. Η μητέρα του Καλλιόπη,
απόφοιτη της Ελληνογαλλικής Σχολής «Άγιος Ιω-
σήφ», ασχολήθηκε με την ανατροφή των παιδιών,
ενώ ο πατέρας του Χρήστος, πρώην χωροφύλακας
από το Βέλο Κορινθίας, διατηρούσε χρωματοπωλείο,
όπου ο Αλέξης δούλευε από τα 12 του, ενώ παράλλη-
λα εργαζόταν και ως τζαμάς για να βοηθήσει τη φτω-
χή οικογένεια. Ήταν άριστος μαθητής και σπούδασε
νομικά αρχικά στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσ-
σαλονίκης και στη συνέχεια στο Πανεπιστήμιο Αθη-
νών, απ’ όπου και αποφοίτησε.

Οι 25.000 δίκες
Ξεκίνησε να εργάζεται ως δικηγόρος το 1974. Το

1976 για πρώτη φορά απασχόλησε τη δημοσιότητα,
στα 25 έτη του, ως συνήγορος του Βαγγέλη Ρωχάμη.
Επίσης, άσκησε ποινική δικηγορία σε υποθέσεις,
μεταξύ των οποίων η δίκη των σατανιστών της Παλ-
λήνης και της 17ης Νοέμβρη. Ακόμη, είχε αναλάβει
την υπεράσπιση του οδηγού της νταλίκας Δημήτρη
Ντόλα, ο οποίος ενεπλάκη στο δυστύχημα στα Τέμπη
στις 13 Απριλίου 2003, όπου σκοτώθηκαν 21 μαθητές
από το Μακροχώρι Ημαθίας. Τον Δεκέμβριο του
2008 ανέλαβε την υπεράσπιση του ειδικού φρουρού
Επαμεινώνδα Κορκονέα, ο οποίος δολοφόνησε τον
15χρονο Αλέξανδρο Γρηγορόπουλο.

Το 2021 συμμετείχε ως υπεράσπιση στη δίκη του
ηθοποιού Δημήτρη Λιγνάδη, ο οποίος κατηγορούν-
ταν για βιασμούς. Επιπλέον, το 2023 ανέλαβε την
υπεράσπιση της Ρούλας Πισπιρίγκου. Ήταν επίσης
συνήγορος υποστήριξης της κατηγορίας, όπως αυτή
της Ελένης Τοπαλούδη που βιάστηκε και δολοφονή-
θηκε στη Ρόδο. Ακόμη, ανέλαβε δικηγόρος της οικο-
γένειας του Άλκη Καμπανού, που δολοφονήθηκε
από 12 οπαδούς ποδοσφαίρου, καθώς και της σύγ-
κρουσης αμαξοστοιχιών στα Τέμπη, που στοίχισε τη
ζωή σε 57 ανθρώπους.

Συνολικά, στα 50 χρόνια δικηγορικής του παρου-
σίας συμμετείχε σε περισσότερες από 25.000 δίκες,
από τις οποίες περίπου οι 1.000 ήταν υποθέσεις αν-
θρωποκτονιών εκ προθέσεως.

Αθλητικός παράγοντας
Παράλληλα με τη δικηγορία ασχολήθηκε ενεργά

με τον αθλητισμό. Έπαιξε ποδόσφαιρο σε ερασιτε-

χνικό επίπεδο σε μικρή ηλικία στον Άρη Πετρούπο-
λης και στον Ολυμπιακό Λουτρακίου. Το 1973 πήρε
μεταγραφή στον Ηρακλή Θεσσαλονίκης, ενώ κλήθη-
κε και στην Εθνική Ελλάδας Ερασιτεχνών, αλλά την
ίδια χρονιά ένα σοβαρό τροχαίο ατύχημα τον άφησε
18 μήνες έξω από τα γήπεδα. Το 1978 επέστρεψε στον
Ολυμπιακό Λουτρακίου και αργότερα στον Πέλοπα
Κιάτου. Παράλληλα, διετέλεσε πρόεδρος της ΑΕΚ,
του ΠΑΣ Κορίνθου, του Άρη Πετρούπολης, του ΓΑΣ
Βέροιας, του ΠΑΣ Γιάννινα, του ΑΣ Λαμίας, της Πανα-
χαϊκής, του Ιωνικού και του ΑΟ Αιγάλεω, του οποίου
υπήρξε γενικός αρχηγός όπως και νομικός σύμβου-
λος της ΠΑΕ τη δεκαετία του 1980, επί προεδρίας Βί-
κτωρα Μητρόπουλου.

Ακόμα, υπήρξε εκπρόσωπος του Ηρακλή Θεσσα-
λονίκης στην ΕΠΑΕ και αντιπρόεδρος της ΕΠΑΕ.
Πρόσφατα πέρασε και από την ΠΑΕ Ολυμπιακός ως
αντιπρόεδρος.

Ο σύζυγος και πατέρας
Στην προσωπική του ζωή ο Αλέξης Κούγιας υπήρ-

ξε λάτρης του ωραίου φύλου, με τις γυναίκες να γοη-
τεύονται από την ισχυρή προσωπικότητά του. Σύμ-
φωνα με τον ίδιο, από τη ζωή του πέρασαν αξιόλογες
γυναίκες, δύο όμως κατάφεραν να τον ανεβάσουν
στα σκαλιά της εκκλησίας.

Στα 32 του παντρεύτηκε τον παιδικό του έρωτα.
Σύμφωνα με τον ίδιο, ήταν μια γυναίκα χαρισματική,
πανέμορφη που για να τον παντρευτεί αγνόησε την
οικογένειά της, άλλαξε θρήσκευμα και βαφτίστηκε
χριστιανή. Η κοινή τους ζωή είχε μικρή διάρκεια κα-
θώς δύο μήνες μετά τον γάμο τους η σύζυγός του
σκοτώθηκε σε τροχαίο.

Στις 24 Ιανουαρίου 2001 παντρεύτηκε το μοντέλο,
πρώην εστεμμένη Μις Ελλάς και παρουσιάστρια Εύη
Βατίδου και ο γάμος τους διήρκεσε έως τον Οκτώ-
βριο του 2007. Απέκτησε δύο παιδιά, τον Χρήστο
(9/3/2002) και τη Μάιρα (20/1/2005).

Η αρχή του τέλους
Η ασθένεια είχε κάνει μεταστάσεις παντού, αλλά ο

ίδιος πάλευε με γενναιότητα. Το 2021 ξεγέλασε πάλι
τον θάνατο έχοντας ένα πολύ σοβαρό τροχαίο, στο
οποίο η Πόρσε που οδηγούσε καταστράφηκε, αλλά ο
ίδιος γλίτωσε με κάταγμα στο χέρι. Μετά τις εξετά-
σεις που έκανε τότε οι γιατροί τον πληροφόρησαν
πως είχε καρκίνο. Έμεινε σιωπηλός και το απέκρυψε
από τους πάντες.

Τον Ιανουάριο του 2022 διαπιστώθηκε ότι ο καρκί-
νος είχε προσβάλει σε εμβρυακό στάδιο τους λεμφα-
δένες του. Και αυτό το απέκρυψε τόσο από τα δύο
παιδιά του όσο και από τους στενούς συνεργάτες του
γραφείου του και αποφάσισε να συνεχίσει την καθη-
μερινή του παρουσία στα δικαστήρια έως τα τέλη Ιου-
λίου, οπότε αναγκάστηκε να υποβληθεί σε εξάωρη
εγχείρηση, όπου του αφαιρέθηκαν με ρομποτική μέ-
θοδο, εκτός των καρκινογόνων, προληπτικά 39 ακό-
μη λεμφαδένες. Τον Ιανουάριο του 2025 ανακοίνωσε
ότι τότε είχε διαγνωστεί και με καρκίνο του προστάτη.
Και από κει ξεκίνησε η αρχή του τέλους του…
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Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Ο ΑΛΕΞΗΣ ΠΟΥ ΕΓΙΝΕ. . .  ΚΟΥΓΙΑΣ 

Τα φτωχικά παιδικά
χρόνια, οι φορές που
ξεγέλασε τον θάνατο
και οι χίλιες ζωές του 

Σε ηλικία 74 ετών έφυγε έπειτα 
από μια σύντομη μάχη με τον καρκί-
νο ένας από τους κορυφαίους 
Έλληνες ποινικολόγους 
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Χ
ειροπέδες μετά από ταυτόχρονες εφόδους που έγι-

ναν στις οικίες τους, στο Λαμπέτι και στον Ανθό-

πυργο, πέρασαν στελέχη της Δίωξης Ναρκωτικών

του Λιμεναρχείου Πατρών, του Γραφείου Ασφαλείας του Λι-

μεναρχείου Κατακόλου και του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτι-

κών της Ασφάλειας Πύργου σε τρεις άνδρες ηλικίας 56, 29

και 28 ετών.

Σύμφωνα με πληροφορίες του Patris News, ένας πατέ-

ρας και οι δυο του γιοι συνελήφθησαν κατηγορούμενοι για

παράβαση του νόμου περί ναρκωτικών, περί όπλων και κλο-

πή. Η υπόθεση αφορά διακίνηση

ναρκωτικών και συγκεκριμένα κο-

καΐνης στην ευρύτερη περιοχή του

Πύργου και η σύλληψή τους είναι

αποτέλεσμα φυσικής παρακολού-

θησης μηνών, καθώς και εφαρμο-

γής ανακριτικών τεχνικών.

Η ανακοίνωση του Λιμενικού:

«Τις πρωινές ώρες της Πέμπτης,

μεικτό κλιμάκιο αποτελούμενο από

στελέχη της Περιφερειακής Ομάδας

Δίωξης Ναρκωτικών, της Ομάδας

Κ9 και του Κλιμακίου Ειδικών Απο-

στολών του Κεντρικού Λιμεναρχεί-

ου Πάτρας, σε συνεργασία με στελέχη του Λιμεναρχείου

Κατακόλου και με τη συνδρομή στελεχών της Υποδιεύθυν-

σης Ασφάλειας και του Τμήματος Διεύθυνσης Ναρκωτικών

Πύργου, προέβησαν στη σύλληψη τριών ημεδαπών ηλικίας

56, 28 και 29 ετών, για παράβαση του N.4139/13 Περί εξαρ-

τησιογόνων ουσιών, του Ν. 2168/93 Περί όπλων και του άρ-

θρου 372 ΠΚ “Κλοπή”.

Ειδικότερα, κατόπιν αξιοποίησης πληροφοριών και με-

θοδικής έρευνας, διενεργήθηκαν νόμιμες έρευνες παρου-

σία δικαστικού λειτουργού, από τα προαναφερόμενα στελέ-

χη, στις οικίες των ανωτέρω ημεδαπών στην περιοχή του

Πύργου Ηλείας».

Από σπρέι πιπεριού μέχρι βέλη και σπαθιά
«Από τις έρευνες που πραγματοποιήθηκαν, βρέθηκαν και

κατασχέθηκαν:
Α) στην οικία του 56χρονου: 27 φυσίγγια 8μμ και ένα φυ-

σίγγι 9μμ αβολίδωτα, 3 φυσίγγια κυνηγητικού όπλου 12ρια,
4 μαχαίρια με λάμες 25εκ., 10 εκ., 48εκ. και 27εκ. αντίστοι-
χα, 2 μεταλλικές πίπες με τις οποίες είχε γίνει χρήση ναρ-
κωτικών και 1 πλαστική πίπα για χρήση ναρκωτικών, ένα
σπρέι πιπεριού, μία βαλλίστρα με 12 βέλη, 2 σπαθιά με λά-
μες μήκους 49εκ. και 68εκ. αντίστοιχα, ένα πιστόλι των

8mm με μία γεμιστήρα με 6 φυσίγ-
για αβολίδωτα, 99 φυσίγγια των
7,65mm, μία μεταλλική γεμιστήρα
άνευ φυσιγγίων, 2 ζυγαριές ακριβεί-
ας, 4 κινητά τηλέφωνα και 2 κάρτες
SIM, 2 φορητά vhf, ένας φορητός
υπολογιστής, μία συσκευή ανίχνευ-
σης συσκευών παρακολούθησης,
ένας εξωτερικός σκληρός δίσκος
και ένα αποθηκευτικό μέσο αρχείων
USB, τα χρηματικά ποσά των 420 ευ-
ρώ και των 198 δολαρίων ΗΠΑ και
ένα ΙΧΕ όχημα άνευ στοιχείων κυ-
κλοφορίας και αριθμού πλαισίου.

Β) στην οικία του 28χρονου: μία
καραμπίνα και μια σιδερογροθιά, μία πλαστική συσκευασία
που περιείχε αποσπάσματα ακατέργαστης κάνναβης μεικτού
βάρους 1 γραμμαρίου, 2 μεταλλικοί τρίφτες κάνναβης, μία ζυ-
γαριά ακριβείας και ένα κινητό τηλέφωνο και μία κάρτα SIM.

Γ) και στην οικία του 29χρονου: ένα κυνηγητικό όπλο, μία

πλαστική συσκευασία που περιείχε κοκαΐνη μεικτού βά-

ρους 0,6 γρ., μία πλαστική συσκευασία που περιείχε απο-

σπάσματα ακατέργαστης κάνναβης μεικτού βάρους 1 γρ., 56

δισκία των 0,5 και 1mg με δραστική ουσία αλπραζολάμη

άνευ ιατρικής συνταγής, μία κάρτα μνήμης, ένα κινητό τηλέ-

φωνο και το χρηματικό ποσό των 6.000 ευρώ. Προανάκριση

διενεργείται από το Λιμεναρχείο Κατακόλου».

Διασωληνωμένος 
μετά από ανακοπή 
ο 18χρονος που 
μεταφέρθηκε λόγω μέθης
σε νοσοκομείο της Πάτρας

Σοβαρό περιστατικό σημειώθηκε τα ξημε-

ρώματα στην Πάτρα, όταν ένας 18χρονος μετα-

φέρθηκε εσπευσμένα στο νοσοκομείο. Συγκε-

κριμένα, στις 04.20, μονάδα του ΕΚΑΒ κλήθη-

κε στη διασταύρωση των οδών Ήφαιστου και

Πατρέως για να παράσχει βοήθεια στον νεαρό,

ο οποίος βρισκόταν σε κατάσταση μέθης. Το

ασθενοφόρο τον μετέφερε στο Γενικό Νοσο-

κομείο «Άγιος Ανδρέας», όπου οι γιατροί δί-

νουν μάχη για τη σταθεροποίησή του. Σύμφωνα

με πληροφορίες, η κατάστασή του είναι κρίσι-

μη, καθώς υπέστη ανακοπή, γεγονός που κατέ-

στησε αναγκαία τη διασωλήνωσή του. 

Έφοδο στο πρώην παράρτημα του Πανεπιστη-
μίου της Πάτρας έκανε η ΕΛΑΣ χθες τα ξημερώ-
ματα. Συγκεκριμένα, δυνάμεις των ΜΑΤ και της
ΟΠΚΕ παρουσία εισαγγελι-
κού λειτουργού αναπτύχθη-
καν γύρω από το παράρτημα
και στη συνέχεια έσπασαν με
τροχό το λουκέτο της εισόδου
και μπήκαν στον χώρο όπου
αντίκρισαν πλήθος πολεμο-
φοδίων που προφανώς θα
χρησιμοποιούσαν αντιεξου-
σιαστές για να δημιουργήσαν επεισόδια.

Κατά την έρευνα βρέθηκαν και κατασχέθηκαν
3 σακίδια με πέτρες και μάρμαρα, 11 πυροσβε-
στήρες, 11 αυτοσχέδιες ξύλινες ασπίδες, 33 ξύλι-

να κοντάρια, κράνη μοτοσικλέτας, πλαστικές κα-
λαμίδες, σφεντόνα, αντιασφυξιογόνες μάσκες
με προσαρμοσμένα φίλτρα, πλήθος σπρέι χρω-

μάτων, νάιλον σακούλα με σα-
κουλάκια που περιείχαν μπο-
γιά κόκκινου χρώματος και
πλήθος μασκών μίας χρήσης.

Η επιχείρηση διήρκεσε πε-
ρίπου μία ώρα ενώ μπροστά
από το πρώην παράρτημα εί-
χαν τοποθετηθεί ισχυρές δυ-
νάμεις της ΟΚΠΕ και αστυνο-

μικοί με πολιτικά. Την ίδια ώρα άλλοι αστυνομι-
κοί έκαναν αιφνιδιαστική επιχείρηση σε χώρο
όπου συχνάζουν αντιεξουσιαστές και προχώρη-
σε σε τρεις προσαγωγές.

Τι βρήκε η ΕΛΑΣ σε… φωλιά αντιεξουσιαστών 
στο πρώην παράρτημα του Πανεπιστημίου Πατρών

Πώς μπήκε… λουκέτο σε οικογενειακή
επιχείρηση διακίνησης ναρκωτικών 

Η φυσική παρακολούθηση 
μηνών και η εφαρμογή 

ανακριτικών τεχνικών έφεραν
στα χέρια των Αρχών έναν 

πατέρα και τους δύο γιους του,
οι οποίοι έκαναν εμπόριο 

κοκαΐνης στην περιοχή 
του Πύργου, ενώ στις οικίες 
τους έκρυβαν… οπλοστάσιο 
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Τ
ο 2024 αποτέλεσε μια εξαιρετική χρονιά για τον ελ-
ληνικό τουρισμό, καθώς η Ελλάδα βρέθηκε στην 5η
θέση πανευρωπαϊκά, με περισσότερες από 152

εκατομμύρια διανυκτερεύσεις σε όλων των ειδών τα κατα-
λύματα, ακολουθώντας την Ισπανία, τη Γαλλία, την Ιταλία
και τη Γερμανία.

Σημαντικό μερίδιο στην πίτα κατέλαβε, όπως ήταν ανα-
μενόμενο, και η Περιφέρεια Αττικής, ιδιαίτερα κατά τη
διάρκεια του γ’ τριμήνου, που θεωρείται και το ιδιαιτέρως
θερμό τουριστικά τρίμηνο.

Σκοπός των ιθυνόντων είναι να μετατραπεί όχι μόνο η
πρωτεύουσα αλλά και ολόκληρο το Λεκανοπέδιο σε all se-

ason τουριστικό προορισμό και καθώς αυ-
τό δεν θεωρείται θέσφατο, για το brand
«Αθήνα» δουλεύουν σκληρά και ακούρα-
στα 365 μέρες τον χρόνο. Όπως εξάλλου
έχει τονίσει επανειλημμένως ο Νίκος Χαρ-
δαλιάς, ο τουρισμός αποτελεί πυλώνα προ-
τεραιότητας της Περιφερειακής Αρχής για
τα επόμενα χρόνια και αυτό όχι τυχαία κα-
θώς το τουριστικό προϊόν διαδραματίζει

καταλυτικό ρόλο τόσο στη διαμόρφωση του παραγωγικού
μοντέλου της Αττικής όσο και για την οικονομική και κοι-
νωνική ανάπτυξη σε όλο το Λεκανοπέδιο.

Οι κινήσεις εξωστρέφειας του Νίκου Χαρδαλιά είναι άο-
κνες και συνεχείς παρά το βαρύ και απαιτητικό του πρό-
γραμμα και για τον λόγο αυτό θα επισκεφτεί σε ένα ακόμη
ταξίδι-εξπρές το Βερολίνο για τη Διεθνή Τουριστική Έκθε-
ση ITB Berlin, η οποία συγκεντρώνει το ενδιαφέρον της
παγκόσμιας ταξιδιωτικής βιομηχανίας με εκατοντάδες εκ-
θέτες από περισσότερες από 180 χώρες.

Must visit προορισμός για
τους Γερμανούς η χώρα μας 

Άλλωστε, η Γερμανία αποτελεί διαχρονικά μια στρατηγι-
κή αγορά για την Ελλάδα, καθώς οι μισοί και πλέον ταξι-

διώτες της πραγματοποιούν ετησίως δύο με τρεις επισκέ-
ψεις εκτός συνόρων. Σε αυτά τα ταξίδια περιλαμβάνεται
και η Αττική, που δεν αποτελεί απλώς πύλη εισόδου της
Ελλάδας αλλά έναν τόπο με ξεχωριστή ταυτότητα, ο οποίος
προσφέρει αυθεντικές εμπειρίες 12 μήνες τον χρόνο.

Ο περιφερειάρχης τονίζει πως «η ταχεία ανάπτυξη του
τουρισμού σε παγκόσμιο επίπεδο έχει προφανώς δημι-
ουργήσει μεγάλες και νέες προκλήσεις για τις τουριστικές
μητροπόλεις. Για αυτό και είμαστε σταθερά προσανατολι-
σμένοι στη διασφάλιση της ισορροπίας ανάμεσα στην του-
ριστική ανάπτυξη και τη βιωσιμότητα. Δεν είναι εύκολη
άσκηση να προσπαθείς απλά και μόνο να εξασφαλίσεις
τουριστικές ροές. Οι προσπάθειές μας εντάσσονται σε ένα
συνολικό στρατηγικό σχέδιο και είμαστε πεπεισμένοι ότι η
τουριστική δυναμική μπορεί να συμβαδίζει με την ανα-
βάθμιση της καθημερινότητας των κατοίκων, την ισόρροπη
διάχυση των ωφελειών και τη βιώσιμη διαχείριση των πό-
ρων».

Σύμφωνα με τα επικαιροποιημένα στοιχεία της Τράπε-
ζας της Ελλάδος, η Αττική για τους Γερμανούς αποτελεί
έναν must visit προορισμό, με τον αριθμό των Γερμανών
επισκεπτών έως και το τέλος του γ’ τριμήνου του 2024 να
ανέρχεται σε 456.000. Οι ταξιδιωτικές εισπράξεις εμφανί-
στηκαν επίσης αρκετά αυξημένες σε σχέση με τα προ-
ηγούμενα έτη, φτάνοντας τα 256 εκατ. ευρώ έως και το τέ-
λος του γ’ τριμήνου του 2024. Το ίδιο και η δαπάνη ανά επί-

σκεψη έως και το τέλος του γ’ τριμήνου του 2024, που
έφτασε τα 562 ευρώ.

Έμφαση και στις συνέργειες
σε επίπεδο Επιμελητηρίων

Όλα αυτά συνηγορούν στην κοινή παραδοχή ότι η Γερμα-
νία αποτελεί μια από τις κυριότερες παραδοσιακές τουρι-
στικές αγορές για την Αττική. Έτσι, η περιφέρεια στοχεύει
σε δράσεις που θα ενισχύσουν ακόμη περισσότερο την
ανάδειξη του πολιτισμού, της τοπικής γαστρονομίας και
του φυσικού πλούτου, στο πλαίσιο μιας βιώσιμης τουριστι-
κής ανάπτυξης και με απώτερο σκοπό το Λεκανοπέδιο να
καταστεί πόλος έλξης για όλες τις εποχές του έτους.

Παράλληλα, ο περιφερειάρχης δίνει έμφαση και στις
συνέργειες που μπορούν να αναπτυχθούν σε επίπεδο Επι-
μελητηρίων για την ενδυνάμωση της επιχειρηματικότητας,
της ανθεκτικότητας και της καινοτομίας. 

«Στόχος μας είναι η προώθηση εναλλακτικών προορι-
σμών και θεματικών προϊόντων. Η τουριστική υπερσυγ-
κέντρωση σε περιοχές υψηλής επισκεψιμότητας μπορεί
να αντιμετωπιστεί με τη διαφοροποίηση του τουριστικού
προϊόντος και τη στρατηγική ενίσχυση περιοχών εκτός
κέντρου, μέσω της προβολής νέων προορισμών και θεμα-
τικών μορφών τουρισμού που συμβάλλουν στη χρονική
αλλά και χωρική κατανομή των επισκεπτών», υπογραμμί-
ζει ο Νίκος Χαρδαλιάς, σχολιάζοντας τον σκεπτικισμό που
έχει αναπτυχθεί και στη χώρα μας γύρω από φαινόμενα
υπερτουρισμού.

Κομβικό ρόλο σε αυτή την προσπάθεια διαδραματίζει ο
αναπτυξιακός φορέας της περιφέρειας, η Νέα Μητροπολι-
τική Αττική, που -όπως μαθαίνουμε- στα τέλη Μαρτίου
διοργανώνει την ημερίδα «The Greater Athens Region
DMMO Forum» με στόχο την ενίσχυση της συνεργασίας
μεταξύ δημόσιων και ιδιωτικών φορέων. Μάλιστα, θα απο-
τελέσει την πρώτη δράση παρουσίασης του DMMO της Πε-
ριφέρειας Αττικής αλλά και του πρώτου DMMO στη χώρα.

«Είμαστε σταθερά προσανατολισμένοι 
στη διασφάλιση της ισορροπίας ανάμεσα 

στην τουριστική ανάπτυξη και τη βιωσιμότητα»,
δηλώνει ο περιφερειάρχης Αττικής, ο οποίος

ετοιμάζει ταξίδι-εξπρές στο Βερολίνο 
για τη Διεθνή Τουριστική Έκθεση ITB Berlin

Oι κινήσεις
εξωστρέφειας

Χαρδαλιά
για την ενίσχυση

του brand «Αθήνα»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



σστον Νίκο Τσούρτη

Η
κλιματική αλλαγή αποτελεί μια από
τις μεγαλύτερες προκλήσεις της
εποχής μας με επιπτώσεις που

εκτείνονται σε πολλούς τομείς, συμπεριλαμ-
βανομένης της υδατοκαλλιέργειας. Στη συ-
νέντευξη που ακολουθεί ο υποψήφιος διδά-
κτορας Θαλάσσιας Βιολογίας Αλιευτικής και
συγγραφέας Δημήτρης Πάφρας αναλύει τις
επιδράσεις της κλιματικής αλλαγής στην πα-
ραγωγή υδρόβιων οργανισμών, τις προκλή-
σεις που προκύπτουν για την επισιτιστική
ασφάλεια και τη βιωσιμότητα του κλάδου,
καθώς και τις στρατηγικές που μπορούν να
αμβλύνουν τις αρνητικές συνέπειες. Μέσα
από επιστημονική τεκμηρίωση και προτά-
σεις βασισμένες στην καινοτομία, αναδει-
κνύεται η σημασία της προσαρμογής και της
διεθνούς συνεργασίας για τη διατήρηση της
υδατοκαλλιέργειας ως βασικού πυλώνα της
παγκόσμιας διατροφής.

Κύριε Πάφρα, η υδατοκαλλιέργεια απο-

τελεί έναν από τους ταχύτερα αναπτυσ-

σόμενους τομείς της παγκόσμιας παρα-

γωγής τροφίμων. Ποιες είναι οι κύριες

προκλήσεις που αναμένετε να προκύ-

ψουν λόγω της κλιματικής αλλαγής;

Πράγματι, η υδατοκαλλιέργεια είναι ζωτικής

σημασίας για την παγκόσμια διατροφική

επάρκεια, ωστόσο η κλιματική αλλαγή εισά-

γει πολλαπλές προκλήσεις. Η αύξηση της

θερμοκρασίας των υδάτων, οι μεταβολές

στις βροχοπτώσεις και τα ακραία καιρικά

φαινόμενα επηρεάζουν άμεσα την ποιότητα

του νερού και τους ρυθμούς ανάπτυξης των

καλλιεργούμενων οργανισμών. Επιπλέον, η

μετατόπιση των οικοσυστημάτων και η διά-

δοση ασθενειών θέτουν σε κίνδυνο την πα-

ραγωγή και την οικονομική βιωσιμότητα του

κλάδου.

Πώς επηρεάζονται η επισιτιστική ασφά-
λεια και η παγκόσμια διατροφική επάρ-
κεια από τις αλλαγές αυτές;

Η υδατοκαλλιέργεια καλύπτει ένα μεγάλο
ποσοστό της παγκόσμιας κατανάλωσης ψα-
ριών και οστρακοειδών. Με την κλιματική
αλλαγή αναμένεται μείωση των διαθέσιμων
αποθεμάτων, αυξημένο κόστος παραγωγής
και διαταραχές στην εφοδιαστική αλυσίδα.
Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε ελλείψεις και
άνοδο των τιμών, επηρεάζοντας ιδιαίτερα τις
ευάλωτες κοινωνίες που εξαρτώνται από τα
θαλασσινά ως βασική πηγή πρωτεΐνης.

Υπάρχουν στρατηγικές αντιμετώπισης
αυτών των προκλήσεων;

Ναι, καινοτόμες στρατηγικές μπορούν να
συμβάλουν στην ανθεκτικότητα του κλάδου.
Η ανάπτυξη ειδών ανθεκτικών σε ακραίες
συνθήκες, η βελτίωση της διαχείρισης των
υδάτινων πόρων και η μείωση της εξάρτησης
από εξωγενείς προμήθειες τροφής είναι κρί-
σιμες λύσεις. Επίσης, οι βιώσιμες πρακτικές,
όπως η κυκλική οικονομία και η ενσωμάτω-
ση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, μπορούν
να ενισχύσουν τη βιωσιμότητα του τομέα.

Σύμφωνα με τα μοντέλα πρόβλεψης, πώς
αναμένεται να εξελιχθεί η υδατοκαλ-
λιέργεια τα επόμενα χρόνια;

Τα πιο πρόσφατα μοντέλα δείχνουν ότι οι επι-
πτώσεις της κλιματικής αλλαγής θα είναι ση-
μαντικές αλλά διαχειρίσιμες, εφόσον λη-

φθούν μέτρα προσαρμογής. Σε ψυχρότερες
περιοχές ίσως υπάρξουν ευνοϊκές συνθήκες
για την ανάπτυξη νέων ειδών, ενώ οι τροπι-
κές και υποτροπικές ζώνες θα αντιμετωπί-
σουν μεγαλύτερες προκλήσεις. Η υδατοκαλ-
λιέργεια θα πρέπει να εξελιχθεί μέσω της τε-
χνολογικής καινοτομίας και της ενίσχυσης
της βιωσιμότητας για να συνεχίσει να δια-
δραματίζει ρόλο στην επισιτιστική ασφάλεια.

Το νέο σας βιβλίο για τη σύγχρονη υδατο-
καλλιέργεια καλύπτει ένα ευρύ φάσμα
θεμάτων, από τις διατροφικές απαιτή-

σεις των ψαριών μέχρι τις περιβαλλοντι-
κές προκλήσεις. Τι σας ώθησε να το γρά-
ψετε και ποιο κενό έρχεται να καλύψει
στη βιβλιογραφία;

Η ανάγκη για ένα σύγχρονο, επιστημονικά
τεκμηριωμένο αλλά και πρακτικό εγχειρίδιο
με ώθησε να συγγράψω αυτό το βιβλίο. Η υδα-
τοκαλλιέργεια είναι ο ταχύτερα αναπτυσσόμε-
νος τομέας παραγωγής ζωικών τροφίμων, αλ-
λά υπάρχουν ακόμα προκλήσεις που απαιτούν
καινοτόμες λύσεις. Το βιβλίο παρέχει μια ολο-
κληρωμένη επισκόπηση, καλύπτοντας από τις
βασικές αρχές μέχρι τις τελευταίες τεχνολογι-
κές εξελίξεις και τις βιώσιμες πρακτικές,
απευθυνόμενο σε ερευνητές, επαγγελματίες
και φοιτητές που ενδιαφέρονται να κατανοή-
σουν σε βάθος τη βιομηχανία.

Τέλος, πώς μπορεί η διεθνής κοινότητα
να υποστηρίξει τη βιώσιμη ανάπτυξη της
υδατοκαλλιέργειας;

Η συνεργασία μεταξύ κυβερνήσεων, ερευ-
νητών και παραγωγών είναι απαραίτητη.
Χρειάζονται πολιτικές που να στηρίζουν την
καινοτομία, τη χρηματοδότηση για έρευνα
και την προώθηση βιώσιμων πρακτικών. Πα-
ράλληλα, η ευαισθητοποίηση των καταναλω-
τών και η υποστήριξη υπεύθυνων επιλογών
στη διατροφή μπορούν να ενισχύσουν τη
βιώσιμη ανάπτυξη του κλάδου.
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ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΦΡΑΣ

Το βιβλίο μου παρέχει 
μια ολοκληρωμένη 

επισκόπηση καλύπτοντας 
από τις βασικές αρχές
μέχρι τις τελευταίες 

τεχνολογικές εξελίξεις 
και τις βιώσιμες 

πρακτικές, απευθυνόμενο 
σε ερευνητές, επαγγελματίες 

και φοιτητές που ενδιαφέρονται 
να κατανοήσουν σε βάθος 

τη βιομηχανία

«Η υδατοκαλλιέργεια 
πρέπει να εξελιχθεί μέσω
τεχνολογικής καινοτομίας και
ενίσχυσης της βιωσιμότητας»

Υποψήφιος διδάκτωρ Θαλάσσιας Βιολογίας και Αλιευτικής

«
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Ε
πιθετικό σχέδιο δράσης με ορίζοντα τις
εκλογές του… Μαρτίου του 2027 δρομολο-
γεί η κυβέρνηση στο μέτωπο της οικονο-

μίας, προκειμένου να αντιστρέψει το αρνητικό κλί-
μα που έχει διαμορφωθεί στην κοινή γνώμη και να
μην τεθεί σε κίνδυνο η πορεία της χώρας. 

Βασική προτεραιότητα του Μεγάρου
Μαξίμου, αλλά και του οικονομικού επιτε-
λείου της κυβέρνησης, είναι η ενίσχυση
της πολιτικής σταθερότητας, η οποία απο-
τελεί τον καταλύτη, προκειμένου η Ελλάδα
να συνεχίσει να έχει… πρόσωπο στις αγο-
ρές, χωρίς να απειληθεί η πορεία βελτίω-
σης του αξιόχρεου, ενόψει των αξιολογή-
σεων από τους διεθνείς οίκους από τον
επόμενο μήνα. Το πρωτογενές πλεόνασμα του
προϋπολογισμού και η ισχυρή ροή πόρων στο
πλαίσιο των προγραμμάτων του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης και του ΕΣΠΑ αναμένεται να ενισχύσουν πε-
ραιτέρω τη δυναμική της οικονομίας, επιτρέπον-
τας στην κυβέρνηση τη νέα μείωση του δημόσιου
χρέους με πρόωρη αποπληρωμή παλαιών δανεί-
ων, αλλά και τις συνεχείς παροχές από το υπερ-
πλεόνασμα. 

Το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης εκτιμά
ότι τη διετία 2025-2026 θα υπάρξει δραστική συμ-
πίεση του πληθωρισμού, οπότε, σε μια τέτοια πε-
ρίπτωση, θα εκτονωθεί σε σημαντικό βαθμό η ση-
μερινή δυσαρέσκεια του εκλογικού σώματος. Από
την άλλη πλευρά, οι τρεις αυξήσεις του κατώτατου

μισθού, φέτος, το 2026 και στις… δεύτερες
εκλογές του Απριλίου 2027 θα δώσουν ση-
μαντική ανάσα στους χαμηλόμισθους, ενώ
ταυτόχρονα η έλλειψη εργατικών χεριών θα
ωθεί τις αμοιβές προς υψηλότερα επίπεδα,
αυξάνοντας την αγοραστική δύναμη και βελ-
τιώνοντας την ψυχολογία στην οικονομία.
Προς την κατεύθυνση της δημιουργίας υψη-
λότερων εισοδημάτων θα βοηθήσουν και οι

προσλήψεις άνω των 100.000 ανέργων τη διετία
2025-2026, στο πλαίσιο των προγραμμάτων της

Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης. 
Στον σχεδιασμό της κυβέρνησης βρίσκονται

και δραστικές παρεμβάσεις στη μείωση της φο-
ρολογίας με την πλήρη κατάργηση του Τέλους
Επιτηδεύματος, τη μείωση των τεκμηρίων δια-
βίωσης, αλλά και των φορολογικών συντελεστών
το 2026. Υπό το βάρος των πολιτικών εξελίξεων,
θα τεθούν στο τραπέζι το θέμα της περαιτέρω μεί-
ωσης του ΕΝΦΙΑ το 2026, καθώς και η φορολογι-
κή μεταχείριση των ενοικίων. Ταυτόχρονα, η τε-
λευταία απόφαση του υπουργού Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη για την
εξάμηνη παραίτηση του Δημοσίου από τη διεκδί-
κηση ακινήτων που κατέχουν εδώ και χρόνια
ιδιώτες αποτελεί μόνο την αρχή για την προώθη-
ση σημαντικών μέτρων υπέρ της ιδιοκτησίας
(Κτηματολόγιο, Οικοδομικός Κώδικας κ.λπ.). Τέ-
λος, με νομοθετική ρύθμιση προωθείται ο διπλα-
σιασμός της περιμέτρου προστασίας της πρώτης
κατοικίας μέσω του εξωδικαστικού συμβιβα-
σμού, ενώ αναμένεται να προωθηθούν και άλλα
μέτρα στήριξης των δανειοληπτών, όπως για πα-
ράδειγμα στην περίπτωση των συμβάσεων σε ελ-
βετικό φράγκο.
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Θωράκιση της πολιτικής 
σταθερότητας ενόψει αξιολογήσεων

με φιλολαϊκά ανοίγματα
στην κοινωνία

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΓΙΑΝΝΗΣ
ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΥ
Ο Υπέρ…
διευθύνων

METLEN
Η «ακτινογραφία» 
των μεγάλων 
ρεκόρ του 2024
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Σχεδιασμός 
για ομοβροντία μέτρων 
έως τον Μάρτιο 2027!

Σχεδιασμός 
για ομοβροντία μέτρων 
έως τον Μάρτιο 2027!
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Σ
τη συγκέντρωση των στοιχείων
7 εκατομμυρίων περιουσιών
προχωρά η κυβέρνηση προκει-

μένου να ολοκληρώσει το μητρώο ιδιο-
κτησίας και διαχείρισης ακινήτων. Το
νέο μητρώο θα είναι το μοναδικό ολο-
κληρωμένο και πλήρως ενημερωμένο
σημείο καταχώρισης όλων των ακινή-
των, αλλά και όλων των επόμενων μετα-
βιβάσεων, μισθώσεων και ιδιοκτησια-

κών αλλαγών κάθε είδους, καθώς
θα διασυνδεθεί με όλα τα δημόσια
αρχεία, ενισχύοντας τον έλεγχο
και αποκαλύπτοντας κρυφά ακί-
νητα, ψευδή δηλωθέντα στοιχεία
και αδήλωτα εισοδήματα.

Το σημαντικό είναι ότι οι ιδιο-
κτήτες δεν θα κληθούν να κάνουν
τίποτα, καθώς τα στοιχεία των

ακινήτων τους θα αντληθούν από τις
υφιστάμενες βάσεις δεδομένων που εί-
ναι:
� Το Κτηματολόγιο και οι Κωδικοί
Αριθμοί Εθνικού Κτηματολογίου
(ΚΑΕΚ).
� Τα στοιχεία στο Taxisnet από τα Ε9
και κυρίως οι Αριθμοί Ταυτότητας Ακι-
νήτου (ΑΤΑΚ).
� Τα στοιχεία στις παροχές ηλεκτρικού
ρεύματος που διατηρεί ο ΔΕΔΔΗΕ.
� Τα στοιχεία που προέρχονται από τις
παροχές νερού.
� Όλες οι πολεοδομικές άδειες που
διατηρεί το Τεχνικό Επιμελητήριο της
Ελλάδος (ΤΕΕ).
� Τα στοιχεία από τα υποθηκοφυλα-
κεία και τα κτηματολογικά γραφεία.
� Τα στοιχεία από τις υποθέσεις αμφι-
σβήτησης ιδιοκτησίας που έχουν φτά-
σει στα δικαστήρια.
�Τα στοιχεία που διατηρούν οι ασφαλι-
στικές εταιρείες.
� Τα στοιχεία που υποβάλλουν οι αγρότες προκειμένου να
λαμβάνουν αγροτικές επιδοτήσεις για καλλιεργούμενες
εκτάσεις.

Ε-registries
Το έργο έχει λάβει τον τίτλο «Ενιαίο Μητρώο Ακινήτων -

Ε-registries» και ήδη έχει ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης
με κόστος που αναμένεται να φτάσει στα 8,29 εκατ. ευρώ.
Βασική αποστολή του μητρώου θα είναι η απόλυτη κατα-
γραφή των τετραγωνικών όλων των περιουσιών που βρί-
σκονται στο Κτηματολόγιο και άρα η διόρθωση πιθανών πα-
ρεκκλίσεων που υπάρχουν στις άλλες βάσεις δεδομένων,
οι οποίες θα ενημερωθούν αυτόματα. Μόλις ολοκληρωθεί
αυτή η διαδικασία οι μεταβιβάσεις ακινήτων θα γίνουν πολύ
ευκολότερες γραφειοκρατικά, καθώς το βήμα των διορθώ-
σεων σε περίπτωση που υπάρχουν διαφορές στα τετραγω-
νικά μεταξύ εφορίας και Κτηματολογίου πολύ απλά θα εξα-
λειφθεί. Μαζί του θα μειωθούν η ταλαιπωρία, ο χαμένος
χρόνος αλλά και το επιπρόσθετο κόστος νέων τοπογραφι-
κών αποτυπώσεων που απαιτούνται σήμερα στη συντριπτι-
κή πλειοψηφία των μεταβιβάσεων.

Το Μητρώο, εκτός από τις ενημερώσεις ιδιοκτησίας, θα
ενημερώνεται αυτόματα και για κάθε μίσθωση τη στιγμή
που θα υποβάλλεται δήλωση πληροφοριακών στοιχείων

μίσθωσης από τον ιδιοκτήτη του ακινήτου και θα γίνεται
αποδεκτή από τον ενοικιαστή. Αυτόματη θα είναι και η ενη-
μέρωση οποτεδήποτε ένας ιδιοκτήτης θα δηλώνει τη λύση
της μίσθωσης ενός ακινήτου του.

Τι θα καταγράφεται
Στο νέο μητρώο θα καταγραφούν τα αυτονόητα και πλή-

ρη στοιχεία των ακινήτων, όπως είναι η επιφάνεια, η θέση,
ο όροφος, αν είναι ηλεκτροδοτούμενο, ημιτελές, κενό, το
ποσοστό συνιδιοκτησίας, αλλά και επιπλέον πληροφορίες,
όπως αν είναι μισθωμένο ή έχει παραχωρηθεί δωρεάν, το
ύψος του μισθώματος και τα στοιχεία των ενοικιαστών.

Είναι προφανές ότι αυτή η διασύνδεση και επαλήθευση

των στοιχείων θα επιτρέψει
στην ΑΑΔΕ να προχωρά σε τα-
χύτατες διασταυρώσεις για
αδήλωτα ακίνητα, ψευδή στοι-
χεία ή αδήλωτα ενοίκια. Τα ψη-
φιακά αυτά δεδομένα θα δώ-
σουν στη φορολογική διοίκη-
ση τη δυνατότητα για συγκρί-
σεις με τα στοιχεία των φορο-
λογικών δηλώσεων με στόχο
να εντοπιστούν ιδιοκτήτες που

έχουν αποκρύψει ακίνητα ή έχουν δηλώσει μικρότερη επι-
φάνεια για να γλιτώσουν ΕΝΦΙΑ, φόρο εισοδήματος, τεκ-
μήρια, δημοτικά τέλη, ΤΑΠ κ.ά. ή και να αποφύγουν τις κυ-
ρώσεις για πιθανές αυθαίρετες κατασκευές.

Οι διορθώσεις των τετραγωνικών και η αποκάλυψη αυ-
θαιρεσιών ενδέχεται να εγείρουν θέμα καταβολής αναδρο-
μικών φόρων και προστίμων, ένα πρόβλημα πάντως το
οποίο, καθώς δεν έχει εμφανιστεί ακόμη, δεν έχει αντιμε-
τωπιστεί κιόλας και άρα κανείς δεν ξέρει αν θα βρεθούν κά-
ποιοι ιδιοκτήτες αντιμέτωποι με επιβαρύνσεις.

Ο χάρτης των τιμών
Επιπλέον, το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης προ-

χωρά και στη δημιουργία μιας ακόμη εφαρμογής με τίτλο
«Price Map», όπου θα αποτυπωθούν σε έναν ενιαίο χάρτη
οι πραγματικές τιμές συναλλαγών στις αγοραπωλησίες ακι-
νήτων, δίνοντας έτσι ένα νέο εργαλείο στην αποτίμηση των
ακινήτων. 

Σήμερα όταν θέλει κάποιος να δει την αξία ενός ακινήτου
ή το ύψος των ενοικίων μίας περιοχής, καταλήγει να συμ-
βουλεύεται πλατφόρμες πώλησης ή ενοικίασης, που όμως
καταγράφουν την επιθυμητή τιμή που θα ήθελαν να πετύ-
χουν οι ιδιοκτήτες προκειμένου να διαθέσουν το ακίνητο
και όχι τελικά το πραγματικό ύψους στο οποίο πουλήθηκε ή
ενοικιάστηκε.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Όλα τα στοιχεία των ακινήτων θα μπουν
σε μια νέα πλατφόρμα που 
θα ενημερωθεί αυτόματα

από τις υφιστάμενες βάσεις δεδομένων,
αποκαλύπτοντας κρυφά τετραγωνικά
και αδήλωτα ενοίκια, κάνοντας όμως 

ταχύτατες τις διαδικασίες μεταβίβασης

Ψηφιακά “μάτια” θα βλέπουν
την ακίνητη περιουσία

7 εκατ. φορολογούμενων
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Έρχονται επενδύσεις 32 δισ. για αιολικά πάρκα στην Ευρώπη
Την ανοδική της τάση σε ό,τι αφορά την αιολική ενέρ-

γεια συνεχίζει η Ευρώπη, με τις χώρες της Ένωσης να
αδειοδοτούν το 2024 τα περισσότερα αιολικά πάρκα από
κάθε άλλη χρονιά, με τη Γερμανία να κρατά τα σκήπτρα,
ενώ ηγετικό ρόλο έχει και η Ελλάδα, η οποία βρίσκεται
στην πρώτη δεκάδα των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης
με το μεγαλύτερο μερίδιο αιολικής ενέργειας.

Μόνο το προηγούμενο έτος οριστικοποιήθηκαν επεν-
δύσεις 32 δισ. ευρώ για νέα αιολικά πάρκα που θα κατα-

σκευαστούν το επόμενο διάστημα. Πρόκειται για 20 GW
νέας ισχύος. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Επι-
στημονικής Ένωσης Αιολικής Ενέργειας, η Ευρωπαϊκή
Ένωση εγκατέστησε 13 GW νέας ισχύος αιολικής ενέρ-
γειας το 2024, ενώ στο σύνολό της η Ευρώπη εγκατέστη-
σε 16,4 GW, με το 84% εξ αυτών να πρόκειται για χερσαία
αιολικά πάρκα.

Το 2024 η Ευρώπη αδειοδότησε και κατοχύρωσε πε-
ρισσότερα από ποτέ νέα αιολικά πάρκα μέσω κρατικών

διαγωνισμών. Συνολικά, 37 GW κατοχυρώθηκαν μέσω
διαγωνισμών (29 GW στην ΕΕ). Αυτό αποτελεί θετικό νέο
για τη μελλοντική ανάπτυξη. Αναμένεται ότι η Ευρώπη θα
εγκαταστήσει 186 GW νέας αιολικής ενέργειας το διά-
στημα 2025-2030, 139 GW στην ΕΕ. Εάν οι κυβερνήσεις
επιτύχουν την επιτάχυνση της αδειοδότησης και την επέ-
κταση του δικτύου, ακόμα περισσότερα έργα θα υλοποι-
ηθούν. Εάν αντίθετα αποτύχουν, σημαντικές καθυστερή-
σεις θα πλήξουν την προσπάθεια της Ευρώπης.

Μ
ε επενδύσεις οι οποίες ξεπερ-
νούν τα 9 δισ. ευρώ, σε δημιουρ-
γία μονάδων, έργων υποδομών

και δικτύων, τα τελευταία πέντε χρόνια και
συνολική εγκατεστημένη ισχύ 15GW, ο
κλάδος των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργει-

ας (ΑΠΕ) αποτελεί ίσως τη
θεαματικότερη εξέλιξη
που έχει επιδείξει η ελλη-
νική οικονομία τα τελευ-
ταία χρόνια.

Το 2024, η πλειονότητα
της ζητούμενης ηλεκτρι-
κής ενέργειας στο δια-
συνδεδεμένο σύστημα

της Ελλάδας, σε ποσοστό 55,3%, καλύφθη-
κε από ΑΠΕ. Μάλιστα, η συνολική καθαρή
παραγωγή, την ίδια χρονιά, ξεπέρασε τη
ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας κατά 307
MWh. Με απλά λόγια, η ανάγκη για εισα-
γωγές μηδενίστηκε πέρυσι και θεωρητικά
η χώρα θα μπορούσε να εξάγει ένα οριακό
πλεόνασμα, περίπου 0,6% της ζήτησης.

Ο ραγδαίος ρυθμός αύξησης της εγκατε-

στημένης ισχύος ΑΠΕ αλλά και η επίτευξη
μεριδίων ρεκόρ στη συμμετοχή τους στην
ηλεκτροπαραγωγή έχουν, αναμφίβολα, ιδι-
αίτερα θετικές συνέπειες στην απεξάρτηση
της ελληνικής οικονομίας τόσο από την
καύση άνθρακα -τουλάχιστον όσον αφορά
τις ενεργειακές ανάγκες που καλύπτονται
μέσω του ηλεκτρισμού- όσο και από τις ει-
σαγωγές ενεργειακών αγαθών από το εξω-
τερικό. Συνεπάγονται, όμως, και μια σειρά
νέων τεχνικών προκλήσεων, που θα πρέπει
να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά και
εγκαίρως, προκειμένου να μην αποτελέ-
σουν ανασταλτικούς παράγοντες στην πε-
ραιτέρω διείσδυση των ΑΠΕ ή και εστίες
σημαντικών προβλημάτων.

Οι περικοπές λόγω
υπερπροσφοράς

Σύμφωνα με μελέτη της διαΝΕΟσις, μία
από τις βασικότερες προκλήσεις της δι-
είσδυσης των ΑΠΕ στην εγχώρια ηλε-
κτροπαραγωγή αφορά τα φαινόμενα
υπερπροσφοράς ηλεκτρικής ενέργειας,
που έχουν αρχίσει ήδη να παρουσιάζον-
ται στο ελληνικό σύστημα και οδηγούν
αναγκαστικά στις λεγόμενες «περικοπές»
ή «περικοπές ΑΠΕ».

Από τη μία πλευρά, η παραγωγική ικα-
νότητα των φωτοβολταϊκών έχει πολύ με-
γάλη ανισοκατανομή εντός του 24ώρου
και από την άλλη η παραγωγική ικανότητα
των ανεμογεννητριών ενσωματώνει μια

λιγότερο προβλέψιμη μεταβλητότητα
εξαιτίας των καιρικών συνθηκών (ένταση
ανέμων). Ως αποτέλεσμα, η παραγωγική
ισχύς της ηλεκτρικής ενέργειας από τις
ΑΠΕ δεν μπορεί να ελεγχθεί κατά βούλη-
ση, όπως συμβαίνει με τις συμβατικές πη-
γές ηλεκτροπαραγωγής.

Στις προκλήσεις προστίθενται και λε-
γόμενες «τεχνικές απώλειες του δι-
κτύου», οι οποίες επίσης συνιστούν ένα
είδος σπατάλης παραγόμενης ενέργειας
και είναι αποτέλεσμα της ραγδαίας διείσ-
δυσης των ΑΠΕ στο ελληνικό ηλεκτρικό
σύστημα. 

Έτσι, καθώς διέρχεται η ηλεκτρική
ενέργεια στο δίκτυο μεταφοράς και δια-
νομής ηλεκτρισμού, ένα μέρος της χάνε-
ται αναπόφευκτα σε θερμότητα στους
αγωγούς και σε ηλεκτρομαγνητικό πεδίο
στους μετασχηματιστές του δικτύου. Το
συγκεκριμένο πρόβλημα μπορεί να αντι-
μετωπιστεί μόνο μέσω επενδύσεων που
θα έχουν ως σκοπό τη βελτιστοποίηση του
ηλεκτρικού δικτύου και έργων υποδομής.

Την τελευταία 5ετία έχουν επενδυθεί στην Ελλάδα €9 δισ.
για εγκαταστάσεις ισχύος 15GW, ενώ πέρυσι το 55,3% 

της ζητούμενης ηλεκτρικής ενέργειας στο διασυνδεδεμένο
σύστημα της χώρας καλύφθηκε από Ανανεώσιμες Πηγές 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Το άλμα των ΑΠΕ 

και οι προκλήσεις για τον κλάδο

Το άλμα των ΑΠΕ 

και οι προκλήσεις για τον κλάδο
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Ε
πιτακτική είναι η ανάγκη υιοθέτησης ενός ολο-
κληρωμένου σχεδίου στεγαστικής πολιτικής
που θα περιλαμβάνει άμεσα μέτρα αναχαίτι-

σης του συνολικού κόστους στέγασης. Μια πολιτική
για το σύνολο των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, μιας και το φαινόμενο δεν είναι ελληνικό.

Οι καθυστερήσεις στην πληρωμή των στεγα-
στικών δανείων, των ενοικίων ή των υπηρεσιών
κοινής ωφέλειας είναι ενδεικτικές πως το κό-
στος αυξήθηκε πολύ από την περίοδο της κρίσης
το 2010 και μετά.

Σύμφωνα με τη Eurostat, στην Ελλάδα το 47,3%
των νοικοκυριών καθυστερεί την εξόφληση στε-
γαστικών δανείων, ενοικίων και λογαριασμών

κοινής ωφελείας, καταγράφοντας το μεγαλύτερο πο-
σοστό στο σύνολο των χωρών της ΕΕ, καθώς ο μέσος
όρος στην ΕΕ το 2023 ήταν 9,3%. Στη λίστα ακολου-
θούν η Βουλγαρία με 18,8%, η Ρουμανία με 14,4% και η
Κύπρος με 14,3%.

Η συνεχιζόμενη αύξηση των τιμών των ακινήτων
οδηγεί και σε άνοδο των ενοικίων και αποτελεί μια
σημαντική πρόκληση για το μέσο νοικοκυριό και επι-
τείνει σημαντικά τις κοινωνικές ανισότητες.

Η Πολιτεία πολλές φορές έχει ενσκήψει στο πρό-
βλημα και προς αυτή την κατεύθυνση στοχεύει το
Πρόγραμμα «Σπίτι Μου ΙΙ» και το «Ανακαινίζω και
Ενοικιάζω», για τα κλειστά ακίνητα που θα μπορού-
σαν να βοηθήσουν αν διατίθεντο, καθώς θα αποτε-
λούσαν το ανάχωμα στη ραγδαία αύξηση του κόστους
στέγασης. Η κυβέρνηση, υιοθετώντας την πρόταση
που έχει κατατεθεί στον δημόσιο διάλογο από το
2023, νομοθέτησε την τριετή φοροαπαλλαγή επί των

μισθωμάτων για κατοικίες που διατηρούνταν κλει-
στές για τουλάχιστον τρία χρόνια.

Πάνω από μισό εκατ. οι κενές κατοικίες
Σύμφωνα με την απογραφή της ΕΛΣΤΑΤ για το έτος

2021, συνολικά 526.154 κατοικίες δηλώνονται ως κε-
νές στην Περιφέρεια Αττικής, εκ των οποίων οι

167.109 είναι έως 59 τμ, κατάλληλες για νέους και
φοιτητές, ενώ 359.041 είναι άνω των 60 τμ.

Οι περισσότερες κενές κατοικίες καταγράφονται
στην Περιφερειακή Ενότητα του Κεντρικού Τομέα
των Αθηνών, δηλαδή στους Δήμους Αθηναίων, Βύ-
ρωνος, Γαλατσίου, Δάφνης-Υμηττού, Ζωγράφου, Ηλι-
ουπόλεως, Καισαριανής και Νέας Φιλαδέλφειας-Νέ-
ας Χαλκηδόνας, περιοχές στις οποίες σημειώνονται
οι μεγαλύτερες ποσοστιαίες αυξήσεις των ζητούμε-
νων τιμών μίσθωσης.

Από την εκτενή έρευνα του Πανελλαδικού Κτημα-
τομεσιτικού Δικτύου E Real Estates προκύπτει πως
το 48,3% των κενών κατοικιών είναι κατασκευής
1961-1980, κατοικίες που στην πλειονότητά τους
χρειάζονται τουλάχιστον μερική ανακαίνιση, ενώ το
41% των κενών κατοικιών, που αντιστοιχεί σε 216.279
είναι κατοικίες κατασκευής μετά το 1981, είναι κατοι-
κίες που στην πλειονότητά τους λογικά είναι κατοική-
σιμες ή χρήζουν μερικών παρεμβάσεων.

Παράλληλα, το μεγαλύτερο πλήθος κενών κατοι-
κιών είναι πολυκατοικίες (329.845 στην Αττική). Σύμ-
φωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, πολυκατοικία θεωρείται το κτή-
ριο που έχει κτιστεί με σκοπό να κατοικηθεί και έχει
τρεις ή περισσότερες κατοικίες. Οι έλεγχοι που έχουν
ανακοινωθεί από κλιμάκια υπαλλήλων της ΑΑΔΕ για
τον κλάδο της βραχυχρόνιας μίσθωσης πρέπει να
επεκταθούν και στα δηλωμένα ως «κλειστά» ακίνητα
κυρίως στις «πιεσμένες» περιοχές. Η φορολόγηση
των αναιτιολόγητα «κλειστών» κατοικήσιμων οικιστι-
κών ακινήτων σε «πιεσμένες» περιοχές μπορεί να
προέλθει ενδεχομένως μέσα από την αύξηση του
ΕΝΦΙΑ.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Πού βρίσκονται, ποια είναι η ηλικία
τους και πώς προσπαθεί η κυβέρνηση

να τα… ανοίξει μέσω 
των προγραμμάτων «Σπίτι Μου ΙΙ» 
και «Ανακαινίζω και Ενοικιάζω»

Όλα όσα πρέπει 
να γνωρίζετε 
για τα χιλιάδες 
κλειστά ακίνητα

ΣΤΕΓΑΣΤΙΚH ΚΡIΣΗ



Τ
ην Τρίτη 4 Μαρτίου, η Ελληνική Εταιρεία Συμμέτο-
χων και Περιουσίας -το γνωστό σε όλους Υπερτα-
μείο- αποκτά νέο διευθύνοντα σύμβουλο. Πρό-

κειται για τον Γιάννη Παπαχρήστου, ο οποίος αναλαμβά-
νει αφού επικράτησε στην ανοιχτή διαδικασία που προ-
κήρυξε το Συμβούλιο Εταιρικής Διακυβέρνησης του

Υπερταμείου, από τις 29 Νοεμβρίου. Στέλεχος με
εμπειρία που φτάνει κοντά στα 30 χρόνια σε μεγά-
λες πολυεθνικές και προβεβλημένες εταιρείες σε
Ελλάδα και εξωτερικό, ο Γιάννης Παπαχρήστου κα-
λείται να πιάσει το τιμόνι του Υπερταμείου μετά την
απόφαση της κυβέρνησης για απορρόφηση του
ΤΧΣ και του ΤΑΙΠΕΔ σε μία οντότητα που θα αναλά-
βει να τρέξει το πολύ σημαντικό πρότζεκτ που φέ-
ρει τον ανεπίσημο τίτλο «μικρές ΔΕΗ». Πολύ απλά

δηλαδή, θα πρέπει να μετασχηματιστούν και να λειτουρ-
γήσουν αποδοτικά και με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια οι
ΔΕΚΟ που ανήκουν στην εταιρεία και είναι οι: 

1. Ελληνικά Ταχυδρομεία και η 100% θυγατρική τους
ΕΛΤΑ Courier

2. ΔΕΘ-Helexpo
3. Οργανισμός Κεντρικών Αγορών και Αλιείας (ΟΚΑΑ)
4. Κεντρική Αγορά Θεσσαλονίκης (ΚΑΘ)
5. ΓΑΙΑΟΣΕ
6. Ελληνικές Αλυκές
7. Ανώνυμος Εταιρεία Διώρυγας Κορίνθου (ΑΕΔΙΚ).
8. Όμιλος ΟΑΣΑ Συγκοινωνίες Αθηνών και οι 100% θυ-

γατρικές του: 

•Οδικές Συγκοινωνίες

•ΟΣΥ

•Σταθερές Συγκοινωνίες (ΣΤΑΣ).
Παρά το «ηράκλειο» έργο που αναλαμβάνει ο Γιάννης

Παπαχρήστου, ο υπουργός Οικονομικών Κωστής Χατζη-
δάκης -ο οποίος και έβαλε την τελική υπογραφή ανάμε-
σα στους τρεις επικρατέστερους για τη θέση- είναι σί-
γουρος ότι η μεγάλη του εμπειρία θα κάνει τα γρανάζια

αυτών των «δύσκαμπτων» εταιρειών να γυρίσουν προς
όφελος του Δημοσίου, οδηγώντας το άθροισμα του ενερ-
γητικού των θυγατρικών του Υπερταμείου στα 7 δισ. ευρώ
το 2027 από τα 5,9 δισ. ευρώ που είναι σήμερα.

Η πορεία
Το βασικότερο εργαλείο που έχει στα χέρια του ο Γιάν-

νης Παπαχρήστου είναι η μεγάλη του εμπειρία αλλά και
οι σπουδές του. Είναι πτυχιούχος χημικός μηχανικός από
το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και κάτοχος MBA από
το Πανεπιστήμιο της Γενεύης. Ξεκίνησε την επαγγελματι-
κή του πορεία από την Johnson & Johnson το 1996, πα-
ρόλο που είχε περάσει και προηγουμένως την πόρτα της
εταιρείας. Ως φοιτητής είχε αναλάβει ένα πρότζεκτ για
την παρουσίαση μεγάλων και καινοτόμων εταιρειών. Με-
ταξύ αυτών ήταν και η Johnson & Johnson. Τότε είχε
προσπαθήσει να συναντηθεί με τον CEO της εταιρείας,
κάτι που κατάφερε με επιμονή μετά από πολλές αρνή-
σεις, ανοίγοντας έτσι ένα παράθυρο επαγγελματικής ευ-
καιρίας. Στην Johnson & Johnson ξεκίνησε από το τμήμα
μάρκετινγκ και πολύ γρήγορα έφτασε σε θέση διευθυν-
τή. Στη συνέχεια πέρασε στη L’Oreal Hellas και το 2010
ανέλαβε τη θέση του marketing director. Η πορεία του
έγινε αντιληπτή από την ανώτερη διοίκηση της πολυεθνι-
κής εταιρείας κι έτσι έφτασε να εργάζεται στην παγκό-

σμια έδρα της L’Oreal στο Παρίσι με ευθύνη τις χώρες
της Σκανδιναβικής Χερσονήσου, την Ολλανδία, το Βέλγιο,
την Πορτογαλία, την Τουρκία και την Ελβετία.

Αναψυκτικά και σνακ
Ολοκληρώνοντας την παρουσία του στον χώρο των

καλλυντικών, πέρασε στην εταιρεία που ο ίδιος έχει χα-
ρακτηρίσει εταιρεία-σύμβολο, την Coca Cola. Εντάχθηκε
στο δυναμικό της το 2014 ως commercial general man-
ager στη Ρωσία. Δύο χρόνια αργότερα επέστρεψε στην
Ελλάδα, ανέλαβε country manager/managing director
Ελλάδος και Κύπρου και οδήγησε τις πωλήσεις σε ση-
μαντική άνοδο. Παράλληλα έδωσε μεγάλη σημασία στην
ισχυροποίηση του κοινωνικού της αποτυπώματος. 

Τέσσερα χρόνια μετά αποχώρησε από τη θέση του γε-
νικού διευθυντή και μεταπήδησε στην Chipita, όπου ανέ-
λαβε τη θέση του αναπληρωτή διευθύνοντος συμβούλου,
δίπλα στον Σπύρο Θεοδωρόπουλο.

Λίγο πριν από το Υπερταμείο
Τον Οκτώβριο του 2022 έκανε άλλο ένα άλμα και αυ-

τή τη φορά κατέληξε διευθύνων σύμβουλος στον μιν-
τιακό όμιλο ΑΝΤ1. Ορίστηκε υπεύθυνος για όλες τις
δραστηριότητες, ήτοι τηλεόραση, ραδιόφωνο, ιστοσε-
λίδες, streaming, δισκογραφία, αλλά και τη δημοσιο-
γραφική σχολή. 

Έχοντας δείξει και στο παρελθόν το ενδιαφέρον του για
την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, ο Γιάννης Παπαχρήστου
έγινε συνιδρυτικό μέλος του Brain Regain, της πρωτο-
βουλίας που έχει ως στόχο να επαναπατρίσει τους Έλλη-
νες και τις Ελληνίδες που έφυγαν για το εξωτερικό κατά
τη δεκαετή οικονομική κρίση. Στόχος του είναι τα στελέ-
χη αυτά να ενισχύσουν τις ελληνικές επιχειρήσεις και
ταυτόχρονα την εθνική οικονομία, κάτι που άλλωστε και ο
ίδιος αποφάσισε να υπηρετήσει αναλαμβάνοντας τα ηνία
του Υπερταμείου.

ΣΑΒΒΑΤΟ 1 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL PROFILE55
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Αφιερωμένος στην ιδιωτική πρωτοβουλία
για όλη του την επαγγελματική καριέρα,

αποφάσισε να προσφέρει τις γνώσεις του
στη εθνική οικονομία. Από το μετερίζι 

του διευθύνοντος συμβούλου 
του Υπερταμείου θα φέρει 

στο σήμερα τις κρατικές ΔΕΚΟ

ΓΙΑΝΝΗΣ
ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΥ

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ο Υπέρ… 
διευθύνων



X
ρονιά-ορόσημο ήταν το 2024 για

την… αναβαπτισμένη Metlen

(πρώην Mytilineos), καθώς πέτυχε

ιστορικά ρεκόρ, ενώ μεγάλα projects και

εντυπωσιακά deals αναμένεται να… εκτο-

ξεύσουν τα μεγέθη, μέσα σε λιγότερο από

τέσσερα χρόνια. 

Όπως δήλωσε ο ισχυρός άνδρας του

ομίλου Ευάγγελος Μυτιληναίος, με αφορ-

μή την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων

της περσινής χρονιάς, «η εταιρεία ολοκλή-

ρωσε τον δεύτερο μεγάλο μετασχηματι-

σμό, κάτι που αποτυπώνεται ξεκάθαρα στις περσινές επιδόσεις. Η

διεθνής επέκταση και η εδραίωση σε κορυφαίες αγορές, σε συν-

δυασμό με το rebranding της εταιρείας, σηματοδοτούν μια

νέα εποχή για τη Metlen -μια εποχή με σαφή στρατηγικό

προσανατολισμό και επιχειρησιακή αριστεία». Ο κ. Μυτιλη-

ναίος υπογράμμισε ότι η αξιοσημείωτη αύξηση των επιδό-

σεων τα τελευταία χρόνια δεν ήταν ένα παροδικό φαινόμε-

νο, αλλά μόνο το προοίμιο των πολύ σημαντικών εξελίξεων

που έρχονται. Παρά τον τριπλασιασμό των μεγεθών της

εταιρείας τα προηγούμενα χρόνια, οι οικονομικές επιδό-

σεις της Metlen αναμένεται να ενισχυθούν περαιτέρω, κα-

θώς η εταιρεία συνεχίζει να αναπτύσσεται οργανικά, αξιοποιών-

τας ευκαιρίες που προσφέρονται και στους τρεις βασικούς πυλώ-

νες δραστηριότητάς της.

Η διοίκηση περιμένει σημαντικά υψηλότερες επιδόσεις, ενώ

ταυτόχρονα οι ισχυρές ταμειακές ροές της εταιρείας θα κατευθυν-

θούν σε επενδύσεις, με συνέπεια την περαιτέρω ενίσχυση του κύ-

κλου εργασιών, διατηρώντας παράλληλα το εξαιρετικό πιστωτικό

προφίλ. Για την επιτάχυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού και

με βάση την κουλτούρα συνεχούς προόδου, η Metlen υιοθετεί ένα

νέο επιχειρησιακό μοντέλο, το Trinity. Μέσα από το νέο μοντέλο,

που ενισχύει τη συνεργασία τριών πυλώνων -των Business Units,

της Τεχνολογίας Παραγωγικών Λειτουργιών (Operational Τechno-

logy) και της Πληροφορικής (IT)-, η εταιρεία δημιουργεί διατμημα-

τικές ομάδες που αναπτύσσουν καινοτόμες λύσεις, οι οποίες αντα-

ποκρίνονται σε πραγματικές επιχειρηματικές ανάγκες.

Η νέα εμβληματική βιομηχανική επένδυση στην παραγωγή

βωξίτη, αλουμίνας και γαλλίου, που ανακοινώθηκε στις αρχές του

έτους, είναι μόνο η αρχή του τρίτου μεγάλου μετασχηματισμού

της Metlen, με την κωδική ονομασία Big 3. Με την εμπειρία των

δύο προηγούμενων μετασχηματισμών από το 2017, την ισχυρή οι-

κονομική βάση και τα ρεαλιστικά αλλά φιλόδοξα σχέδια, δημι-

ουργούνται οι προϋποθέσεις για διπλασιασμό των μεγεθών της

εταιρείας, κατατάσσοντας τη Metlen στην ελίτ των μεγάλων ευρω-

παϊκών βιομηχανικών ομίλων. Επιπλέον, στρατηγικής σημασίας

είναι η συμφωνία με τη Rio Tinto με χρονικό ορίζοντα 11 ετών, η

οποία αναμένεται να αποφέρει διπλό όφελος για την εταιρεία, κα-

θώς ενισχύει την ασφάλεια προμήθειας βωξίτη και εξασφαλίζει

κερδοφορία από τις πρόσθετες ποσότητες αλουμίνας (+400 χιλιά-

δες τόνους ετησίως), με ανταγωνιστικούς όρους με μία από τις με-

γαλύτερες εταιρείες του κλάδου σε παγκόσμιο επίπεδο.

Success story τα μεγέθη
Τα μεγέθη της προηγούμενης χρονιάς αποτέλεσαν ένα πραγ-

ματικό success story για τη Metlen, η οποία… υπόσχεται κέρδη

και πολλές… συγκινήσεις στους μετόχους. Ειδι-

κότερα:

1. Ο κύκλος εργασιών αυξήθηκε στα 5,683

δισ. ευρώ, σε σύγκριση με 5,492 δισ. ευρώ το

2023, παρά τη σημαντική μείωση των τιμών ηλε-

κτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου.

2. Τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέ-

σεων αυξήθηκαν κατά 7% και ανήλθαν σε νέο

ιστορικό υψηλό στα 1,08 δισ. ευρώ έναντι 1,014

δισ. ευρώ το προηγούμενο έτος.

3. Τα καθαρά κέρδη μετά από τα δικαιώματα

της μειοψηφίας διαμορφώθηκαν στα 615 εκατ.

ευρώ έναντι 623 εκατ. ευρώ το 2023. 

4.Ο καθαρός δανεισμός σε προσαρμοσμένη βάση διαμορφώ-

θηκε σε 1,776 δισ. ευρώ, εξαιρουμένου του δανεισμού χωρίς ανα-

γωγή, καθαρό μετά την αφαίρεση των διαθεσίμων. Παρά την υλο-

ποίηση του εντατικού επενδυτικού προγράμματος που βρίσκεται

σε πλήρη εξέλιξη, το προσαρμοσμένο καθαρό χρέος προς τα κέρ-

δη προ φόρων, τόκων, αποσβέσεων και δικαιωμάτων (EBITDA)

διαμορφώθηκε στο 1,7x, σε ευθυγράμμιση με την πολιτική χρη-

ματοοικονομικής διαχείρισης.

5. Τέλος, τα κέρδη ανά μετοχή διαμορφώθηκαν σε 4,46 ευρώ

έναντι 4,51 ευρώ το 2023, ενώ το προτεινόμενο μέρισμα είναι 1,50

ευρώ ανά μετοχή. Το τελικό ποσό του μερίσματος θα προσαρμο-

στεί υψηλότερα, λαμβάνοντας υπόψη τις ίδιες μετοχές κατά την

ημερομηνία αποκοπής.
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Η «ακτινογραφία» 
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«Πάμε για 
διπλάσιο μέγεθος 

της εταιρείας 
πριν από το 2028»
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

MIG: Αύξηση 11,1% 
του τζίρου το 2024 
- Στο 1,3 εκατ. ευρώ τα EBITDA

Αυξημένος κατά 11,1% εμφανίζεται ο κύκλος
εργασιών του Ομίλου MIG το 2024, σύμφωνα με
την ανακοίνωση των οικονομικών μεγεθών. Πιο
συγκεκριμένα, ο τζίρος διαμορφώθηκε στα 8,7
εκατ. ευρώ, έναντι 7,9 εκατ. ευρώ το 2023. Tα
αποτελέσματα προ φόρων, τόκων και αποσβέ-
σεων (EBITDA) του ομίλου από συνεχιζόμενες
δραστηριότητες ανήλθαν σε κέρδη 1,3 εκατ. ευ-
ρώ έναντι κερδών 168.000 ευρώ το 2023. Τα
έσοδα από τη διαχείριση του χαρτοφυλακίου
ανήλθαν σε 1,292 εκατ. ευρώ έναντι 874 χιλ. ευ-
ρώ το 2023 σημειώνοντας σημαντική αύξηση
κατά 47,8%. 

Π. Μυλωνάς: Η ΕΤΕ
αναζητά τη σωστή ευκαιρία
για εξαγορά

Έξτρα κεφά-
λαια άνω των 2
δισ. ευρώ διαθέ-
τει η Εθνική Τρά-
πεζα για οργανι-
κή ανάπτυξη και
αξιοποίηση ευ-
καιριών εντός και
εκτός συνόρων
που θα συμβά-
λουν στην περαιτέρω ενίσχυση της κερδοφο-
ρίας της. Αυτό δήλωσε ο διευθύνων σύμβουλος
του Ομίλου ΕΤΕ Παύλος Μυλωνάς στο πλαίσιο
της ενημέρωσης των αναλυτών για τα αποτελέ-
σματα του 2024, που έκλεισαν με οργανικά κέρ-
δη μετά από φόρους ύψους 1,3 δισ. ευρώ. Πρό-
σθεσε πάντως ότι «έχουμε υπομονή» και πως
δεν θα υπάρξει βιασύνη προς αυτή την κατεύ-
θυνση. Αναφορικά με την ανταμοιβή των μετό-
χων, η διανομή των κερδών την ερχόμενη τριε-
τία θα διαμορφωθεί στο 60%. Το μεγαλύτερο μέ-
ρος της σε ποσοστό 65% περίπου θα αφορά επι-
στροφή κεφαλαίου σε μετρητά και το υπόλοιπο
σε προγράμματα επαναγοράς ιδίων μετοχών.

Ευρωσύμβουλοι: Στρατηγική
συμμαχία με Xenios
Blockchain Group

H Xenios Blockchain Group ΑΕ (XBG) και η
Ευρωσύμβουλοι ΑΕ προχώρησαν σε στρατηγι-
κή συνεργασία, η οποία συνδυάζει την πρωτο-
ποριακή τεχνογνωσία της XBG στο blockchain,
το cybersecurity και την ψηφιακή μεταρρύθμι-
ση με την διεθνώς αναγνωρισμένη εξειδίκευση
και τεχνογνωσία της Ευρωσύμβουλοι στον σχε-
διασμό και τη διαχείριση μεγάλων πολυτομεα-
κών αναπτυξιακών προγραμμάτων σε εθνικό
και διεθνές επίπεδο. Η XBG ενώνει τις δυνάμεις
της με την Ευρωσύμβουλοι, εταιρεία εισηγμένη
στο ΧΑ με πολυετή εξειδικευμένη εμπειρία
στον σχεδιασμό έργων καινοτομίας σε εθνικό
και διεθνές επίπεδο. 

Η Helleniq Energy Holdings ΑΕ ανακοίνωσε τα ενοποιημένα οικονο-
μικά αποτελέσματα για το 2024, με τα Συγκρίσιμα Κέρδη EBITDA να
διαμορφώνονται σε €1.026 εκατ. και τα Συγκρίσιμα Καθαρά Κέρδη σε
€401 εκατ. Η ισχυρή λειτουργική απόδοση των διυλιστηρίων, με την πα-
ραγωγή να φθάνει σε ιστορικά υψηλά, καθώς και οι βελτιωμένες επιδό-
σεις των Πετροχημικών, της Εμπορίας και των ΑΠΕ αντιστάθμισαν εν
μέρει την περαιτέρω εξομάλυνση των διεθνών περιθωρίων διύλισης σε
σχέση με το 2023. Η παραγωγή προϊόντων από τα διυλιστήρια για το σύ-
νολο του 2024 αυξήθηκε στο ιστορικά υψηλότερο των 17,2 εκατ. τόνων
(+6%), επιτρέποντας αντίστοιχα την άνοδο των πωλήσεων στους 16,3
εκατ. τόνους (+5%). Οι εξαγωγές απορροφούν πλέον το μεγαλύτερο πο-
σοστό των συνολικών πωλήσεων (54%), καθώς ο όμιλος αυξάνει τη δρα-
στηριότητά του στο εξωτερικό.

Τα οικονομικά της αποτελέ-
σματα για το σύνολο του
2024 ανακοίνωσε η Noval
Property, με τα βασικά με-
γέθη να παρουσιάζουν σχε-
δόν όλα αισθητή αύξηση σε
σχέση με έναν χρόνο νωρί-
τερα. Ειδικότερα, τα κέρδη
προ φόρων, τόκων, αποσβέ-
σεων και αναπροσαρμογής
εύλογης αξίας περιουσια-
κών στοιχείων (adjusted
EBITDA) για τη χρήση του
2024 ανήλθαν σε 20,6 εκατ. ευρώ, έναντι 17,8 εκατ. ευρώ κα-
τά τη χρήση του 2023, παρουσιάζοντας αύξηση 2,8 εκατ. ευ-

ρώ (αύξηση 16%) και αναδει-
κνύοντας τη σημαντική βελτίω-
ση της συνολικής αποδοτικότη-
τας της εταιρείας. Τα κεφάλαια
από λειτουργικές δραστηριό-
τητες (Funds from Operations)
για τη χρήση που έληξε την 31
Δεκεμβρίου 2024 ανήλθαν σε
10,9 εκατ. ευρώ, έναντι 6,3
εκατ. ευρώ (χωρίς έσοδα τό-
κων) για τη χρήση που έληξε
την 31η Δεκεμβρίου 2023, αυ-
ξημένα κατά 2,6 εκατ. ευρώ

(αύξηση 31%) σε συγκρίσιμη βάση, ως αποτέλεσμα των ανω-
τέρω ενεργειών της εταιρείας.

Noval: Στα 20,6 εκατ. τα προσαρμοσμένα EBITDA το 2024

Ι
σχυρά αποτελέσματα και υπερκάλυ-
ψη των στόχων του Στρατηγικού
Σχεδίου της παρουσίασε η Alpha

Bank το 2024, με τα προσαρμοσμένα
κέρδη μετά από φόρους να αυξάνονται
κατά 9% σε σχέση με το 2023, αγγίζοντας
τα 861 εκατ. ευρώ παρά την επίπτωση
των χαμηλότερων επιτοκίων ως αποτέ-
λεσμα της ανθεκτικής επίδοσης στο κα-
θαρό έσοδο τόκων (-0,7% σε ετήσια βά-
ση), της ισχυρής αναπτυξιακής δυναμι-
κής στα καθαρά έσοδα από αμοιβές και
προμήθειες (+12% ετησίως), καθώς και
της σταθερής εστίασης στη μείωση κό-
στους (Δείκτης Εξόδων προς Έσοδα
38,6% αμετάβλητος σε ετήσια βάση). 

Η κεφαλαιακή επάρκεια του Ομίλου
Alpha Bank κατά το 2024 ισχυροποι-
ήθηκε σημαντικά, καθώς ο δείκτης CET1 αυξήθηκε κατά δύο
ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με το 2023 φτάνοντας το 16,3%.
Παράλληλα, ο δείκτης μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων (NPE

Ratio) κατέγραψε πτώση και διαμορφώθηκε σε 3,8%, από 6% το
2023, επιτυγχάνοντας τον στόχο δύο χρόνια νωρίτερα από το
αναμενόμενο.

Alpha Bank: Υπερεπίτευξη στόχων - Προσαρμοσμένα 
κέρδη 861 εκατ. - Ανταμοιβή μετόχων 281 εκατ.

Helleniq Energy: Ανθεκτική κερδοφορία με EBITDA άνω του 1 δισ.
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Ευρωπαϊκή διάκριση
των Δήμων Αγίων
Αναργύρων-Καματερού
και Αλίμου

Οι Δήμοι Αγίων Αναργύρων-Καματε-
ρού και Αλίμου βραβεύτηκαν για τις
δράσεις Βιώσιμης Ανάπτυξης 11 (SDG
11) του ΟΗΕ, που αφορά τη δημιουργία
πόλεων χωρίς αποκλεισμούς, ασφα-
λών, βιώσιμων και διαλλακτικών. Οι
δύο δήμοι αναγνωρίστηκαν ως «Εταί-
ροι της Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Δημο-
κρατίας» σε ειδική τελετή την Τετάρτη
26 Φεβρουαρίου στο Στρασβούργο. Συ-
νολικά βραβεύτηκαν 17 δήμοι από όλη
την Ευρώπη με πρωτοβουλία του Κογ-
κρέσου Τοπικών και Περιφερειακών
Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης,
που στοχεύει στην προώθηση της συμ-
μετοχής των πολιτών και της ενημέρω-
σής τους σχετικά με την τοπική δημο-
κρατία στην Ευρώπη.

Στο 1ο Diversity in Cities
Conference ο δήμαρχος
Λυκόβρυσης-Πεύκης

Στο 1ο Diversity in Cities Conference
στην Τεχνόπολη στο Γκάζι, συνέδριο
για την προώθηση στρατηγικών και την
ενίσχυση της ενσωμάτωσης της δια-
φορετικότητας στις τοπικές κοινωνίες
και τους ΟΤΑ, συμμετείχε ο Δήμος Λυ-
κόβρυσης-Πεύκης. «Το συνέδριο ανέ-
δειξε την ανάγκη οι ΟΤΑ να αναπτύ-
ξουν συμπεριληπτικές πολιτικές, δια-
σφαλίζοντας ίσες ευκαιρίες για όλους
και προωθώντας τη διαφορετικότητα
ως πυλώνα κοινωνικής συνοχής και
καινοτομίας. Στη σύγχρονη εποχή η
πολυμορφία δεν είναι απλώς μια πραγ-
ματικότητα αλλά ένας κινητήριος μο-
χλός κοινωνικής και οικονομικής ανά-
πτυξης», επισήμανε ο δήμαρχος Μά-
ριος Ψυχάλης.

Συνεχίζεται το Πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία
για τους αστέγους» στον Δήμο ΒΒΒ

Στο Πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία για τους αστέ-
γους ΙΙΙ», σε συνεργασία με την Praksis - Προγράμματα
Ανάπτυξης, συνεχίζει να συμμετέχει ο Δήμος Βάρης-Βού-
λας-Βουλιαγμένης. Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από το
υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας και το συ-
νολικό ποσό της εγκεκριμένης χρηματοδότησης ανέρχεται
σε 363.000 ευρώ. Σημειώνεται πως ολοκληρώνεται το
Πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία για τους αστέγους», στο πλαίσιο του οποίου προσφέρθηκε πολύτι-
μη και πολύπλευρη υποστήριξη σε 18 ευάλωτα νοικοκυριά για τη μετάβασή τους στην αυτόνομη δια-
βίωση και την ένταξή τους στην αγορά εργασίας με προοπτική συνολικής επανένταξής τους στον κοι-
νωνικό ιστό. Βασικός σκοπός του Προγράμματος «Στέγαση και Εργασία για τους αστέγους ΙΙΙ» είναι η
αντιμετώπιση του προβλήματος της έλλειψης στέγης, που δεδομένης της οικονομικής συγκυρίας
αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις για το κράτος πρόνοιας της χώρας.

Ν
έο δίκτυο πόλεων
από Ελλάδα και
Κύπρο (Clima-

Net) για την κλιματική ου-
δετερότητα δημιούργη-
σαν οι Δήμοι Αθηναίων,
Θεσσαλονίκης, Τρικ-
καίων, Ιωαννιτών, Κοζά-
νης, Καλαμάτας και Λεμε-
σού. Η υπογραφή του
συμφώνου συνεργασίας
από τους επτά δημάρχους
έπεσαν προχθές Πέμπτη κατά τη διάρκεια της
διημερίδας «Κλιματική ουδετερότητα και ανθε-
κτική Αθήνα: Πράσινες και γαλάζιες παρεμβά-
σεις στην πόλη την εποχή της κλιματικής κρίσης»
που πραγματοποιήθηκε στην Τεχνόπολη. Απο-
φασίστηκε η έδρα του ClimaNet να είναι στην
Αθήνα και αμέσως μετά τη δημοσίευση του σχε-
τικού ΦΕΚ να γίνει η συνέλευση για τη συγκρότη-
ση ΔΣ. «Την εποχή των μεγάλων κρίσεων και

απειλών επιλέγουμε να ενώσουμε δυνάμεις, να
δραστηριοποιηθούμε και να κινηθούμε επιθετι-
κά για να αντιμετωπίσουμε την κλιματική κρίση.
Θα επιδιώξουμε μέσω της κοινής μας δράσης να
αναπτύξουμε ενιαία πρότυπα και εφαρμοστικές
πολιτικές για την αστική θωράκιση των πόλεών
μας έναντι των κινδύνων από ακραία φυσικά
φαινόμενα», είπε στον χαιρετισμό του ο δήμαρ-
χος Αθηναίων Χάρης Δούκας.

Μνημείο στη μνήμη των 57 
αδικοχαμένων θυμάτων 
των Τεμπών
Τα αποκαλυπτήρια του μνημείου στη μνήμη των 57 αδι-
κοχαμένων συνανθρώπων μας που έφυγαν πρόωρα
και άδικα στα Τέμπη στις 28 Φεβρουαρίου 2023 πραγ-
ματοποιήθηκαν την Τετάρτη στον χώρο μπροστά από
την είσοδο του 5ου και του 11ου Δημοτικού Σχολείου
στον Βύρωνα. Το μνημείο κατασκευάστηκε με ομόφω-
νη απόφαση του δημοτικού συμβουλίου με εισήγηση
του δημάρχου Αλέξη Σωτηρόπουλου για να τιμήσει τη
μνήμη των 57 συνανθρώπων μας που χάθηκαν με βίαιο
και άδικο τρόπο. Σκοπός του είναι να λειτουργεί ως
διαρκής υπόμνηση για τις επόμενες γενιές.

Παράταση σε δύο προγράμματα ενεργειακής
αναβάθμισης ΟΤΑ

Παρατείνεται έως τις 31 Μαρτίου με από-
φαση του υπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Θόδωρου Σκυλακάκη η υποβολή
αιτήσεων για δύο προγράμματα ενεργειακής
αναβάθμισης, τα οποία προκηρύχθηκαν στις
αρχές του έτους και αφορούν τους δήμους.
Ειδικότερα, πρόκειται για το Πρόγραμμα
Αθηνά (37,2 εκατ. ευρώ) που αφορά τη βελ-
τίωση της ενεργειακής απόδοσης των εν λει-

τουργία νηπιαγωγείων και δημοτικών σχολείων στο σύνολο της επικράτειας και το Πρόγραμμα Φοί-
βος (12,4 εκατ. ευρώ) που αφορά τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των εν λειτουργία δημοτι-
κών βρεφικών, βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών στο σύνολο της επικράτειας. Δικαιούχοι εί-
ναι ΟΤΑ Α’ βαθμού, καθώς και τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου (ΝΠΔΔ) αυτών που λειτουρ-
γούν δημοτικά σχολεία και νηπιαγωγεία, βρεφικούς, βρεφονηπιακούς και παιδικούς σταθμούς. Κα-
λύπτονται παρεμβάσεις που αφορούν μεταξύ άλλων την ενέργεια που χρησιμοποιείται για τα τεχνι-
κά συστήματα (πχ, για θέρμανση, ψύξη), καθώς και ευπαθή σημεία του κτηρίου που επιτρέπουν
θερμικές απώλειες (πχ, κουφώματα, οροφές κ.λπ.).

Νέο δίκτυο 6+1 πόλεων από Ελλάδα και
Κύπρο για την κλιματική ουδετερότητα

Ομόφωνη απόφαση 
υπέρ των εργαζομένων 
από το ΔΣ Βύρωνα

Τη μη άσκηση ένδικων μέσων (έφεση) κατά της
πρωτόδικης απόφασης που δικαιώνει 32 εργαζό-
μενους των παιδικών σταθμών του Δήμου Βύρω-
να με πρόγραμμα ΕΣΠΑ -ζητούν τη μετατροπή των
συμβάσεών τους σε αορίστου χρόνου- αποφάσι-
σε ομόφωνα το οικείο δημοτικό συμβούλιο κατά
τη συνεδρίασή του στις 25 Φεβρουαρίου. «Έπειτα
από συντονισμένες παρεμβάσεις του σωματείου
εργαζομένων Δήμου Βύρωνα, ο δήμαρχος Αλέ-
ξης Σωτηρόπουλος εισηγήθηκε στη τη μη άσκηση
ένδικων μέσων και το δημοτικό συμβούλιο αντα-
ποκρίθηκε θετικά στο αίτημα των εργαζομένων»,
τονίζεται στη σχετική ανακοίνωση.

Ποιοι δήμοι συμμετείχαν 
στις συγκεντρώσεις για τα Τέμπη

Προαναχώρηση των υπαλλήλων από τις δημο-
τικές υπηρεσίες και μεταφορά με ειδικό λεωφο-
ρείο στον τόπο της συγκέντρωσης στο Σύνταγμα
για την επέτειο αποφάσισαν οι δημοτικές αρχές
Αθηναίων, Αγίου Δημητρίου, Ηρακλείου Αττικής,
Χαϊδαρίου, Ζωγράφου, Ηλιούπολης, Καισαρια-
νής, Παλλήνης, Λαυρίου, Σαρωνικού, Πετρούπο-
λης, Πεντέλης, Ασπροπύργου, Κερατσινίου, Μο-
σχάτου-Ταύρου και Νέας Σμύρνης.

Υγειονομικός έλεγχος 
σε καταυλισμό Ρομά 
στον Δήμο Κρωπίας

Συντονισμένη επιχείρηση πραγματοποιήθηκε
από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Περιφέρειας
Αττικής με τη συνδρομή της αστυνομίας στον
καταυλισμό των τσιγγάνων στον Δήμο Κρωπίας.
Με κύριο μέλημα την προστασία και τη διασφά-
λιση της δημόσιας υγείας, η αρμόδια υπηρεσία
της ΠΕΑΑ συμμετείχε στην επιχείρηση κατόπιν
αιτήματος του ΑΤ Κρωπίας, ενώ συμμετείχαν
επίσης κλιμάκια των υπηρεσιών Ύδρευσης και
Δόμησης του Δήμου Κρωπίας, του ΔΕΔΔΗΕ, κα-
θώς και της Ασφάλειας, όπως επισημαίνεται σε
σχετική ανακοίνωση.
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Με το βραβείο Fast Growth Fran-
chise διακρίθηκε η ΑΒ Βασιλόπουλος
στα φετινά Franchise Business
Awards, τον θεσμό που επιβραβεύει
τις κορυφαίες αλυσίδες franchise, με
στόχο την ενδυνάμωση και την ανά-
δειξη βέλτιστων πρακτικών στον κλά-
δο. Το δίκτυο franchise της εταιρείας
αριθμεί πλέον περισσότερα από 320
καταστήματα σε όλη την Ελλάδα με τη
συνεργασία πάνω από 250 επιχειρη-
ματιών. Με βασικό άξονα την ενίσχυ-
ση της επιχειρηματικότητας, η ΑΒ Βα-
σιλόπουλος έχει αναπτύξει το μεγα-
λύτερο δίκτυο franchise στο λιανεμ-

πόριο τροφίμων στην Ελλάδα, δημι-
ουργώντας ευκαιρίες για νέους επι-
χειρηματίες και νέες θέσεις εργα-
σίας. Η εταιρεία παρέχει στους συ-
νεργάτες της ένα ολοκληρωμένο πα-
κέτο υποστήριξης, που περιλαμβάνει
επιλογή και ενοικίαση ακινήτου, εμ-
πορικό σχεδιασμό καταστήματος,
προμήθεια εξοπλισμού, καθώς και
εκπαίδευση προσωπικού. Ο Ευάγγε-
λος Βόδενας, Wholesale & Affiliate
Retail Director της ΑΒ Βασιλόπουλος,
δήλωσε σχετικά: «Οι αυξημένες υπο-
χρεώσεις των καταναλωτών, οι γρή-
γοροι ρυθμοί της πόλης, η ανάγκη για

εξοικονόμηση χρόνου αλλά και η
ανάπτυξη του τουρισμού ενισχύουν
την τάση των μικρότερων καταστημά-
των γειτονιάς στο λιανεμπόριο. Τα κα-
ταστήματα franchise απαντούν σε αυ-
τήν τη νέα ανάγκη της αγοράς. Η ευε-
λιξία στη μορφή των καταστημάτων, η
επένδυση στην τεχνολογία, βάζοντας
πάντα στο επίκεντρο τον πελάτη, συμ-
βάλλουν καθοριστικά στην επιτυχία
ενός καταστήματος. Με αυτά ως γνώ-
μονα στοχεύουμε στην περαιτέρω
ανάπτυξη του μοντέλου franchise».

� Η Διαμαντής Μασούτης ΑΕ στηρίζει ενεργά την έρευνα για την

πρόληψη και αντιμετώπιση της άνοιας, χρηματοδοτώντας μία

από τις τρεις υποτροφίες που επιλέγει η Πανελλήνια Ομοσπονδία

Νόσου Alzheimer και Συναφών Διαταραχών. Ο σκοπός των υποτρο-

φιών είναι η αναγνώριση και η ενίσχυση του ερευνητικού έργου νέ-

ων Ελλήνων επιστημόνων και η υποτροφία που χρηματοδοτείται από

τη Διαμαντής Μασούτης ΑΕ απονεμήθηκε στην υποψήφια διδάκτο-

ρα, της οποίας η ερευνητική πρόταση «Μελέτη της παθογένειας της

νευροεκφυλιστικής νόσου CSA1 με τη χρήση νευρικών βλαστοκυτ-

τάρων ασθενών» αξιολογήθηκε πρώτη ανάμεσα σε 13 προτάσεις που

κατατέθηκαν στο πλαίσιο του διαγωνισμού. 

� Σε Client of the Year 2024

αναδείχτηκε η Cosmote στα

Ermis Awards. Η Cosmote απέ-

σπασε συνολικά 14 βραβεία για

τις επικοινωνιακές της δράσεις

το 2024. Συγκεκριμένα, μέσω

των συνεργατών της Ogilvy, Foss

Productions και Mindshare, συγκέντρωσε 3 Gold, 3 Silver και 8 Bronze

Ermis. Ιδιαίτερη διάκριση αποτέλεσε η ανακήρυξη του What’s Up ως

«Creative Brand of the Year» στην κατηγορία Services, με 12 από τα συ-

νολικά 14 βραβεία της Cosmote να αφορούν το νεανικό brand και την

καμπάνια «You. Made By You». Η Λιάνα Μόσχου, διευθύντρια Marketing

Communications Strategy, ομίλου ΟΤΕ, δήλωσε σχετικά: «Η κορυφαία

διάκριση της Cosmote ως “Client of the Year 2024” μας γεμίζει χαρά και

υπερηφάνεια καθώς αναγνωρίζονται το ταλέντο, το πάθος, οι ιδέες και η

δημιουργικότητα τόσο των ανθρώπων μας όσο και των συνεργατών μας.

Στόχος μας είναι όλες οι καμπάνιες μας να έχουν πάντα φάρο και οδηγό

την προστιθέμενη αξία που φέρνει η Cosmote στον πελάτη, ακούγοντας

με προσοχή τις ποικίλες ανάγκες και επιθυμίες του».

� Η Πειραιώς και ο Σύνδεσμος Επιχειρηματιών Γυναικών Ελλάδος
συνεργάζονται για την ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηματικό-

τητας στην Περιφέρεια μέσω της καινοτόμου δράσης «Equall Com-
munity Building». Η δράση απευθύνεται σε γυναίκες που επιθυμούν
να ενισχύσουν και να διευρύνουν την επιχειρηματική τους δραστη-
ριότητα αξιοποιώντας τις αναπτυξιακές δυνατότητες της περιοχής
τους. Το πρόγραμμα θα πραγματοποιηθεί στους Νομούς Ροδόπης,
Έβρου, Ξάνθης, Κοζάνης και Σερρών, ενώ θα γίνουν επιμορφωτικά
σεμινάρια σε τομείς όπως ο αγροδιατροφικός, η ανάπτυξη μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων, η κοινωνική οικονομία, και οι πρακτικές βιώ-
σιμης επιχειρηματικότητας.

Mικρά - μικρά

Η Ελληνικός Χρυσός έριξε 2,47 εκατ. το 2024 για κοινωνικές επενδύσεις σε έργα Εταιρικής Υπευθυνότητας

Το δ’ τρίμηνο του 2024 οι συνδρο-
μητές τηλεόρασης του ΟΤΕ ανήλθαν
σε 726 χιλιάδες, καταγράφοντας αύ-
ξηση 7,2% σε σχέση με την αντίστοιχη
περσινή περίοδο. Ο ΟΤΕ προσέλκυσε
15 χιλιάδες νέους συνδρομητές τηλε-
όρασης, γεγονός που αποδίδεται κυ-
ρίως στη συμφωνία αμοιβαίας διάθε-
σης αθλητικού περιεχομένου ΟΤΕ-Νοva. Η συμφωνία,
εκτός από το ότι παρέχει τη δυνατότητα πρόσβασης σε πιο

πλούσιο αθλητικό περιεχόμενο, ενι-
σχύει την αξία των υπηρεσιών και
αποτελεί μια αποτελεσματική πολιτική
δράσης κατά της πειρατείας. H συμ-
φωνία αναμένεται να οδηγήσει στην
ανάπτυξη της συνολικής αγοράς συν-
δρομητικής τηλεόρασης στην Ελλάδα,
ενώ η πρόσφατη νομοθετική έγκριση

κατά της πειρατείας αναμένεται να υποστηρίξει περαιτέρω
αυτή την κατεύθυνση.

Η Lidl Ελλάς παρουσίασε τη φετι-
νή της καμπάνια για τη Σαρακοστή,
δίνοντας έμφαση στην ποικιλία, την
καινοτομία και τη γευστική παράδο-
ση. Η νέα καμπάνια της Lidl Ελλάς
αποτυπώνει τη χαρά της Σαρακοστής
μέσα από ένα δυναμικό τηλεοπτικό
σποτ. Με γρήγορο μοντάζ, ζωντανά
χρώματα και «χορταστικές» εικόνες,
αναδεικνύονται η ποικιλία των νη-
στίσιμων επιλογών και η δημιουργι-

κότητα που μπορεί να έχει κάθε τρα-
πέζι. Με περισσότερες από 120 νη-
στίσιμες γεύσεις στη σειρά προϊόν-

των «Νηστίσιμα», η Lidl Ελλάς δίνει
τη δυνατότητα στους καταναλωτές
να επιλέξουν από παραδοσιακές
γεύσεις αλλά και πρωτότυπες σύγ-
χρονες δημιουργίες. Στόχος της
εταιρείας, όπως επισημαίνει σχετική
ανακοίνωση, είναι να καλύψει κάθε
διατροφική ανάγκη αυτής της περιό-
δου, με έμφαση στην ποιότητα, τη
γευστική απόλαυση και τις καινοτό-
μες προτάσεις. 

Σ
υνεχίζοντας να επενδύει σε μια υπεύθυνη και πολλα-
πλά ωφέλιμη μεταλλευτική δραστηριότητα για την πε-
ριοχή της ΒΑ Χαλκιδικής, η Ελληνικός Χρυσός ολοκλή-

ρωσε το πλάνο κοινωνικών επενδύσεών της για το 2024, το
οποίο περιλαμβάνει 130 έργα και δράσεις κοινωνικού χαρα-
κτήρα συνολικής αξίας 2,47 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για ένα
πλάνο δράσεων που ενισχύει καταλυτικά την περιοχή δραστη-
ριότητας της εταιρείας, καθώς το 90% των επενδύσεων, ήτοι 2,2
εκατ. ευρώ, επενδύθηκε αποκλειστικά σε έργα και δράσεις εν-
τός των ορίων του Δήμου Αριστοτέλη. Οι εν λόγω επενδύσεις
αποτελούν μέρος του εμβληματικού προγράμματος κοινωνι-
κών επενδύσεων της Ελληνικός Χρυσός, ύψους 80 εκατ. ευρώ,

που εκτείνεται σε βάθος 25ετίας. Η στρατηγική υλοποίησης
του πλάνου εδράζεται σε συγκεκριμένους πυλώνες που έχουν
προκύψει κατόπιν διαβούλευσης με την τοπική κοινωνία προ-
κειμένου η αξιοποίησή τους να διέπεται από διαφάνεια και κυ-
ρίως να απαντά στις ανάγκες και τις προσδοκίες των κοινωνι-
κών εταίρων. Τα έργα και οι δράσεις που υλοποιήθηκαν από
την Ελληνικός Χρυσός το 2024 εστίασαν στην προστασία του
περιβάλλοντος, την ανάπτυξη τοπικών υποδομών, τη στήριξη
της εκπαίδευσης και της νέας γενιάς, την ενίσχυση των δομών
και υπηρεσιών υγείας και την προώθηση της ισότητας και της
συμπερίληψης, σε πλήρη εναρμόνιση με τους πέντε βασικούς
στρατηγικούς πυλώνες στους οποίους επενδύει η εταιρεία.

ΟΤΕ: Αύξηση 7,2% για τους συνδρομητές τηλεόρασης

Η ΑΒ Βασιλόπουλος βραβεύτηκε
ως η ταχύτερα αναπτυσσομένη

αλυσίδα franchise

Νέα καμπάνια από τη Lidl Ελλάς 
με σαρακοστιανές επιλογές
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Μπορεί φαινομενικά η προετοιμασία για
την επιστροφή του «GNTM» να μοιάζει

παγωμένη, η απόφαση όμως από το Star έχει
ληφθεί εδώ και αρκετές εβδομάδες. Οι υπεύ-
θυνοι, όπως σας γράψαμε, έμειναν αρκετά
ευχαριστημένοι από τις δηλώσεις συμμετο-
χής, γεγονός καθοριστικό για την υλοποίηση
του πρότζεκτ. O γρίφος των παρουσιαστών,
βέβαια, θα πρέπει να λυθεί τον επόμενο μήνα.
Το reunion με τη Βίκυ Καγιά αποδείχτηκε δύ-
σκολη υπόθεση για το Star και στο κάδρο των
κριτών ενισχύεται η παρουσία προσώπων
που ανήκουν ήδη στο δυναμικό του καναλιού,
δηλαδή η Ηλιάνα Παπαγεωργίου και η Ζενε-
βιέβ Μαζαρί.

� Η πορεία της στο τιμόνι της παρου-
σίασης του «The Chase» είναι

θαυμαστή, καθώς το καθημερινό τηλε-
παιχνίδι του Mega με τη Μαρία
Μπεκατώρου συνεχίζει να
φέρνει πρωτιές, δίχως
σημάδια κόπωσης.
Έτσι έπεσε στο τρα-
πέζι και η βραδινή
του έκδοση, το «Beat
the Chasers». Οι συ-
ζητήσεις έχουν ξεκινή-
σει αρκετό καιρό, ενώ οι
αρχικές κουβέντες ήθελαν το πρότζεκτ να
βγαίνει στο δεύτερο μισό της φετινής σε-
ζόν. Τελικά, μετά την απόφαση του Mega
να μην προχωρήσει σε καμία άλλη νέα
παραγωγή μέσα στην άνοιξη, το βραδινό
«Chase» θα βγει στον αέρα το φθινόπωρο.

� Πολλά τα ερωτηματικά για τις περισσότε-
ρες εκπομπές του Mega και το μέλλον τους

την επόμενη τηλεοπτική σεζόν. Μέχρι στιγμής
κανένας παρουσιαστής, ανάμεσά τους και ο
Κώστας Τσουρός, δεν έχει πραγματοποιήσει
ραντεβού με το κανάλι και αυτό είναι κάτι που
παραδοσιακά θα πρέπει να το περιμένουμε αρ-
γότερα, μέσα στην άνοιξη. Στην περίπτωση του
«Ακόμα δεν είδες τίποτα», όλα τα σενάρια πα-
ραμένουν ανοιχτά για του χρόνου. Ωστόσο,
σύμφωνα με πληροφορίες μας, τη δεδομένη
στιγμή υπάρχει διάθεση να συνεχίσει ο Κώ-
στας Τσουρός στη μεσημεριανή ζώνη του Σαβ-
βατοκύριακου. Όμως, οι αλλαγές θα είναι αρ-
κετές και σε πρόσωπα μπροστά και πίσω από
τις κάμερες και στο περιεχόμενο. Επί της ου-
σίας, ο Τσουρός θα πρέπει να στήσει την εκ-
πομπή του από την αρχή.

� Όπως σας είχαμε γράψει, ο Alpha
σχεδιάζει την επαναφορά της δη-

μοφιλούς σειράς «Το σόι σου», με νέο
κύκλο επεισοδίων. Οι πηγές μας λένε
πως οι συζητήσεις του Alpha με το βασι-
κό καστ προχώρησαν αρκετά από τότε
και οι περισσότεροι ηθοποιοί είναι σύμ-
φωνοι για ένα τηλεοπτικό reunion. Παρ’
όλα αυτά, το… αγκαθάκι που θα πρέπει
να παραμεριστεί, ώστε η επιθυμία να γί-
νει πραγματικότητα, είναι το οικονομικό.

Η
Αναστασία Γιάμαλη ήταν η νέα άφι-

ξη στο Mega που συζητήθηκε αρ-

κετά στις αρχές της τηλεοπτικής

σεζόν. Στην πορεία η εκπομπή της έδωσε

μεγάλη μάχη για την τηλεθέαση για πολλές

εβδομάδες, ενώ τα σχόλια που κατά και-

ρούς δέχτηκε η ίδια ήταν πολλά. Η θετική

πορεία, όμως, που έχει το τελευταίο διά-

στημα η εκπομπή που παρουσιάζει η Ανα-

στασία Γιάμαλη φαίνεται πως δημιουργεί,

όπως μαθαίνουμε, δύο σενάρια για την

επόμενη σεζόν.

Το πρώτο σενάριο είναι να συνεχίσει στην

ίδια ζώνη, ίσως και με διευρυμένη διάρ-

κεια. Θυμίζουμε πως το περασμένο φθινό-

πωρο έγιναν αρκετές τροποποιήσεις στη

διάρκεια της εκπομπής με την προσθαφαί-

ρεση επαναλήψεων τηλεοπτικών σειρών. Το

δεύτερο σενάριο έχει να κάνει με την άποψη

που θέλει την Αναστασία Γιάμαλη να κάνει

του χρόνου πολιτική εκπομπή στη βραδινή

ζώνη. Έτσι, δηλαδή, όπως τη βλέπαμε στις

εκπομπές της πριν τη μεταγραφή της στο

Mega, όπου ξεχώριζε για τις τοποθετήσεις

της στα μεγάλα ζητήματα της επικαιρότητας.

Από την άλλη, ο Θανάσης Φουσκίδης, ο

οποίος έχει σταθερή παρουσία στην ενημέ-

ρωση του Mega εδώ και αρκετά χρόνια,

φαίνεται πως βρίσκεται στις σκέψεις κά-

ποιων για περαιτέρω αξιοποίησή του. Με

ποιον τρόπο θα γίνει αυτό, είναι πολύ νωρίς

για να το μάθουμε, καθώς μέχρι το καλο-

καίρι είναι πολύς ο καιρός για τις οριστικές

αποφάσεις του Mega…

Το μεγάλο κενό της prime time θέλει να
καλύψει το συντομότερο ο ΣΚΑΪ, καθώς είναι
η πρώτη φορά μετά από χρόνια που δεν
υπάρχει κανένα ψυχαγωγικό πρότζεκτ στο
δεύτερο μισό της σεζόν. Στο τραπέζι των συ-
ζητήσεων, όπως μαθαίνουμε, υπήρχαν το τε-
λευταίο διάστημα διάφορα σενάρια, μεταξύ
αυτών και το «Exathlon». Τελικά επικράτησε
το «Big Brother».

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, το σπίτι
από το τελευταίο «Big Brother» υπάρχει ακό-
μα στα Στούντιο Κάπα και όπως φαίνεται θα
αξιοποιηθεί για να επαναφέρει το ριάλιτι στις
οθόνες μας, σίγουρα μετά το Πάσχα, ίσως και

τον Μάιο. Σε αυτή την περίπτωση δεν απο-
κλείεται να το βλέπουμε και κατά τη διάρκεια

του καλοκαιριού, όταν ο ανταγωνισμός θα εί-
ναι εύκολος.

Ο ΣΚΑΪ θα ρίξει μεγάλο βάρος στο κάστινγκ
των παικτών, καθώς ποντάρει στους ενδιαφέ-
ροντες χαρακτήρες, ώστε να αποσπάσει τα
πολυπόθητα νούμερα. Μεγάλο ερωτηματικό
παραμένει ο παρουσιαστής…

Μέχρι στιγμής δεν υπάρχει καμία απόφαση
εκτός από το γεγονός ότι ο σταθμός επιθυμεί
πρόσωπο με δημοσιογραφικό υπόβαθρο,
ώστε να μπορεί να διαχειριστεί καλύτερα τον
τηλεοπτικό αέρα. Επίσης, ο ΣΚΑΪ δεν θέλει το
επόμενο «Big Brother» να θυμίζει σε τίποτα
προηγούμενα σχήματα παρουσίασης.

Τα δύο σενάρια για την Αναστασία Γιάμαλη

Η Άννα Δρούζα επιστρέφει
με εκπομπή στην ΕΡΤ

Είναι ένα τηλεοπτικό πρόσωπο που, μετά από πολυετή πορεία
στη μικρή οθόνη, τα τελευταία χρόνια δεν έχει σταθερή παρουσία
σε κάποιο σταθμό. Αυτή τη φορά, όμως, η Άννα Δρούζα φαίνεται
ότι επιστρέφει…

Οι συζητήσεις με την ΕΡΤ, σύμφωνα με τις πληροφορίες μας,
είναι αρκετά προχωρημένες και απομένει η τυπική διαδικασία
για να κλείσει η συμφωνία μεταξύ των δύο πλευρών. Όπως μα-
θαίνουμε, η Άννα Δρούζα θα παρουσιάζει εβδομαδιαία εκπομπή,
με την ίδια να υποδέχεται στο πλατό ειδικούς που θα απαντούν σε
διάφορα θέματα που απασχολούν τον άνθρωπο. Η πρόθεση της
ΕΡΤ είναι να βγει η εκπομπή στον αέρα από την τρέχουσα σεζόν,
άρα η Άννα Δρούζα ενδέχεται να βγει στον αέρα πολύ σύντομα…

Τι συμβαίνει με τον Γιώργο 
Λιανό και τον ΣΚΑΪ;

Ο Γιώργος Λιανός είναι ένα από τα βασικά πρόσωπα της ψυ-
χαγωγίας του ΣΚΑΪ, το οποίο μετά από αρκετό καιρό παραμένει
χωρίς κάποιο πρότζεκτ σε εξέλιξη. Η κακή πορεία του τελευταί-

ου «Survivor» στους πίνακες τηλεθέασης που εν μέρει
προκάλεσε και την αναβολή του «Exathlon»

άφησε ένα κενό στο πεδίο της παρουσίασης
του Γιώργου Λιανού.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, το
συμβόλαιο του παρουσιαστή με την Acun
Medya είναι σε ισχύ μέχρι τον Αύγουστο

και η συνεργασία τους παραμένει άριστη.
Για την ώρα, ο Γιώργος Λιανός δείχνει να απο-

λαμβάνει το γεγονός ότι έχει ελεύθερο χρόνο, αν
και ο ΣΚΑΪ θα τον σκεφτόταν για την παρουσίαση του «The
Floor». Ο ίδιος, όμως, θέλει;

Τον Μάιο θα πραγματοποιηθούν τα γυρίσματα του «The
Floor» στο εξωτερικό και τα 30 επεισόδια θα προβληθούν σε
εβδομαδιαία βάση, κατά πάσα πιθανότητα την επόμενη τηλεο-
πτική σεζόν. Ο Γιώργος Λιανός, στο μεταξύ, θα καθίσει στο τρα-
πέζι των συζητήσεων με την Acun, ώστε να καταλήξουν αν θα
υπάρξει νέο πρότζεκτ που θα αναλάβει ο ίδιος το ερχόμενο φθι-
νόπωρο και βέβαια, αν θα επιστρέψει το «Survivor» τον Ιανουά-
ριο του 2026.

Ο «Big Brother» ξανά στον ΣΚΑΪ - Πότε αναμένεται στις οθόνες
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Ιδιαίτερα προσεκτικοί θα πρέπει να είναι οι κάτοχοι Προσωρινών Αδειών Οδήγη-

σης, καθώς κινδυνεύουν με πρόστιμα και ποινές. Ο λόγος εστιάζεται στο γεγονός ότι η

ημερομηνία λήξης της Προσωρινής Άδειας Οδήγησης (6 μήνες) σύμφωνα με πληρο-

φορίες της «Political» δεν επαρκεί για να εκδοθεί η κανονική άδεια οδήγησης, με απο-

τέλεσμα οι κάτοχοί τους να κινδυνεύουν να συλληφθούν για οδήγηση χωρίς δίπλωμα!

Οπότε οι κάτοχοι των Προσωρινών Αδειών Οδήγησης που η ισχύς τους λήγει σε μι-

κρό χρονικό διάστημα, θα πρέπει να κάνουν και πάλι αίτηση ανανέωσης και βέβαια να

είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί, καθώς αν προκληθεί κάποιο ατύχημα, μπορεί η ασφαλι-

στική εταιρεία να μην τους καλύψει! Επίσης σε έναν έλεγχο της Τροχαίας μπορεί επί-

σης να τους επιβληθεί πρόστιμο.

Μπάχαλο με τις Προσωρινές Άδειες Οδήγησης!

Η
Hyundai εισβάλλει δυναμικά στα ηλεκτρικά αυτο-

κίνητα με ένα μοντέλο που ονομάζεται Inster και

πραγματικά ταράζει για τα καλά τα δεδομένα στην

αγορά, καθώς διαθέτει μοναδική σχεδίαση, πλούσιο εξοπλι-

σμό, μεγάλη αυτονομία και φυσικά, άκρως δελεαστική τιμή!

Η «Political» βρέθηκε στην παρουσίαση που πραγματο-

ποίησε η εισαγωγική εταιρεία του Ομίλου Βασιλάκη και οδη-

γήσαμε στην Αθήνα το Hyundai Inster, του οποίου οι τιμές με

την κρατική επιδότηση από το πρόγραμμα «Κινούμαι Ηλε-

κτρικά 3» αλλά και το όφελος της ελληνικής εισαγωγικής

εταιρείας ξεκινούν από 16.973 ευρώ για την έκδοση με την

μπαταρία των 42 kWh και τους 97 ίππους και φτάνουν στις

18.792 ευρώ για την έκδοση με την μπαταρία των 49 kWh και

τους 115 ίππους.

Το Hyundai Inster συνοδεύεται από εργοστασιακή εγγύη-

ση 5 ετών με απεριόριστα χιλιόμετρα, 5 χρόνια δωρεάν οδική

βοήθεια, 5 χρόνια δωρεάν ετήσιο τεχνικό έλεγχο, 5 χρόνια

εργοστασιακή εγγύηση βαφής και 8 χρόνια εγγύηση μπατα-

ρίας υψηλής τάσης ή 160.000 χλμ.

O Ανδρέας Χριστοφορίδης, γενικός διευθυντής Εισα-

γωγικών Εταιρειών Αυτοκινήτων του Ομίλου Βασιλάκη,

κατά τη διάρκεια της παρουσίασης τόνισε: «Με αυτό το αυ-

τοκίνητο θα δουλέψουμε σε δύο κατηγορίες. Την κατηγο-

ρία Α και την κατηγορία Β. Το Inster υπερέχει στα πάντα σε

σχέση με τον ανταγωνισμό, καθώς διαθέτει ποιότητα, επι-

δόσεις, μεγάλη αυτονομία και άκρως δελεαστική τιμή. Η

μπαταρία και η αυτονομία άλλωστε είναι τα βασικά χαρα-

κτηριστικά που ορίζουν τις τιμές στα ηλεκτρικά αυτοκίνη-

τα. Το Inster διαθέτει κορυφαία αυτονομία που μπορεί να

ξεπεράσει ακόμη και τα 500 χλμ. σε αστικό κύκλο χωρίς να

ξεφεύγει η τιμή του. Την ίδια στιγμή ο ιδιοκτήτης του θα

εξοικονομεί πάνω από 1.500 ευρώ κάθε χρόνο μόνο από τα

καύσιμα, οπότε σε τρία χρόνια θα έχει κάνει απόσβεση της

επιδότησης!».

Νεανικό και τολμηρό
Το Hyundai Inster είναι δεδομένο ότι διαθέτει μοναδική

και ιδιαίτερη σχεδίαση, με αποτέλεσμα να μη μοιάζει με κα-

νένα άλλο μοντέλο της κατηγορίας. Μάλιστα η κορεάτικη

εταιρεία κατάφερε να διαθέτει και διαφορετικούς τύπους

αμαξωμάτων για το νέο της αυτοκίνητο που δύσκολα συναντά

κανείς σε ανταγωνιστικά μοντέλα άλλων αυτοκινητοβιομη-

χανιών. Στο εμπρόσθιο μέρος τα στρογγυλά φωτιστικά σώμα-

τα σε συνδυασμό με τα LED οριζόντια φώτα στο εμπρός αλλά

και πίσω μέρος τα οποία εκτελούν και τη λειτουργία των φλας

δίνουν έναν διαφορετικό τεχνολογικό τόνο στο αυτοκίνητο,

καθώς μοιάζουν με pixels.

Το πλαϊνό μέρος θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ακόμα και

ρετρό, με έντονες γωνίες και ευδιάκριτες καμπύλες.

Υψηλή δόση τεχνολογίας
Ένα από τα πλέον εντυπωσιακά στοιχεία της καμπίνας επι-

βατών του Inster είναι η χρήση προηγμένης τεχνολογίας σε

συνδυασμό με την άνεση.

Στο ταμπλό έχουν τοποθετηθεί δύο οθόνες 10,25 ιντσών,

αλλά και μία αρκετά μεγάλη μονάδα διαχείρισης των λει-

τουργιών του κλιματισμού. Το θέμα των pixels επαναλαμβά-

νεται στο εσωτερικό, με τα γραφικά στο τιμόνι του Inster να

ενισχύουν ακόμη περισσότερο την εικόνα υψηλής τεχνολο-

γίας του αυτοκινήτου.

Η καμπίνα επιβατών προσφέρει ευελιξία και ευρυχωρία,

με τα καθίσματα της μπροστινής σειράς να παρέχουν πολύ

εύκολη πρόσβαση. Όλα τα καθίσματα μπορούν να αναδιπλω-

θούν -συμπεριλαμβανομένου του καθίσματος του οδηγού-

για ακόμη μεγαλύτερη ευελιξία.

97 ή 115 ίπποι
Το Inster διατίθεται με δύο τύπους μπαταριών χωρητικό-

τητας 49 kWh και 42 kWh οι οποίες συνδυάζονται με ηλε-

κτροκινητήρες απόδοσης 115 ίππων και 97 ίππων αντίστοιχα.

Ασχέτως έκδοσης, η ροπή είναι 147 Nm.

Εμείς είχαμε την ευκαιρία να οδηγήσουμε την έκδοση με

τη μεγαλύτερη μπαταρία των 49 kWh, η οποία προσδίδει μια

αυτονομία περίπου 370 χλμ.Το Inster μπορεί να φορτιστεί σε

ταχυφορτιστή DC έως 120 kW από το 10% στο 80% σε περίπου

30 λεπτά, ενώ είναι στάνταρντ εξοπλισμένο με έναν ενσωμα-

τωμένο φορτιστή 11 kW.

Value for money
Το Hyundai Inster αποτελεί ένα ολοκληρωμένο και value

for money ηλεκτρικό μοντέλο το οποίο πραγματικά ανατρέ-

πει τα δεδομένα στην κατηγορία.

Κατά τη σύντομη επαφή που είχαμε με το Inster κινηθήκα-

με στην Αττική Οδό όπου το μικρό ηλεκτρικό μοντέλο παρά το

τετραγωνισμένο αμάξωμά του απέδειξε ότι δεν επηρεάζεται

από πλευρικούς ανέμους αλλά ούτε και δημιουργούνται πε-

ρίεργοι αεροδυναμικοί θόρυβοι ακόμη και όταν το ταχύμετρο

είχε ξεπεράσει τα 130 χλμ./ώρα.

Κατά την κίνησή μας στον περιφερειακό δρόμο που οδηγεί

από την Πεντέλη προς τη Νέα Μάκρη, το μικρό Hyundai πα-

ρουσίασε μια υποστροφή, η οποία ήταν σαφώς περιορισμένη

και απόλυτα ελεγχόμενη, ενώ το τιμόνι ήταν άμεσο και ελαφρύ.

Μέσα στην πόλη, το Inster βρίσκεται στο φυσικό του περι-

βάλλον και απέδειξε ότι είναι ευέλικτο και ευκολοοδήγητο,

ενώ η διαδικασία παρκαρίσματος είναι παιχνιδάκι λόγω των

μεγάλων γυάλινων επιφανειών αλλά και του τετραγωνισμέ-

νου αμαξώματος. Επίσης η ανάρτηση κάνει εξαιρετική δου-

λειά απορροφώντας όλες τις κακοτεχνίες του οδοστρώμα-

τος, με αποτέλεσμα να διατηρεί την ησυχία στην καμπίνα επι-

βατών.

Οδηγούμε στην Αθήνα το νέο 
Hyundai Inster με 115 ίππους

Γράφει 
ο  Γιώργος 
Κ. Ανδρής 
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Μ
ερικά 24ωρα μετά το σαρωτικό 6-0 του Ολυμπιακού επί
της ΑΕΚ στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης», οι δυο ομάδες
δίνουν ξανά ραντεβού αύριο το βράδυ (20:30, Cos-

moteSport 1 HD) στην «Opap Arena», σε μια αναμέτρηση που
προσεγγίζουν αμφότεροι με μοναδικό στόχο τη νίκη που θα τους
καταστήσει φαβορί για τον τίτλο. Όπως είναι λογικό, η ΑΕΚ θέλει
να είναι ένα παιχνίδι με εντελώς διαφορετική μορφή, ενώ προ-
φανώς ο Ολυμπιακός θα ήθελε να έχει παρόμοια εξέλιξη και να
κάνει έναν υγιεινό περίπατο και στη Νέα Φιλαδέλφεια.

Οι «ερυθρόλευκοι» οδηγούν την κούρσα του πρωταθλή-
ματος με 54 βαθμούς, ενώ η ΑΕΚ ακολουθεί με 52 βαθ-
μούς. Ο Ολυμπιακός θέλει να αυξήσει τη διαφορά του από
τους «κιτρινόμαυρους», οι οποίοι με τη σειρά τους καλούν-
ται να βγάλουν αντίδραση και να πάρουν τρίποντο προσπέ-
ρασης από τους Πειραιώτες. Στις τάξεις του Ολυμπιακού το
κλίμα είναι κάτι παραπάνω από ευχάριστο, ενώ την ίδια ώρα
στις τάξεις της ΑΕΚ επικράτησαν κατήφεια και προβληματι-
σμός για τη συντριβή στο Κύπελλο. Ο Μάριος Ηλιόπουλος
είχε τρίωρη συνάντηση με τον προπονητή Ματίας Αλμέιδα και
τον τεχνικό διευθυντή Χαβιέρ Ριμπάλτα έτσι ώστε να αναλυθούν
τα αίτια της κατάρρευσης και προφανώς να μην επαναληφθούν.

Φουρτούνα στην Ένωση
Ο «Πελάδο» έδωσε τις δικές του εξηγήσεις στον διοικητικό

ηγέτη της Ένωσης, ενώ καλείται να προετοιμάσει την ομάδα του
έχοντας να αντιμετωπίσει αρκετά προβλήματα. Εκτός μάχης πα-
ραμένει ο Οντουμπάτζο, ενώ την τελευταία στιγμή θα κριθεί η
συμμετοχή των Μαρσιάλ και Γιόνσον. Το δεδομένο είναι ότι ο
Αργεντινός τεχνικός θα κάνει αρκετές αλλαγές σε σχέση με τον
αγώνα του Φαλήρου έτσι ώστε να παρουσιάσει μια ΑΕΚ που θα
είναι στιβαρή στον αγωνιστικό χώρο και θα διεκδικήσει τη νίκη.

Σημαντικά ζητήματα αντιμετωπίζει και ο Χοσέ Λουίς Μεντι-
λίμπαρ στον Ολυμπιακό. Ο Βάσκος προπονητής είδε δύο από τα
βαριά χαρτιά του να είναι εκτός μάχης. Ο Αγιούμπ Ελ Κααμπί, ο

οποίος πέρασε αλλαγή και σκόραρε στο 6-0, τραυματίστηκε, ενώ
το ίδιο συνέβη και με τον Αντρέ Όρτα. Αμφότεροι είναι εκτός μά-
χης και ο Μεντιλίμπαρ θα κληθεί να καλύψει τα κενά εκ των έσω.

Κομβικές απουσίες στους Πειραιώτες
Ο προπονητής του Ολυμπιακού πιθανότατα θα δώσει ξανά φα-

νέλα βασικού στον Γιάρεμτσουκ, ο οποίος πήγε εξαιρετικά απέ-
ναντι στο κεντρικό αμυντικό δίδυμο της ΑΕΚ, ενώ για τη θέση του
Όρτα είναι ανοικτό αν θα χρησιμοποιηθεί ο Ζέλσον Μάρτινς ή ο

Μπάμπης Κωστούλας.
Ο 35χρονος Γερμανός Σβεν Γιαμπλόνσκι ορίστηκε

διαιτητής της αναμέτρησης και θα έχει βοηθούς τους
συμπατριώτες του Λουτσιάνο Κοσλόβσκι και Έν-
τουαρντ Μπάιτινγκερ, στο VAR θα βρίσκεται ο Φραντς
Χανσλμπάουερ, ενώ 4ος θα είναι ο Βασίλης Φωτιάς.

Αγωνιστική σε δύο δόσεις
Η αγωνιστική βέβαια θα ξεκινήσει από σήμερα, κα-

θώς στις 17.00 ο Βόλος θα υποδεχτεί τον Άρη και ο Πανσερραϊ-
κός την Athens Kallithea, ενώ στις 20.00 στο ΟΑΚΑ ο Παναθη-
ναϊκός θα αναζητήσει αντίδραση απέναντι στον Παναιτωλικό. 

Αύριο σημαντικό ματς θα γίνει στη Βοιωτία, όπου στις 16.30 ο
Λεβαδειακός θα υποδεχτεί τον Ατρόμητο, ενώ για τις 17.00 είναι
προγραμματισμένο το ΟΦΗ - Λαμία. Ο πρωταθλητής ΠΑΟΚ στις
19.30 υποδέχεται τον Asteras Aktor, για να κλείσει το πρόγραμ-
μα με το μεγάλο ματς στη Νέα Φιλαδέλφεια.

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Μετά από 24 αγωνιστικές

Ομάδα Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί

1. ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ.......................24 ......................43-16....................54

2. ΑΕΚ .......................................24 ......................44-15....................52

3. ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ.................24 ......................28-21 ....................46

4. ΠΑΟΚ ....................................24......................48-24....................43

5. ΑΡΗΣ.....................................24......................30-27....................40

6. ASTERAS AKTOR.................24......................26-25....................35

7. ΟΦΗ ......................................24......................34-37....................33

8. ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ ...................24......................20-20....................32

9. ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ ........................24......................29-30 ....................31

10. ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ.....................24......................29-32....................27

11. ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ ..................24......................26-45....................22

12. ΒΟΛΟΣ ..................................24 ......................19-40 ....................21

13. ATHENS KALLITHEA...........24 ......................21-37.....................18

14. ΛΑΜΙΑ...................................24 ......................13-41.....................12

SUPER LEAGUE  
Το πρόγραμμα της 25ης αγωνιστικής

ΗΜΕΡΑ                ΩΡΑ ΑΓΩΝΑΣ

1/3 ................17.00 ..........................................ΒΟΛΟΣ - ΑΡΗΣ

1/3 ................17.00....ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ - ATHENS KALLITHEA

1/3 ................20.00 ........ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ - ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ

2/3 ................16.30 ................ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ - ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ

2/3 ................17.00 ............................................ΟΦΗ - ΛΑΜΙΑ

2/3 ................19.30 ........................ΠΑΟΚ - ASTERAS AKTOR

2/3 ................20.30 ..................................ΑΕΚ - ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ

ΑΕΚ και Ολυμπιακός συγκρούονται σε οριακό
παιχνίδι στη Νέα Φιλαδέλφεια μόλις τέσσερις

μέρες  μετά τον διασυρμό της Ένωσης 
από τους Πειραιώτες για το Κύπελλο

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Όλα για όλα 
στην Opap Arena

Όλα για όλα 
στην Opap Arena



Απειλούν με αποχώρηση
Η Ένωση Διαιτητών Γαλλίας δήλωσε ότι τα μέ-

λη της θα ασκήσουν το δικαίωμά τους να αποχω-
ρήσουν αν αυτά ή οι οικογένειές τους τεθούν σε
κίνδυνο μετά τη «χειμαρρώδη ροή μίσους» που
αντιμετώπισε ένας διαιτητής μετά από σχόλια
του προέδρου της Μαρσέιγ Πάμπλο Λονγκόρια.
Αντιπροσωπεία της SAFE συναντήθηκε με την
υπουργό Αθλητισμού της Γαλλίας Μαρί Μπαρσάκ
την Πέμπτη για να εκφράσει τις ανησυχίες της.

Εκκίνηση στο MotoGP

Το MotoGP για το 2025 ξεκίνησε στην Ταϊλάν-
δη με το Free Practice 1 της μεγάλης κατηγορίας
για τον πρώτο γύρο της σεζόν! Ο Μαρκ Μάρκεθ
έγραψε τον ταχύτερο χρόνο στην πρώτη ελεύθε-
ρη δοκιμή σταματώντας το χρονόμετρο στο
1:29.423. Στη 2η θέση τελείωσε το FP1 ο Φράνκο
Μορμπιντέλι με διαφορά από τον πρώτο 0.158s.

Τα συλλυπητήρια 
της Super League

Ο Αλέξης Κούγιας υπήρξε ιδιοκτήτης πολλών
ΠΑΕ στη διάρκεια της ζωής του και η Super League
εξέδωσε συλλυπητήρια ανακοίνωση για τον θάνατό
του. «H Super League εκφράζει τη θλίψη της και
απευθύνει τα συλλυπητήριά της στην οικογένεια
και τους οικείους του Αλέξιου Κούγια, ο οποίος
έφυγε από τη ζωή», αναφέρει μεταξύ άλλων.

Εξετάζεται ο Γκράντισον
Στην επιλογή της ενίσχυσης του ρόστερ του με

την απόκτηση του Τζέικομπ Αλεξάντερ Γκράντι-
σον φαίνεται πως προσανατολίζεται ο ΠΑΟΚ.
Πρόκειται για 26χρονο Αμερικανοφινλανδό
γκαρντ/φόργουορντ (1,98), ο οποίος προέρχεται
από θητεία στη Φινλανδία με τη Σαλόν Βίλπας. Τη
σεζόν 2023-2024 για τρεις μήνες ήταν σε ισπανι-
κό έδαφος για τη Μινόρκα.

Κάρι από άλλον πλανήτη
Πράγματα και θαύματα έκανε ο Στεφ Κάρι στο 121-115

των Ουόριορς επί των Μάτζικ. Ο 37χρονος γκαρντ σημεί-
ωσε 56 πόντους με 12 τρίποντα, ένα εξ αυτών από τα… 15
μέτρα στο τέλος του ημιχρόνου. Ο Κάρι σκόραρε περισ-
σότερους πόντους από όλη την ομάδα των Μάτζικ στο τρί-
το δεκάλεπτο, ενώ αυτό ήταν το 1.000ό ματς κανονικής
περιόδου που βρέθηκε στην αρχική πεντάδα. 
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Το σήκωσαν μέσα
στη Βραζιλία

Μ
εγάλος νικητής της ευρω-
παϊκής μονομαχίας με τον
Νίκολα Γιόκιτς αναδείχτη-

κε ο Γιάννης Αντετοκούνμπο. Ο
«Greek Freak» με μια εντυπωσιακή
εμφάνιση οδήγησε τους Μιλγουόκι
Μπακς στη νίκη 121-112 επί των
Ντένβερ Νάγκετς. Όπως είναι φυ-
σικό, τα βλέμματα ήταν στραμμένα
στον Γιάννη Αντετοκούνμπο και τον
Νίκολα Γιόκιτς, οι οποίοι προσέφε-
ραν πλούσιο θέαμα.

Ο Έλληνας σταρ ήταν το απόλυτο
αφεντικό με 28 πόντους και 19 ριμ-
πάουντ, ενώ ο Γιόκιτς ήταν ασταμά-
τητος και σημείωσε triple double
(32 πόντοι, 14 ριμπάουντ, 10 ασίστ). Ο Λεμπρόν Τζέιμς
ήταν ο μεγάλος πρωταγωνιστής της αναμέτρησης των
Λος Άντζελες με τους Γουλβς. Ο σταρ των Λέικερς ση-

μείωσε 33 πόντους, 17 ριμπάουντ και 6 ασίστ και ακο-
λούθησε ο Ντόντσιτς με 21 πόντους και 13 ριμπάουντ,
αλλά ήταν πολύ άστοχος.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Μαγικός Αντετοκούνμπο

Με δύο νίκες, 2-0 η καθεμία, η Ρασίνγκ νίκησε την Μποταφόγκο και κατέκτησε
το Ρεκόπα Σουνταμερικάνα, το Σούπερ Καπ της Λατινικής Αμερικής. Μάλιστα,
σήκωσε το τρόπαιο μέσα στη Βραζιλία, όπου έγινε το δεύτερο ματς. 
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Λάμψη 
από διαμάντια 

και πολύτιμους 
λίθους

E
xclusive γεύμα με εκλεκτές καλεσμένες πα-

ρέθεσε η σχεδιάστρια κοσμημάτων Μαρία

Μαντσίνι, παρουσιάζοντας σειρά πανάκρι-

βων χειροποίητων κομματιών, υψηλές δημιουργίες

με διαμάντια και πολύτιμους λίθους.
Μαρία Μαντσίνι, Γωγώ και Μαίρη Αυγερινοπούλου Μαρία Μαντσίνι, Ειρήνη Βασιλοπούλου

Φ
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Βραβείο «Δημήτρης Χορν»:
Συγκινητική τελετή

Σ
ε μια λιτή αλλά υπέροχη εκδήλωση στο θέατρο «Παλλάς» πραγματο-

ποιήθηκε η τελετή παράδοσης του βραβείου «Δ. Χορν» στον ηθοποιό

Δημήτρη Καπουράνη, παρουσία του προέδρου, των μελών της επι-

τροπής, καθώς και του Θεοδόση Ισαακίδη.

Θεοδόσης Ισαακίδης, Μυρτώ Λοβέρδου, Σταμάτης Φασουλής

Λυδία 
Κονιόρδου,

Φώτης 
Στρατηγός, 

Αντιγόνη
Κάραλη, 

Ειρήνη
Μουντράκη

Δημήτρης
Καπουράνης,
Σταμάτης
Φασουλής,
Φώτης
Στρατηγός

Μαρία Μαντσίνι, Στέλλα Καραΐνδρου
Μαρία Μαντσίνι, 
Εβίτα Λεβεντάκη Πέγκυ Φιλίππου, Βίκυ Παλαιολόγου, Μαρία Μαντσίνι

Νίνα Βλάχου, Βίκυ Παλαιολόγου,
Μαίρη Μπέλμπα



Δημήτρης Κατσιγιάννης, Γιάννης Αδαμάκης

Μάνος Καζαμίας, Έλενα Παπαδημητρίου

Ειρήνη Ηλιοπούλου, Αντώνης Χατζηιωάννου Λαρίσα Βέργου, Κώστας Ξυκομηνός

Κυριάκος Πεταλίδης

Αλεξάνδρα Ισακίδη, 
Γιώργος Γαβαλάς

Έλενα Παπαδημητρίου, 
Γιώργος Διβάρης

Γιάννης Μπελώνιας, Έλενα Παπαδημητρίου, Ειρήνη Μπελώνια Μάρκος Καμπάνης, Κωνσταντίνα Συλίκου

Μαρία Παναγιωτοπούλου, 
Έλενα Παπαδημητρίου, Μαρία Παπαγιάννη

Ξένια Καλδάρα, Έλενα Παπαδημητρίου, 
Λουίζα Καραπιδάκη, Έλενα Ζερβουδάκη
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Λαμπερά εγκαίνια
για την «Bouche

fermée»
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Κ
Ο
Σ
Μ
ΙΚ
A

Μ
ε έντονη την παρουσία του καλλιτεχνικού
κόσμου, αλλά και του φιλότεχνου κοινού,
πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια της έκ-

θεσης «Bouche fermée» της εικαστικού Έλενας
Παπαδημητρίου, στην Πινακοθήκη του Δήμου
Αθηναίων.

Σταύρος 
Βελεγράκης,
Λουίζα 
Καραπιδάκη
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΚΟΣΑ

Έκαναν «χαμό» για τους ακροατές

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤ

  
ΟΣ & ΝΑΙΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΚΟΣΑ

γ
θυθμο

αν «χαμό» για
του «Ρ

Α ΠΑΠΑΔΑΚΗ, ΦΩΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΤΑ

  
ΡΩΣΑ ΘΕΟΔΑΤΤΑΟΣ & ΝΑ

ού 94.9»
α τους ακροα

ΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESSΩΤΟΓΡΡΑ

  
ΔΟΥΙΡ

Έκαναν «χαμό» για τους ακροατές

ΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

        

Γιώργος Κακοσαίος 
Exclusive Live Event «Πέφτει η νύχτα με…Ρυθμό», για να γιορτάσουν τα 25 χρόνια 
λειτουργίας του σταθμού.

Κακοσαίος Ο Γιώργος 
μεγάλα hits, όπως «Τέτοια ώρα τέτοια λόγια», «Σάββατο βράδυ», «Μοναξιά», ενώ είπε 
και τρία τραγούδια του Παντελή Παντελίδη τιμώντας την επέτειο των 9 χρόνων από τον 
θάνατο του αγαπημένου τραγουδιστή.
Λίγο αργότερα, ο νεαρός ταλαντούχος καλλιτέχνης υποδέχτηκε στη σκηνή τη μοναδική 
Νατάσα Θεοδωρίδου, η οποία καθήλωσε το κοινό με επιτυχίες από το νέο της άλμπουμ, 
αλλά και διαχρονικά τραγούδια της που έχει αγαπήσει το κοινό.

  

και Νατάσα Θεοδωρίδου ιώργος Κακοσαίος 
Exclusive Live Event «Πέφτει η νύχτα με…Ρυθμό», για να γιορτάσουν τα 25 χρόνια 
λειτουργίας του σταθμού.

για το «σύνθημα» έδωσε Κακοσαίος 
μεγάλα hits, όπως «Τέτοια ώρα τέτοια λόγια», «Σάββατο βράδυ», «Μοναξιά», ενώ είπε 
και τρία τραγούδια του Παντελή Παντελίδη τιμώντας την επέτειο των 9 χρόνων από τον 
θάνατο του αγαπημένου τραγουδιστή.
Λίγο αργότερα, ο νεαρός ταλαντούχος καλλιτέχνης υποδέχτηκε στη σκηνή τη μοναδική 
Νατάσα Θεοδωρίδου, η οποία καθήλωσε το κοινό με επιτυχίες από το νέο της άλμπουμ, 
αλλά και διαχρονικά τραγούδια της που έχει αγαπήσει το κοινό.

  

στη σκηνή του 17ου συναντήθηκαν και Νατάσα Θεοδωρίδου 
Exclusive Live Event «Πέφτει η νύχτα με…Ρυθμό», για να γιορτάσουν τα 25 χρόνια 

εκδήλωσης έναρξη της την για 
μεγάλα hits, όπως «Τέτοια ώρα τέτοια λόγια», «Σάββατο βράδυ», «Μοναξιά», ενώ είπε 
και τρία τραγούδια του Παντελή Παντελίδη τιμώντας την επέτειο των 9 χρόνων από τον 

Λίγο αργότερα, ο νεαρός ταλαντούχος καλλιτέχνης υποδέχτηκε στη σκηνή τη μοναδική 
Νατάσα Θεοδωρίδου, η οποία καθήλωσε το κοινό με επιτυχίες από το νέο της άλμπουμ, 
αλλά και διαχρονικά τραγούδια της που έχει αγαπήσει το κοινό.

  

στη σκηνή του 17ου 
Exclusive Live Event «Πέφτει η νύχτα με…Ρυθμό», για να γιορτάσουν τα 25 χρόνια 

του με δικά εκδήλωσης 
μεγάλα hits, όπως «Τέτοια ώρα τέτοια λόγια», «Σάββατο βράδυ», «Μοναξιά», ενώ είπε 
και τρία τραγούδια του Παντελή Παντελίδη τιμώντας την επέτειο των 9 χρόνων από τον 

Λίγο αργότερα, ο νεαρός ταλαντούχος καλλιτέχνης υποδέχτηκε στη σκηνή τη μοναδική 
Νατάσα Θεοδωρίδου, η οποία καθήλωσε το κοινό με επιτυχίες από το νέο της άλμπουμ, 

        

αλλά και διαχρονικά τραγούδια της που έχει αγαπήσει το κοινό.
Στο τέλος της βραδιάς οι δύο τραγουδιστές ένωσαν τις φωνές τους και ερμήνευσαν με
γάλες επιτυχίες που έχουν ακουστεί στα 25 χρόνια του Ρυθμού 94.9, όπως «Τώρα θα 
πονάς», «Ομολογώ», «Φοβάμαι πως», δίνοντας μια νότα νοσταλγίας στο live.

  

αλλά και διαχρονικά τραγούδια της που έχει αγαπήσει το κοινό.
Στο τέλος της βραδιάς οι δύο τραγουδιστές ένωσαν τις φωνές τους και ερμήνευσαν με
γάλες επιτυχίες που έχουν ακουστεί στα 25 χρόνια του Ρυθμού 94.9, όπως «Τώρα θα 
πονάς», «Ομολογώ», «Φοβάμαι πως», δίνοντας μια νότα νοσταλγίας στο live.

  

αλλά και διαχρονικά τραγούδια της που έχει αγαπήσει το κοινό.
Στο τέλος της βραδιάς οι δύο τραγουδιστές ένωσαν τις φωνές τους και ερμήνευσαν με
γάλες επιτυχίες που έχουν ακουστεί στα 25 χρόνια του Ρυθμού 94.9, όπως «Τώρα θα 
πονάς», «Ομολογώ», «Φοβάμαι πως», δίνοντας μια νότα νοσταλγίας στο live.

  

Στο τέλος της βραδιάς οι δύο τραγουδιστές ένωσαν τις φωνές τους και ερμήνευσαν με-
γάλες επιτυχίες που έχουν ακουστεί στα 25 χρόνια του Ρυθμού 94.9, όπως «Τώρα θα 
πονάς», «Ομολογώ», «Φοβάμαι πως», δίνοντας μια νότα νοσταλγίας στο live.
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ΔΕΙΠΝΟ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ  
ΤΟΥ «ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΑ»

Στη Γλυφάδα με 
ξεχωριστές παρουσίες

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Η πρόεδρος του Διεθνούς Οργανισμού «Φιλαν-
θρωπία» και διεθνής γραμματέας του Academy 
Universal Global Peace, Έφη Παπαστύλου, διορ-

γάνωσε φιλανθρωπικό δείπνο σε γνωστό μαγαζί της Γλυ-
φάδας. Στην εκδήλωση συζητήθηκε το έως τώρα έργο του 
Οργανισμού στη χώρα μας. 
Ο Οργανισμός «Φιλανθρωπία» δρα ενάντια στη φτώχεια 
και την πείνα διεθνώς και οι μεγαλύτερες εκδηλώσεις 
έχουν πραγματοποιηθεί σε αραβικές χώρες και ειδικότερα 
στα Ηνωμένα Εμιράτα. Στα 11 χρόνια δράσης του, έχουν 
γίνει δωρεές σε δήμους, περιφέρειες και φορείς, ενώ η 
πρόεδρος έχει τιμηθεί με διακρίσεις όπως επίτιμη πρέσβης 
για την Παγκόσμια Ειρήνη, επίτιμο μέλος του Canadian 
Health Science και με το Certificate of Excellence Academy 
Universal Global Peace.
Ο Διεθνής Οργανισμός Φιλανθρωπία είναι ένας παγκό-
σμιος ανθρωπιστικός οργανισμός που έχει ως στόχο να 
τερματίσει την παγκόσμια πείνα και εργάζεται σκληρά για 
να σώσει τις ζωές υποσιτισμένων ανθρώπων, παρέχοντας 
παράλληλα στις κοινότητες πρόσβαση σε ασφαλείς βιώσι-
μες λύσεις για την πείνα.
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H&M STUDIO SS25

Οι λαμπερές προσωπικότητες  
στο exclusive event!

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ 

Μ ια ιδιαίτερη δημόσια εμφάνιση έκαναν αγαπημένες Ελληνί-
δες celebrities –και όχι μόνο– στο λαμπερό show του H&M. 
Πρόσωπα από τον χώρο της τηλεόρασης, της μουσικής και 

της μόδας έδωσαν το «παρών» σε ένα exclusive event για τη νέα συλ-
λογή του H&M Studio. 
Για τη γυναίκα που ξέρει πώς να δουλεύει σκληρά και να διασκεδάζει 
έντονα, η συλλογή H&M Studio SS25 συνδυάζει με μοναδικό τρόπο την 
αυστηρή ραπτική με το καθημερινό ντύσιμο. Κομμάτια που «παντρεύουν» 
με άνεση το street style στην πόλη με τα σύνολα για pool parties ξεχωρί-
ζουν με έντονους ώμους, έμφαση στη μέση και αθλητικές λεπτομέρειες. 
Αντλώντας έμπνευση από τις δυναμικές γυναίκες του επιχειρηματικού κό-
σμου των 1980s και το ζωντανό στιλ του Miami και του Los Angeles, η 
συλλογή περνά το μήνυμα της ευελιξίας και της ενδυνάμωσης.
Όσοι βρέθηκαν στην παρουσίαση είχαν την τύχη να δουν πρώτοι από 
κοντά και να απολαύσουν αυτή την ξεχωριστή συλλογή.
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ΠΑΓΓΟΡΤΥΝΙΑΚΗ ΕΝΩΣΗ

Γιόρτασε την 50χρονη πορεία της
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΟΣ

Μ ε μια ξεχωριστή εκδήλωση στη Λέσχη Αξιωματικών Ενόπλων Δυνάμεων, η 
Παγγορτυνιακή Ένωση τίμησε τα 50 χρόνια από την ίδρυσή της.
Η έναρξη της εκδήλωσης έγινε από τη γενική γραμματέα της Ένωσης, Ελένη 

Παπαγιάννη, η οποία καλωσόρισε θερμά τους παρευρισκόμενους. Στη συνέχεια, ο 
πρόεδρος, Παναγιώτης Αγγελακόπουλος, ευχαρίστησε τους συμμετέχοντες για την 
παρουσία τους και έκανε μια αναδρομή στην 50χρονη πορεία.
Δεν παρέλειψε φυσικά να αναφερθεί στα ιδρυτικά μέλη, στα πρώτα βήματα της 
οργάνωσης, καθώς και στις κυριότερες δράσεις της όλα αυτά τα χρόνια. Την πίτα ευ-
λόγησε ο μητροπολίτης Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως Νικηφόρος, ο οποίος δήλωσε 
χαρακτηριστικά: «Η Γορτυνία είναι σημείο αναφοράς για την ιστορία, την πίστη και 
την παράδοση. Τα μέλη του Δ.Σ. κρατούν άσβεστη τη φλόγα, συνεχίζοντας το έργο 
των προγόνων τους».
Στην εκδήλωση τιμήθηκε η αθλήτρια Κωνσταντίνα Καζά, από τη Δημητσάνα και την 
Αγάλω, με την απονομή του Μεταλλίου της Ένωσης για τα 50 χρόνια από την ίδρυσή 
της. Η βραδιά ολοκληρώθηκε με την παρουσίαση του νέου λογοτύπου, που σχεδιά-
στηκε από την εταιρεία Matrix Design.
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Π
ολλές προκλήσεις κρύβει η οδήγηση

τον χειμώνα, διότι όχι μόνο μειώνουν

την ορατότητα οι βροχές, οι χιονοπτώ-

σεις και η ομίχλη, αλλά και ορισμένες αλλαγές

που συχνά παρουσιάζουν τα μάτια των οδηγών.

Το πρόβλημα μπορεί να επιτείνουν και οφθαλμο-

πάθειες, όπως ο καταρράκτης, διότι προκαλούν

συμπτώματα που ενδεχομένως να επηρεάσουν

την αντίληψη του δρόμου από τον οδηγό. 

«Για ασφαλή οδήγηση έχουν ζωτική σημασία

τρεις οπτικές δεξιότητες: η οπτική οξύτητα, το

οπτικό πεδίο και η ικανότητα αντίληψης των χρω-

μάτων. Η οπτική οξύτητα επιτρέπει στον οδηγό να

διακρίνει τις λεπτομέρειες και να εστιάζει την

όρασή του. Το οπτικό πεδίο περιλαμβάνει ουσια-

στικά την περιφερειακή όραση, που επιτρέπει

στον οδηγό να αντιληφθεί έναν πεζό ή όχημα που

έρχεται από το πλάι ενόσω εκείνος κοιτά το αυτο-

κίνητο μπροστά του. Όσον αφορά την ικανότητα

αντίληψης των χρωμάτων και της αντίθεσης με-

ταξύ τους (contrast), αυτή μας επιτρέπει να βλέ-

πουμε τα φανάρια, τις πινακίδες, τα άλλα οχήμα-

τα, τους ποδηλάτες κ.λπ., ακόμα και στο ημίφως

ή στο σκοτάδι», εξηγεί ο δρ Αναστάσιος Κανελ-

λόπουλος, χειρουργός-οφθαλμίατρος. 

Κάθε πάθηση που επηρεάζει οποιαδήποτε από

αυτές τις δεξιότητες -από τη μυωπία και το γλαύ-

κωμα έως την ηλικιακή εκφύλιση της ωχράς κη-

λίδας και τη διαβητική αμφιβληστροειδοπάθεια-

πλήττει και την ικανότητα οδήγησης. Πόσω μάλ-

λον που τα πρώιμα σημάδια πολλών οφθαλμοπα-

θειών μπορούν να επηρεάσουν την αντίληψη του

οδηγού για τον δρόμο μπροστά του, οδηγώντας

σε λάθη. Τέτοια συμπτώματα είναι, πχ, το θόλωμα

της όρασης, το να βλέπει τεθλασμένες τις γραμ-

μές που είναι ίσιες και άλλες οπτικές παραμορ-

φώσεις. Πρόβλημα δημιουργεί και η άλως, το

φωτοστέφανο που μπορεί να βλέπει γύρω από τα

φώτα ένας ασθενής, πχ, με καταρράκτη. 

Όταν έχει βαριά συννεφιά και μειώνεται ο φυ-

σικός φωτισμός, οι πάσχοντες μπορεί να βλέ-

πουν επίσης μια λάμψη όταν το φως χτυπήσει τον

οφθαλμικό φακό τους.

Πρόβλημα μπορεί να δημιουργήσουν και φαι-

νομενικά ήπιες διαταραχές. Χαρακτηριστικό πα-

ράδειγμα είναι η ξηροφθαλμία, η συχνότητα της

οποίας αυξάνεται με την πρόοδο της ηλικίας. 

«Οι οδηγοί με αναμμένη τη θέρμανση στο όχη-

μά τους μπορεί να παρουσιάσουν αυξημένη εξά-

τμιση των δακρύων όταν ο θερμός αέρας τούς

χτυπά στο πρόσωπο. Τα δάκρυα είναι τα φυσικά

λιπαντικά των ματιών. Δίχως αυτά αυξάνεται η

ξηρότητά τους και επιδεινώνεται η ξηροφθαλμία.

Για αυτό τον λόγο είναι προτιμότερο να κατευθύ-

νουν τον ζεστό αέρα προς τα πόδια τους», συνι-

στά ο κ. Κανελλόπουλος.

Τη λάμψη μπορεί να επιδεινώσουν τα βρόμικα

γυαλιά οράσεως και τα παράθυρα του αυτοκινή-

του που έχουν καιρό να καθαριστούν.
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Το πρόβλημα επιτείνουν 
και οφθαλμοπάθειες, όπως 
ο καταρράκτης, διότι προκαλούν
συμπτώματα που μπορεί 
να επηρεάσουν την αντίληψη 
του δρόμου από τον οδηγό

Σε χιονισμένο ή
παγωμένο δρόμο
Αν η διαδρομή σας είναι μεγάλη και οδηγεί-
τε σε χιονισμένο ή παγωμένο δρόμο, είναι
σημαντικό να ξεκουράζετε συχνά τα μάτια
σας. Για να το επιτύχετε, μην τα έχετε «καρ-
φωμένα» σε ένα σημείο, αλλά να τα κινείτε
συχνά για να τονώνονται και να διατηρείτε κι
εσείς την εγρήγορσή σας. «Όσο πεπειραμέ-
νος οδηγός κι αν είναι κάποιος, η οδήγηση
τον χειμώνα μπορεί να είναι δύσκολη, ειδι-
κά όταν οι καιρικές συνθήκες είναι κακές.
Πολλοί οδηγοί δεν αντιλαμβάνονται πόσο
επηρεάζει τα μάτια τους ο καιρός και τους
κινδύνους που διατρέχουν από τη μειωμένη
όραση. Πρέπει λοιπόν να φορούν πάντοτε
καθαρά και χωρίς γρατζουνιές διορθωτικά
γυαλιά και να εξασφαλίζουν ότι έχουν τους
σωστούς βαθμούς διόρθωσης, με επίσκεψη
στον οφθαλμίατρο κάθε ένα ή δύο χρόνια,
αναλόγως με την ηλικία τους», καταλήγει ο
κ. Κανελλόπουλος.

Δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
χειρουργός-οφθαλμίατρος

Συμβουλές για 
καλή όραση κατά 

την οδήγηση τον χειμώνα



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Η ανάδρομη Αφροδίτη στο δικό σας ζώ-

διο δείχνει μια περίοδο επαναξιολόγησης

των επιθυμιών σας και της συναισθηματι-

κής σας ζωής. Προσοχή στις αλλαγές της

εμφάνισής σας μέχρι τις 13 Απριλίου. 

Ταύρος
(21/4-20/5)

Μεγάλος πονοκέφαλος για εσάς η προ-

σωπική σας ζωή, που δεν μπορείτε εύκο-

λα να ξεκαθαρίσετε τις καταστάσεις και

να βάλετε σειρά στις επιθυμίες σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Γνωριμίες και φιλίες από το παρελθόν θα

έρθουν και πάλι στο προσκήνιο. Άλλο που

δεν θέλετε εσείς να έχετε πολυκοσμία

στη ζωή σας, συνδυαστικά με τον Δία στο

ζώδιό σας, που σας κάνει άπληστους κοι-

νωνικά και συναισθηματικά.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Οι στόχοι σας επανεξετάζονται, κυρίως οι

επαγγελματικές σας επιθυμίες, οι σχέ-

σεις και οι κοινωνικές επαφές που μέχρι

τώρα υπήρχαν στη ζωή σας.

Λέων
(23/7-22/8)

Είναι καιρός να ξανασκεφτείτε τις σχέ-

σεις του παρελθόντος, να ζυγίσετε τα

πράγματα και να αντλήσετε απ’ ό,τι έχει

συμβεί τα υπέρ και τα κατά των καταστά-

σεων. Όλο αυτό θα είναι πολύ βοηθητικό

για την από δω και πέρα αντιμετώπισή

σας σε σχέσεις και γνωριμίες.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Τα οικονομικά σας αλλά και καταστάσεις

από το παρελθόν έρχονται μέχρι τα μέσα

του Απριλίου να σας παρουσιάσουν τις

συνθήκες που θα σας απασχολήσουν το

επόμενο διάστημα. Πρόσωπο από το πα-

ρελθόν επιστρέφει για να του δώσετε μια

ακόμη ευκαιρία.   

Ζυγός
(23/9-23/10)

Η προσωπική σας ζωή μέχρι τις 13 Απρι-

λίου θα έχει ένα έντονο πισωγύρισμα,

αλλά θα πρέπει να λάβετε υπ’ όψιν σας

ότι τα πράγματα δεν θα είναι εύκολα

όταν συγχωρείτε με ευκολία κακές συμ-

περιφορές.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Τα επαγγελματικά σας σχέδια θα έχουν

μια μικρή καθυστέρηση, όπως επίσης θα

κολλήσετε με πεισματική διάθεση σε ένα

θέμα υγείας που καλό είναι να μη σας γίνει

εμμονή. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η προσωπική σας ζωή βρίσκεται αγκαλιά

με το παρελθόν και εσείς προσπαθείτε να

κάνετε κινήσεις ώστε να μη φέρετε χάος

στην τωρινή συναισθηματική σας κατά-

σταση. Προσοχή σε επενδύσεις έως τα

μέσα Απριλίου.    

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Η ανάδρομη Αφροδίτη στο ζώδιο του

Κριού σάς γυρίζει πίσω σε καταστάσεις

που αφορούν το οικογενειακό σας περι-

βάλλον. Ίσως θα υπάρξουν αλλαγές στον

τόπο κατοικίας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Απρόσμενες συναντήσεις με το παρελθόν

θα σας αλλάξουν την καθημερινότητά σας

και τον τρόπο σκέψης σας. Μην κάνετε

σημαντικές οικονομικές κινήσεις, θα σας

δημιουργήσουν έντονο πρόβλημα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Τα οικονομικά σας με την ανάδρομη

Αφροδίτη στον Κριό καθυστερούν να

φτάσουν στα χέρια σας ή θα βρεθείτε

μπροστά σε διαφορετικές συνθήκες

αναγκάζοντάς σας να κάνετε έκπτω-

ση στις ανάγκες και τον τρόπο διαβίω-

σής σας. 
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H Αφροδίτη ξεκινά την ανάδρομη πορεία
της με το καλημέρα του Μαρτίου, οπότε
μπαίνουμε σε διαδικασία των

επανασυνδέσεων και σχέσεων που χρειάζονται
μια δεύτερη ευκαιρία με διάρκεια έως τις 13
Απριλίου.  


